Carta vendic(ionis)

1269 giugno 3, Fontanella, "in claustro monasterii Sancti Yllii"
Martino del fu Guglielmo Suardi di Bergamo, canonico di Terno, vende al monastero di S. Egidio di Fontanella nella pesona del priore Girardo "de Mappello" alcuni appezzamenti siti nel territorio di Terno al prezzo di quattordici lire di imperiali.

Originale in ASTo, S. Abbondio, s.n. [A].   Regesto del XIX sec. su camicia cartacea contenente A.

Edizione: MARTINELLI PERELLI, Alcuni documenti, n. 7.

Pergamena in buono stato di conservazione: piccole macchie di umidità e rosicature marginali ininfluenti.  Sul verso, di mano forse del notaio: "Car(ta) de Tolariis", cui è stato aggiunto da altra mano "de Tolariis de Pratolongo"; annotazioni archivistiche moderne.

Il dettato appare molto scorretto. 

Il documento è redatto presso il monastero di S. Egidio di Fontanella, in diocesi di Bergamo. 

Die tertio intrante iunio, mill(es)i(m)o ducente(simo) sexag(esim)o (
) nono, indictione (
) duodecima.  In claustro monesterii Sancti Yllii de Fontanella. | Ibique dominus Martinus filius condam domini Guilielmi Suardi civitatis Pergami, canonici de Terno, qui professus fuit ibi se vivere lege Romanorum, fecit datum et car(tam) iure et nomine vendic(ionis) ad proprietatem et iure proprietatis ad alodium et eciam pro liberro et expedito alodio domino don | Girardo de Mappello Dei gracia prioris suprascripti monesterii et in eius manu, recipienti nomine et vice suprascripti monesterii Sancti Yllii de Fonta|nella et pro ipso monesterio, nominatim de infrascriptis peciis terre.  Prima quarum est aratoria et vidat<a> in arboribus, et iacet in territorio | de Terno ubi dicitur ad Tollarios, cui coheret a mane Iohannis Lanfranci Ulivene de Locate habit(atoris) de Mappello et fratris, et a meridie heredum Alberti | Platonum, a sero via et a monte suprascriptorum heredum Alberti Platonum. Secunda est aratoria et iacet ibi prope, cui coheret a mane et a meridie heredum | Ambr(osii) de la Corna de Berzie, et a sero suprascripti (
) Zambelli et fratris, et a monte suprascriptorum heredum suprascripti Ambr(osii). Tercia est p[rathiva] et brugata | et iacet similliter ad Tollarios: a mane heredum domini Gir(ardi) domini Mayfredi de Mappello et in parte heredum Alberti Plattonum, ! et a meridie monesterii suprascripti, et a sero et a monte heredum suprascripti Ambr(osii). Quarta est brugata, et iacet ad Tolarios: a mane heredum | suprascripti Ambr(osii), et a meridie Martini Bertrami Castellini de Terno, a sero et a monte similiter suprascripti Martini.  Quinta est prathiva et caste|nata, et iacet similiter ubi dicitur ad Tollarios: a mane heredum suprascripti Ambr(osii), et a meridie heredum Alberti Plantonum, a sero via et a monte | suprascripti Zambelli et fratris.  Eo vero modo et ordine ut ipse dominus don Girardus prior suprascripto modo et nomine recipiat et ipsum monesterium et sui successores et | cui vel quibus dederit et vendiderit iure proprietar(io) ad alodium et eciam pro libero et expedito alodio habeant, teneant et possideant | suprascriptas pecias terre cum superioribus et inferioribus, ingressionibus et regressionibus, confinibus et accessionibus, viis, usanciis et | andatis et iuribus suis in integrum; et ab hac presenti die et ora in antea de eis et quaque earum suprascripto modo et nomine quicquid | voluerint faciant sine omni suprascripti domini Martini venditoris suorumque heredum et successorum contradicione (d), sed cum omni sua suorumque | heredum et succ(essorum) auctoritate et defensione, sub pena omnis dampni, dispendii et interesse, et post penam co(m)positam de sic attendere et | observare.  Et insuper suprascriptus dominus Martinus venditor cessit, dedit, tradidit atque mandavit eidem domino priori dico modo et | nomine recipienti omnia iura omnesque acciones et raciones reales et personales, utilles et directas, mistas et ypotecarias sibi quo<cum>que modo | et nomine pertinent(ia) et conpet(entia) in ipsis et pro ipsis peciis terre et earum occ(axion)e; et sic ibi eum suprascripto modo et nomine et ipsum monesterium in suum | proprium locum posuit et procuratorem ut in rem suam et ipsius monesterii eum dicto nomine et ipsum monesterium esse fecit, constituit et | ordinavit, ad hoc quod possit suprascripto modo et nomine ita agere, excipere, petere, exigere et contestari et experiri iura et acciones intendere, causari, | proponere et alegare cet(er)raque o(m)nia alia facere in ipsis et pro ipsis peciis terre et earum occ(axion)e quoadmodum ipse dominus Martinus venditor | posset, potuit seu poterat; et constituit se possessorem de ipsis peciis terre in integrum vice et nomine suprascripti monesterii et pro eo, | volens omne dominium et poss(essionem) suprascriptarum peciarum terre et cuiusque earum a se penitus abdicare et in ipsum monesterium penitus transfere | vel quasi.  Ad maiorem cautelam et firmitatem dedit ei dicto modo et nomine par(abolam) inrevocabillem intrandi, standi et de cetero permanendi | in tenuta et possessione vel quasi omnium suprascriptarum peciarum terre et cuiusque earum, ad hoc ut hoc non possit amplius revocare manda|tum.  Et insuper suprascriptus dominus Martinus venditor convenit et per stipulationem promisit omnia sua bona pig(nori) obligando ipsi domino don Girardo priori ! recipienti nomine et vice ipsius monesterii Sancti Yllii de Fontanella et pro eo sub pena omnis dampni, dispendii et interesse et post penam | c(om)positam de sic attendere et observare; ita quod si ipse pecie terre vel aliqua earum pars vel particulla aliquo te(m)pore ei dicto modo et | nomine forent imbrigate, quod eas ei suprascripto modo et nomine omni te(m)pore guarentabit, defendet et desbrigabit ab omni persona contradicente ! suis propriis dispendiis cum racione..  Unde pro quo vero dato et venditione et pro omnibus suprascriptis et quolibet eorum  perpetuo firmis et ratis | habendis et tenendis et atendendis et non contraveniendis suprascriptus dominus Martinus fuit ibi contentus et confessus se habuisse er recepisse | ab ipso monino don Girardo priore de propriis denariis suprascripti monesterii libras quatuordecim imperial(ium), renonc(iando) excepcioni non ei date et numerate suprascripte peccunie | et omni alii iuri et legi quibus se de hoc tueri vel adiuvare posset.  Testes ibi fuer(unt) dominus Guilielmus domini Pagani domini Alberti de Mappello | prepositus de Terno et dominus Albertus filius domini Mayfredi domini Girardi de Mappello et O(mn)iabenus domini Frederici de Prezate et Bonaventura de | Bragamolis notarius civitatis Pergami.
(SN)  Ego Iacobus de Puteo de Castenate notarius ac missus regis interfui et rogatus ad confermandum me subscripsi.

(SN)  Ego O(mn)iabenus de Puteo de Castenate notarius rogatu suprascripti Iacobi notarii scripsi.

   (a)  saxagesimo in A.        (b)  -t- corretta da altra lettera.         (c)  Così A.          (d)  Su contradicione segno di abbreviazione superfluo.
(L.B. - L.M.P.)

�  saxagesimo in A.





� -t- corretta da altra lettera





�  Così A.





