Finis nomine transactionis

ante agosto 1201
Con il consenso di numerosi confratelli Gaibardo abate di S. Abbondio risolve mediante transazione la controversia esistente con alcuni abitanti di Tortoglio relativamente a tre pasti annui da loro dovuti, rinunciando a due di essi e ricevendo in cambio tre lire e mezza di denari nuovi. 
Minuta (?) in ASMi, P, cart. 111, n. 96. 
Pergamena in stato di conservazione mediocre, per piccoli strappi da usura in corrispondenza della piegatura centrale, rosicature - ininfluenti - nel margine destro, ma soprattutto per una scoloritura dell'inchiostro particolarmente accentuata nelle parti superiore e centrale, e che unita a macchie di umidità rende difficoltosa la lettura di alcune parole, specialmente nelle prime righe di testo e presso la piegatura verticale.  Foro di filza nello spazio fra la penultima e l'ultima riga.  Sul verso, di mano tardomedievale, "Car(ta) de Tortollio"; di altra mano pressoché coeva alla precedente ma solo parzialmente leggibile "Car(ta) illorum de (Tortollio ?) "; scritture di età moderna.
La datazione premessa è solo indicativa e forzatamente generica: stando alla documentazione santabbondiana rimastaci l'abate Gaibardo era ancora vivo ed operante nell'anno 1200 ma diverse carte dell'agosto dell'anno successivo fanno il nome del suo successore, l'abate Guglielmo.
Nel dettato non mancano scorrettezze e alternanza di forme differenti per una stessa parola (persino per un nome di famiglia sembra leggersi di volta in volta "de Bastengo" e "de Bustengo").
La natura del presente documento appare incerta: la grafia curata, la presenza di lettere ornate nel testo fanno pensare a colpo d'occhio ad un originale non completato, ma si nota anche come non sia stato lasciato lo spazio per il completamento (lo si potrebbe forse trovare per il protocollo nel margine superiore ma assolutamente non in quello inferiore per l'escatocollo).

Tortoglio è una località del Malcantone nelle vicinanze di Breno, dove i possedimenti di S. Abbondio erano numerosi.

Finem et refutationem et pactum de non petendo nomine transactionis [fecit] dom[inus] Gaybardus abbas monastarii (a) Sancti Abondii constructi | non longe ab urbe Cumana, presentibus et ei (b) consentientibus donno [Çigalar]do Graso et do(n)no Filipo et donno Aldone et do(n)no Arialdo | de Pontegano et do(n)no Lanterio de Olçiate et do(n)no Guilielmo de Casela [cane]vario et do(n)no Ariberto, fratribus et monachis ipsius | monestarii et ex parte iamdicti monestarii, in mano Villani de Bastengo de loco Tortollio et Arnaldi (c) de Maistro et Nova|gii et Arialdi de Bastengo de iamdicto loco et ad partem parcionalie fratrum Guliellmi et Alberti de Canale et Richelde de Bustengo et | suorum heredum; nominative de omni eo iure et actione et rac(ione) seu peticione quod et quam habebat et sibi pertinebat seu alio quolibet modo | vel iure sibi co(m)petere poterat in rebus vel in persona versus suprascriptos homines et super rebus eorum et versus eorum heredes, nominative de illis duobus | pastis qu[os] ei petebat iamdictus abas, et de quibus fuerat inter eos controversia sub Uberto Cuiriolo arbitro inter eos cumuniter electo. | Et iamdicta (d) disscordia erat (e), et ipsi duo pasti, de illis tribus pastis quos ipse abas dicebat sibi fieri debere per tria te(m)pora, silicet de madio et [de] | iunio et de sancto Martino; quem pastum de sancto Martino debet conp[..] facere anuatim eidem abbati et eius successor(ibus), de alliis vero duobus pastis | fecit eis finem.  Ita ut de cetero non liceat ei nec eius successori nec cui dederit agere nec causari in toto nec in parte de suprascriptis duobus | pastis de quibus erat discordia, set tacitus et contentus una cum suis fratribus o(mn)i te(m)pore permaneat et existat in pena dupli; et pro suo | dato et facto promisit ei d(e)fe(n)d(er)e et guarentare omni te(m)pore ab o(mn)i homine iure et racione ipsum suum ius et actiones sibi in ipsis pa|stis et pro ipsis pastis duobus co(m)petencia.  Et pro hac quidem fine et refutacione et pacto de non petendo manifestus et contentus fuit iam|dictus dominus abas se accepisse ab suprascriptis hominibus libras tres et mediam denariorum novorum.  Quia sic inter eos con(venit).                
(a) Così, ma in seguito monestarii.          (b)  -i su rasura.          (c) -n- pare corretta da i.          (d) Lettura incerta.          (e) erat  nell'interlineo.
(R.P.C.)
