Causarum iudicis preceptum

1272 giugno 2

Il giudice Antonio "Pariarius" ingiunge ad alcuni individui di Sondalo di non intromettersi negli immobili e nelle decime di proprietà del monastero di S. Abbondio, o di venire a rispondere della loro investitura da parte dell'abate e del convento.  

Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 28 [A].  Copia inserta in altro atto (che è di conferma del presente precetto) del 13 giugno, ivi, n. 29 [B].

Pergamena in stato di conservazione abbastanza buono: una rosicatura marginale nell'angolo superiore sinistro. L'inchiostro è alquanto scolorito, specialmente sul verso.  Sottolineatura a lapis della seconda riga di testo (quella dove è nominato il console di giustizia).  Sul verso, di mano del notaio Pietraccio, "Inperiales .IIII. pro scriptura"; di altra mano coeva, solo parzialmente leggibile, "§ Iohannis de Romana qui stat Luvaro | [...]"; note d'archivio moderne. 
Il dettato presenta scorrettezze di vario genere.

Il documento è genericamente ricordato ed utilizzato dal Campiche; e così' pure, ma ancora in modo generico e non in forma di regesto, in PARUTA- MAURELLI, ad a.
§  .MCCLXXII., die iovis secundo intrante iunio.  Dominus | Antonius Pariarius iudex causarum pallacii co(mmun)is de Cum(is) | mandat precipiendo per Iohannem Cavedrum servitorem Cum(anum) | Menegacio filio condam Sondalli de Mongonci suo nomine | et nomine heredum condam Honrici Albizini et Mar(tino) de | Noera et Sondallo Cemici pro heredibus Mar(tini) Rechani et | Iacobo Mizocco pro heredibus Laur(encii) Rechani et Gilber[to et] | Mar(tino) de Otta et Iohanni Maracio filio condam Maracii | et Adee de Valle Ferera, omnibus de Sondalle, et | sub pena et bano librarum .L. novorum pro quolibet, se ne aliquis | eorum intromiterent per se nec per aliquam sumissam personam | tenere nec laborare seu uxufruere aliquam terram nec | domos nec decimas monesterii Sancti Abondii Cum(ani). | Et si quam vult facere defenssionem veniant coram dicto | iudex hinc ad .X. dies prox(imos), aut (a) de predicta | investitura r(ecipiant) (b) ab domino abati monesterii Sancti Abondii. | Et hoc ad partem Mafei de Osteno de C(umis) sindaci | et nomine dicti monesterii Sancti Abondii. Alioquin dictus | iudex procederet de iure.
Dictus servitor dixit se fecisse dictum preceptum.

(SN)  Ego Petracius Guardinsacus notarius Cum(anus) et scriba | pallacii Cum(ani) scripssi.

(a) Segue ab depennato.          (b)  Si scioglie l'abbreviazione per uniformità con la terminologia che si riscontra in documenti di natura analoga a quello presente; in realtà in questi ultimi il recipiant regge correttamente l'accusativo, ossia investituram; il fatto che qui si trovi de investitura fa dubitare che il notaio abbia inconsapevolmente contaminato due formule diverse, recipere investituram ab abate e respondere de investitura.
(R.P.C.)
