Iudicis causarum precepti corroboratio

1272 giugno 13

Il giudice Antonio "Pariarius" conferma il precetto emesso il 2 giugno con il quale si ingiungeva ad alcune persone di Sondalo di liberare certe proprietà di S. Abbondio.

Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 29 [A].

Pergamena - con alcuni fori originari - in stato di conservazione complessivamente buono: qualche rosicatura lungo i margini, qualche piccola macchia, entrambi ininfluenti.  Parecchi strappi antichi ricuciti prima dell'utilizzo. Sul verso note di età moderna, fra cui un brevissimo regesto settecentesco.
Come detto sopra del precetto emesso il 2 giugno ora confermato e qui inserto è pervenuto anche l'originale, per il quale si v. (con qualche differenza fondamentalmente grafica che in esso compare rispetto al testo del presente inserto) alla data relativa.

Il documento è conosciuto ed utilizzato dal Campiche e ricordato, ma in modo generico e non in forma di regesto, in PARUTA- MAURELLI, ad a.

§  .MCCLXXII., die lune .XIII. intr(ante) mens(e) iunii.  Dominus Antonius | Pariarius iudex causarum pallacii co(mmun)is de Cum(is) firmavit | et corroboravit preceptum unum, tenor cuius tallis est: ".MCC|LXXII., die iovis secundo intrante iunio.  Dominus Antonius Pari|arius iudex causarum pallacii co(mmun)is de Cum(is) mandat | precipiendo per Iohannem Cavedrum servitorem Cum(anum) Menegacio filio | condam (a) Sondalli de Mogonci suo nomine et nomine heredum | condam Honrici Albizini et Mar(tino) de Noera et Sondallo | Cemici pro heredibus Mar(tini) Rechana et Iacobo Mizocco pro | heredibus Laur(encii) Rechano et Gilberto <et> Mar(tino) de Otta et Iohanni | Maracio filio condam Maracii et Adee de Vallis Ferrera, omnibus | de Sondallo, ut sub pena et banno librarum .L. novorum pro quolibet se | nec aliquis eorum intromitant per se nec per aliquam sumissam | personam tenere nec laborare seu uxufruere aliquam terram | nec domos nec decimam monesterii Sancti Abondii Cum(ani).  Et | si quam vult facere defenssionem veniant coram dicto iudice | hinc ad .X. dies prox(imos), aut de predicta investitura recipiant | ab domino abati monesterii Sancti Abondii.  Et hoc ad petticionem | Mafei de Osteno de Cum(is) sindico (b) et nomine dicti monesterii | Sancti Abondii.  Alioquin dictus iudex procederet de iure. | Dictus servitor dicit se fecisse dictum preceptum. | Ego Petracius Guardinsacus notarius Cum(anus) et scriba pallacii Cum(ani) | scripsi".

Et hoc fecit dictus iudex quia predicti de Sondallo | nec aliquis pro eis non conparuit pro eis ad terminum precepti | sicut exclamatum fuit per Zenollum | Usbergerium servitorem Cum(anum).

(SN)  Ego Petracius Guardinsacus notarius Cum(anus) et scriba | pallacii Cum(ani) scripsi.  
(a) Con segno abbreviativo superfluo, anche in seguito.          (b) Così A.
(R.P.C.)
