Potestatis vicarii preceptum

1272 giugno 2
Il giudice Pagano "de Subinago", vicario del podestà di Como Napoleone della Torre, ingiunge ad alcuni uomini di Sondalo di non intromettersi negli immobili di proprietà del monastero di S. Abbondio, o della sua dipendenza S. Martino di Serravalle, siti nel luogo e nel territorio di Sondalo, mandando ad esecuzione il precetto emesso dal giudice Antonio "Pariarius".
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 30 [A].
La striscia di pergamena (cucita con due altre contenenti rispettivamente un precetto emesso in data 7 (?) maggio e la conferma del medesimo in data 31 maggio) è in cattivo stato di conservazione, danneggiata dall'umidità nella parte superiore e in tutta la metà sinistra, con piccole rosicature lungo i margini e soprattutto molto sgualcita. Presenta un foro originario fra la terza e la quarta riga del testo ed uno strappo antico, ricucito prima dell'uso, fra la terza e la sesta, in vicinanza del margine destro.  Sul verso, di mano tardomedievale: "Ista sunt sententia <?, in sopralineo> sive precepta | de Sondali facta te(m)pore domini G(uilielmi) | abatis".  
Vi sono scorrettezze nel testo ed alternanza di forme diverse per una medesima parola.
Il documento è conosciuto ed utilizzato dal Campiche.

§  .MCCLXXII., die iovis secundo intr(ante) mens(e) iunii.  Dominus Paganus | de Subinago, iudex et nunc vicarius domini Napleonis de la Turre | Cum(ane) potestatis, mandat precipiendo per Iohannem Cavedrum servitorem | Cum(anum) Laur(encio) Conti et fratribus suis et Dellaydo de | Brugnio et Mar(tino) de Noera et Delaydo Pizollo | et Bonefredo et Rumerio et Guilielmo fratribus de Çillinis et | Savode seroris sue, Adamacio Inguarino et Obizo | de Obizonis, omnibus de Sondallo, ut sub pena et bano librarum | .L. novorum pro quolibet non se intromitant nec se intromitere debeant | per se nec per sumissam personam tenere, nec laborare nec ussufruere | aliquas terras nec res terretorias nec domos nec sedimina nec | decimas nec iuris recipiendi ipsas decimas iacent(ia) in loco | [et territorio] de Sondallo pertinentes et exspectantes monesterio et | capitulo Sancti Abondii Cum(ani) seu ecclesie Sancti Martini de | Serravalle, que est cella dicti monesterii, nec aliquo | modo nec iure. Et hoc fecit dictus vicarius exse|quendo quodam preceptum eis et quilibet (a) eorum factum precepto | domini Antoni Pariari iudex (b) causarum pallacii co(mmun)is de Cum(is) | et fu<i>t (c) firmatum ad peticionem suprascripti monesterii, quia nemo | predictorum de Sondalli non fuer(unt) ad terminum suprascripti (d) precepti facere | defenssionem nec aliquis pro eis, ut in ipso precepto facto et firmato (e) continetur. | Et hoc sine aliqua defenssione facienda.  
(SN)  Ego Petracius Guardins[acu]s notarium Cum(anus) et scriba pallacii | Cum(ani) iussu dicti vicarii scripsi.

(a) Così A.          (b) Così A.          (c) nell'interlineo con segno di inserzione.          (d) suprascripti nell'interlineo con segno di inserzione.          (e) facto et firmato nell'interlineo con segno di inserzione.     
(R.P.C.)   
