Interdicti et exco(mmun)icationis absolutio

1272 novembre 3, Como, "in palacio episcopali"
Giacomo "de la Sala", arciprete della chiesa di Como e vicario del vescovo Raimondo, assolve dall'interdetto e dalla scomunica l'abate e i monaci di S. Abbondio che vi sono incorsi per non aver versato quanto dovuto a Giovanni "Lavizarius" creditore del monastero; e contestualmente ingiunge loro di procedere al saldo del debito entro le calende di dicembre. 
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 33 [A].  
Pergamena (sulla quale è scritto, di seguito al presente, anche il documento del 2 dicembre) in buono stato  di conservazione: ha un piccolo foro originario nella parte inferiore destra.  Tracce di rigatura e marginatura.  Sottolineature moderne a lapis in corrispondenza della quarta riga di testo.  Sul verso scritture moderne, fra le quali un brevissimo regesto di mano settecentesca.
(SN)  In nomine Domini.  Anno a nativitate Eiusdem milesimo ducentesimo septuage(s)i(m)o secundo, die iovis | tercio mensis novembris, indictione prima.  In palacio episcopali Cum(ano) ubi iura redduntur, presentibus | Petro filio quondam Iohannis Artane, Azolino filio Andrioti de Suma et Musa  molendenario filio condam | Michaelis Cum(ani) rogatis testibus.  Cum donus Guilielmus abbas, donus Guido Becarius, Albertus de Casela, | Martinus Caviliata, Martinus de Cuzago, Fomaxius de Salicibus, Duxolus Lavizarius, monaci monasterii Sancti Abon|dii, incurissent interdicti et exco(mmun)icationis sententias ad petitionem Leonis Lavizarii creditoris | coventus dicti monasterii, eo quod sibi non solverant nec ad prefixos terminos cumparere racionem (a), dominus | Iacobus de la Sala archipresbiter Cum(anus), vicarius domini Raimondi venerabilis episcopi Cum(ani) (1), eosdem abbatem et monachos | de voluntate predicti Leonis ab ipsis interdicti et exco(mmun)icationis sententiis absolvit; et eisdem prece|pit et precepit per presens instrumentum predictis abbati et monachis ut hinc ad kalendas dece(m)bris prox(imas) | solvant predicto Leoni, alioquin ex tunc prout ex nunc eosdem abbatem et coventum in easdem | sententias reduxit.

(SN)  Ego Stephanus Gallatius notarius sacri pal(lacii) filius quondam Uberti Gallatii de Sancto Iohanne ad Concam scriba ipsius domini episcopi | tradidi et subscripsi.
(SN)  Ego Andriolus de Hosteno notarius Cum(anus) rogatu suprascripti domini Stephani scripsi.

(a) Così A: il testo è evidentemente corrotto per disattenzione del notaio scrivente che ha dimenticato qualche parola.
(1) Raimondo della Torre, vescovo di Como dal 1262. 

(R.P.C.)

