Episcopi vicarii preceptum de excommunicatione denuntianda

1272 giugno 7 
Giacomo "de la Sala", arciprete della chiesa di Como e vicario del vescovo Raimondo, ordina ad Enrico cappellano della stessa chiesa ed a tutti i componenti del clero di proclamare la scomunica dell'abate e del "conventus" di S. Abbondio che si sono rifiutati di versare quanto dovuto a Giovanni "Rambertengus" o di comparire davanti al vicario nei termini loro assegnati.
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 35  [A].  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a. 
Pergamena in stato di conservazione discreto, un po' usurata e con qualche macchia nella parte destra; ma a rendere spesso difficoltosa la lettura è soprattutto la scoloritura dell'inchiostro. Sottolineature moderne a lapis in prima e seconda riga del testo.  Sul verso, di mano tardomedievale, "Scumunicacio monasterii Sancti Abundii"; ed altre scritture di età moderna.

Anche questa vicenda - scomunica dell'abate e dei confratelli, formalmente per un debito non pagato, e successivo intervento del vescovo Raimondo - è ben nota alla storiografia comasca (cfr. p. es. Rovelli, II, p. 332). 

§  .MCCLXXII., die martis .VII. menss(is) iunii.  Dominus Iacobus de la Sala archipresbiter | Cum(anus), vicarius domini R(aimondi) (1) venerabilis episcopi Cum(ani), precipit et precipiendo | mandat per servitorem presens scriptum habentem presbitero Anrico (a) capellano | Cum(ano) et singulis et o(mn)ibus presbiteris et capelanis vallis Cum(ane) ut | singulis diebus dominicis et festivis, campanis pulsatis, publice | denuncietis exco(mmun)icatos abbat[em et conv]entum monasterii Sancti | Abondii C(umani), et eos tamquam exco(mmun)icatos evitent, et precipi|ant eos tamquam exco(mmun)icatos, (b) donec satisfecerint [condigne], | ab o(mn)ibus artius vitari; quoniam maluer(unt) exco(mmunicat)ionis | vinculo subiacere quam solvere domino Iohanni Rambertengo (c) | de Vico (d) libras .XLVIII. et sol(idos) .VI. novorum [et] modios (e) .XXV. | blave et libras .LI. formagii et congios .VI. vini, aut ad | prefixos eis terminos co(m)parere per se vel idoneum responsalem.
(SN)  Ego Stephanus Gallatius scriba ipsius domini episcopi subscripsi.
(SN)  Ego Azelinus de Soma notarius C(umanus) rogatu suprascripti Stephani scripsi.   
(a) Anrico su rasura.          (b) Segue omni depennato.          (c) In A pare Rambertengi.          (d) Segue Cum depennato.          (e) .VI. - modios: lettura incerta. 

(1) Raimondo della Torre, vescovo di Como dal 1262. 

(R.P.C.)

