Parabola et licentia auferendi de rebus usque ad satisfactionem

 1272 giugno 13
Giacomo "de la Sala", arciprete della chiesa di Como e vicario del vescovo Raimondo, consente a Giovanni "Rambertengus" di entrare e rimanere in possesso dei beni dell'abate e del monastero di S. Abbondio, scomunicati, fino alla completa soddisfazione di quanto a lui dovuto.

Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 36 [A].

Pergamena di taglio irregolare, sagomata nella parte destra, in stato di conservazione discreto. Tracce di marginatura. Sul verso, di mano coeva, "Iste sunt car(te) domini Iohannis | condam <così> La(m)bertengi de absolucione | interdicti et exco(mmunication)is"; annotazioni moderne, fra cui un brevissimo regesto settecentesco.
Il notaio scrivente ha, per evidente distrazione, usato alcuni termini nel caso accusativo anziché nell'usuale genitivo: ha poi eraso le -s finali, senza però apportare la correzione necessaria.
§ .MCCLXXII., die lune .XIII. mensis iunii. Dominus Iacobus de la Sala | archipresbiter Cum(anus), vicarius domini R(aimundi) (1) venerabilis episcopi Cum(ani), concessit | et dedit parabolam et licentiam domino Iohanni Rambertengo de Vico | inpune cum servitore co(mmun)is de C(umis) posit intromitere, conte|stari, aufere et in solutum retinere usque ad plenam satis|facionem libr(arum) .XLVIII. et sol(idorum) .VI. et med(ii) et modios (a) .XXV. blave | et libr(arum) .LI. formagi et congios (b) .VI. vini de rebus mobilibus | et de (c) mobilibus et se moventibus (d) | abbatis et conventus monasteri Sancti Abondii; et hoc ad omnes expensas dictorum abbatis et conventus.  Quoniam | predicti abbas et conventus illapsi exco(mmunicac)ionem pasi sunt, quia | publice sunt denuntiati et exco(mmun)icati.  
(SN)  Ego Stephanus Gallacius scriba ipsius domini episcopi subscripsi.

(SN)  Ego Azellinus de Soma notarius Cum(anus) rogatu suprascripti Stephani scripsi. 

(a) -s erasa ma non corretta.          (b)  -s erasa ma non corretta.          (c)  de pare eraso ma non corretto.           (d)  Segue ad omnes expensas depennato. 
(1) Raimondo della Torre, vescovo di Como dal 1262. 
(L.M.P.)
