Assessoris preceptum

1278 maggio 21

Il giudice Alberto "de Cadio" assessore del podestà di Como B(resciano) "Cavalacius" ingiunge al comune ed agli uomini di Chiavenna di non impedire a prete Alberto monaco di S. Abbondio la presa di possesso dell'Alpe Tulliana; ed ordina al comune ed agli uomini di Piuro di prestare aiuto allo stesso prete Alberto in tale occasione.
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 77 [A].

Pergamena in stato di conservazione discreto: qualche macchia di umidità e scoloriture d'inchiostro interessanti alcune parole del testo, che però risulta in genere agevolmente restituibile.  Sul verso scritture di età moderna ed alcune righe tracciate probabilmente come prova di penna.

Il documento è conosciuto ed utilizzato dal Campiche (che però legge il nome del giudice come "de Codio").

§  .MCCLXXVIII., die sabati .XXI. intrante madio.  Dominus | Albertus de Cadio iudex et assessor domini B(rexani) Cavalacii potestatis | Cum(ane) mandat precipiendo per quemlibet servitorem Cum(anum) habentem | hoc (a) preceptum co(mmun)i et hominibus de Cla(vena) (b) et singulis | pers[onis] d[icti] co(mmun)is ut sub pena et ban(no) librarum .C. novorum non | inpediant nec inpedire debeant dominum donum Albertum | presbiterum et monachum monesterii Sancti Habondii de Cum(is), | nomine et ad partem suprascripti monesterii et capituli, vel eius certo misso suprascripti monesterii (c), ad intrandum | super quadam alpe (d), que dicitur Alpis Tulliana, | per forciam, (e) n(ec) alpegant nec alpegare fatiant; de qua | alpe suprascriptum monesterium habet possessionem contra suprascriptum co(mmun)e. 
Mandando insuper dictus iudex precipiendo (f)| co(mmun)i et hominibus de Plurio ut sub pena (g) et ban(no) librarum .C. novorum | de habere co(mmun)is et librarum .L. novorum de habere cuiuslibet singularis persone | dent et prestent auxilium et iuvam(en) suprascripto dono presbitero Alberto | ad intrandum in suprascripta alpe per forciam (h), sine aliqua defensione facienda.
(SN) Ego Ubertinus Ciassus notarius et scriba pallacii C(umani) scripsi.

(a) Seguono parole, pare p(er) eum, depennate.          (b) Seguono alcune lettere depennate.          (c) v(el) - mon(esterii) nell'interlineo.          (d) Segue vel depennato.          (e) Segue depennato nec, con segno abbreviativo superfluo.          (f) Segue p(er) quelibet s(er)vit(orem) depennato.          (g) In A pca con segno abbreviativo.          (h) p(er) forciam nell'interlineo con segno d'inserzione. 
(R.P.C.)         
