Causarum iudicis preceptum

1280 gennaio 30

Il giudice Greco "de Bonate" ingiunge al comune ed agli uomini di Sondalo di non molestare Lorenzo "de Flamiana" relativamente alle terre sondaline appartenenti al monastero di S. Abbondio e lavorate dallo stesso Lorenzo, sulle quali il comune pretende di avere dei diritti.  
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 88 [A].

Striscia di pergamena in stato di conservazione buono: piccole macchie di umidità ininfluenti.  Sul verso, di mano tardomedievale di lettura un po' incerta, "Preceptum co(mmun)i de Sondalo", e scritture d'archivio moderne.  

Il documento presente è conosciuto ed utilizzato dal Campiche. 

§  .MCCLXXX., die martis secundo | exeunt(e) ianuar(io).  Dominus Grecus | de Bonate iudex causarum pallacii | co(mmun)is de C(umis) mandat precipiendo | per Petrum de Mangiaria servitorem C(umanum) | potestati, co(mmun)i et decanis et hominibus | loci de Sondalli nomine | ipsius co(mmun)is et hominum de Sondrio (a), | ut sub pena et banno librarum .L. | non faciant forciam nec | violenciam nec mollestacionem | aliquam Laurencio de Flamiana | de ipso loco de Sondalli in terris | et super terris iac(entibus) in dicto territorio | de Sondalli que sunt monasterii | Sancti Abondii Cum(ani), et que | terre laborantur per ipsum Laurencium | et per eius familliam, occaxione accolle | seu vini; quam acollam seu | vinum dicit ipsum co(mmun)e se habere | ius super predictis terris.  Et si quam | volunt facere defenssionem, veniant coram dicto iudice (b) hinc ad .XX. | dies proximos (c) recipere | racionem ab ipso Laurencio, alioquin | dictus iudex procederet de iure. | Et hoc ad peticionem (d) suprascripti | monasterii.   Factum est (e).
(SN)  Ego Iohannes de Ayguirigo | notarius C(umanus) et scriba pallacii scripsi.   

(a) Così A.          (b) venia(n)t - | iudice nell'interlineo, su due righe, con segno di inserzione.          (c) Segue alioq(uin) dict(us) depennato.          (d) Segue mon depennato.          (e) Fac(tum) e(st) aggiunto in seguito, in inchiostro un po' scolorito.
(L.M.P.)    
