Carta investiture ad masaricium
1274 agosto 15 o 17, Como, "in monasterio Sancti Abondii" 

Guglielmo "de Laviçariis" abate di S. Abbondio ed i monaci Alberto "de Casella" e Fomasio "de Salice" investono per dieci anni "ad masaricium ad fictum faciendum" Coldera del fu Giacomo "de Çulirio" e Stefano "de Nesio" - anche a nome di Martino "de Nesio", Giacomardo e Pietro "de Ecclesia" e Maffiolo del fu Salvolo "de Albate" - di terre site in territorio di Albate costituenti il "mansus Milano", a fronte di un canone annuo misto in denaro, grani, vino, legna e capponi da versarsi a scadenze determinate. 
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 62 [A].

Pergamena leggermente sagomata, con piccoli fori naturali, in stato di conservazione abbastanza buono: qualche sgualcitura soprattutto nei margini, qualche scoloritura d'inchiostro. Rigatura e marginatura. Sul verso scritture moderne, fra le quali un brevissimo regesto settecentesco.  

Incongruenza negli elementi della datazione: si v. quanto scritto a proposito dell'altra carta d'investitura stesa dal medesimo notaio nella medesima data.
Il nome di Maffiolo "filius condam Salvoli de Albate", uno dei massari a nome dei quali riceve l'investitura Stefano "de Nesio", non è più ripetuto con gli altri nella seconda parte del documento: omissione dovuta ad una delle non rare distrazioni del notaio Giovanni? 
(SN)  In nomine Domini.  Anno a nativitate Eiusdem mill(essim)o ducentessimo septuagessimo quarto, die veneris quintodecimo intrante augusto, indictione secunda.  In monasterio Sancti | Abondii Cum(ani), presencia Francini filii Longbardi Piliparii de Cum(is) et Arivabeni portenarii dicti monasterii et Martini Boti de Albate ibi testium rogatorum. | Dominus donus Guil[ielmus d]e Laviçariis, Dei gra(cia) abbas monasterii Sancti Abondii Cum(ani), et cum eo donus Albertus de Casella et donus Fomaxius de Salice, monaci et con|fratres dicti monasterii, pro se et ad partem capituli et conventus dicti monasterii investiverunt Colderam filium condam Iacobi de Çulirio de Albate et Stephanum de Nesio recipientem | suo nomine et ad partem Martini de Nesio et Iacomardi et Petri fratres (a) de Ecclesia et Mafioli filii condam Salvoli de Albate; nominative de infrascriptis peciis terrarum et rebus territo|riis iacentibus in territorio et pertinenciis de Albate que appellantur Mansus Milanus (b).  Prima quarum est laborativa, que iacet ad Terminum, cui coheret | a mane, <a>meridie, a nullora et a sero terra monasterii suprascripti, et dicitur esse per mensuram pertice octo et tabule octo;  secunda pecia est laborativa, que iacet super Pratis, cui coheret a mane | Leo et Dalphinus de Laviçariis, a meridie illi de Piro, a nullora et a sero terra ecclesie de Trecallo, et dicitur esse per mensuram pertice quinque;  tercia pecia est laborativa, que iacet ad Muffam, | cui coheret a mane, a meridie, a sero et a nullora terra monasterii Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram pertice tres et tabule octo;  quarta pecia est laborativa, que iacet ad Vadum | Plaçole, cui coheret a mane et a nullora via, a meridie Martinus Bayaca, a sero terra monasterii suprascripti, et dicitur esse per mensuram pertice due;  quinta pecia est laborativa, que iacet | ad Longoiram Plaçole, cui coheret a mane et a meridie terra monasterii suprascripti, a sero via, a nullora Porrus de Piro, et dicitur esse per mensuram pertice due et tabule sex;  sesta pecia est laborativa et | vidata, que iacet in Campodonego, cui coheret a meridie Albertus de Pasqualibus, ab alliis tribus partibus (c) terra monasterii suprascripti, et dicitur esse per mensuram tabule vigentisex;  septima pecia | est laborativa et vidata, que iacet ad Supercurtos, cui coheret a mane Mapheus de Castello, ab alliis tribus partibus terra monasterii suprascripti, et dicitur esse per mensuram pertice tres et dimidia;  | octava pecia est laborativa et vidata, que iacet ad Supercurtos, cui coheret a mane et a meridie terra monasterii suprascripti, a sero et a nullora via, et dicitur esse per mensuram pertice tres et tabule vigenti;  nona | pecia est laborativa, que iacet ad Predam Fogariam, cui coheret a nullora via, ab alliis tribus partibus terra monasterii suprascripti, et dicitur esse per mensuram pertice quatuor et tabule quatuor;  decima pecia est partim (d)| laborativa et partim prativa, que iacet in Valle, cui coheret a mane via, a meridie et a nullora terra monasterii, a sero flumen, et dicitur esse per mensuram pertice due et tabule quatuor;  undecima pecia (e) sunt sedimi|na duo cum terra laborativa et ortis, que iacet in loco de Albate ibi ubi dicitur ad Moram, cui coheret a mane terra monasterii suprascripti, ab alliis tribus partibus via, et dicitur esse per mensuram pertice quatuor; duodecima pecia | est sedimen unum cum vinea, que iacet ad Pontexellum, cum casina una, cui coheret a mane via, a meridie h(e)r(ede)s Ottobelli de Advocatis, a sero terra ecclesie Sancti Fidelis Cum(ani) et in parte (f) h(e)r(ede)s suprascripti Ottobelli et | a nullora terra suprascripti monasterii, et dicitur esse per mensuram pertice sex;  terciadecima pecia est sedimen, quod iacet ad Moram, cui coheret a sero terra monasterii suprascripti, ab alliis tribus partibus via, et dicitur esse per mensuram | tabule duodecim et dimidia;  quartadecima pecia est laborativa, que iacet ad Stratam, cui coheret a mane terra monasterii suprascripti, a meridie terra ecclesie Sancte Marie Maioris de Cum(is) et in parte terra monasterii | suprascripti, a sero Chunradus de Advocatis et participales eius, a nullora via, et dicitur esse per mensuram pertice tres et tabule vigenti;  quintadecima pecia est silva, que iacet in Forcula, cum arboribus du|odecim supra, cui coheret a mane senterium, a meridie et a nullora terra monasterii suprascripti, a sero Pacii de Muglo, et dicitur esse per mensuram tabule quadraginta;  sestadecima petia est silva et | buschia, que iacet in Casina et ad Taxeram, cui coheret ab omnibus partibus terra monasterii suprascripti, et dicitur esse per mensuram pertice novem;  decima septima pecia est boschia, que iacet ad | Montem Frigidum et in Caregaduro, cui coheret a mane et a meridie terra mo<na>sterii suprascripti, a sero Matheus de Castello, a nullora co(mmun)e de Cum(is) et in parte suprascriptus Matheus, et dicitur esse per men|suram pertice triginta;  decima octava pecia est boschia, que iacet in la Batuda, cui coheret a mane et a sero via, a nullora terra monasterii suprascripti, a meridie Matheus de Castello, | et dicitur esse per mensuram pertice duodecim;  decima nona pecia est silva et boschia, que iacet in Plano de Mora et in Boneficio, cui coheret a mane illorum de Piro, a sero et a nullora terra | monasterii, a meridie Bertarus de Advocatis, et dicitur esse per mensuram pertice centum due;  vigessima pecia est boschia, que iacet in la Valle, cui coheret a nullora co(mmun)is (g) de Cum(is), | ab alliis tribus partibus terra monasterii, et dicitur esse per mensuram pertice quadraginta;  vigessima prima pecia est prativa, que iacet im. Prata, cui coheret a mane monasterii suprascripti, | a meridie Ghirardus de Advocatis et consortes, a sero illorum de Piro, a nullora via, et dicitur esse per mensuram pertice tres et tabule due;  vigessima secunda pecia est prativa, que iacet | in Valle, cui coheret a mane terra monasterii suprascripti, a meridie et a sero rial(is), et dicitur esse per mensuram pertice tres et tabule sedecim;  vigessima tercia pecia est prativa, que iacet in Caregiolo, cui coheret | a nullora co(mmun)is de Cum(is), ab alliis partibus monasterii Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram pertice due.  Ita ut amodo in antea dicti Coldera et Stephanus investiti suo nomine et | ad partem Martini de Nesio et Iacomardi et Petri fratres de Ecclesia et ipsi cum eis habeant et teneant et laborent et laborare faciant predictas terras et res territorias ad m|asaricium ad fictum faciendum, meliorando et non peiorando, hinc ad annos decem proximos venturos sine contradictione dicti domini abbatis, capituli et conventus monasterii (h) | ipsius; dando et solvendo predicti omni anno pro ficto et nomine ficti predictarum terrarum et rerum predicto domino abbati, capitulo et conventui dicti monasterii per suos novellos quar(tarios) decem furmenti | et quar(tarios) duodecim siliginis et quar(tarios) decem milii et quar(tarios) duodecim panici, et congia octo vini, et plaustrum unum lignarum, et caupones duos, et sol(idos) quinque | denariorum novorum in festivitate sancti Stephani.  Et hec omnia quilibet eorum in solidum promiserunt dare et solvere, atendere et observare sub pena et im. pena dupli dicti ficti | et dupli omnium exspensarum que fierent et paterentur pro predicto ficto, pena et exspensis exigendo, exigenda et exigendis. Pro quibus omnibus et quolibet predictorum predicti investiti | et quilibet eorum in solidum predicto domino abbati et dictis monacis, recipientibus suis nominibus et nomine tocius capituli et conventus dicti monasterii Sancti Abondii, obligaverunt omnia sua bona | presencia et futura.  Eo acto et pacto habito et innito inter eos, quod si predicti Coldera, Stephanus, Martinus, Iacobus et Petrus non predictum fictum solverint infra predictos termi|nos vel aliquam partem ipsius ficti, penam et exspensas, quod liceat ipsi domino abbati, capitulo et conventui ipsius vel eorum noncio ipsos et quemlibet ipsorum capere et detineri (i), et ipsos captos et deten|tos vel capto et detento in carceribus includi et detineri donec de ipso ficto, pena et exspensis fuerint integraliter satisfacti, in bona blava et in bonis denariis et in bono vino | tantum et non in cartis vel notis co(mmun)is de Cum(is); renonciantes omni auxilio legum et statutorum factorum vel futurorum quibus cautum esset liberum corpus non possit capi et detineri | vel in carceribus includi pro debito peccuniario seu ficto, et quibus cautum esset vel caveretur posse <dare in solutum> (j) cartas vel notas co(mmun)is de Cum(is) creditoribus vel dominis dare in solutum pro debitis | peccuniariis vel fictis. Quod fictum debet conducere, trahere et gubernare super granario et in caneva dicti capituli et conventus monasterii Sancti Abondii, suis propiis exspensis, sine | aliquibus exspensis predicti capituli et conventus, bonum et pulcrum et bene sicum et bene appalatum, et bonum vinum purrum; et hoc sub pena et im. pena tocius dam<p>ni et interesse et dupli omnium exspensarum. | Item acto et pacto habito et innito inter eos, quod si predicti investiti vel alliquis eorum steterint vel steterit ultra terminos vel terminum supra ordinatos vel ordinatum per mensem unum | quin solverint predictum fictum in totum, cadant ab hac presenti investitura ipso facto vel iure.  Item eo acto et pacto habito et innito inter eos, quod predicti investiti de predictis | terris et rebus territoriis, et quilibet eorum in solidum, obligantes omnia sua bona pignori presentia et futura, teneantur designare et designare debeant domino | abbati monasterii Sancti Abondii nomine et vice capituli et conventus monasterii antedicti vel allicui de ipso capitulo, vel alteri allii eorum noncio vel sindico recipienti nomine et | vice monasterii et conventus Sancti Abondii suprascripti, te(m)pore finite locacionis, suprascriptas terras et res territorias et quamlibet peciam ipsarum per coherentias et coherenciatas, vacuas et exspedi|tas; et hoc sub pena et im. pena sol(idorum) centum denariorum novorum; que quidem pena tociens conmittatur quociens contra factum fuerit, rata semper promissione et firma ma|nente.

(SN)  Ego Iohannes de l'Ambroxola notarius ab imperatore Frederico interfui et hanc cartam rogatus tradidi et scripsii.     
(a)  Così A, anche in seguito.          (b)  Segue  sive de Mora  depennato.          (c)  Nella forma grafica p(er)atib(us), anche in seguito perché usuale del notaio.          (d) Nella forma grafica p(er)ati(m), anche in seguito perché usuale del notaio.          (e)  Segue  e(st)  espunto.          (f) Nella forma grafica p(er)ate, anche in seguito perché usuale del notaio.           (g) -i-  corretta su e.          (h) -i  pare corretta da altra lettera.          (i) Così A.           (j) Integrazione operata (mantenendo la scorrettezza grammaticale riscontrata)  mediante il confronto con l'altra carta d'investitura redatta dal notaio Giovanni nel medesimo giorno.
(R.P.C.)

