Car(ta) investiture nomine mass(aric)i
1278 novembre 24 (?), Sondalo
Fomasio del fu Anselmo "de Salicis", monaco del monastero di S. Abbondio e agente in suo nome, investe per vent'anni "iure locc(acionis) et nomine mass(aric)i" Lafranco del fu Pietro "Niger" di un orto sito "in villa" di Sondalo, località "ad Merclusium", per un fitto di diciotto imperiali da versarsi ogni anno a s. Martino.
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 71 [A].

Pergamena in buono stato di conservazione: ha l'angolo superiore sinistro strappato, ma il testo non è raggiunto dallo strappo.  Sul verso, di mano del notaio Romedio, "§ Monaster(i) Sancti Abondii", e pare della stessa mano "Facta est"; di altra mano tardomedievale "[...] investitura Petri et Negri de Sondali"; altre scritture di età moderna.
Il testo è a volte scorretto e soprattutto presenta negli elementi della datazione un'incongruenza particolarmente curiosa. Nel novembre 1278 infatti doveva essere già scattata secondo il comune uso dell'ambito comasco la settima indizione, ed il notaio Romedio così aveva scritto in un primo tempo: è difficile capire il motivo della correzione in "sexta", spiegabile forse con l'influsso non ponderato dell'altro documento da lui citato poche righe più avanti, in cui il notaio rogante Guido "de Sancto Abondio" - che quanto ad incongruenze di datazione era prodigo, come ben si vede dal complesso degli atti da lui redatti ! - aveva erroneamente indicato per il novembre 1278 appunto la sesta indizione: in altre parole, se è valida l'ipotesi, Romedio avrebbe dapprima segnato un corretto "septima", poi corretto in "sexta" per imitazione - o timore reverenziale - del collega ben più anziano e considerato più autorevole. Che comunque Romedio avesse idee molto confuse, o un disinteresse totale, riguardo al calendario è provato pure dal fatto che nemmeno il giorno della settimana da lui indicato è corretto: nel 1278 il 24 ("septimo exeunte") novembre cadeva in giovedì.
§  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo septuageximo octavo, die veneris septimo exeunt(e) nove(m)br(e), indic(ione) | sexta (a).  Dominus donus Fomaxius filius condam domini Anselmi de Salicis de Cum(is), monacus et confrater monasteri Sancti Abondii | de Cum(is), eius nomine et nomine et ad partem tocius aliorum confratrum et monaster(i) quorum missus est per cartam unam atestatam a me notario vissa | et lecta tradita et scripta per Guidonem notarium de Sancto Abondio sub eadem incar(nacione), die veneris undecimo intran(te) nove(m)br(e), | indic(ione) sexta, investivit iure locc(acionis) et nomine mass(aric)i ad fictum faciendo, melliorando et non peiorando, Lafrancum | filium condam Petri Nigri de Sondalo;  nominative de orto uno iacent(e) in t(e)r(ritorio) de Sondalo in villa ubi dicitur ad Merclusium, | coheret a mane et a meridie et a .ssero via co(mmun)is, et a nullora dicti Lafranchi, salvo iure coher(enciarum): si aliter reper<ir>entur in hac carta | permaneant.  Ita ut amodo antea ipse masarius et eius heredes habeat et teneat et laboret et poss(ideat) hinc ad annos viginti | proximos conpletos per .XX. gaudimenta proxima, et exinde faciant iure locc(acionis) nomine quicquid facere voluerint sine contradic(ione) | suprascriptorum monasterii et monacorum nec alicuius persone.  Dando et solvendo ipse Lafrancus vel eius heres fictum omni anno | in sancto Martino proximo eidem domino Fomaxio recipienti eius nomine et dicti monasteri i(m)periales decem octo bonorum denariorum, cum o(mn)i | suo pig(nore), da(m)p(no), dispen(dio), guid(e)r(dono) et interesse quod fiet et curet pro suprascripto ficto petendo et exigendo in quolibet termino preterito, oblig(ando) | omnia sua bona pig(nori) presencia et futura. Et quod ortum cum omnibus suis iuribus et access(ionibus) et confinibus in integre ipse | dominus Fomaxius promisit oblig(ando) omnia sua bona (b) et bona pig(nori) dicti monasteri presencia et futura eidem massario | vel suis heredibus ab omni homine et persona omni te(m)pore defendere et guarentare iure locc(acionis), cum o(mn)ibus da(m)pniis, disp(e)n(dii)s | et interesse dicti monasteri, et sine pig(nore), da(m)pnio, disp(e)n(dio) et interesse suprascripti massari nec eius h(e)r(edum) nec alicuius persone, omni | occaxione et excepcione remot(a).  Quia sic inter eos convenit.  Actum Sondalo.  Unde plures car(te).  
Interfuer(unt) ibi testes Menegus filius condam Mar(tini) Arpi et Menegus filius condam Adee Geçii et Sondalus filius condam Martini Gasselligi (c), | omnes de Sondalo.
(SN)  Ego Romedius Eçelinus notarius de Sondalo hanc car(tam) tradidi et scripsi.

(a) sexta nell'interlineo in corrispondenza di septima depennato.          (b) Segue pig(nori) p(re)sen  depennato.          (c) Lettura incerta.
(L.M.P.)
