Confessio

1278 dicembre 22, Como, "in canonica"
Bonifacio "de Bardi" canonico della chiesa di Como, deputato da Ventura arciprete di Chiusi delegato pontificio alla riscossione della decima imposta "pro subsidio Terre Sancte", dichiara di aver ricevuto da Alberto monaco di S. Abbondio a nome dell'abate e del capitolo del monastero trenta lire di terzoli, nel primo termine del quinto anno <della decima>.     
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 79 [A].  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.
Pergamena in buono stato di conservazione.  Sottolineature moderne a lapis alle righe prima, terza e quarta.  Sul verso, di mano coeva che potrebbe essere quella del notaio Giovanni, "Confessio monasterii Sancti Abundii", cui altra mano settecentesca ha aggiunto "pro | subsidio Terrae Sanctae"; altre scritture moderne.
Trattasi della decima sessennale indetta da papa Gregorio X per gli anni 1274-1280 "pro Terre Sancte subsidio".  Ventura arciprete di Chiusi invece era stato nominato collettore generale per il patriarcato di Aquileia (quello che ci concerne direttamente, in mezzo ad altre circoscrizioni ecclesiastiche dell'Italia settentrionale) da papa Niccolò III nella pimavera del 1278, subentrando nell'incarico ad Ardizzone "de Trino" a suo tempo nominato da Gregorio X ma deceduto alla fine del 1277.  Bonifacio "de Bardi / de Bardis", canonico della cattedrale di Como, era uno dei due subcollettori (l'altro era Avvocato "de Advocatis", pure canonico) designati dal collettore generale ad operare a suo nome nella diocesi lariana (cfr. Lombardia et Pedemontium, pp. XI ss, 153 ss).
§  .MCCLXXVIII., die iovis .XXII. intrante dece(m)br(e), indicione | septima.  Dominus Bonifacius de Bardi canonicus Cumanus, | deputatus a domino magistro Ventura archipresbitero Clusino | a summo pontifice delegato per se vel per alium seu | alios ad coligendum decimas pro subsidio Terre Sancte, fuit | contentus et confessus se recepisse et habuisse a dono Alberto | monacho monasterii Sancti Abundii Cumani solvente | nomine domini abbatis et monasterii et capituli Sancti Abundii | libras triginta terciolorum, pro fructibus et redditibus | in dicto capitulo et monasterio perceptis, in primo termino | quinti anni, omni occaxione remota.

Actum in canonica Cumana.
Interfuerunt ibi testes rogati dominus Guilielmus de Curte | et Fomasius de Avocatis (a) canonicus Cum(anus), presbiter Iohannes de | Vedano capellanus eccl(esi)e Cum(ane).

(SN)  Ego Iohannes de Plaza notarius Cum(anus) filius condam ser | Petri de Plaza predictis interfui et rogatus tradidi et scripsi.
(a)  -v- corretta su altra lettera non riconoscibile.  

(R.P.C.)
