Situazione della località di Baraggia <a fini fiscali> 

1278 ultimi mesi (?)

<Annotazione del "Quaternus facultatum" del comune di Como> relativa alla località di Baraggia, indicata come "locus" e comune e collocata nella pieve di Fino.

Copia autentica coeva estratta da registro fiscale del comune di Como in ASMi, P, cart. 109, n. 81 [B]. E' così autenticata: "(SN) Ego Bonomolus de Faxana de Plaza notarius Cumanus ex quaterno | facultatum co(mmun)is de Cum(is) ut supra exemplavi et subscripsi".

Si è pensato di proporre lo scorcio del 1278 per l'estrazione di questa nota soprattutto perché essa venne conservata cucita fra due documenti, anch'essi concernenti Baraggia, risalenti rispettivamente al 2 ed al 3 gennaio del 1279.  Tale datazione è anche del tutto compatibile con il periodo di attività del notaio Bonomolo "de Faxana", documentata nell'archivio santabbondiano proprio per questi anni. 

Un riferimento al contenuto di questo estratto - se non materialmente a questo estratto medesimo - si trova nella "defensio" presentata (in data ignota) al comune di Como dal monastero per opporsi ad una taglia imposta agli uomini di Baraggia (cart. 111, n. 55). E'interessante notare che nella circostanza tale contenuto viene definito dall'abate come una patente iniquità (ed il tono della "defensio" tutta suggerisce che al termine "iniquitas" debba attibuirsi il significato non solo di generica "ingiustizia" ma in senso più pregnante quello di ingiustizia dovuta ad ostilità o malevolenza).      

In plebe de Fino.  Co(mmun)e loci de Barazia infra (a) libr(e) .XX.
(a) Lettura incerta.

 (R.P.C.)
