Carta investiture nomine locationis ad masaricium

1282 settembre 13, Torno, "super lobio ecclesie Sancte Tegle"
L' abate di S. Abbondio Guglielmo "de Laviçariis", il priore Alberto "de Casella" ed il monaco Guido "de Ghigo" investono "ad masaricium" Gosmerio "de Mayno", di Torno, di appezzamenti in Torno e nel territorio; e ciò per un periodo di dieci anni, con clausole determinate e per un fitto annuo di quarantaquattro soldi di denari nuovi da versarsi a s. Martino. 

Originale in ASMi, P, cart. 110, n. 7 [A].

La pergamena presenta qualche stropicciatura, soprattutto nella parte superiore destra, ed uno strappo lungo una delle piegature antiche, in corrispondenza della decima riga di testo.  Tracce di marginatura.  Sul verso, di mano tardomedievale, "Carte ilorum de Maino "; e scritture di età moderna, fra le quali un brevissimo regesto settecentesco.
Il dettato presenta qualche scorrettezza e varietà di forme per una medesima parola. Il notaio (che ha inoltre, riguardo ai nessi "per"/"par", l'abitudine segnalata per il documento del 16 settembre 1282) nel riportare le misure degli appezzamenti concessi a massaricio alterna nominativi ed accusativi, così da rendere difficile ed incerto lo scioglimento di certi troncamenti. 

(SN)  In nomine Domini.  Anno a nativitate Eiusdem mill(essimo) ducentessimo occtuagessimo secundo, die dominico terciodecimo intra(n)t(e) septe(m)b(re), indicione un|decima.  Super lobio ecclesie Sancte Tegle de Turno, presencia presbiteri Iohannis filii condam domini Rolandi de Laviçariis beneficialis dicte ecclesie | et Iohannis filii condam Ghiyoti de Laviçariis de Turno et Iohannis filii condam Robi de Mayno de Turno ibi testium rogatorum. Dominus donus Guilielmus de Laviçariis Dei gra(cia) abbas monasterii Sancti Abondii Cum(ani) et cum eo donus Albertus de Casella prior et monacus monasterii ipsius et | donus Guido de Ghigo, monaci ambo et confratres eiusdem monasterii, pro se et suo nomine et nomine et ad partem monasterii, capituli et conventus eiusdem monasterii, | investiverunt nomine locationis ad masaricium et ad fictum faciendum Gosmerium de Mayno de Turno de infrascriptis peciis terrarum et rebus territo|riis iacentibus in loco, territorio et pertinenciis de Turno.  Prima quarum est prativa, cum oliva una supra, que iacet inn. Anellis, cui coheret a m|ane Fomaxius de Fontana et in parte Iacobi de Varença, a meridie tenet heres Lantelmi de Stroyno a monasterio et in parte dominus Guaspar|rus Fica, a sero tenet heres condam Lantelmi de Stroyno a monasterio, a nullora tenet Delagitus Tritus a monasterio suprascripto et im. parte Romer|ius [de] P[icenigo] et in parte Sillus de Campiliono, et dicitur esse per mensuram tab(ule) sex et pedes septem et dim(idius);  secunda est partim laborativa et partim prativa, que |  iacet in Monte Plato ubi dicitur ad Campum Rotondum, cui coheret a mane Delagitus de Valle et in parte Sillus de Campiliono, a meridie suprascriptus Si|llus, a sero tenet Çoaninus de Stroyno a dicto monasterio, a nullora suprascriptus Sillus, et est per mensuram tab(ule) sex et pedes novem;  tercia pecia est partim laborativa et partim | prativa, cum vitibus supra, que iacet in Anellis, cui coheret a mane Çoaninus qui dicitur Robusta a monasterio suprascripto, a meridie tenet heres condam Lantelmi de | Stroyno a monasterio, a sero co(mmun)is de Turno, a nullora tenet suprascriptus Çoaninus qui dicitur Robusta a monasterio, et est per mensuram tab(ule) quatuor; quarta | pecia est partim prativa et partim laborativa, que iacet ad Somelianam sive in Anellis, cui coheret a mane tenet Delagitus Tritus a monasterio, a meridie | tenet suprascriptus Gosmerius (a) a monasterio et in parte Iacobus de Pexina, a nullora tenet heres condam Lantelmi de Stroyno a monasterio, et est per mensuram | tab(ule) septem;  quinta pecia est (b) prativa, que iacet ibi ubi dicitur ad Somelianam, cui coheret a mane Romerius de Picenigo et fratres, a meridie terra co|rone Sancti Bartolomei de Turno, a sero tenet Delagitus Tritus a monasterio, a nullora Mapheus de Castello, et est per mensuram tab(ulas) duas et | pedes duos et dim(idium);  sesta pecia est campiva et vidata, que iacet ibi ubi dicitur ad Somelianam sive in Orçalle, cui coheret a mane tenet heres condam | Lantelmi de Strovino a dicto monasterio, a meridie Sillus de Campiliono et in parte heres condam Andree de Blavasco, a sero Albertus de Canarixio et | fratres, a nullora tenet Delagitus Tritus a monasterio, et est per mensuram tab(ulas) occto et pedes duos et oncias tres;  septima pecia sunt tres | pecie terrarum simul tenentes una super aliam, cum vitibus et domibus seu carobiis supra, que iacet ibi ubi dicitur ad Somelianam, cui | coheret a mane tenet Ottonolus Tridus a monasterio suprascripto et im. parte tenet heres condam Lantelmi de Strovino, a meridie tenet heres condam suprascripti Lantelmi et im. parte tenet Iacobus de Someliana a monasterio, a sero tenet Robertus de Perlasca a monasterio et im. parte tenet Andriolus Macus a monasterio, a nullora tenet suprascriptus Gosmerius a monasterio, et est per mensuram tab(ule) decem et pedes .IIIIor.;  occtava pecia est prati|va et boschiva, que iacet ibi ubi dicitur ad Somelianam, cui coheret a mane tenet Ottonolus Tridus a monasterio et in parte Ghirardus | de Valle, a meridie et a sero tenet Iacobus de Someliana a monasterio, a nullora tenet heres condam Lantelmi de Strovino a monasterio, | et est per mensuram tab(ule) tres et pedes quatuor;  nona pecia est silva et prativa, cum arboribus tribus supra, que iacet ad Somelianam, cui coheret a mane | tenet Iacobus de Someliana a monasterio, a meridie via, a sero tenet Delagitus Tritus a monasterio et im. parte heres condam Arnoldi de Canari|sio, a nullora heres condam Anselmi de Troyno, et est per mensuram  tab(ule) decemseptem;  decima pecia est vel sunt tres petie terre campive una | super alteram, cum vitibus supra, que iacet ad Somelianam, cui coheret a mane tenet Ottonolus Tritus a monasterio, a sero tenet | Robertus de Perlasca a monasterio et im. parte Andriolus Macus, a nullora tenet Gosmerius Soltarius a monasterio, et est per mensuram tab(ule) | undecim et dim(idia);  undecima pecia est boschia, que iacet ad Somelianam, cui coheret a mane et a sero tenet heres condam Lantelmi de Stro|vino a monasterio, a meridie et a nullora tenet Iacobus de Someliana, et est per mensuram pedes sex;  duodecima pecia est prativa, cum gara|vo et brugo uno simul tenente, que iacet ad Somelianam apud casinas, cui coheret a mane Robertus de Perlasca, a meridie tenet heres Lantel|mi condam de Strovino a monasterio, a sero tenet Iacobus de Someliana a monasterio, a nullora tenet Gosmerius de Mayno a mo|nasterio, et est per mensuram tab(ule) tres et pes unus et dim(idius);  terciadecima pecia est prativa, que iacet ad Sobraregium, cui coheret a mane | heres condam Petri Capelli, a meridie et a nullora Guilielmus Picenellus, a nullora suprascripti monasterii, et est per mensuram tab(ule) decem;  quartadecima pecia est silva et prativa, cum duobus arboribus supra, que iacet ibi ubi dicitur in Ledamina, cui coheret a mane tenet Iacobus | de Çenario a monasterio, a meridie et a nullora similiter, a sero Iacobus de Perlasca et im. parte heres condam Lantelmi de Strovino a monasterio, | et est per mensuram tab(ule) novem;  quintadecima pecia est prativa, que iacet ibi prope in Ledamina, cui coheret a mane, a sero et a nullora tenet | Iacobus de Çenario a monasterio, a meridie Robertus de Perlasca, et est per mensuram tab(ula) una et pedes novem;  sestadecima pecia est silva, que | iacet ibi ubi dicitur ad Gatam Rossam, cum arboribus tribus supra, cui coheret a mane Iohannes Tritus, a meridie saxum, a sero heres condam Ansel|mi de Cicero, a nullora Ottolinus de Capraria et in parte heres condam suprascripti Anselmi, et est per mensuram pert(ica) una;  decimaseptima pecia | est silva et prativa, cum arboribus quatuor supra, que iacet ad Somelianam sive in Mentino, cui coheret a mane tenet Çaninus qui dicitur Rebusta, a monasterio tenet, a meridie et a nullora Delagitus de Valle, a sero tenet Ottonolus Tritus a monasterio, | et est per mensuram tab(ule) duodecim et pedes quinque;  decima occtava pecia est silva et prativa, cum arboribus novem supra, que iacet | in Mentino, cui coheret a mane Iacobus de Cavrera, a meridie heres condam Anselmi de Cicero et in parte tenet Ottonolus Tritus a mo|nasterio, a sero Delagitus de Valle, a nullora Mapheus de Castello, et est per mensuram pert(ice) due et tab(ule) decem et occto;  decimano|na pecia est prativa et saxiva, que iacet in Grumello, cui coheret a mane tenet Iacobus de Someliana a monasterio, a meridie via, | a sero tenet Ottonolus Tritus a monasterio, a nullora saxum, et est per mensuram tab(ule) sex et pedes novem.  Ita ut amodo in antea dictus | Gosmerius hinc ad annos decem proximos venturos habeat et teneat dictas pecias terrarum et res territorias sine contradictione dicti domini | abbatis et dictorum monacorum, capituli et conventus monasterii Sancti Abondii suprascripti; dando et solvendo omni anno pro ficto et nomine ficti dictarum terrarum et rerum territoriarum predicto domino abbati recipienti suo nomine et ad partem capituli et conventus dicti monasterii in festo sancti Martini sol(idos) quadraginta | et quatuor denariorum novorum. Et hec omnia dictus Gosmerius obligando dicto domino abbati dicto nomine omnia sua bona pignori presencia et futura promixit | attendere et observare, dare et solvere sub pena et im. pena dupli dicti ficti et dupli omnium exspensarum ob hoc factarum, ita quod utrumque poss|unt (c) peti et exigi cum effectu.  Quas terras et res territorias dictus dominus abbas et dicti monaci pro se et eorum capitulo et conventu promixerunt dicto Gosmerio defen|dere et guarentare ab omni persona, collegio et universitate, et hoc sub pena tocius dampni et interesse et omnium exspensarum que fierent et pate|rentur pro predictis terris et rebus territoriis sustinendis et deffendendis; pro quibus omnibus et quolibet predictorum suprascripto Gosmerio obligaverunt pi|gnori omnia eorum bona et bona dicti monasterii presencia et futura stipulanti.  Eo accto et pacto habito et innito inter eos, quod | si predictus Gosmerius non solverit predictum fictum infra predictum terminum festi sancti Martini suprascripto domino abbati vel noncio capituli et conventus dicti | monasterii, quod liceat ipsi domino abbati vel noncio capituli et conventus monasterii ipsius ipsum capere et detineri, et ipso capto et detento in carceri|bus includi et detineri donec de ipso ficto, pena et exspensis fuerit integraliter satisfactus, in bonis denariis numeratis tantum et | non in cartis vel notis co(mmun)is de Cum(is), renonciando omni auxilio legum et statutorum co(mmun)is de Cum(is) factu(m) (d) vel factorum quibus cautum | esset vel caveretur quod liberum corpus non posset (e) capi nec detineri vel in carceribus includi pro debito peccuniario vel ficto, et quibus cautum | esset vel caveretur quod posset dari in solutum creditoribus pro creditis eorum vel dominis pro fictis eorum cartas vel notas co(mmun)is de Cum(is).  Item accto | et pacto habito et innito inter eos, quod si predictus Gosmerius steterit per occto dies ultra predictum terminum festi sancti Martini quin solverit predictum fictum, quod dominus abbas vel noncius capituli et conventus monasterii suprascripti possit stare ad Turnum exspensis propiis ipsius Gos|merii donec solverit ipsum fictum, penam et exspensas.  Preterea accto et pacto habito et in<n>ito inter eos, quod predictus Gosmerius non possit | nec debeat suprascriptas pecias terrarum nec alliquam ex ipsis alicui alteri collocare vel cum alliquo permutare nec alio modo allienare - set | sibi solomodo (f) tenere - sine licencia domini abbatis, capituli et conventus monasterii ipsius; et si contra fecerit cadat ipso facto et iure ab hac | presenti investitura.  Item accto et pacto habito et innito inter eos, quod te(m)pore finite locationis dictus Gosmerius designabit et demonst|rabit ipsi domino abbati vel noncio capituli et conventus monasterii antedicti suprascriptas pecias terrarum et quamlibet earum per cohorencias vel cohorenciatas | vacuas et exspeditas, sine alliquo impedimento vel controversia.  Et hec omnia promixit attendere et observare ipsi domino abbati et dictis monacis | stipulantibus eorum nomine et nomine et ad partem capituli et conventus monasterii Sancti Abondii suprascripti sub pena et im. pena sol(idorum) centum denariorum novorum;  que quidem pena tociens committatur quociens contra factum fuerit, rata et firma semper promissione et obligatione manente.  Pro quibus omnibus | et quolibet predictorum suprascriptus Gosmerius suprascripto domino abbati et dictis monacis stipulantibus eorum nomine et nomine et ad partem tocius capituli et conventus mona|sterii antedicti obligavit pignori omnia sua bona presentia et futura.

(SN)  Ego Iohannes de l'Ambroxola notarius ab imperatore Frederico interfui et hanc cartam rogatus tradidi et scripsii.   
(a) -u- su rasura.          (b)  e(st) ripetuto.          (c)  Così A.          (d)  Così, per  factarum.          (e) poss(et) nell'interlineo con segno di inserzione.          (f)  Segue  tene(n)te  depennato.  
(R.P.C.)

