Positio in causa et responsio
1281 dicembre 9 

I monaci Cavilino "de Busionibus" ed Alberto "Sugius", procuratori di S. Abbondio nella causa mossa dal monastero contro i fratelli Isacco, Martinolo e Ruggerolo del fu Barione "de Sancto Benedicto" e Pietra loro madre, depongono davanti al console di giustizia Enrico "de la Fontana" intorno al possesso feudale di terre in Tavernerio da parte della famiglia "Interortuli"; e la deposizione viene contestata da parte di Giorgio "de Noveçano" rappresentante della parte avversa.

Originale in ASMi, P, cart. 110, n. 3 [A].

Regesto di mano ottocentesca su camicia contenente A.

Pergamena unita mediante cucitura a due altre (recanti rispettivamente documenti dell'agosto 1281 e del gennaio 1282): l'insieme è conservato in una camicia cartacea, pure cucita, sulla quale è scritto un regesto riferentesi però solo all'atto scritto sulla prima pergamena, ossia la presente. Quest'ultima è di taglio irregolare, con numerosi fori originari, in stato di conservazione complessivamente buono: qualche macchia di umidità e stropicciature.  Sottolineature a lapis rosso nelle due prime righe di testo. 
Il possesso "per feudum" della famiglia "Interortuli" o "Interorti" di terre in Tavernerio, noto alla storiografia, è documentato in particolare dall'atto del 4 luglio 1199 pubblicato da L. Martinelli in Carte del monastero, pp. 359-61.
Il presente documento, pur non indicato individualmente, è conosciuto dal Campiche che nelle sue liste di magistrati nomina per l'anno 1281 il console Enrico "de la Fontana" facendo riferimento a carte santabbondiane comprese fra il settembre 1281 ed il gennaio 1282, ossia la terza (ma v. alla data 1281 agosto) e la seconda del nostro insieme, che quindi viene citato nel suo complesso.  

§  .MCCLXXXI., die martis .VIIIIor. mensis decembris.  Coram | domino Anrico de la Fontana iudice et consule Cumano de iusticia | ponit donus Cavilinus de Buxionibus et donus Albertus Sugius, | monaci et sindici monasterii Sancti Abondii Cumani, in causa quam dicto (a)| movent contra dominos Ysachos (b), Martinolum et Rugirolum fratres filios condam | d[omini] Barioni de Sancto Benedicto seu contra Zorzium de Noveçano curatorem | et nomine ipsius Ysachi et actorem et nomine domine Petre uxoris condam | ipsius domini Barioni, tutris ipsorum Rugirolli et Martinolli occaxione terrarum | et aliorum que in libello inde dato continentur, quod terre et res territorie | que in libello continentur et coher(enciat)e sunt fuerunt tente et possesse [per] | Arnulfum et Guidotum fratres de Interortolis de Cumis seu eorum | nomine per .V., .X. annos et plus.  Ad quam r(espon)dit dictus Georgius | dictis nominibus se nescire nec credere prout ponitur.

Item quod ipse terre fuerunt tente et possesse per condam Yordanum | patrem eorum quo, sive eius nomine, usque vicxit.  Ad quam r(espon)dit | dictus Georgius dictis nominibus se nescire nec credere prout ponitur.

Item quod ipse terre fuerunt tente et possesse per filios ipsos condam | Guidoti sive eorum nomine vivente eo et post mortem eius. | Ad quam r(espon)dit dictus Georgius dictis nominibus se nescire nec credere | prout ponitur.

Item quod predicte terre et res territorie fuerunt tente et possesse | iure et nomine feudi .. abbatis et monasterii Sancti Abondii Cumani | per predictos Arnulfum et Guidotum et patrem et filios ipsius Guidoti. |  Ad quam r(espon)dit dictus Georgius dictis nominibus se nescire nec | credere prout ponitur.

Item quod publice dicitur et (c) publica vox et fama est in | loco et territorio de Tabernario quod predicte terre et res territorie | s(u)n(t) feudotate ipsius monasterii.  Ad quam r(espon)dit dictus Georgius | dictis nominibus se nescire nec credere prout ponitur.

Item quod predicti Arnolfus et Guidotus mortui sunt, et predicti | filii sui mortui sunt nullis filiis derelictis. Ad quam | r(espon)dit dictus Georgius | dictis nominibus se nescire nec credere | prout ponitur.

Ego Guilielmus de Ferando notarius consulum Cum(anorum) iusticie scripsi.

(a) Così A.          (b)  Così A.          (c) Segue vox depennato.  
(R.P.C.)
