Car(ta) investiture

1287 novembre 17, Bormio
Alberto "de Casella" abate di S. Abbondio con i monaci Onrico Rusca e Giovanni "de Interlignis" investono per venti anni Gervasio "Mariolus", Bormio "Bononus", Giacomo "Zazonus" e Maffeo "Ventrillia", tutti di Bormio, della decima degli allodi che il monastero ha in territorio di Bormio, dietro corresponsione di undici some di grani da versarsi ogni anno a s. Martino.    
Originale in ASMi, P, cart. 110, n. 31 [A].

Pergamena di taglio irregolare, in buono stato di conservazione.  Rigatura e marginatura.  Sul verso, pare di mano del notaio Cristoforo Marioli, "Carta investiture decime de Burmio"; e scritture moderne.
§  In nomine Domini.  Anno a nativitate Eiusdem millesimo ducent(esimo) octuag(esim)o septimo, die lune quatuordecimo exeunt(e) novembr(e), indic(ione) prima.  Dominus don Albertus | de Casella de Cumis Dei gra(cia) abbas in monasterio Sancti Abondii de Cum(is) et domini don Honricus Rusca qui dicitur don Cavagna et don (a) Iohannes de Interlignis monaci | et confratres in dicto monasterio, ipsi pro se et pro universo capitulo ipsius monasterii, cuius predicti domini abbas et don Iohannes sunt procuratores et sindici per cartam traditam | et scriptam per Guidonem de Sancto Abondio notarium Cum(anum) filium condam ser Andree de la Folla de Cum(is) hoc anno, die martis quarto intran(te) hoc mense novembr(is), investiverunt | iure locacionis dominum Gervaxium Berliam Mariolum, Burmium Bononum filium condam Iohannis Bononi, Iacobum Zazonum filium condam ser Mar(tini) Zazoni, Mafeum | filium condam Iohannis Ventrillie, omnes de Burmio; nominative de ommibus decimis et pertinenciis decimarum allodorum quas dictum monasterium habet in toto | terratorio Burmi, cum omnibus suis pertinenciis et utilitatibus et iuribus universis. Quas decimas predicti dominus Gervaxius, Burmius, Iacobus et Mafeus debent | habere, gaudere et percipere hinc ad viginti annos proximos.  Unde promiserunt obligando omnia bona pigneri eorum presencia (b) et futura dictis dominis .. abbati | et confratribus, ita ut quilibet eorum teneatur in solidum et cum effectu in solidum conveniri possit, renonciando omnibus auxiliis, excepcionibus, beneficiis | et iuribus quibus se tueri possent ab hac obligacione aut alter eorum, dare et consignare eis vel eorum certo nuncio et nuncio dicti capituli in terra | de Burmio fictum omni anno in festo sancti Martini hinc ad ipsum terminum somas undecim blave bone et pulcre bona fide, videlicet quartam partem siliginis et tres partes domege, cum omnibus suis dampnis, dispendiis et interesse que fierent vel paterentur pro ipso ficto petendo et habendo post | quemlibet terminum.  Et quas decimas locatas predicti domini .. abbas et confratres promiserunt obligando pigneri omnia bona ipsius monasterii presencia et futura | predictis massariis omni tempore hinc ad ipsum terminum defendere et guarentare iure et racione secundum usum loccacionis ab omni homine et persona, | cum omnibus suis dampnis et dispendiis et sine aliquibus dampnis et dispendiis dictorum massariorum vel eorum heredum, in pena et sub pena tocius | dampni, dispendii et interesse, omni occaxione et excepcione remota.  Unde plures car(te) uno tenore rogate sunt fieri.

Actum Burmi.  Interfuerunt ibi testes Iohannes qui dicitur Ruzus Grillionus et Raymondus Degafora filius condam Rodulfi Degafora | et Laurencius qui dicitur Forabuscus de Brezo, omnes de Burmio, et Vitalis qui dicitur Panella de Menaxio qui stat Bur(mii); et pro notariis Bonaventura | de Manera et Albertus Musacius de Burmio, omnes testes et notarii rogati.

(SN)  Ego Cristoforus Mariolus notarius Burm(ii) filius Gervaxii Marioli notarii de Burmio hanc car(tam) rogatus tradidi et scripsi.       

(a)  d- corretta su i.           (b) eo(rum) p(re)sencia su rasura.   
(L.M.P.)

