Carta cambii et comutacionis

1297 febbraio 7, Como, "ad Sanctum Abondium, in ingiostra monasterii" 
L'abate ed il capitolo di S. Abbondio cedono a Luterio "Piper" un terreno edificato con numerose case nella piazza di Grosio, e ne ricevono in cambio tre appezzamenti siti nei pressi del monastero di monte Olimpino.
Originale in ASMi, P, cart. 110, n. 118 [A].

La pergamena presenta arricciature e macchie di umidità; è usurata lungo le piegature antiche, e ciò impedisce la lettura di alcune parole della quarta riga di testo.  Rigatura e marginatura. Diversi piccoli strappi antichi ricuciti prima dell'utilizzo.  Sul verso, di mano pressoché coeva a quella del recto, "Car(ta) p(ro)mutationis <così> de terra Lompinii" e scritture moderne.
Il dettato mostra alternanza di forme per una medesima parola e diverse scorrettezze.
§  In nomine omnipotentis Domini.  Anno a nativitate Eiusdem millesimo ducentesimo nonagesimo septimo, die iovis septimo mensis februarii, indictione decima.  Congregato et convocato capitulo monasterii | Sancti Abondii Cum(ani) ad sonum campane more solito in ingiostra ipsius monasterii precepto domini doni Alberti de Casella, Dei gracia abbatis ipsius monasterii, pro infrascriptis omnibus faciendis | et cellebrandis, in quo quidem capitulo adfuit ipse dominus abbas et cum eo donus Fomaxius de Rambertengis et donus Iohannes de Interlignis et donus Ubertus de Sallegio et donus Vicecomes | de Peravexino et donus Nicolla de Momo et donus Petrinus de la Pl[umenta, omnes monaci et confratr]es ipsius monasterii, qui monaci sunt due partes et plus ipsius capituli et monasterii, | ex una parte, et dominus Luterius Piper filius condam domini Guifredi Piperis de Vico ex alia, fecerunt cambium et comutacionem inter se ut infra legitur.  In primis dictus dominus Albertus et monaci | nomine ipsius capituli dicti monasterii dederunt in cambium et comutacionem suprascripto domino Luterio Piperi peciam unam terre iacentem in loco de Crosso, in la plazia de Grosso, cum pluribus | domibus supra, cui est a mane dominorum de Bugnionis (a) de Cum(is), a meridie similiter dominorum de Bugnionis, a sero via de Cum(is), a nullora suprascriptorum Bugnionorum de Cum(is), et est tabulle viginti; que pecia | terre tenebatur ad fictum ab ipso capitulo per ipsum dominum Luterium et Iacobum de Genzo de Grosso.  Versa vice dictus dominus Luterius Piper dedit in cambium et comutacionem ipsi domino abbati | et monacis recipientibus nomine ipsius capituli dicti monasterii in primis, pro cambio et comutacione suprascriptarum terrarum et domorum, peciam unam terre cum nucibus et rompis supra iacent(em) in | monte de Lumpino, subtus monasterium de Lumpino, cui est a mane domini Iohannis Rambertengi de Vico et a nullora similiter, a meridie via, a sero suprascripti capituli Sancti Abondii, et est tabulle | decem; item peciam unam terre laborative et prative iacent(em) in ipso territorio ubi dicitur in Roncho Pizo, cui est a mane domini Iohannis Rambertengi (b) et a nullora similiter, a meridie via, a sero | domini B(er)tiroli Rambertengi de Vico, et est pertice una et media;  item petia una terre laborative ibi prope, cui est a mane, a meridie et a nullora suprascripti domini Iohannis Rambertengi, a sero suprascripti capituli | Sancti Abondii, et est pertica una et media;  que mensurate fuerunt per suprascriptos dominos abatem et Luterium, salvo si alie vel aliter reperiantur coherentie quod semper in hac carta cambii intelli|gantur esse apossite; et hoc cum omnibus suis ascullis, pascullis, comunanciis, aquis et aqueductibus, viis et accessis, ingressibus et egressibus et servitutibus et omnibus | aliis iuribus et pertinenciis in integrum predictis rebus in cambium datis et comutatis spectantibus et pertinentibus et cuique earum ac ipsis comutatoribus.  Et ipsi comutatores inter se ad | invicem dederunt, cesserunt et mandaverunt omnia sua iura omnesque actiones et raciones realles et personalles, utilles, directas et ypotecharias [et privilegia et prerogativas] et | omnes alias suas excepciones, defenssiones, retenciones et replicaciones et omnia alia universa iura ipsis comutatoribus et cuique eorum spectantes et pertinentes in integrum in predictis | et super predictis rebus superius inter se comutatis et datis et asignatis.  Et ita et eo modo suprascripti comutatores habeant, teneant et possideant predicta inter se comutata et de ipsis | faciant et facere debeant et possint de predictis inter se comutatis sicut de re sua propria, sine contradictione unius alterius et alter alterius et cuiuslibet alterius persone, co(mun)is, | collegii et universitatis; et habeant, teneant et possideant predicta supra inter se comutata, et utantur et experiantur et uti et experiri possint ipse partes et quelibet earum | omni iure, racione et actione quo, qua et quibus ipse partes et uterque (c) earum ac ipsi comutatores et uterque ipsorum uti et experiri et exercere possent, poterant et potuissent hante | hanc comutacionem et camb[ium] in ipsis et super ipsis rebus superius inter se comutatis et in cambium datis.  Ad hec ipsi comutatores sibi vicissim dederunt et concesserunt plenam | parabolam et licenciam et auctoritatem intrandi et aprehendendi corporallem et incorporallem possessionem et tenutam vel quaxi omnium predictarum rerum superius inter se comutatis, et interim | donec intraverint et aprehenderint constituerunt ipsi comutatores inter .sse ad invicem tenere et possidere ea que supra inter .sse comutata sunt, et sibi (d) ad invicem facere et constituere veros | dominos et possessores de predictis supra inter se comutatis; dominium vero et possessionem earum inter se comutatarum ilico in manu unus alterius et alter alterius penitus remisserunt et | renonciaverunt.  Et que quidem omnia superius inter se comutata ipse partes seu ipsi comutatores promiserunt et convenerunt sibi vicissim omnia sua bona et bona dicti capituli pig(nori) | presencia et futura (e) defendere et guarentare inter se ab omni homine et persona, comuni, collegio et universitate omni te(m)pore, cum omnibus damnis et expenssis (f) et interesse illius partis | per cuius causam contraventum fuerit et sine dampn(is) et expenssis et interesse illius partis contra quem (g) obventum fuerit, et in pena et sub pena tocius dampni et interesse solempni stipulacione | promissa; et quam penam cum suis dispen(diis), dampn(is) et interesse ipse partes seu ipsi comutatores promiserunt ut supra sibi vicissim dare, solvere et restituere in bonis denariis numeratis tantum, et non | in cartis nec notis co(mun)is de Cum(is). Et hoc si predicta superius inter se comutata aliquo tempore evincerentur in toto vel in parte d(a)n(do) pro rata parte evictionis.  Et in qua comutacione | ipse partes seu ipsi comutatores contenti et confessi fuerunt omni occaxione et exceptione remota et renonciata se inter se bene coequatos esse in predicta comutacione et asignacione inter | ipsas partes seu inter ipsos comutatores facta; renonc(iando) exceptioni non facte et non comutate et bene inter se coequatas esse in ipsa comutacione, et spei recipiende, et excepcioni | dolli malli et infactum, et sine causa vel ex iniusta causa, et erroris et deceptionis et cui<us>libet lexionis et probacionis et defenssionis, et beneficio cessionis bonorum, et legum auxillio | quibus se tueri vel contravenire posset de iure vel de facto aliqua ipsarum partium.  Quia sic inter eos convener(unt).  Actum ad Sanctum Abondium Cum(anum), in  ingiostra ipsius monasterii. 
Interfuerunt ibi testes dominus Sozo de Vistarino de Laude (h) qui stat Cum(is) filius condam domini Antonii de Vistarino de Laude et Attorinus filius condam domini Alberti de Pixina de Cum(is) | et Iacobus Bos de Vico filius condam ser Filipi Calgarii de Vico (i); et pro notaris dominus Iohannes de Agatapanis de Cum(is) filius condam domini Andriacho de Agatapanis de Cum(is) et magister | Guilielmus de Casella filius condam Iohannis de Casella de Vico.
(SN)  Ego Iohannes de Vurio notarius Cum(anus) filius condam ser Petri de Vurio de Vico hanc car(tam) tradidi et ad scribendum dedi infrascripto Lutirolo Caze notario Cum(ano) et me subscripsi.
(SN)  Ego Lutirolus Caza notarius Cum(anus) filius condam ser Maynfredi Caze de Cum(is) hanc cartam cambii rogatu suprascripti ser Iohannis de Vurio de Vico notarii Cum(ani) scripsi.

(a) -u- corretta su o.           (b) -b- corretta su p.          (c) Così A.          (d) Così A.          (e) Così, manca un verbo come obligando.           (f) Segue  et  (tachigrafico, non depennato) int(er)s  depennato.          (g) Così A.          (h) Segue  filius depennato.          (i)  v- corretta su altra lettera.
(R.P.C.)
