Carta cumpromisi

1290 maggio 25, Como, "in via nova de Crug(nola)"
I fratelli Giacomo, Fomasio, Girardo, Maffiolo, Guitardo e Filippo del fu Menaggio "de Salegio" di Como e Guglielma loro madre nominano Corrado di Loterio "Ruscha" e Alberto "de Interlignis" arbitri nella controversia che li oppone al monastero di S. Abbondio relativamente ad una casa sita fuori porta Torre, località "in Correria", ed a terre site in territorio di Moltrasio.
Originale (scritto sulla stessa pergamena e di seguito alla "carta remissionis" del 30 dicembre dello stesso anno, alla quale si rimanda per la descrizione del supporto) in ASMi, P, cart. 110, n. 99 [A].
Il testo presenta scorrettezze e diversità di forme per una stessa parola.  Anche negli elementi della datazione vi  è incongruenza, dato che nel maggio 1290 correva ancora la terza indizione; in questo caso l'errore del notaio è sicuramente dovuto al fatto che egli redasse il documento nella sua forma definitiva non nel maggio ma nel dicembre 1290, o più avanti ancora, comunque dopo la redazione della "carta remissionis" del 30 dicembre, che è scritta come si è detto sulla stessa pergamena ma "prima" del presente compromesso. Ora, la carta del 30 dicembre porta correttamente l'indicazione "indictione quarta" (in dicembre già scattata); il notaio, influenzato da questa, ha sbadatamente ripetuto senza pensare che il secondo documento anticipava conologicamente il primo di molti mesi, e quindi mentre correva l'indizione precedente. 
In nomine Domini.  Anno a nativitate Eiusdem millessimo ducentessimo nonagessimo, die iovis vigessimo quinto menssis madii, indictione quarta.  Iacobus qui dicitur Paliarius, Fomaxius, Girardus, | Maffiolus, Guitardus et Philipus fratres filii condam domini Menaxii de Salegio de Cum(is) et domina Guillielma mater ipsorum fratrum et uxor dicti condam domini Menaxii eligerunt in suos arbitros et arbitratores | et amicabiles cumpossitores dominos Coradum domini Luterii Rusche et Albertum de Interlignis, et in ipsos cumpromiserunt de omnibus questionibus et controverssiis que inter ipsos fratres de Salegio et dominam Guillielmam, | ex una parte, et abatem et conventum monasterii Sancti Abondii Cum(ani) ex altera occaxione cuiusdam domus solariate cum suis pertinenciis iacentis in valle Cumana extra portam de Turri ubi dicitur in Correria, et eciam | terrarum <et> sassorum iacencium in terratorio de Moltraxio et quacumque alia occaxione.  Ita et eo acto, quod predicti arbitri et arbitratores et amicabiles cumpossitores possint super predictis petere (a) eaque terminare, finem (b) quolibet | tempore et die feriato et non feriato, partibus presentibus et absentibus, citatis et non citatis, iuris ordine servato et non servato, ubicu(m)que; et quicquid ipsi arbitri et arbitratores et amicabiles cumpossitores disserint, preciperint | et ordinaverint promiserunt iamdicti fratres de Salegio et domina Guillelma mater eorum obligaverunt omnia sua bona pig(nori) presencia et futura michi infrascripto Iohanni Regi notario, recipienti nomine et ad partem abatis et | conventus dicti monasterii Sancti Abondii de Cum(is), quod atendunt (c) et observabunt et adinplebunt et contra non venient. Et hoc promiserunt sub pena librarum ducentarum, solempniter instipulatu dicto nomine deductu (d), cum omnibus dampnis | et expenssis que fierent et sustinerentur pro ipsa pena petenda et habenda, et eciam in bonis denariis numeratis tantum et non in cartis nec in notis cum(munis) de Cum(is). In quibus omnibus et singullis dicti fratres de Salegio | et dicta domina Guill(ielm)a mater eorum renonciaverunt auxilium (e) novarum constitucionum et epistule divv. Edriani et omnibus statutis, consilliis et ordinamentis co(mmun)is Cumani (f) factis super cartis et notis co(mmun)is Cumani dandis creditotibus in solutum.

Actum Cum(is), in via nova de Crug(nola).  Unde plures carte uno tenore fieri rogate sunt.

Interfuerunt ibi testes Bonominus de la Clexia de Crug(nola) et Arnoldus de Morbio qui stat Crug(nole) filius condam Vivencii de Morbio et Girardus Cayrollus filius ser Iacobi Cayrolli de Crug(nola); et pro not(ariis) Bonolus filius | ser Boni de Plaza et Mafiolus Rampoldus filius Guaspari Rampoldi de Cermenate de Cum(is) et Mar(tinus) Rex filius mei Iohannis.

(SN)  Ego Iohannes Rex notarius Cum(anus) filius Arialdi Regis de Cum(is) hanc cartam tradidi et ad scribendum dedi infrascripto Martino filio meo et me subscripsi.

(SN)  Ego Martinus Rex notarius Cum(anus) filius Iohannis Regis notarii Cum(ani) hanc car(tam) rogatu suprascripti Iohannis patris mei hui<c> tradicioni interfui et scripssi.  
(a) Così; nella carta di compromesso dell'altra parte (con la stessa data e redatta dallo stesso notaio) procedere.          (b) Così; nella carta di compromesso dell'altra parte finire.          (c) Così; nella carta di compromesso dell'altra parte  atendent.          (d) Così A.          (e) Così A.          (f)  Cum  senza segno abbreviativo, anche in seguito.         
(R.P.C.)        
