Litis contestatio

1272 dicembre 2
Davanti a Giacomo "de la Sala", arciprete della chiesa comasca e vicario del vescovo di Como R(aimondo), Fomasio "de Salicibus" monaco e rappresentante di S. Abbondio nella causa mossa al monastero da Giovanni "Rambertengus" si oppone alle richieste avanzate da Giovanni nel libello di cui è qui inserto il testo.
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 31 [A].

Pergamena in buono stato di conservazione.  Rigatura.  Sottolineature in lapis rosso alla seconda ed alla sesta riga del testo.  Sul verso scritture moderne, fra cui un brevissimo regesto settecentesco.
Il testo presenta alternanza di forme per la scrittura di una stessa parola.
L'originale del "libellus" (che mostra qualche piccola differenza, a volte grafica ma talora di qualche sostanza per nomi o cifre, rispetto alla copia qui inserta) si legge alla data del maggio 1271.

§  In nomine Domini.  Anno a nnativitate Eiusdem millessimo ducentesimo septuagesimo secundo, die veneris secundo mensis decembris. | Coram domino Iacobo de la Sala archipresbitero Cumano, vicario domini R(aimundi) (1) venerabilis episcopi, donus Fomaxius de Salicibus monacus monasterii Sancti Abon|dii Cum(ani) et sindicus abbatis et conventus predicti monasterii ipsorum nomine in causa quam contra eos movet Iohannes Ra(m)bertengus de Vico, | pro quibus fuerunt Albertus filius et Guifredotus Grasus procuratores eiusdem Iohannis, negans narata ut narantur et dicens petita fieri | non debere, contestatus est litem super libelo cuius tenor talis est: "In nomine Domini.  Coram vobis domino Iacobo de la Sala archipresbitero | Ecclesie Maioris Cumane et vicario domini R(aimundi) de la Ture venerabilis episcopi Cumani, proponit Iohannes Lambertengus filius quondam domini Rugerii | Lambertengi de Vico de Cumis quod quondam dominus Aribertus de Casella, tunc abbas monasteri Sancti Abondii de Cum(is), et cum eo donus | Romerius de Porta et plures alii monaci et confratres dicti monasterii pro se et nomine et ex parte dicti monasterii et tocius conventus | eiusdem fecer(unt) vendictionem et datum et cessionem ipsi Iohanni de omnibus reditibus, decimis seu fictis decimarum et albergariarum que | et quas dicti dominus abbas et confratres habebant et habere consuever(unt) vel seu dicto monasterio pertinebant a loco de Clurio usqua ad Burmi|um et in loco de Burmio; et hoc de inde ad kalendas dece(m)bris tunc prox(imas) futuras, et ab ipsis kalendis in antea et annos quinque tunc prox(imos) | futuros; et quod in contractu inde celebrato nominati fuer(unt) homines qui ad predictos reditus, decimas seu ficta et albergarias dicebantur teneri, | et qui ex reditibus et fictis et albergariis eis asignatis et descriptis in predicta vendictione et dato seu in contractu inde celebrato non solver(unt) | quantitates infrascriptas, videlicet. In loco de Burmio videlicet Albertus de Ranzo i(n)periales .XVIII. o(mn)i anno, Andreas de Brizio inperiales .XII. | o(mn)i anno pro quartela Druxani, Zanacius de Burmio i(n)periales .III. et m(edius) o(mn)i anno, Amator de Iohanne Gervaxius pro Laurencio Cavagnolo | i(n)periales .II. omni anno, Presbiter Gervaxius i(n)periales .VI. o(mn)i anno, domina Iacoba uxor quondam Boni Grilioni inperiales .XXII. et m(edius) o(mn)i anno, Fina et Nico|la de Ca(n)po inperiales .VI. omni anno, heredes quondam Mabilie cum suis parzonaveris inperiales .X. o(mn)i anno, Bonus de Ranzo i(n)periales .XLV. o(mn)i anno. | Item in loco de Sondali heredes quondam Rubei de Prato libr(e) .III. et med(ia) casei o(mn)i anno, Albertus de Glusiano libr(e) .IIIIor. casei omni | anno, Adamacius Engalinus i(n)periales .XXXII. o(mn)i anno, Giusiana de Frontale sol(idi) .X. i(n)per(ialium) o(mn)i anno, Feretus filius quondam Alberti de Fera|rio modius unus blave o(mn)i anno, Oprandus conversus, Feretus eius frater modius unus blave o(mn)i anno, Gilbertus de Martino de Ota i(n)periales .XI. o(mn)i anno, | Donatus Romerius i(n)periales .V. et m(edius) o(mn)i anno.  Item in loco de Groso Arguda sol(idi) .V. i(n)per(ialium) o(mn)i anno; Martinus de Presbitero congius unus vini de quo recep(it) | i(n)periales .VI. o(mni) anno a Dominico Bertramo; Petrus sive Delaydus qui stat in Telio inperiales .XII. o(mn)i anno.  Item in loco de Tirano ser Lafrancus qui dicitur | Boyta i(n)periales .XII. o(mn)i anno; Iohannes de Ymelda modius unus blave omni anno;  masarii de Bianzono ster(i) .VI. blave o(mn)i anno;  Lazaroni de Telio sol(idi) .VIII. (a)| i(n)per(ialium) o(mn)i anno pro tera de Bovalzo. Item in loco de Stationa pro terra quam tenebat Alperus de Sancto Fidele deficiunt libre .XII. novorum et albergar<i>e due .IIII. | hominibus et .IIII. equis pro duobus annis preteritis, videlicet annorum curencium .MCCLXIII. et .MCCLXIIIIor.; item pro ipsa terra deficiunt sol(idi) .X. novorum o(mn)i | anno in tribus annis, quam tenuit Pax(ius) Capitanius de Stazona, quod fictum retraxit inferius dictus dominus abbas eidem Paxio de predicto ficto | pro ipsa terra annuatim solvendo libras .VI. et albergariam unam; item Presbiter de Stazona libre .VIII. novorum pro ficto unius anni decime de Stazona. Que quidem | annue prestaciones dictorum masariorum supra nominatorum et aliorum qui nominati fuer(unt) in dicto contractu seu in instrumento inde celebrato ascendere debebant | ex pacto speciali inter ipsos contrahentes habito quolibet anno in predictis te(n)poribus libr(as) .LXVIIIIor. et sol(idos) .II. et den(arios) .VIIIIor. denariorum novorum, et somas .XXXVIIIIor. et | quar(tarios) .VI. blave ad mensuram Cum(anam) et congios .XIII. vini et ster(um) .I. olei olivarum et cont(ium) .I. et libras .LXXXXI. casei ad stateram de Sondali, et pulos .VI. et albergaria (b).I. | Item quod dictus dominus abbas et dicti monaci dicto nomine promiserunt solemniter sub oblig(acione) et ypoteca omnium bonorum dicti monasterii dicto Iohanni ei defendere et | guarentare predictam vendicionem et datum usque ad predictum terminum ab o(mn)i persona, colegio et universitate et eciam facere suprascripta ficta et redditus ut specificatum et determinatum | fuit in dicto contractu vera esse; et hec cum da(m)pnis et expen(sis) dicti monasterii et sine da(m)pnis et expen(sis) ipsius Iohannis, et sub pena tocius da(m)pni et interesse.  Item quod in | dicto contractu inter dictos contrahentes infrascriptum pactum apositum fuit, videlicet quod si ipse Iohannes non posset exigere vel habere predicta ficta et reditus propter | gueram co(mmun)is de Cum(is) vel propter sedutionem (c) et gueram que esset in civitate C(umana) vel eius episcopatu (d) a predictis masariis vel aliquo eorum, quod ipsi | dominus abbas et fratres et conventus dicti monasterii pro rata parte eorum que habere non posset tenerentur et deberent dic(tos) reditus et ficta et albergarias emendare et resti|tuere ipsi Iohanni; et eciam sic atendere se et dictum monasterium et bona dicti monasterii ex solemni promisione obligaver(unt) ipsi Iohanni verum | predicte omnes persone de Burmio et de Sondali et de Groso et de Tirano et de Bianzono et de Lazaronis de Telio superius memorate et specificate eidem | monasterio predictas quantitates per eos ad solvendum remansas supra descriptas et determinatas dare non tenebantur, nec | vera debita nec ficta seu reditus erant, et ea negaverunt dare debere ipsi Iohanni nec dicto monasterio, propterea earum solucionem | facere recusaver(unt) eidem Iohanni per predicta te(n)pora.  Item quod predicti de Staziona superius specificati propter gueram que fuit in civitate | Cumana seu inter co(mmun)e Cumarum et homines episcopatus Cum(ani), et specialiter Valis Teline, et illorum de Vallecamonica, masaricia et do|mos et terras conductas per predicta te(n)pora relinquerunt: propterea idem Iohannes ab eis exigere et habere non potuit predic(tos) reditus et ficta supra | deter(m)i(n)ata.  Quare dictus Iohannes petit et requirit a vobis domino vicario ut co(n)pelatis et conde(m)pnetis dictum monasterium Sancti Abondii et capitulum | et conventum eiusdem emendare et restituere eidem Iohanni quantitates et summas dictorum redituum et fictorum et albergariarum predictorum masariorum | et ad solvendum remansas per predicta te(n)pora, ascendentes in soma libras .XLVIII. et sol(idos) .VI. et m(edium) denariorum novorum, et mod(ios) .XXV. et med(ium) blave, et libras | .LI. casei, et congia .VI. vini.  Insuper petit omnia da(m)pna et interesse que passus est et erit dicta ocaxione et expensas litis factas | et protestatur facturas.  Salvo iure addendi et diminuendi et meliorandi et alterius peticionis usque in finem litis. .MCC|LXXI., mensis madii.  Unde duo".

(SN). Ego Stephanus Gallatius scriba ipsius domini episcopi subscripsi.

(SN)  Ego Andreas de Hosteno notarius Cum(anus) filius ser Mafei de Hosteno de Cum(is) rogatu suprascripti Stephani scripsi.   
(a) -v- pare ripassato su una lettera precedente, forse già una v.          (b) Così A.          (c) Così, verisimilmente per seditionem.          (d) Segue susc(ri)pto depennato.           
(1) Raimondo della Torre, vescovo di Como dal 1262. 

(R.P.C.)

