Carta investiture

1274 agosto 18 o 19, Como, "in inclaustro monasterii Sancti Abondii"
Guglielmo "de Laviçariis" abate di S. Abbondio ed i monaci O<n>rico "Ruscha", Fomasio "de Salice" e Dusolo "de Laviçariis" investono per dieci anni Giacomo detto "Gallus" del fu Giacomo "de Cabiate" di diciannove appezzamenti siti in territorio di Albate costituenti il "mansus de Piro", a fronte di un canone misto in denaro, grani, vino, legname e capponi da versarsi con modalità ed a scadenze determinate.
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 66 [A].

La pergamena, in stato di conservazione mediocre, ha la parte superiore alquanto sgualcita e macchiata di umidità; qualche foro originario, tre strappi antichi ricuciti prima dell'uso, in corrispondenza rispettivamente delle prime undici righe del testo, delle quinta e sesta e dello spazio vuoto prima delle sottoscrizioni notarili.  Rigatura e marginatura.  Sul verso scritture d'archivio moderne ed un brevissimo regesto settecentesco.  È cucita al margine inferiore un'altra striscia di pergamena, non datata, contenente un elenco del quale il notaio Giovanni (la cui mano è perfettamente identificabile anche in mancanza di sottoscrizione) si servì per la preparazione del presente documento.
Si nota anche in questo testo l'abitudine del notaio Giovanni di "tagliare" (come per l'abbreviazione di "per") la "p" iniziale del vocabolo "pars, -tis".

Vi è incongruenza fra gli elementi della datazione: nel 1274 il giorno 18 agosto cadeva in sabato.

(SN) In nomine Domini.  Anno a nativitate Eiusdem mill(essim)o ducentessimo septuagessimo quarto, indicione secunda, die dominico decimo octavo intrante agusto.  In inclaustro monast|erii Sancti Abondii de Cum(is), presencia Coldere filii condam Iacobi de Curinis et Petri de Ecclesia de Albate et Lafranchini filii Bruni de Maçe ibi testium rogatorum.  Dominus donus Guilielmus | Laviçarius, Dei gra(cia) monasterii Sancti Abondii de Cum(is) abbas, cum eo donus Ho<n>ricus Ruscha et donus Fomaxius de Salicis et donus Duxolus de Laviçariis, monaci dicti monasterii Sancti | Abondii, suo nomine et nomine dicti monasterii et conventus seu capituli eiusdem, cum libro quem in suis manibus tenebant, investiverunt Iacobum qui dicitur Gallus filium | condam Iacobi de Cabiate de infrascriptis peciis terrarum que apelantur mansus de Piro.  Prima petia est aratoria et vidata et iacet ad Viam Stretam, cui coheret a mane et | a nulora via, et a meridie Petrus de Piro, et a sero monasterium suprascripti Sancti Abondii, et est per mensuram pert(icas) duas, et est bona;  secunda pecia est aratoria et iacet ad Viam Stretam, cui | coheret a mane Leo (a) et frater de Laviçariis, et a meridie monasterium suprascripti Sancti Abondii, et a sero via, et a nulora Petrus de Piro, et dicitur esse per mensuram pert(ica) | una, bona;  tercia pecia est aratoria et vidata et iacet ibi ubi dicitur ad Ceresiam, cui coheret a mane terra monasterii suprascripti Sancti Abondii, et a meridie Mafeus de Castello, et | a sero Ghirardus de Advocatis, et a nulora via, et dicitur esse per mensuram tab(ulas) sedecim, bona;  quarta pecia est aratoria et iacet in Vedegia, cui coheret a mane et a nulora via, et a meridie Iohannes | Fica, et a sero Petrus de Piro, et dicitur esse per mensuram pert(icas) duas et tab(ulas) .VIII.;  quinta pecia est aratoria et vidata et iacet ibi ubi dicitur ad Torcularem, cui coheret a mane | Petrus de Piro, et a meridie et a sero via, et a nulora heres domini Conradi de Laviçariis condam, et dicitur esse per mensuram pert(icas) quatuor et tab(ulas) duas;  sesta pecia est aratoria et iac|et in Canpo Longo, cui coheret a sero via, et ab alliis partibus monasterium suprascripti Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram tab(ulas) quadraginta;  septima pecia est aratoria et iacet | ibi ubi dicitur Canpus Curtus, cui coheret ab omnibus partibus monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram pert(ica) una et tab(ule) quatuordecim;  octava pecia est aratoria et iacet ibi | in Canpo Curto, cui coheret (b) a sero heres Otebelli condam de Advocatis, et ab alliis partibus terra (c) monasterii Sancti Abondii, et dicitur esse pert(icas) tres per mensuram;  nona pecia est aratoria | et iacet ibi ubi dicitur in Roncalia, cui coheret a mane illorum (d) et ab alliis partibus terra monasterii Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram pert(icas) tres et tab(ulas) octo;  decima pecia est | aratoria et iacet in Roncalia, cui coheret a mane terra monasterii Sancti Abondii, et a meridie via, et a sero ecclesia Sancti Antonini, et dicitur esse pert(icas) septem et dimidiam;  undeci|ma pecia est aratoria et vidata et iacet ibi ubi dicitur ad Rompayolum, cui coheret a mane et a meridie monasterium Sancti Abondii et in parte Lafrancus Pristinarius, et a nulora | et a sero via, et dicitur esse per mensuram pert(icam) unam et dimidiam;  duodecima pecia est aratoria et iacet ibi ubi dicitur ad Garavum, cui coheret a mane terra monasterii Sancti | Abondii, et a meridie et a sero via, et a nulora Albertus de Pasqualibus, et dicitur esse per mensuram tab(ulas) decem et septem;  terciadecima pecia est aratoria et iacet ibi ubi dicitur | ad Roverem, cui coheret a mane Petrus de Piro, et a meridie et a sero (e) monasterii terra Sancti Abondii, et a nulora via, et dicitur esse per mensuram pert(icas) duas et dimidiam;  quartade|cima pecia est aratoria et iacet ad Pasquales, cui coheret a sero via, et ab alliis partibus terra monasterii Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram pert(icam) unam et dimidiam;  quintadecima pecia | est buschia et iacet in Monte Agogio, cui coheret a mane Romerius de Piro, et a meridie Petrus de Piro, et a sero frater Otobonus de la Porta de Menaxio, et a nulora co(mmun)e de Cumis, | et dicitur esse per mensuram pert(icas) vigintiquinque;  sestadecima pecia est silva et boschia et iacet ad Saxum, cui coheret a mane Monacus Magistrarius, et ab alliis partibus illi de Piro, et dicitur esse | per mensuram pert(icas) sedecim;  decimaseptima est silva et iacet ad Canpacium, cui coheret a mane Dalphinus Laviçarius et in parte Romerius de Piro, et a meridie idem Romerius, et a sero et a nulora | terra monasterii Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram pert(icas) duas et dimidiam;  decima octava est silva et iacet ad Carçellos, cui coheret a mane Ayolus Mula, et a meridie terra monasterii Sancti Abondii, | et a sero Petrus de Piro, et a nulora terra ecclesie Sancte Marie Maioris de Cum(is), et dicitur esse per mensuram pert(icas) tres et dimidiam;  decima nona est silva et boschia et iacet ad Piram, cui coheret | a mane et meridie terra monasterii Sancti Abondii et in parte Mapheus de Castello et Martinus Bayaca, et dicitur esse per mensuram pert(icas) tres.  Que suprascripte pecie terrarum iacent in pertinen|ciis et territorio de Albate.  Ita tamen quod suprascriptus Iacobus qui dicitur Gallus et eius heredes habeat et teneat et laboret vel laborare faciat suprascriptas pecias terrarum iure masaricii hinc ad | annos decem proximos conpletos sine contradicione dicti domini abbatis nec conventus seu capituli dicti monasterii Sancti Abondii; dando et solvendo omni anno pro ficto et nomine | ficti suprascriptarum peciarum terrarum hinc ad suprascriptum terminum co<n>pletum somas quatuor blave per quartum et quar(tarium) unum sicalis in hunc modum, scilicet somam unam furmenti et novem quartarios | sicalis in festo sancti Laurentii, et somam unam milii et unam somam panici hinc ad medium mensis octub(ris); et soldos tres novorum, et pullos duos, et carum unum lignarum, et me|dietatem vini vinee eius hinc ad tres annos proximos, et a tribus annis supra usque ad conpletum terminum investiture omni anno congia sex vini pro ficto et nomine ficti dicte | vinee; et hoc sub pena tocius da(m)pni (f), interesse et omnium exspensarum que efficerentur pro suprascripto ficto seu aliqua parte petendo et petenda.  Et hoc promisit suprascriptus Iacobus suprascripto domino abbati | recipienti suo nomine et nomine tocius conventus et capituli dicti monasterii Sancti Abondii dare et solvere, atendere et observare suprascripta ut supra scriptum est.  Hoc acto inter eos, quod | non liceat suprascripto Iacobo investito nec eius heredibus nec habentes (g) causam ab eo (h) permutare nec aliquo allio modo suprascriptas pecias terrarum nec aliquam ex ipsis alienare (i) sine volontate domini | abbatis vel capituli et conventus eiusdem monasterii Sancti Abondii; et si contra fecerit ipso iure cadat a iure tocius investiture ipsius.  Et pro predictis omnibus et singulis predictus Iacobus | predicto domino abbati recipienti suo nomine et nomine tocius capituli et conventus eiusdem monasterii Sancti Abondii obligavit o(mn)ia sua bona pignor(i) presencia (j) et futura, ita quod si non atenderit suprascripta, | quod liceat ipsi domino abbati et eius capitulo et conventui uti, frui, possidere dictum pignus.
(SN)  Ego Iacobus Trassus notarius de Moltraxio hanc cartam tradidi et ad scribendum dedi infrascripto notario et subscripsi.

(SN)  Ego Iohannes de l'Anbroxola notarius ab inperatore Frederico hanc cartam (k).               

(a) Segue de Advocatis depennato.           (b) Segue h depennata.          (c) t(er)ra nell'interlineo.          (d) Così A.          (e) Segue via  depennato.          (f) da(m)pni nell'interlineo con segno di inserzione.          (g) Così A.          (h) Segue ve(n)dere  depennato.          (i) alienare nell'interlineo.          (j)  -c- corretta su altra lettera, forse s.          (k) Così, non completato.
(R.P.C.)
