Carta investiture 
1274 agosto 15, Como, "in inclaustro monasterii Sancti Abondii"
Guglielmo "Laviçarius" abate di S. Abbondio ed i monaci Onrico Rusca, Fomasio "de Salicis" e Dusolo "Laviçarius" investono Coldera di Giacomo "Culinus" e Stefano "de Nesio", anche a nome di Martino "de Nexio", Giacomardo e Pietro "de Ecclesia" e Maffiolo del fu Salviolo, affinché lavorino per dieci anni "iure masarici et colonario nomine" le terre site in Albate costituenti il "mansus de Mora" e <il mansus> "de Mirano"; a fronte di un censo misto di prodotti e di denaro da ripartirsi fra i singoli massari in tempi e parti diverse e qui determinate. 
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 57 [A].
La pergamena, sagomata nella parte inferiore, presenta numerosi fori originari e strappi ricuciti prima dell'impiego; lo stato di conservazione, nonostante alcune sgualciture marginali. è nel complesso abbastanza buono. Rigatura e marginatura.  Sul verso, di mano del notaio Giovanni, "Carta investiture mansi de Mora de Albate"; e note moderne. 

Il dettato è a volte scorretto e presenta alternanza di forme grafiche per una medesima parola, anche nei nomi di persona o di luogo. Si ricorda inoltre che il notaio ha l'abitudine di rendere la parola "pars, -tis" tagliando la "p" come per "p(er)". 
(SN)  In nomine Domini.  Anno a nativitate Eiusdem mill(essim)o ducentessimo septuagessimo quarto, indicione secunda, die mercurii quintodecimo intrante augusto.  Presentia Benvenuti nati Iohannis de la Moneta | et Otini de Maçinis et Arivaçii (a) portenarii, qui stant omnes in monasterio Sancti Abondii, et Martini cochi ipsius monasterii ibi testium rogatorum, in inclaustro dicti monasterii Sancti Abondii de Cumis. | Dominus donus Guilielmus Laviçarius, abbas Dei gra(cia) monasterii Sancti Abondii, et cum eo donus Horicus Rusca et donus Fomaxius de Salicis et donus Duxolus Laviçarius, monaci monasterii Sancti Abondii suprascripti, | cum libro quem in suis manibus tenebant, pro se et nomine tocius capituli et conventus eiusdem monasterii investiverunt Colderam filium Iacobi Culini de Albate et Stephanum de Nesio recipientes suo nomine et nomine Martini de Nexio (b) et (c) | Iacomardum et Petrum fratres de Ecclesia de Albate et Mafiolum filium Salvoli condam de Albate de infrascriptis peciis terrarum que apelantur Mansus de Mora et de Mirano (d), iacentibus in territorio et pertinenciis de Albate.  Prima quarum est vidata | et aratoria et iacet in Canpo Donego, cui coheret a mane et a sero monasterium Sancti Abondii, et a meridie Albertus de Pasqualibus, et dicitur esse per mensuram perticam unam; secunda pecia est aratoria et vidata et iacet ibi in Canpo Donego, cui coheret | a meridie via, et a sero et a nulora monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticas vigenti et tres, in quibus conprehensa vinea suprascripti Canpi Doneghi est de manso Milano;  tercia pecia est aratoria et iacet in Plaçola, cui coheret | a mane Albertus de Pasqualibus, et a meridie Albertus Çecha de Caselegio, et a sero via, et a nulora monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticas duas et tabulas decem;  quarta pecia est aratoria et iacet ibi ubi | dicitur in Plaçola, cui coheret a mane Albertus Cecha de Casalegio, et a meridie terra ecclesie Sancti Fidelis de Cum(is), et a sero via, (e) et a nulora Petrus de Piro, et est per mensuram perticam unam et tabulas quatuordecim;  quinta pecia est | aratoria et iacet ibi ubi dicitur ad Çuspanum, cui coheret a mane et a sero monasterium Sancti Abondii, et a meridie via, et a nulora co(mmun)e de Albate, et dicitur esse per mensuram perticam unam et tabulas quatuor;  sesta pecia est aratoria et iacet | ibi ubi dicitur in Limido, cui coheret a mane via, et a meridie domina Menegha de Advocatis, et a sero terra Sancti Fidelis de Cum(is), et a nulora Petrus de Piro, et dicitur esse per mensuram perticas duas et tabulas quinque; septima pecia est aratoria | et iacet ibi ubi dicitur in Limide, cui coheret a mane monasterium Sancti Abondii, et a meridie Albertus de Pasqualibus, et a sero via, et a nulora monasterium suprascriptum et in parte Leo et Dalfinus de Laviçariis, et dicitur esse per mensuram perticas quinque, et est de terra de Casella; | octava pecia est vidata et iacet ibi ubi dicitur in Predosa, cui coheret a mane et <a> sero et a meridie et a nulora monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticas duas;  nona pecia est aratoria et iacet ad Viam Longam, cui coheret a mane | via, et a meridie monasterium suprascriptum, et a sero via, et a nulora Romerius de Piro, et dicitur esse per mensuram perticas (f) tres;  decima pecia est aratoria et iacet ibi ubi dicitur ad Viam Longam, cui coheret a mane et a sero via, et a meri|die et a nulora monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticas quatuor;  undecima pecia est aratoria et iacet ad Vedex sive ad Brugum, cui coheret a mane Petrus de Piro, et a meridie monasterium suprascriptum, et a sero via, et a nulo|ra Albertus de Pasqualibus, et dicitur esse per mensuram perticas quatuor;  duodecima pecia est aratoria et iacet ibi ubi dicitur ad Ca(n)pum Longum, cui coheret a mane Ghirardus de Advocatis et participales eius, et a meridie Mafeus de Castello, et a sero mona|sterium Sancti Carpophori, et a nulora monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticas sex et tabulas quinque, et est de terra cum suprascripta pecia de Casella;  terci<a>decima pecia est aratoria et iacet ad Muffam, cui coheret a nulora Mafeus de Castello, ab alliis | omnibus partibus monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticam unam et dimidiam;  quartadecima pecia est aratoria et iacet ad Muffam, cui coheret a mane et a meridie et a sero et a nulora monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensu|ram perticas duas et tabulas quindecim;  quintadecima pecia est aratoria et iacet ibi ubi dicitur ad Pasquales, cui coheret a mane via, et ab omnibus alliis partibus monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticam unam et tabulas vi|genti et unam;  sestadecima pecia est aratoria et iacet ad Pasquales, cui coheret a mane via, et a meridie et a sero et a nulora monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticas sex (g) et tabulas sex;  decima septima est aratoria (h) | et iacet ibi ubi dicitur ad Predam Fogariam, cui coheret (i) a mane via, et a meridie et a sero et (j) a nulora monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticam unam et tabulas sex;  decima octava pecia est aratoria et | iacet ibi ubi dicitur ad Predam Fogariam, coheret a nulora via, et ab alliis partibus monasterium (k) Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticam unam et tabulas sex; vigessima pecia (l) est aratoria et iacet ibi ubi dicitur ad Vedex, cui coheret a mane | via, et a meridie Petrus de Piro et in parte Otebonus de la Porta de Menaxio, et a sero terra ecclesie de Albate, et a nulora terra ecclesie Sancti Fidelis de Cumis, et dicitur esse per mensuram perticam unam et tabulas quatuordecim; vigessima prima pecia est aratoria et vidata | et iacet ad Castelacium, cui coheret a mane et a sero monasterium Sancti Abondii, et a meridie via, et a nulora h(e)r(ede)s domini Conradi condam Laviçarii, et dicitur esse per mensuram perticas duas et dimidiam;  vigessima secunda pecia est aratoria, vidata et pratia et iacet ibi | ubi dicitur in Valle, cui coheret a mane fluvium, et a meridie Mapheus de Castello, et a sero et a nulora monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticas octo;  vigesima tercia pecia est vidata, cui coheret a mane monasterium Sancti Abo|ndii, et ab alliis tribus partibus via, et dicitur esse per mensuram perticas tres (m);  vigessima quarta pecia est guastia et iacet in Cavana Bona, cui coheret a meridie monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticam unam et tabulas sedecim, et ab | alliis tribus partibus est via;  vigessima quinta pecia est vidata et iacet ibi ubi dicitur ad Supercurtos, cui coheret a mane et a meridie monasterium Sancti Abondii, et a sero et a nulora via, et dicitur esse per mensuram perticas duas; | vigessima sesta petia est vidata et pratia et iacet ibi ubi dicitur (n) ad Pontexellum, cui coheret a nulora via, et ab alliis tribus partibus monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticam unam et tabulas quinque; | vigessima septima pecia est vidata et prativa et iacet ibi ubi dicitur ad Pontexellum, cui coheret a nulora via, et a mane et a meridie et a sero monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticam unam et tabulas sex; vige|ssima octava pecia est silva et iacet ad Pontexellum sive ad Ronchetum, cui coheret a mane et a meridie monasterium Sancti Abondii, et a sero et a nulora Mafeus de Castello, et dicitur esse per mensuram perticam unam et tabulas quatuor<de>cim; | vigessima nona pecia est aratoria et vidata et iacet ibi ubi dicitur ad Castelacium, cui coheret a nulora Albertus de Pasqualibus, et ab alliis tribus partibus monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticam unam | et tabulas sex;  trigessima pecia est ortiva, que solet esse casamentia, et iacet ad Moram, cui coheret a mane via, et ab alliis tribus partibus monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram tabulas octo; | trigessima prima pecia est aratoria et iacet ad Sovrepratam, cui coheret a mane Antonius de Sancto Benedicto, et ab alliis tribus partibus monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticam unam et tabulas quinque; | trigessima secunda pecia est guastia et iacet ad Rugum, cui coheret a mane Lafrancus Pristinarius, et a meridie via, et a sero terra ecclesie Sancte Marie Maioris de Cum(is), et a nulora monasterium Sancti Abundii, | et dicitur esse per mensuram perticas tres;  trigessima tercia pecia est silva et iacet ibi ubi dicitur in Carbonaria, cui coheret a mane (o) monasterium Sancti Abondii, et a nulora similiter, et a meridie Mafeus | de Castello, et a sero Romerius de Piro, et dicitur esse per mensuram perticas duas et tabulas tres;  trigessima quarta pecia est buscum et silva et iacet ibi ubi dicitur in Caxaria, cui coheret a mane co(mmun)e de Cumis, | et ab alliis tribus partibus monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticas vigentiduas (p);  trigessima quinta pecia est boschia et iacet ibi ubi dicitur ad Vallem, cui coheret a mane co(mmun)e de Cumis, | et ab alliis tribus partibus monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram perticas quatuordecim;  trigessima sesta pecia est silva et buschia (q) et iacet ibi ubi dicitur Planum de Mora, cui coheret a nulora | Mafeus de Castello, et ab alliis tribus partibus monasterium Sancti Abondii, et dicitur esse per mensuram pertice sex;  trigessima septima pecia est prativa et iacet ibi ubi dicitur in Caregio, cui coheret a mane | monasterium Sancti Abondii, et a meridie via, et a sero Mafeus de Castello, et a nulora co(mmun)e de Albate.  Ita tamen quod suprascripti investiti et eorum heredes et cui darent habeant et teneant et laborent vel laborare | fatiant, meliorando et no<n> peiorando eas nec aliquam earum, iure masarici et colonario nomine, sine contradictione dicti domini abbatis et eius capituli, hinc ad annos decem proximos conpletos. Dando et solvendo pro ficto | et nomine ficti pro predictis peciis terrarum investitis predicto domino abbati recipienti suo nomine et nomine tocius capituli monasterii Sancti Abondii vel eius noncio omni anno sestaria quadraginta et novem blave per quartum in hoc | modum, scilicet Coldera et Stephanus pro manso de Mora sestaria decem et octo per quartum blave, et Mafiolus et consortes pro manso Mirano sestarios undecim blave per quartum, et Petrus et Iacobus fratres sestaria novem blave | per quartum, et Martinus de Nesio sestaria novem blave per quartum; dando quilibet eorum et solvendo siliginem et furmentum in festo sancti Laurencii, milium et panicum ad medium mensis octubris, et caupones tres | in festo sancti Stephani; et hoc sub pena danpmni (r) et interesse et omnium exspensarum ob hoc factarum, ita quod utrumque posint et exigi (s) cum effectu.  Pro quibus omnibus et singulis predicti investiti et masarii | obligaverunt se et o(mn)ia sua bona presentia et futura pignori predicto domino abbati recipienti suo nomine et nomine tocius capituli dicti monasterii Sancti Abondii, ita quod si non atenderint ad dictos terminos, quod ei liceat uti, frui, | posidere dictum pignus.  Hoc acto inter eos, quod non liceat suprascriptis investitis nec masariis suprascriptarum terrarum nec alicui eorum nec eorum heredibus nec cui darent suprascriptas terras (t) nec aliquam peciam terre ex ipsis (u) permutare | nec aliquo alio modo alienare sine licencia dicti domini abbatis et capituli eiusdem monasterii suprascripti; et si contra fecerint, quilibet contra faciens cadat ipso iure (v) a iure (w) tocius masaricii sui et investiture. 
Item pro ficto earum congia vigenti vini et sol(idos) quatuordecim novorum, scilicet Iacobus et Petrus fratres sol(idos) quatuor novorum et congia occto vini pro terra que appellatur Terra de Breço, et allii investiti | sol(idos) decem novorum et congia duodecim vini. Et hoc sub pena tocius da(m)pni et interesse dicti ficti suprascripte linee.

(SN)  Ego Iacobus Trassus notarius de Moltraxio hanc car(tam) tradidi et ad scribendum dedi infrascripto notario et subscripsi.

(SN)  Ego Iohannes de l'Anbroxola notarius ab inperatore Frederico hanc cartam rogatu suprascripti Iacobi scripsi, cum fictu duarum ultimarum linearum.            
(a) In altri documenti Arivabeni.          (b) -i- corretta su o.          (c)  et  ripetuto all'inizio della riga seguente.          (d) et de Mirano  nel margine sinistro, qui inserito mediante segno di richiamo.          (e) Segue en depennato.          (f) p(er)t(icas)  ripetuto.          (g)  s- corretta da v.          (h) arat(oria) ripetuto all'inizio della riga seguente.          (i) Nell'interlineo ibi  con segno di inserzione.          (j) Nell'interlineo retro con segno di inserzione.         (k) A monastenasterium.          (l)  Così; manca la pecia decima nona.          (m) -e- corretta su i.          (n) La prima -i-  pare corretta da r.          (o) Segue et a m(er)idie  depennato.         (p) -a-  pare corretta da altre lettere.          (q) -i- corretta su e.          (r) Così A; ma la -p- potrebbe essere espunta, il che porterebbe a leggere un non meno problematico danmni.          (s) Così: è evidentemente stata dimenticata la parola peti.          (t) -s  su rasura.          (u) Segue ve(n)dere depennato.          (v)  -e  corretta su o.          (w) -r- corretta da  s.        
(R.P.C.)
