Memoria terrarum

1273 novembre 4 - 7 (o 24 - 30 ?)
Elenco delle terre, degli affittuari e dei fitti del monastero di S. Abbondio e della sua dipendenza di S. Bartolomeo di Chiavenna in Chiavenna.  Analogo elenco relativo al solo monastero di S. Abbondio in Musso.
Registro pergamenaceo di otto carte scritte su recto e verso le prime sette, sul solo recto l’ultima, legate fra di loro e inserite in un codice miscellaneo, in Milano, BNB, Fondo Morbio, Cartulari inediti di chiese e monasteri d’Italia, vol. VIII, 31/5.  Il registro è in buono stato di conservazione, salvo strappi parzialmente ricuciti in corrispondenza delle carte 2, 5, 7, 8; presenta rigatura e marginatura a piombo, nessuna cartulazione.  Sul verso dell'ultima carta (in pratica sull'ultima pagina del registro) si leggono di mano tardomedievale "Inventarium de Clavena", e un'operazione aritmetica di mano moderna.

La data presenta discordanze fra i giorni del mese e quelli della settimana, discordanze che però vengono meno nel momento in cui si sostituisca nella datazione "intrante novembre" con "exeunte novembre".
Il dettato è molto scorretto, spesso approssimativo, ricco di oscillazioni grafiche tanto da rendere a volte difficile o opinabile lo scioglimento delle forme abbreviate. Anche le spaziature nell'elenco appaiono piuttosto casuali: si è qui cercato di rispettarne il più possibile l'andamento. 
La Memoria terrarum de Clavena, come è nota dall’elenco manoscritto contenuto nel volume VIII dei Cartulari inediti di chiese e monasteri d’Italia riportato dal Frati (I codici Morbio, p. 40), contiene in realtà anche (c. 7 r. e seguenti) un elenco di terre che pagano il fitto al monastero di S. Abbondio situate nella località di Musso. 
 Sulla dispersione degli atti e del materiale librario appartenente alla collezione Morbio in numerosi archivi italiani e no, in seguito alle vendite fattane da parte degli eredi si veda Carte del monastero, Introduzione, nota 22 e bibliografia relativa, alla quale si può aggiungere LEONI, Introduzione.
<c. 1 r.>  Memoria terrarum de Clavena consignatarum per sacramentum venerabili patri domino G(uilielmo) | de Laviçariis (a) Dei gra(tia) monasterii Sancti Abundii Cum(ani) abbati, recipienti nomine | et ad partem tocius capituli et conventus eiusdem monasterii, per infrascriptos homines, | massarios et possessores earum, s(ilicet) per Boninum Çeffum massarium et castaldionem | dicti monasterii et per Iacometum de Plaxeto et per Iohannem Florianum et Alibertum | de Pilla et per Salvetum Beccarium et Rubeum eius fratrem et per Racemerum de | Molo, mensuratarum et aperticatarum per Iacobum Trasum de Montraxio sub .M.|.CC.LXXIII°., die lune et die martis et die mercurii et die iovis quarto, quinto et | .VI°. et .VII°. intrant(e) (b) nove(m)br(e), in presentia (c) Iohannis Galinacie de Laviçariis et | Arnoldi de Laba | et Carioli filii suprascripti Iacobi. 
§  Infra[scriptum est] massaricium Boni Çeffi, quod modo tenent Iohannes Gallenaçia (d) | suprascriptus et Axandrinus de Mascaranico de Clavena.
In primis peciam unam terre vidate que iacet ad Sanctum Iohannem, cui choheret (e) | a mane strata co(mmun)is, a meridie terra ecclesie Sancti Laurencii de Clavena, a sero Barionus | de Sancto Benedicto, a nulla hora terra suprascripti monasterii, et est per mensuram pert(ice) .II., et eam | tenet (f) suprascripti Iohannes et Axander.
Item peciam unam terre vidate que iacet in Summo Vico, cui coheret a mane dominus Al|cherius de Dug(no), a meridie via, a sero dominus Turchus de Castellino (g) de Cumis, et est | per mensuram tab(ule) .XX., et eam tenet suprascripti.

Item peciam unam terre vidate que iacet ad Piagnollum, cui coheret a mane via, | a meridie et a sero terra suprascripti monasterii, a nulla ora terra ecclesie Sancti Bartolomei | de Clavena, que ecclesia et terra est et dici potest esse suprascripti monasterii; et est per mensuram | pert(ica) .I. et tab(ule) .XIII. et dim(idia), et eam tenet suprascripti.

Item peciam unam terre casamentie, cum duabus domibus, que iacet ultra Meram, | cui coheret a mane via, a meridie plaça Sancti Bartolomei suprascripti, a sero similiter, et est || <c.1 v.> per mensuram pert(ica) .I. et tab(ule) .V. et dim(idia); et medietatem cuius tenet Iacobus | de Plaxeto, et altera suprascripti.
Item peciam unam terre culte et inculte que iacet ibi prope suprascriptam | plaçam, cui coheret a mane her(e)s Roberti condam de Almera, a meridie | Fomaxius Oldratus, a sero via co(mmun)is, et est per mensuram pert(ice) .X. et dimid(ia), | et eam tenet suprascripti Iacobus et Axander.

Item medietatem unius prati qui iacet ad Bullium, cui coheret a mane | et a .ssero Turchus de Castellino, a meridie terra domus infirmorum Sancti | Laçari de Cumis, et est per mensuram pert(ice) .X. et dimidiam, et eam tenet suprascripti.

Item tertiam partem unius silve cum arboribus .XXI. que iacet ad | Sanctum Iacobum, cui coheret a mane Henricus Ferarius, a meridie | flumen seu a sero Turchus de Castellino, et est per mensuram pert(ice) .VI., | et eam tenet suprascripti.  Item peciam unam buschi et prati cum medilio | que iacet ibi prope alpem de Ganbera, et eam tenet suprascripti.

Somma ficti suprascriptarum peciarum terrarum suprascripti masaricii est libr(arum) | .VI. et dim(idie) novorum. ||

<c. 2 r.>  §  Infrascriptum est masaricium est (h) Iacobi de Plaxeto, quod modo tenet | Iohannes Gallinacia de Laviçariis a capitulo suprascripto.
In primis peciam unam terre vidate que iacet ad Roncallem, cui coheret | undique via, et est per mensuram pert(ice) .III., detractis tab(ulis) .XVIII. quas | tenet Salvetus Beccarius infra has coherencias.

Item peciam unam terre vidate que iacet ad Summum Vicum, cui coheret a mane | Iacobi de Ponte, a meridie Turchus de Casteliono, a sero et a nulla ora her(e)s | Barioni de Sancto Benedicto, et est tab(ule) .XXI., et eam tenet suprascriptus.
Item peciam unam terre vidate que iacet ad Sanctum Fidelem, cui choheret | a mane monasterii Sancti Abondii, a meridie her(e)s Olderici de Ygnesia, | a sero Gugredus Luppus, a nulla hora Rafaellus Caça, et est per mensuram | pert(ica) .I. et dim(idia), et eam tenet suprascriptus.

Item peciam .I. terre aratorie que iacet ad Campagniam de Sancto Fideli, cui | choheret a mane et a meridie via, et a sero Berionus de Clavena, a null(or)a terra | Sancti Bartolomei de Clavena, et est per mensuram pert(ice) .II. et tab(ule)  .VI., et eam tenet suprascriptus.

Item peciam unam terre aratorie que iacet in Prata, cui coheret a mane | her(e)s Roberti condam de al Mera, a meridie illi de Varena, a sero via, | a nulla ora Fomaxius Oldratus, et est per mensuram pert(ice) .II., et eam tenet suprascriptus.

Item partem unius pecie terre casamentie cum sua parte duarum | domorum que iacet apud ecclesiam Sancti Bartolomei et que est co(mmun)is intra | se et Bonum Çeffum, cui coheret <a mane> via, a meridie plaça Sancti Barto|lomei, a nulla ora terra hospitalis Sancti La|zari de Cumis, et est per mensuram pert(ica) .I. et tab(ule) .V., et eam tenet suprascriptus.

Item medium unum pratum de Bullio, cui coheret a mane, a sero Turchus, ||  <c. 2 v.> a meridie terra suprascripti hospitalis, et est per mensuram pert(ice) .X. | et mediam, et eam tenet suprascriptus.

Item tertiam partem unius silive (i), cum arboribus .XXI., que iacet | ad Sanctum Iacobum, cui coheret a mane Henricus Ferrarius, a sero | Turchus de Casteliono, a meridie Lirum, et est per mensuram pert(ice) .VI., et eam tenet suprascriptus.
Somma ficti suprascriptarum terrarum suprascripti masaricii est libr(arum) .VI. et dim(idie) | novorum.

Infrascriptum est masaricium Petri filii Iohannis de Floriana de Clavena.

In primis prima pecia terre est vidata que iacet ultra Meram, | cui coheret a mane Iohannes Malacria de Dugno, a meridie terra ecclesie | Sancti Bartolomei de Clavena, a sero et a n(u)lla ora via, et est per mensuram pert(ice) .II. | et tab(ule) .XVIIII. et dim(idia), et eam tenet suprascriptus Petrus. 

Somma ficti suprascripti masariii est sol(idorum) .XXXVI. novorum et capon(is) .I.
Infrascriptum est masaricium Aliberti filii condam Iacobi de la | Pilla de Clavena.

In primis prima pecia est vidata, que iacet ibi ubi dicitur Sanctus Fidelis, | cui coheret a mane via, a meridie et a sero terra monasterii de Dona, | a n(u)lla ora her(e)s Olderici condam de Ygnexa de Clavena, et est per mensuram pert(ice) .VIIIIor. et ||  <c. 3 r.>  tab(ule) .III., et eam tenet Albertus suprascriptus.

Somma ficti suprascripti massaricii est libr(arum) .VIII. et dim(idie) et cauponorum | duorum.

§  Infrascriptum masaricium Iacobi de Fuxa de Clavena.

In primis prima pecia est vidata, casamentia cum pluribus domibus | et uno torculari et siliva cum arboribus .XXXVI., cui coheret a mane | via co(mmun)is, a meridie terra suprascripti monasterii Sancti Abondii et in parte Barionus | de Sancto Benedicto de Cumis, a sero co(mmun)e de Clavena, a nulla ora terre ecclesie | Sancti Laurentii de Clavena, et est per mensuram ad super totum pert(ice) .XXIIII. et tab(ule) | .VIII., inter quas est pert(ice) .XIII et tab(ule) (j) de vinea, et alia est siliva, et eam | tenet Iacobus suprascriptus.

Somma ficti masaricii suprascripti est libr(arum) .XI. novorum et caupon(um) duorum.

Infrascriptum masaricium est Iacobi et Salveti fratrum filiorum Rubei | condam Beccarii de Clavena.

In primis prima petia est vidata, que iacet ad Gandam, cui coheret | a mane Barionus de Sancto Benedicto de Cumis, a meridie Gabriel de | Ponte de Clavena, a sero et a nulla ora via, et est per mensuram tab(ule) .XX., | et tenet suprascripti.  ||

<c. 3 v.>  Item peciam unam terre vidate que iacet ad Gandam, cui coheret a mane | et a meridie Bertramus de Presbitero, a sero et a nullaora et (k) Gabriel de Ponte | 
Item peciam unam terre vidate que iacet ad Lorium, cui coheret | a mane terra ecclesie Sancti Laurencii de Clavena, a meridie via, a nulla ora | her(e)s domini Conradi de Laviçariis, a sero Albertus de Ponte, | et est per mensuram pert(ica) .I., et eam tenet suprascripti.
Item peciam unam terre vidate que iacet ad Viam Bellam, cui coheret | a mane flumen Mere, a meridie Papus de Castro Muro, a sero via, | a nulla ora vinea ecclesie (l) Sancti Casiani, et est per mensuram pert(ica) .I. et | dim(idia), et eam tenet suprascripti.

Soma ficti suprascripti masaricii est libr(arum) .II. et tab(ularum) .XVI. novorum | et caupon(is) unius.

Item Baxianus de Piperello sol(idos) .X. novorum pro feudo alpis Tulliane ||.
<c. 4 r.>  Ecclesie Sancti Bartolomei

§  Memoria terrarum de Clavena designatarum per sacramentum | venerabili patri domino G(uilielmo) de Laviçariis divina miseratione | abbati monasterii Sancti Abundii Cumani, recipienti suo nomine | et ad partem tocius capituli et conventus dicti monasterii, per infrascriptos | massarios et possessores earum, mensuratarum et perticatarum per | Iacobum Trasum mensuratorem (m) terrarum sub mill(exim)o .CC. LXXIII.,| die .VIII. intrant(e) novembr(e), designatarum dico per Adam | filium Bartolomei de Mascar(anico) de Clavena et per Gualdricum Ran|pum pistorem filium Mescaberii Ranpi de Clavena et per Bonum | Çeffum et Petrinum eius filium et per Ghisela uxorem condam | Blancheti de Ultra Mera et Filipum filium Ambroxii condam | Beccarii de Cla(vena) et per Guilielmum de Liro filium condam Moli de Cremia | et Bertrametum filium Boni Çeffi suprascripti et per Arnoldum et Iacobum | fratres de Laba, in presentia Sachi Laviçarii et Albertini de Albate | et Ottini de Maçinis, quarum fructus et earum redditus sunt con|cessi voluntate domini abbatis et capituli eiusdem monasterii cui|cumque beneficiali, quem duxerit idem dominus abbas et capitulum suprascripti | monasterii eligendum, ponendum et confimandum ad ecclesiam Beati | Bartolomei de Clavena que est sub examine et pro rectorem (sic) dicti | domini abbatis et capituli eiusdem residentiam faciendo ad | ipsam ecclesiam et ibi divina ministeria celebrando vel | facere celebrare. ||

<c.4 v.>  §  Infrascriptum est masaritium Arnoldi et Iacobi fratrum de Laba.  
In primis petiam unam terre aratorie que iacet ad Sanctum Fidelem, cui coheret | a mane et a nul(or)a via, a meridie et a sero terra ecclesie Sancti Bartolomei suprascripti | concessa, seu fructus eiusdem, per <c>apitulum Sancti Abundii, et est per mensuram | pertic(e) .V., et eam tenet suprascripti.

Item petiam unam terre culte que iacet ibi prope, cui coheret a mane et a sero | terra monasterii Sancti Abundii, a nul(or)a terre ecclesie Sancti Bartolomei supradicti | eidem concessa modo suprascripto per eundem monasterium, et est per mensuram | tab(ule) .XVII. et dim(idia), et eam ten(ent) suprascripti.

Item petiam unam terre vidate et unum sedimen via mediante int(er) | ipsum sedimen et vineam, et domos duas iacentes ap(ud) ipsam | viam, que v<i>nea, casamentum et domos iacent ultra Meram, cui | coheret a mane terra ecclesie Sancti Bartolomei suprascripti monasterii suprascripti, a meridie | her(e)s Roberti condam de la Mera et in parte terra suprascripte ecclesie, | a sero terra canonice Sancti Laurentii de Clavena, et est per mensuram | pertic(e) .VI. et tab(ule) .XV., et eam tenet suprascripti.

Infrascriptum est masaritium Guilielmi de Liro filii Moli | condam de Cremia de Clavena.||

<c.5 r.>   In primis petiam unam terre aratam, prative, silve cum arboribus | .LXVIIII. et cum domo una que iacet ultra Bru(sadam) (?) ad Messem, | cui coheret a mane her(e)s Olderici condam de Ignesia de Clavena | et in parte her(e)s  Iordani condam de Ponte (n) et in parte | Sestus Bergomascus, a meridie her(e)s Iordani condam de Ponte, | a sero similiter et in parte via, a nulora Ubertus Stoppa et in parte | her(e)s Roberti condam de la Mera et in parte Barionus de | Sancto Benedicto, et est per mensuram pertic(e) .XXXVII., et eam tenet | suprascriptus Guilielmus.

Infrascriptum est masaricium Adami qui dicitur Grappus filii | condam Bartolomei de Mascaranego de Clavena.

In primis petiam unam terre guastive que iacet in contra[ta] | Sancti Bartolomei ultra Meram, cui coheret a mane (o) flumen | Meire, a meridie et a nul(or)a Iacobus de Bedo, a sero via, | et eam tenet suprascriptus.
Infrascriptum est masaricium Ghiselle usoris condam Blan|cheti de Ultra Mera et Guilielmi filii eius et Filippi || <c. 5 v.>  filii naturalis Anbroxii condam Beccarii de Clavena qua<m> modo habet | Iohannes de Gallinacia de Laviçariis.
In primis petiam unam terre vidate que iacet ibi ubi dicitur ad Olivam, | cui coheret a mane et a sero via, a meridie terra ecclesie Sancti Laurencii de | Clavena, a nullora (p) her(e)s Roberto condam de la Mera, et est per mensuram tab(ule) .XL. | et dim(idia), et eam tenet suprascripti.

Item peciam unam terre vidate que iacet in Carasca, cui coheret a mane | via, a meridie et a sero Corabia Stopa, a nullora Iacobus de Sancto Fideli, et est | per mensuram tab(ule) .XXXVIIII., et eam tenent suprascripti.
Item peciam unam terre vidate que iacet ad Ronchalem, cui coheret a mane | terra monasterii Sancti Abondii, ab aliis tribus partibus via, et est per mensuram | pertic(a) .I. et tab(ule) .XVI. (q), et eam tenet suprascripti. 

Item peciam unam terre vidate que iacet ad Summum Vicum, cui | co[heret] a mane et a meridie Alcherius de Romanis de Dugno, et | a sero via, et a nullaora terra suprascripti monasterii, et est per mensuram tab(ule) | .X. et dim(idia), et eam tenet suprascripti.

Item peciam unam terre vidate que iacet ibi prope, cui coheret | a mane et a meridie via, a sero her(e)s Roberti condam de la Mera, et est | per mensuram tab(ule) .XIIII., et eam tenet suprascripti. ||
<c. 6 r.>  Item petiam unam terre vidate que iacet ad Sanctum Fidelem, cui coheret a mane | terra Sancti Laurencii de Clavena, a meridie via, a sero terra monasterii Sancti | Abundii, et est per mensuram tab(ule) .XXXII., et eam tenet suprascripti.

Item peciam unam terre aratorie que iacet ad Canpania Sancti Fidelis, cui | coheret a mane, a n(u)llor(a) et a sero terra concessa ecclesie Sancti Bartolomei | de Clavena per abbatem et capitulum monasterii suprascripti modo suprascripto, a meridie (r) terra | suprascripti monasterii, et est per mensuram tab(ule) .XII. et pedes tres, et eam tenet | suprascripti.

Item petiam unam terre casamentie que iacet aput ecclesia Sancti Bartolo|mei cum domibus duabus, cui coheret a mane et a n(u)llaora terra suprascripti | monasterii, a meridie via, a sero illi de Dugno, et est per mensuram tab(ule) .XIII., | et eam tenet suprascripti.

Item pratum unum iacentem ad Ulmum, cui coheret a mane, a meridie, | a sero Petrus de Ponte, et dicitur esse per mensuram pert(ice) .VI., et eum tenet suprascripti.  

Item terciam partem unius silve cum arboribus .XXI. que iacet ad Sanctum | Iacobum, cui coheret a mane Amincus Ferrarius, a meridie flumen Liri, | a sero Turchus de Castellino, et est per mensuram pert(ice) .VI., et eam tenet suprascripti.
Soma ficti suprascripti massaricii est sol(idorum) .XXVIII. et medietatis vini | suprascriptarum vinearum et pulli unius. ||

<c. 6 v.>  Infrascriptum masaricium est Gualdrici Ranpi pistoris filii Mesclabeni | Ranpi de Clavena.

In primis domum unam cum curte que iacet in burgo de Clavena, cui coheret | a mane via, a meridie her(e)s domini Anselmi condam de Salicis de Cumis, a sero | rocia, a n(u)llaora her(e)s Bario(n)ni de Sancto Benedicto de Cumis, et eam tenet | suprascriptus.

Somma ficti suprascripti massaricii est sol(idorum) .XVII. et dim(idii) novorum et pull(i) .I.

Infrascriptum est massaricium Boni (s) Çeffi de Clavena filii Petri | condam Çeffi de Clavena.

In primis petiam unam terre vidate que iacet ad Viam Bellam cum quodam | guasto, cui coheret a mane flumen Mere, a meridie terra ecclesie Sancti Cassia, | a sero via, et est per mensuram vidata pert(ice) .III. et tab(ule) .V, et guastia est | pertica una, et eam tenet suprascriptus.

Item peciam unam terre (t) aratorie que iacet ad Sanctum Fidelem, cui coheret a mane terra | ecclesie Sancti Bartolomei de Clavena modo suprascripto, a meridie Berionus de Clavena, a sero et a n(u)llaora | via, et est per mensuram pert(ice) .VII. et tab(ule) .XX., et eam tenet suprascriptus.
Item peciam unam prati que iacet in Prato Sancti Alexandri, cui coheret | a mane co(mmun)e, a meridie her(e)s Iohannis condam Acatapanis, a sero Ciriolus Beccarius, | et est per mensuram pert(ice) .V., et eam tenet suprascriptus.
Item sedimen unum cum uno clauso et uno piro et una pergola, | cui coheret a mane et a meridie via, ab aliis duabus partibus ecclesia Sancti | Bartolomei, et est per mensuram pert(ice) .II. et dim(idia), et eam (u) tenet suprascriptus. ||

<c. 7 r.> Soma ficti suprascripti massaricii est sol(idorum) .XL. et quar(tariorum) .X. silliginis | et q(ua)r(tariorum) .X. milii et medietatis vini suprascriptarum vinearum et pulli .I. 
Infrascriptum masaricium est Bartolomei filii Boni condam Çeffi | de Clavena, et modo tenet Iohannes Gallinacia de Laviçariis.

In primis peciam unam terre aratorie et partim vidata que iacet in Ca(n)pania | Sancti Fidelis, cui coheret a mane terra Sancti Bartolomei suprascripti, a meridie | et a sero via.

Soma ficti suprascripte vinee est quar(tariorum) .X. siliginis et quar(tariorum) .X. milii.

§  Hec sunt terre de Muscio.
In primis peciam unam terre casamentive, aratorie et vidate et cum molendinis et aqua|ductibus supra se habentibus que iacet in Planea de Calloço et ad Vallem, cui coheret | a mane Iunii Pultis et in parte Ioh(anni)s de Calloço et in parte Petrus Laviçarius et | in parte via, et a meridie vallis supra Planam de Calloço et terra co(mmun)is et in parte Guilielmus | de Roveçana, a sero Orsetus (v) de Concilida et in parte Iunius suprascriptus, a nullaora Villa | de Scapaçana et in parte Orsetus suprascriptus et in parte Camellagus et Henricus de Ca|mellago et terra co(mmun)is, et est per mensuram pert(ice) .XXVI.

Item peciam unam <terre> aratorie et vidate que iacet ad Plodam, cui coheret a mane Bonallus | de Ciso et in parte illorum de Burcis et in parte suprascriptus Orsetus et in parte Brunus | de Scarpiçana et in parte Bertrametus de Camellago, a meridie via, a sero Petrus | Laviçarius et in parte Carevolius de la Ture de Reconego, a n<u>llaora | Vita Malacris via mediante et in parte suprascriptus Carevolius, et | est per mensuram pert(ica) .I. et tab(ule) .VI.
Item peciam unam terre casamentie, aratorie et silve que iacet in dicto territorio | ibi ubi dicitur ad Roselliam, cui coheret a mane Orsetus suprascriptus et in parte || <c. 7 v.> Dominicus de Ciso et in parte suprascripti Peronus et Çugnius, a meridie et a sero terra monasterii | Sancti Carpofori, a nullaora vallis, et est per mensuram pert(ice) .XII.

Item peciam unam terre prative et silve et guaste que iacet in Cereda et sive | in Scillio, cui coheret a mane terra monasterii suprascripti, et a meridie Baldesar | de la Ture et in parte Brunus de Scarpiçana, a sero Baldesar de la Ture et filii | Petri de Roveçana, a n(u)llaora Orsetus de Concilida et in parte monasterii| suprascriptum (w), et est per mensuram pert(ice) .VI.
Item peciam unam terre casamentie et prative et silve que iacet ad Calloçium, | cui coheret a mane (x) Petrinus Pultis et in parte Brunus de Scarpiçana, | a meridie Orsetus de Concilida, a sero terra co(mmun)is et in parte Alcherius de Roveçana, a n(u)llaora | terra suprascripti monasterii, et est per mensuram pert(ice) .II.
Item peciam unam terre prati et silve que iacet ad Camellagum, cui coheret a mane | terra suprascripti monasterii, a meridie terra co(mmun)is, a sero Iordanus de Concilida et in parte | terra co(mmun)is, a n(u)llaora terra co(mmun)is, et est per mensuram tab(ule) .XV.

Item peciam unam terre culte, vidate et siliva (y) que iacet ibi prope, cui coheret a mane | terra monasterii Sancti Carpofori, a meridie terra co(mmun)is, a sero, a n(u)llaora Orsetus | de Concilida et in parte terra monasterii suprascripti, et est per mensuram pert(ica) .I. et dimidia. 
Item peciam unam terre culte et prative cum arboribus supra que iacet post | castellum, cui coheret a mane lacus, a meridie vallis et in parte Brunus de Scar|peçana et in parte suprascriptorum Camellaghi et Honrici de Camellago, a sero Orsetus | de Concilida et in parte Brunus de Scarpiçana, a n(u)llaora Gardiolus | de Camellago et in parte Albertus de Blanco, et est per mensuram pert(ice) .V. et dim(idia). ||
<c.8 r.>  Item peciam unam terre prative cum arboribus .XII. supra que iacet ad | Marronum, cui coheret a mane Iunius Pultis et in parte lacus, a meridie | Petrus Laviçarius et in parte suprascripti Brunus et Orsetus, a n(u)llaora terra | monasterii Sancti Carpophori, et est per mensuram pert(ice) .II.
Item peciam unam terre vidate que iacet in Altema, cui coheret a mane | lacus, a meridie Iunius Pultis, a sero Iohannes Blancus, a n(u)llaora Benvenuta | de Buro de Concilida, et est per mensuram pert(ica) .I.

Item peciam unam terre culte et vidate que iacet in Campo, cui coheret a mane | via, a meridie terra quam tenet Iordanus de Concilida, a sero Pancia de | Çobio et in parte Bonapars de Muscio et in parte Bonalus de Cisso de Mussio, | a sero Carevolius de la Ture et in parte Dominicus de Asco, a nullaora (z).  
Soma ficti suprascriptarum peciarum terrarum de Muscio debentis prestare pro ficto | monasterii suprascripti anuatim pro suprascriptis masariis libr(arum) .XV. et sol(idorum) .XVI. novorum.

(a) Lavicariis nel registro.          (b) Così nel registro; in realtà probabilmente exeunte, secondo quanto detto sopra a proposito della datazione.         (c) presenantia nel registro.          (d) -en- su rasura.          (e) Così, saltuariamente anche in seguito.         (f) Così, molto frequentemente anche in seguito.          (g) Così, in seguito alternato alle forme Castiliono, Casteliono.          (h) Così.          (i) Così, saltuariamente anche in seguito, in luogo di  silve.          (j) Manca l'indicazione della superficie.          (k) Così.          (l) Nel registro ecccl(es)ie.          (m) Nel registro  mensuratarum.          (n) Segue depennato a s(er)o simil(i)t(er).           (o) Segue depennato flum.          (p) Con segno abbreviativo superfluo.          (q)  v  nell'interlineo, ma la lettura del numero ne risulta incerta.          (r)  a mer(idie) ripetuto.          (s) Segue Çeffo depennato.          (t) Nel registro  terree.          (u) Così.          (v) -r- corretta su altra lettera.          (w)  Così.                    (x) cui - mane ripetuto.          (y) Così.          (z) Così, non completato.  Meno probabile l' interpretazione  a sero Carevollus de la Ture, et in parte Dominicus de Asco a nullaora. 
(L.M.P.)
