Conscilia de eligendis monachis et de reddituum racione facienda 
1262 giugno (?)
Pareri di carattere giuridico relativi all'ammissione di nuovi monaci in S. Abbondio e ad altri punti della vertenza seguitane con il vescovo <di Como>. 
Copia autentica coeva in ASMi, P, cart. 108, n. 10 [B].  La formula di autenticazione è la seguente: "Ego Petrus Baffus notarius Cum(anus) hoc exe(n)plum ex hautentico exe(n)plavi et ut in illo | legitur hautentico ita in isto continetur exe(n)plo preter lit(ter)as vel silabas plus minusve". 

La pergamena (sulla quale è scritto, di seguito ai presenti "conscilia", anche il documento del 28 giugno 1262) è leggermente sagomata ed in buono stato di conservazione: qualche piccola macchia di umidità del tutto ininfluente.  Uno strappo antico in prossimità del margine destro, nella parte inferiore, venne ricucito prima dell'utilizzo. Sottolineature a quinta e sesta riga del secondo testo.  Sul verso, di mano coeva (forse quella del redattore della copia), "Conscilia <segue elec depennato> eligendi monachos novicios"; di altra mano contemporanea "Iste est libellus [...]"; altre scritte di età moderna. 
L'autenticazione del notaio Pietro "Baffus" è relativa sia al presente documento sia a quello del 28 giugno, scritto come si è detto subito di seguito a questo.
Il dettato presenta alternanza di forme per qualche parola. 

Le vicende dello scontro tra Raimondo della Torre ed il monastero sono ben conosciute dalla storiografia comasca, a partire dal Tatti (Annali sacri..., II, pp. 694-95) e dal Rovelli (Storia di Como, II, pp.330-31).  

§  Conscilium tale est, quod si domini abas et monachi de Sancto Abondio eligant | pueros maiores .XIIIIor. annorum legiptime natos, et convenientis discrecionis secundum | quod tali etati convenit, quod sunt excusati a precepto domini episcopi et quod dominus episcopus tenetur | eos aprobare.
Item conscilium est quod, ita eligendo aliquos in monachos ut dictum est, ipsi | domini abas et monachi recesserunt ab apellacione sua quam fecerunt ad | dominum patriarcham Aquiliensem (1).

Item conscilium est quod, ita recipiendo monacos ut dictum est, veniunt | contra li(t)eram papalem inpetratam ad dominum patriarcham (a) super exhone|racione monacorum dicte domus, et cum ipso facto faciant contra dictam | literam perdunt eius beneficium.

Item conscilium est quod si vere sunt cause que inserte sunt in libello appellacionis | porrecto domino episcopo Cumano, quod dictus dominus episcopus non potest cogere predictos dominum | abbatem et monachos ad recipiendum monachos ad presens, nec ipse monachos | potest ponere in dicto monasterio sua auctoritate.
Item conscilium est quod bene potest dictus dominus episcopus cogere dictos abbatem | et monachos reddere racionem de fructibus, redditibus et proventibus suis coram | eo. Verumtamen, quia per dominum papam missum est patriarche predicto ut coligat | fructus dicti monasterii et solvat creditoribus, et dictus dominus patriarcha | commissit hoc domino abbati Sancti Dionixii Mediol(anensis) ut predicta impleret, et | dictus dominus abbas constituerit ibi canevarios et colectores dictorum fructuum, | dubium est an dictus dominus episcopus possit eos cogere ad racionem, sed | pocius est indicio ut eos cogere possit.  

(a) Segue ex depennato.
(1) Gregorio da Montelongo, patriarca di Aquileia dal 1251 (ALBERZONI, Gregorio da Montelongo, voce del DBI).   

(R.P.C.) 
