Car(ta) confessionis

1273 febbraio 8, Como, "in domo domine Petre seu Iordani de Lucino"
Pietra moglie di Giordano "de Lucino" e figlia del fu Corrado di Musso "Laviçarius" dichiara di esser stata completamente soddisfatta di quanto a lei dovuto fino alle scorse calende di gennaio dal monastero di S. Abbondio, in denaro e in derrate, in base ad una carta del 127O.
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 45 [A].
La pergamena, di taglio irregolare, si presenta molto raggrinzita ai bordi e con strappi e rosicature lungo il margine destro, che interessano il testo in corrispondenza delle righe decima e diciottesima; macchie di umidità diffuse.  Rigatura.  Sul verso varie scritture moderne, fra le quali un brevissimo regesto settecentesco.
Il testo presenta molte scorrettezze, al punto da apparire in qualche caso carente o errato; è frequente anche la differenza di forme per una stessa parola. 
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo septuageximo tercio, die mercurii octavo intrante mense febr(uarii), indic(ione) prima.  Cum per dominum Guilielmum Laviçarium abbatem mo(n)nasterii Sancti Abondii Cumani et per capitulum et confratres ipsius mo(n)nasterii nomine | ipsius mo(n)nasterii et capituli factum foret datum et cessionem titullo et nomine dationis in solutum domine Petre uxori domini Iordani de Lucino de Cum(is) et filie condam domini Curradi Laviçarii ser Mussoni de Cum(is) de fictis et redditibus dicti mo(n)|nasterii blave et castenearum et vini usque ad quantitatem adscendentem in soma somas trecentas minus quatuor inter formentum et sicallem, casteneas, millium et panicum, et plausta (a) quadraginta octo vini seu musti, omnia ad | mensuram Cumanam, et libras duodecim denariorum novorum, in bona peccunia numerata tantum, per te(m)pora quatuor annorum, videlicet somas decem novem formenti et somas decem septem sicalis et somam unam castenearum pistarum et somas | decem octo millii et somas decem novem panici et plausta duodecim vini seu musti annue solvendis et (b) ipse domine Petre; quam blavam et casteneas et quod vinum predicta domina Petra habere et percipere debebat | par(tem) a predicto mo(n)nasterio et capitulo et ab abbate eiusdem mo(n)nasterii et a quibusdam mo(n)nachis ipsius mo(n)nasterii, et partem a quibusdam massariis sive inquilinis dicti mo(n)nasterii et nominatis et specificatis <in> infrascripta car(ta) dationis in solutum | pro ficto omnium illarum terrarum et domorum et decimarum et molandinorum et rerum terratoriarum quas tenent ad fictum a suprascripto mo(n)nasterio et capitulo Sancti Abondii; et hoc in solutum et per satisfacionem quarumdam quantitatum pecuniarum | pertinencium ipsi domine Petre de quibus dic(ti) mo(n)nasterium et capitulum Sancti Abundii se et bona ipsius mo(n)nasterii pig(nor)i obligaver(unt) suprascripto condam domino Curado Laviçario per tria brevia atestata, secundum quod hec et alia quam plurima manifeste | continetur [in] dicta car(ta) dationis in solutum et finis facta suprascripte domine Petre pro dimidia illarum quantitatum peccunie que debebantur ipsi condam domino Curado Laviçario et dominis Nicholle qui dicitur Pancia et Curado de Çobio pro alia dimidia quanti|tatum peccunie que debebantur suprascripto condam domino Curado Laviçario per car(tam) traditam et scriptam per me infrascriptum Guidonem de Sancto Abondio notarium una cum Bertramo de Porta notarium Cumanum sub incar(nacione) .M.CCLXX., die veneris duodecim[o] | intran(te) sete(m)pbr(e) (c) et eorum rogatu scripta per Guidollum filium ser Perroni de Quadrio notarium Cumanum.  Quare predicta domina Petra uxor predicti domini Iordani de Lucino contenta et confessa fuit omni ocaxione et exceptione remot(is) se recepisse et | habuisse a predicto domino dono Guilielmo Laviçario abbate predicti mo(n)nasterii et capituli Sancti Abondii, solvente suo nomine et nomine predicti mo(n)nasterii et capituli et quorumdam mo(n)nachorum ipsius mo(n)nasterii et quorumdam massariorum ipsius mo(n)nasterii Sancti | Abondii nomina quorum specificatorum (d) in dicta car(ta) dationis in solutum, illas somas septuaginta quatuor blave inter formentum et sicalem et millium et panicum et casteneas pistas, videlicet somas decem novem formenti et somas | decem septem (e) sicale (f) et somam unam castenearum pistarum et somas decem octo millii et somas decem novem panici et plausta duodecim vini seu musti ad racionem congiorum octo pro quolibet plausto, omnia ad mensuram Cumanam; | quam blavam, casteneas et quod vinum iamdicta domina Petra habere et percipere istius anni prox(imi) preteriti a kallendis ianuarii prox(imi) preteriti retro [.......]  a predicto mo(n)nasterio et capitulo, a dicto domino abbate et pro se et a quibusdam mo(n)nachis ipsius mo(n)nasterii et ad partem | quibusdam massariis sive inquilinis dicti mo(n)nasterii omnibus nominatis et specificatis in dicta car(ta) dationis in solutum; et hoc pro ficto a kallendis ianuarii prox(imi) preteriti omnium illarum terrarum et domorum et molandinorum et rerum territoriarum | quas tenet ad fictum colonario nomine a predicto mo(n)nasterio et capitulo Sancti Abondii; que some septuagintaquatuor blave <et> castenearum sunt ex illis somis trecentis minus quatuor inter formentum et sicalem et milium et panicum | et castaneas, et que plausta duodecim vini seu musti sunt ex illis plaustis quadraginta octo vini, quas blavam et casteneas et quod vinum iamdicta domina Petra habere et percipere debebat per quatuor annos [........] aliis | annis (g) prox(imis) preteritis retro ex illis quatuor annis; et etiam ex nunc debet habere predicta domina Petra, secundum formam predicte car(te) dationis in solutum date per dominum abbatem et conventum ipsius mo(n)nasterii predicte domine Petre pro parte eidem | domine Petre contingenti quarumdam quantitatum de quibus dictum mo(n)nasterium et capitulum teneba<n>tur ipsi condam domino Curado Laviçario patri dicte domine Petre, et de quibus etiam somis septuagintaquatuor blave, castenearum et predictis pla|ustis duodecim vini ut supra dictum est solvendis pro predicto anno preterito a kallendis ianuarii proximi preteriti retro predictus dominus abbas et confratres et capitulum ipsius mo(n)nasterii se et bona ipsius mo(n)nasterii pig(nor)i obligaver(unt) suprascripte domine Petre, ut in predicta | car(ta) dationis in solutum et finis facte ut supra clarius continetur.  Et insuper ad maiorem cautellam et firmitatem dicti contractus predicta domina Petra fecit finem et remissionem et pactum de non petendo suprascripto domino abbati | recipienti pro se et [dictis con]fratribus de predictis somis septuagintaquatuor blave <et> castenearum ut supra et dictis plaustis duodecim vini, et de omni eo quod ipsa domina Petra aliquo te(m)pore petere vel exigere vel requirere | posset a predic(tis) mo(n)nasterio et capitulo Sancti Abondii et dictis mo(n)nachis et dicto domino abbate et predictis massariis omnibus superius nominatis et specificatis in dictis car(tis) dationis in solutum racione et ocaxione predictarum somarum septuagintaquatuor | blave et castenearum et dictorum plaustorum duodecim vini que solvi debebant pro predicto anno preterito a kallendis ianuarii proximi preteriti retro secundum formam pactorum dicte car(te) dationis in solutum. Conputatis et conpensatis in | hac confessione <et> fine omnibus solutionibus et confessionibus (h) solutionum quas ipsi massarii nominati in dicta car(ta) dationis in solutum et dictum capitulum <et> confratres fecissent hinc retro predicte domine Petre de predicto ficto istius | anni prox(imi) preteriti a kallendis ianuarii prox(imi) preteriti retro, preter confessionem factam per me infrascriptum Guidonem sub incar(nacione) .M.CC. LXXII., die dominico tercio intran(te) ianuar(io), indic(ione) .XV.  Preterea predicta domina Petra per stipulac(ionem) | promixit oblig(ando) omnia sua bona pig(nor)i presencia et futura suprascripto domino abbati recipienti pro se et dicto nomine quod omni te(m)pore stabit et permanebit tacita et contenta in predict(a) confessione et solucione et fine et nullo | te(m)pore contravenire, et faciet et curabit quod qualibet (i) alia persona omni te(m)pore stabit et permanebit tacita et contenta in predictis et infrascriptis omnibus, et hec cum omnibus suis da(m)pnis et exspensis et sine da(m)pnis et exspensis | dictorum domini abbatis et suprascripti mo(n)nasterii et capituli et dictorum mo(n)nachorum et massariorum qui omnes nominati et specificati sunt in dicta car(ta) dacionis in solutum, et sub pena et cum pena tocius da(m)pni et interesse | sole(m)pniter in stipulac(ione) promissa; renonciando dicta domina Petra in predictis omnibus et singulis exceptioni non date et consignate et solute blave et castenearum et non dati et consignati seu non dato et consignato | vino et ficto et solucio (j) dicti anni a kallendis ianuarii prox(imi) preteriti retro, et doli mali et infactum, et sine causa vel ex iniusta causa, et generaliter cuilibet alteri iuri et consuetudini et excepcioni et defensioni unde | se tueri posset vel venire contra predicta vel aliquid predic(torum) aliqua racione vel causa.  Quia sic inter eos convener(unt).  Actum Cum(is), in domo dicte domine Petre seu dicti domini Iordani de Lucino.  Unde plures car(te) uno tenore | fieri rogate sunt.  Interfuer(unt) ibi testes rogati dominus Simon de Lucino filius condam domini Attonis de Lucino (k) et Zanollus B(er)ete filius condam Bertrami B(er)ete de Cum(is) et Ponçinus Ponga filius condam ser Alberti Ponge de Cum(is); et | pro notaris Carolius Guardinsacus filius condam ser Alberti Guardinsachi de Cum(is) et Fomaxius Sugius filius Ottonis Sugii de Curgnolla de Cum(is) et Zanollus Grecus filius ser Bertrameti Greci de Cum(is).

(SN) Ego predictus Carolius Guardinsacus notarius Cum(anus) interfui et subscripsi.     (SN)  Ego suprascriptus Fomaxius Sugius notarius Cum(anus) interfui et subscripsi.    (SN) Ego prenominatus Zanollus Grecus notarius Cum(anus) interfui et subscripsi.

(SN)  Ego Guido de Sancto Abondio notarius Cumanus filius condam ser Andree de la Folla hanc car(tam) rog(atu) suprascriptorum contrahen(cium) tradidi et scripsii.                             
(a) Così, anche in seguito.          (b) Così A.          (c) Così A.     (d) Così, probabilmente in luogo di specificantur.          (e) septem  su rasura.          (f) Così A.          (g) La prima  -n-  corretta su l.          (h) A co(n)fesfessio(n)ibus.          (i) Così A.          (j) Così A.         (k) Segue  fili(us)  depennato. 
(R.P.C.) 
