Car(ta) investicionis

1274 aprile 28, "in inclostra monesterii <Sancti Habondii>"
L'abate Guglielmo e con lui alcuni monaci di S. Abbondio investono "nomine locationis" Leone "de la Redoncha" del fu Gregorio di numerosi appezzamenti in territorio di Laglio, per la durata di vent'anni e dietro corresponsione di un canone annuo di cinque staia di olio da consegnarsi al monastero a carnevale.
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 58 [A].

Pergamena in buono stato di conservazione nel recto, dove le difficoltà di lettura del testo sono date piuttosto dalla particolare grafia del notaio e dalla piccolezza dei caratteri, e che presenta sottolineature a lapis rosso molto scolorito alla prima riga; più macchiata nel verso, ove restano avanzi di scritto pure scolorito dello stesso notaio Giacomo ("Car(ta) investicionis mon(e)sterii Sancti Habondii terre de La[llio]"; "Fictum <?> suprascriptarum terrarum [...])", oltre a note d'archivio moderne.

Il testo presenta alternanza di forme per una medesima parola, anche nel caso di nomi propri, di luogo e di persona.  E ciò, unito alla grafia a volte di difficile lettura del notaio, rende a volte dubbia la lettura soprattutto dei microtoponimi.
Per quanto concerne il "monasterium de Cuzago", ripetutamente nominato nelle coerenze, si v. quanto scritto in A. LUCIONI, La canonica dei Santi Protasio e Gervasio di Cucciago. Dalla fondazione nel secolo XI alla soppressione nel 1582, in LUCIONI-TAGLIABUE, Le pergamene .... di Cucciago, p. 19 nota 54.
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo septuageximo quarto, die sabati tercio exeuntis aprillis, indic(ione) secunda.  Dominus donus Guilielmus Dei gra(cia) abas monesterii Sancti Habondii de Cum(is), | et cum eo donus Honricus Rusca et donus Guido de Gigo et donus Albertus (a) de Casella et donus Mar(tinus) Caveliata qui dicitur Cavilinus de Mendrixio et donus Fomaxius de Saliçe et donus Mar(tinus) qui dicitur Braga | de Cuçago et donus Guiliçolus Lavizarius et donus Duxius Lavizarius, omnes monaci dicti monesterii, consentiente et afirmante et parabolam dante (b), investivit nomine locationis ad fictum faciendum | Leonem de la Redoncha de Lallio filium condam Grigorii de la Redoncha de Lallio; nominative de infrascriptis rebus iacentibus in terretorio de Lalio, tam in monte quam in plano. In primis de | pecia una silve cum arboribus tribus ubi dicitur ad Grimelium, cui est a mane Zorzii Camurci, a meridie Massi de Capono, a sero, a nullora similiter, et est tab(ulas) .XVI.;  item de silva una | cum placiis prativis ubi dicitur in Vigniolo, cum arboribus tribus, a mane Massii de Turrigia, a meridie Lavizariorum, a sero Iohannis Clerici, a nullora Massi de Turigia, et est tab(ulas) .VI. et med(iam); | item de silva una cum arbore uno ubi dicitur in Vigniola, a mane tenet Raymondus Clericus de Lallio, a meridie tenet Rofinus de Lallio, a sero via, a nullora suprascripti Massi, et | est tab(ulas) .IIII.;  item de silva una ibi prope ubi dicitur in Vigniolo, cum arboribus duobus, a mane, a meridie tenet (c) heredes condam Bonomi Clerici de Ver[...] de Lallio, a nullora Massi de Turrigia, et est | tab(ulas) .III. et med(iam);  item de pecia una cum olivis ubi dicitur ad Lengazum, a mane suprascripti monesterii et in parte Perruchi de Soldino, a meridie monesterii suprascripti, a sero Beroldi Lavizarii, a nullora suprascripti Leonis, | et est pedes .VIIIIor.;  item de duabus peciis uno tenente ubi dicitur in dra Vigniola, cum ollivis tribus, a mane suprascripti monesterii, a meridie similiter et in parte Zanoli Rusce, a sero via, et est tab(ulas) | quinque et pedes .III.;  item de pecia una ubi dicitur ad Monscantinum, cum olivis tribus, a mane illorum de Ponte de Palanço, a meridie vallis et in parte suprascripti Perruchi, a sero vallis et in parte | suprascripti monesterii, et est tab(ulas) .III.;  item de ca(m)po .I. cum plaza .I. cum ollivis duabus ubi dicitur ad Monscantinum, a mane suprascripti Perruchi, a meridie similiter, a sero illorum de Palanço, et est tab(uas) .III. et | pedes .VIIIIor.;  item de plaza .I. cum ollivis tribus ubi dicitur ad Premontem, a mane condam Ottonelli de Zanono et in parte condam Toliani Azarii, a meridie illorum de Palanço et in parte suprascripti | condam Ottonelli, a sero corone Sancti Iohannis de Cum(is), et est tab(ulas) .III.;  item de ca(m)po .I. ubi dicitur ad Megiadinum, a mane vallis, a meridie condam Quadroni de Curte, a sero similiter, et est tab(ulas) .III. | et pedes .VIIIIor.;  item de ca(m)po .I. cum plantis tribus olive ubi dicitur ad Ortexellum, a mane, a meridie suprascripti monesterii, a sero tenet Quadronus de Tigerio, a nullora suprascripti monesterii, et est tab(ulas) .IIII. et med(iam); | item ibi prope de ca(m)po .I. cum ollivis .V., a mane, a meridie monesterii, a sero tenet (d) illi de Cavalerio, et est tab(ulas) .VI. et med(iam);  item de medietate unius ca(m)pi cum olliva una ubi dicitur ad Ortexellum, | a mane vallis et in parte suprascripti Perruchi, a meridie similiter, a sero tenet suprascriptus Quadrinus de Tigerio et in parte monesterii, et est tab(ulas) .VII. et med(iam);  item ibi prope in ipsa contrata de medietate unius ca(m)pi, | a mane mon(esterii) de Cuzago et in parte tenet suprascriptus Quadrinus de Tigerio, a sero suprascripti mon(esterii) de Cuzago et in parte condam Lafranci Camerca,  et est tab(ulas) .V.;  item de ca(m)po .I. cum olliva .I. | ubi dicitur ad Ortexellum, a mane condam Clerici Bec(carii),  a meridie Sancti Fidellis de Intelavo, a sero via, et est tab(ulam) .I.;  item ibi prope de pecia .I. terre, a mane tenet Petrus de Cavalerio, a meridie monesterii Sancti | Habondii, a sero Sancti Fidellis de Intelavo, et est tab(ulam) .I.;  item de ca(m)po .I. ubi dicitur ad Ortexellum, cum ollivis duabus, a mane condam Bonomi Clerici, a meridie Sancti Fidellis suprascripti, a sero suprascripti monesterii, et est tab(ulam) .I.; | item de duabus plaçis una super alliam ubi dicitur ad Ronchallem, a mane Zanoli Rusce, a meridie tenet illi de Soldino, a sero vallis, et est tab(ulas) .IIII., cum uno arbore;  item de ca(m)po .I. ad Ortexellum, | a mane Sancti Laurentii, a meridie Sancti Ieorgii, a sero monesterii suprascripti, et est tab(ulam) .I. et med(iam);  item de pecia .I. cum pluribus plaçis et cum quadam via, et cum ollivis .VIIIIor., a mane monesterii, a meridie via, a sero suprascripti monesterii, | et est tab(ulas) .VII. et med(iam), inter quibus est contemptio de quadam plaçola cum ollivis .III. que est tab(ulam) .I. que modo tenet et tenetur per Lafranchum de Cerbono de Vurio, et est de terra que tenet | ab ipso monesterio dominus presbiter de P[ai]no et Petrus de Casella, et dicitur in la Costa de Ortexello;  item de plaça .I. cum ollivis .III. ubi dicitur in Ronchalle, a mane tenet Bonallus de Potenatio, | a meridie similiter et in parte Zanoli Rusce, et invenitur esse in breviaturis monesterii et esse dicti monesterii, et modo tenet Maxota de Lallio ultra volunt(atem) dicti monesterii, et est tab(ulas) .V.; | item de plaçis duabus cum ollivis ad Ronchallem, a mane illorum de Ponte de Palanço, a meridie fratrum de Zeno, a sero tenet Bonallus de Potenacio et dicitur esse monesterii, et est tab(ulas) .VIII. et pedes .III.; | item de pluribus peciis uno tenente cum ollivis .III. ubi dicitur in Ronchalle, a mane Flore de Cortexella, a meridie vallis, a sero saxum, et est tab(ulas) .X.;  item de duobus ca(m)pis cum ollivis .III. in Arbostello, | a mane suprascripti monesterii, a meridie tenet Perruchus de Soldino, a sero via, et est tab(ulas) .IIII.;  item ibi prope de ca(m)pis duobus cum ollivis .IIII., a mane Iohannis Rusce, a meridie Alberti de Soldino, a sero monesterii, et est tab(ulas) .IIII. | et ped(em) .I. et med(ium);  item de ca(m)po .I. cum quadam via ubi dicitur in Plano de Carate, a mane lacus, a meridie condam Toliani Azarii et in parte Sancti Carpofori, a sero Iohannis Rusce, a nullora similiter, et est tab(ulas) | .VIII. et pedes .III.;  item ibi prope in ipsa contrata de ca(m)po .I., a mane et a meridie Iohannis Rusce, et in parte a meridie fuit illorum de la Burolla, a sero tenet Guilielmus Papa, et est tab(ulam) .I. et med(iam);  item | de pecia .I. cum duabus ollivis ubi dicitur ad Pontem, a mane domini Petri Rusce, a meridie ******, a sero tenet Maliavaca, a nullora suprascripti domini Petri, et est tab(ulam) .I. et med(iam);  item de ca(m)po .I. cum | vitibus ad Lengazum supra viam Reginam, a mane ecclesie de Moltraxio, a meridie via Regina, a sero tenet Petrus de Tigerio, a nullora illorum de Ponte de Palanço, et est tab(ulas) .V. et med(iam); | item de pecia .I. ubi dicitur ad Lengazum suptus viam Reginam, a mane Guilielmi de Zermanello et in parte monesterii Sancti Carpofori, a meridie lacus, a sero Venturolli de Vero, et est tab(ulas) .III.;  item | de ca(m)po .I. ubi dicitur ad Spasurum cum via Regina, a mane monesterii Sancti Carpofori et in parte lacus, a meridie lacus, a sero fratrum de Rondenario, et est tab(ulas) .XVI. et med(iam);  item de ca(m)po .I. ubi dicitur | ad Lengazum cum ollivis .II., a mane monesterii Sancti Habondii et in parte Perruchi de Soldino, a meridie monesterii, a sero  B(er)roldi Lavizarii, a nullora suprascripti Leonis de la Redoncha, et est pedes .VIIII.;  item de | ca(m)po .I. cum olliva .I. et cum via Regina ad ponte in la strata, a mane Comexani de Lallio, a meridie lacus, a sero domini Petri Rusce ser Inblavadi, et est tab(ulas) .IIII.;  item de ca(m)po .I. ubi dicitur | in Civasco, a mane est B(er)roldi Lavizarii, a meridie lacus, a sero Sancti Carpophori, a nullora monesterii de Cernobio, et est tab(ulas) .III. et m(ediam); item de ca(m)po .I. in Civasco, cum vitibus, a mane Fomaxii Tayroni | et in parte Ayroldi de Turno, a meridie suprascripti Fomaxii Tayroni, a sero Lafranci Tayroni et a monte saxum, et est tab(ulas) .VIIII.;  item de ca(m)po .I. cum quodam saxo et deserto ad Pontem, a mane Iohannis Rusce, | a meridie et a sero Sancti Ieorgii de Lallio, et est tab(ulas) .III., inter quibus est pedes .VIIII. terre culte;  item de ca(m)po .I. cum oliva .I. ubi dicitur ad Pontem, a mane vallis, a meridie condam domini Ambroxii de Curte de Cum(is), a sero suprascripti | Perruchi, et est tab(ulas) .IIII. et med(iam);  item ibi prope supra illam peciam de ca(m)po .I., cum quadam guasta cum ollivis .III., a mane saxum et vallis, a meridie suprascripti monesterii, a sero suprascripti Perruchi, et est tab(ulas) .V., cum saxo per med(ium); | item ibi prope de ca(m)po .I. cum olivis .III., a mane suprascripti Perruchi, a meridie illorum de Cantono de Cum(is), a sero monesterii Sancti Habundii, et est tab(ulas) .VI. et med(iam);  item ibi prope supra illam peciam terre de pecia .I. guasta | cum saxo et cum uno arbore, a mane vallis, a meridie, a sero suprascripti monesterii, a nullora condam Toliani Azarii, et est tab(ulas) .IIII.;  item de ca(m)po .I. cum bruga per med(ium), et sunt due pecie, a mane, a meridie, a monte (e) | Zanoli Rusce, a sero via, et est tab(ulas) .V. et pedes .III.
Ita ut amodo in antea habeat et teneat et laboret et usufruet dictas res hinc ad annos viginti proximos, meliorando et non peiorando, et exinde faciat sicuti de re locata | et conducta facere licet, sine contradic(ione) suprascripti monesterii nec suprascripti domini abatis nec suprascriptorum monacorum nec eorum successorum, usque ad ipsum terminum, meliorando et non peiorando. | Pro qua locatione et investicione promisit, o(mn)ia sua bona pig(nori) oblig(ando) presentia et futura, dare et solvere fictum ipsi monesterio o(mn)i anno in karnislevam(ine) staria | quinque holley consignatum in ipso monesterio, cum o(mn)i (f) dampn(o) et dispen(dio) que fiet pro suprascripto ficto petendo et exigendo quolibet termino | preterito, sub pacto capiendi et detinendi.  Et salvo et reservato totum fictum (g) Petri de Casella de Vico de Cum(is) si haberet aliquod ius in suprascriptis terris.  Preterea dictus | dominus abas et cum eo dicti mon<a>ci promiser(unt), o(mn)ia bona pig(nori) oblig(ando) presentia et futura et bona pig(nori) oblig(ando) dicti monesterii, defendere et guarentare dictas res ab o(mn)i | homine usque ad ipsum terminum.

Actum in inclostra suprascripti monesterii.  Unde plures car(tas) fieri rog(averunt) uno tenore.
Interfuer(unt) ibi testes Guido de Sancto Andrea filius condam Andree de la Folla de Cum(is) et Lorentius de Fomiana de Sondalli filius condam Iohannis de Fomiana de Sondalli | et Octo (h) filius condam Anselmi de Mazinis de Cum(is) testes rogati.  Et terminus dicte investicionis est a karnislevam(ine) in antea ad annos viginti proximos.
(SN)  Ego Iacobus Trassus notarius de Moltraxio filius condam ser Petri de Trasso de Moltraxio hanc car(tam) tradidi et scripssi.
(a) Segue  d(e) Saliçe  depennato.          (b) Così A.          (c) Così, al singolare, anche in seguito.         (d)  Così A.          (e) Segue et  (tachigrafico) in par  depennato.         (f) Segue  et (tachigrafico) dare et solvere Petro de Casella d(e) Vico  depennato.          (g) Così A.          (h) Così A.          
(R.P.C.)
