Carta confessionis

1295 febbraio 20, Bergamo, "in Burgo Canall(e), in domo Torri de Ponte Sancti Petri"
Ottone "Rambertengus" figlio del fu Giovanni dichiara di essere stato completamente soddisfatto di quanto a lui dovuto per gli ultimi tre anni relativamente alle rendite valtellinesi a lui cedute dal monastero di S. Abbondio, in ragione di cento lire per ciascun anno.  
Originale in ASMi, P, cart. 110, n. 110 [A].

Pergamena in buono stato di conservazione: uno strappo nell'angolo superiore sinistro non giunge ad interessare l' "invocatio".  Rigatura e marginatura.  Sul verso, di mano coeva poco leggibile per sbavature d'inchiostro, anche alla luce di Wood, "Car(ta) confessionis de ser Ottone La(m)bertengo filio condam ser Iohannis Lambertengi | de tribus annis de fictis [et re]d[itibus] de Loari, de Groso[bto] | et de Groso et de Sondalo et de [Burmio .....] de libris centum"; e scritture moderne, fra cui un brevissimo regesto settecentesco. 
Di questa "confessio" esiste anche una minuta stesa su pergamena qualche mese prima, alla fine del 1294, che fu poi aggiornata e completata in vista della redazione definitiva, e che viene qui presentata separatamente: si veda alla data "1294 ultimi mesi". 

[§]  In nomine Domini, amen.  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo nonageximo quinto, indic(tione) octava, die d[omini]co .VIIIIo. | exeunt(e) febr(uario).  Dominus Otto Rambertengus de Vico de Cum(is) filius condam domini Iohannis Rambertengi de Vico de Cum(is), ad peticionem doni | Uberti de Sallegio et doni Vicecomitis de Peravexino amborum monachorum monasterii Sancti Ambondii (a) Cum(ani) ibi presencium et mei Leonini | notari infrascripti, cuiuslibet nostrum in solidum, nomine dicti monasterii Sancti Abondii et abbatis et conventus ipsius monasterii et nomine cuiuslibet masarii | monasterii eiusdem, et nomine cuiuslibet persone que de infrascriptis fructibus et reditibus, fictis, proventibus et gaudimentis aliquid dare debuit seu | tenebatur, fuit contentus et confessus sibi plene et integre esse solutum et satisfactum de omnibus illis fructibus et reditibus, fictis, proventibus | et gaudimentis trium annorum, videlicet huius anni presentis et illorum duorum annorum prox(imorum) preteritorum, de quibus abbas et conventus predicti mona|starii (b) vendicionem et datum fecerant iamdicto domino Ottoni Rambertengo sub estimatione libr(arum) centum novorum pro quolibet ipsorum trium annorum. | Qui fructus, redditus, ficta, proventus et gaudimenta erant percipiendi et habendi per ipsum dominum Ottonem Rambertengum ex possessionibus et iuribus quas | predictum monasterium Sancti Abondii habet in Valle Telina in locis et terratoriis de Loari et de Grossio et de Grossubto et de Sondali et de | Burmio et in illis circumstantibus partibus. De qua supradicta vendicione et dato ipsorum fructuum et redituum, fictorum, proventuum et gaudimentorum de | tribus annis extat publicum instrumentum inde traditum et scriptum per Antoniolum Schivellam de Vico notarium Cum(anum) filium condam Iacobi Schivelle | de Vico sub incar(nacione) .M.CCLXXXXII., die iovis tercio mensis aprillis, indictione .V.  Item sibi plene esse solutum et satisfactum de omni | dispendio, dampno et interesse quod idem dominus Otto Rambertengus fecit, sustinuit et habuit seu quod posset dicere se fecisse et sustinuisse pro predictis | petendis, exigendis et habendis. In quibus suprascriptis omnibus et singulis ipse dominus Otto renunciavit expresse exceptioni non numerate et non habite et non recepte | peccunie et non habite et non recepte plene solutionis et satisfactionis predictorum omnium et singulorum, exceptioni et actioni sine causa vel ex | iniusta causa, doli mali et infactum, et generaliter omni all(ii) exceptioni, defenssioni et iuri.  Insuper predictus dominus Otto Rambertengus | ad maiorem cautellam fecit finem et remissionem et pactum de non petendo nec agendo in perpetuum suprascriptis dono Uberto de Sallegio et Vice|comiti de Peravicino monacis et m(ih)i Leonino Broco notario infrascripto, cuilibet nostrum in solidum, recipientibus nomine et ad partem | predicti monasterii Sancti Abondii et abbatis et conventus eiusdem monasterii et nomine et ad partem cuiuslibet persone seu fictabilis et nomine et ad | partem cuiuslibet persone que aliquid de predictis fructibus et redditibus, fictis, proventibus et gaudimentis dare debuit seu solvere tenebatur, nominative de | suprascriptis fructibus et redditibus, fictis, proventibus et gaudimentis trium annorum et de omni dampno, dispendio et interesse quod dictus dominus Otto Rambertengus | posset dicere se fecisse, habuisse seu sustinuisse pro predictis petendis et habendis, et de omni da(m)pno, dispendio et interesse quod dictus dominus Otto Rambertengus | posset dicere se fecisse, habuisse seu sustinuisse pro predictis petendis et habendis; et de omni eo quod dictus dominus Otto Rambertengus | petere posset vel requirere occaxionibus suprascriptis.  In quibus suprascriptis confessione, fine et remissione et pacto de non petendo et in predictis omnibus | et singulis iamdictus dominus Otto Rambertengus promisit solempniter per stipulationem oblig(ando) omnia sua bona pig(nori) presencia et futura | suprascriptis dono Uberto (c) de Sallegio et Vicecomiti de Peravicino monacis et m(ih)i Leonino Broco notario infrascripto, cuiuslibet (d) nostrum | in solidum, recipientibus dictis nominibus, quod ipse dominus Otto stabit et permanebit tacitus et contentus et quod ea omnia et singula rata et | firma habebit et tenebit omni te(m)pore, et quod contra non veniet, et quod faciet et curabit cum effectu quod quelibet alia persona in predictis | stabit et permanebit tacita et contenta.  Et hec omnia et singula promisit facere et attendere et observare sub pena tocius dampni et interesse | solempniter in stipulacione dictis nominibus deducta, sub ypohecha omnium rerum suarum et bonorum, et cum omnibus dampnis et expensis que | fierent et sustinerentur pro predictis petendis et habendis.

Actum in civitate Pergami, in Burgo Canall(e), in domo habitationis Torri hospitis de Ponte.  Unde p(lures).

Interfuerunt ibi testes Torrus de Ponte Sancti Petri et Mafiolus eius filius et Alexandrinus qui dicitur Rana de Pergamo; et pro notaris | Mafeus qui dicitur Rubeus de Pertuso filius condam Guidonis de Pertuso et Princivallinus qui dicitur Laviçarius de Pergamo.

(SN)  Ego suprascriptus Mafeus de Pertuso Rubeus (e) interfui et subscripsi.
(SN)  Ego Leoninus Brocus notarius Cum(anus) filius domini Iohannis Broci de Vico hanc cartam tradidi et scripsi.
(SN)  Ego Persevallinus de Pane notarius ad confermandum me subscripsi.          
(a) Così A.          (b) Così A.          (c) Segue rasura, forse della lettera p.          (d) Così A.          (e) Così A.     
(L.M.P.)
