Testamenti publicatio
1291 luglio 18, Como, "in borleto"
Il podestà di Como Pizeno "de Sacho" su richiesta dei curatori di Filippa e Trifina sorelle del fu Corrado "Alb(e)ricus" ordina l'apertura del testamento di quest'ultimo e ne fa eseguire la redazione in forma pubblica.
Originale in ASMi, P, cart. 110, n. 46 [A].

Edizione (parziale e ceterata): CERUTI, Note, coll. 322-3.  
Pergamena di taglio molto irregolare, sagomata nella parte inferiore, con piccoli fori originari e uno strappo, in prossimità del margine destro, ricucito prima dell'impiego.  Lo stato di conservazione è complessivamente buono, con qualche macchia di umidità non influente.  Rigatura e marginatura. Lettera iniziale allungata ed ornata.  Sul verso, di mano tardomedievale, "Testamentum Curadi de Albricis in quo adest legatum de libris .XXV. denariorum novorum | [monasterio] Sancti Abondii"; altre scritture di epoca moderna. 
Numerose scorrettezze nel dettato e alternanza di forme grafiche per una stessa parola, anche nel caso di nomi propri.  In particolare, si nota che nell'elenco iniziale dei notai convocati è dimenticato il nome di Francino "Pasta", che invece è presente e sottoscrive regolarmente.
Il documento è conosciuto ed utiliizzato dal Campiche, che però rinvia all'originale solo per quanto concerne i nomi del notaio e del giudice ed all'edizione Ceruti per quello del podestà "de Sacho" (quest'ultimo è un "von Sax-Misox": cfr. la citazione del documento in Bündner Urkundenbuch, III, n. 1525, p. 278).
(SN)  In nomine Domini. Anno a nativitate Eiusdem millesimo ducentesimo nonagesimo primo, die mercurii decimooctavo mensis iullii, indictione quarta.  Coram vobis domino Pizeno de Sacho, honorabili potestati civitatis Cumane, venerunt domini | Iacobus filius condam domini Guidoti de Horello de Loccarno et Litardus filius condam domini Finiberti de Castello de Menaxio de Cumis, Martinus filius condam domini Iohanis Albe(r)ici, Mizerius de Albe(r)icis, Bertramus de Albe(r)icis et Bellussus filius domini Iacobi | Rusche et Sallandollus filius domini Bertari Ramb<er>tengi de Vico de Cumis, curratores et nomine dominarum Filipe uxoris predicti domini Bellusi et domine Trifine uxoris predicti domini Salandi, sororum condam domini Conradi Albe(r)ici de Cumis; et cum instantia petierunt a predicto | domino potestate apperui publicum et in publicam formam redigi testamentum in scriptis factum et conditum per condam dominum (a) Conradum filium condam domini Gabardi Albe(r)ici de Cumis, ibi exibitum et hostensum et scriptum per Baldesarolum de Brivio | filium condam ser Moresti de Brivio de Cumis et sigilatum sigilis tredecim, recognitis et aprobatis ipsis sigilis per Petrum de Medda notarium, Albertonum Cossiam, Honrigolum de Parede, Martinollum Rethum, Zanollum de Cermenate, Iacomolum de Plaza, Perronum de Crolamonte, Bertramolum | de Ayguirigo, Marchixium Baffum, Iacobum dictum Compatrem Zacharam et per Bonifatium de Castello omnes notarios Cumanos et quemlibet ipsorum, qui ipsa sua sigilla qui (b) in ipso testamento in scriptis condito aposuerunt et signaverunt super cera ibi apoxita, prestito eis sacramento ad | sancta Dei evangelia corporaliter tactis scripturis coram predicto domino potestate, ipso ordinante recognoscendi ipsa sua sigila, ipsis coactis per (c) predictum dominum potestatem recognoscere sigila sua.  Quibus ita peractis et (d) solempniter gestis predictus dominus potestas ad petitionem et | instanciam predictorum dominorum Iacobi, Litardi, Martini, Mizerii, Bertrami, Belussi et Salandi, curatores dominarum (e) Filipe uxoris predicti domini Bellusi et Trifine uxoris predicti domini Sallandi sororum predicti domini Conradi, precepit (f), statuit, decrevit et ordinavit et pronuntiavit | ipsum (g) testamentum sic in scriptis conditum (h) et sigilatum in presentia infrascriptorum honestorum (i) virorum, testium et notariorum, (j) apperiri (k) et insinuari et publicari ad certam rei memoriam, prius, corporaliter tactis scripturis, prestito iuramento ad sancta Dei evangelia | publicari, ita ut de cetero valeat et vallere debeat et possit et ei fides adhibeatur in iudiciis et extra iudicia tamquam publice scripture et pub[lico i]nstrumento; et quod de cetero per infrascriptum originalle testamentum in scriptis factum et sigilatum, et modo apertum, quod postquam fuerit | inbriviatum et in publicam formam redactum, deponatur et deponi debeat ipsum horiginalle cum sigilis pennes dominam abbatissam monasterii de Broylo, ut semper possit haberi recursus ad ipsum horiginalle hautenticum si opus esse.  Et predicta omnia et singula dictus dominus | potestas statuit, decrevit et ordinavit et pronunciavit fieri debere ad instanciam et requixicionem predictorum dominorum Iacobi, Litardi, Martini, Mizerii, Bertrami, Bellusi et Sallandi, ipsis et quolibet ipsorum petentibus et volentibus et requirentibus ex eo, et ex causa cognita, quia ipsi asserunt sibi vel | alicui eorum fore relicto in ipso testamento et se vel aliquos ex ipsis fore ordinatos tutores filii predicti (l) condam domini Conradi in ipso testamento sic in scriptis condito.  Cuius testamenti conditi in scriptis et sigilati tenor talis est: "In nomine Domini.  Dominus Conradus de Albe(r)icis filius condam | domini Gabardi Albe(r)ici de Cumis, sanus per Christi gratia (m) mente et sensu licet languens corpore, suarum rerum et bonorum omnium disposicionem per hoc presens testamentum in scriptis in hunc modum facere, procuravit et voluit fieri et fecit ut infra.  In primis namque casat et iritat et casavit et iritavit o(mn)ia | testamenta, omnes codicilos et quascumque ultimas voluntates hinc retro factas per ipsum dominum Conradum, ita quod ipsi et ipsa nullius sint valloris et momenti; et spetialiter illud testamentum hoc anno factum per ipsum dominum Conradum traditum et inbriviatum per Balzarolum de Brivio | notarium Cumanum die veneris vigessimo mensis aprillis proximi preteriti.  Item statuit, voluit et ordinavit quod omnes usure, rampine et malle ablata per eum et per antecesores suos pro parte sibi devoluta accepte et habite et accepta et habita per usura<ri>am pravitatem et quolibet alio illicito | modo plenarie de suis bonis et rebus reddantur et restituantur illis personis, collegio et universitate (n) a quo vel a quibus aparuerit ipsum dominum (o) Conradum et antecesores eius legiptime habuisse, et quod omnes usure sibi debito nundum exacte tamen non exigantur.  Item eligit sibi | sepulturam apud beatum Abondium confessorem Cumane vallis.  Item legavit et iudicavit suprascripte ecclesie Beati Abondii libras vigintiquinque denariorum novorum pro remedio anime eius. Item legavit et iudicavit capitulo fratrum Predicatorum de Cumis libras decem denariorum novorum, et totidem | fratrum Minorum de Cumis pro remedio anime eius.  Item legavit et iudicavit domino fratri Honrico Lavizario ordinis Minorum soldos centum denariorum novorum, et domino fratri Tibaldo eiusdem ordinis soldos sexaginta denariorum novorum pro remedio anime eius.  Item legavit et iudicavit fratri | Potificio ordinis Minorum sol(dos) viginti denariorum novorum, et fratri Girardo Faxinato ordinis fratrum Predicatorum sol(dos) sexaginta denariorum novorum pro remedio anime eius.  Item legavit et iudicavit cuilibet hospitali vallis Cumane, scilicet de Sancto Lazaro, Bartolomeo, Vitalli, Iuliano, Antonio et Georgio, | sol(dos) viginti denariorum novorum pro quolibet hospitali, et sol(dos) decem novorum pro quolibet recluso vallis Cumane.  Item legavit et iudicavit fratribus pauperibus qui dicuntur de la Limoxina sol(dos) viginti novorum pro remedio anime eius.  Item legavit et iudicavit Marchiolo Tenditori qui | stat Cumis in contrata de Porta Monasterio de intus sol(dos) centum denariorum novorum pro remedio anime eius.  Item legavit et iudicavit Carnaxolo de Carnaxino de Cumis libras viginti denariorum novorum.  Et si contingerit (p) infrascriptos (q) Franzinum et Marchexinam fratrem et sororem | prius eiusdem domini (r) Conradi decedere sine filio, filiis, filia vel filiabus legiptimis, statuit, voluit et ordinavit iamdictus dominus Conradus quod ipse Xarnexolus post eorum decessum sine filiis ut supra habeat et habere debeat de bonis et rebus dicti domini Conradi | libras quinquaginta denariorum novorum ultra predictas libras viginti denariorum novorum.  Item legavit et iudicavit Balzarine filie condam Alberti de Albe(r)icis de Cumis libras quinquaginta denariorum novorum pro maritanta (s), vel pro ponenda ad religionem si in eam pocius ire voluerit; | et quousque se maritabit vel ad religionem iverit, stet et stare possit et debeat si ei placuerit in domo dicti domini Conradi cum filiis eiusdem domini Conradi, ad comedendum et bibendum et vestes et calziamenta (t) sufficienter habendum in domo dicti domini Conradi donec se | maritaverit vel ad religionem iverit.  Et si contingeret suprascriptos Franzinum et Marchexinam filios eiusdem domini Conradi decedere sine filiis vel filiabus legiptimis, statuit et ordinavit et voluit idem dominus Conradus quod dicta Balzerina habeat et habere debeat de bonis | et rebus dicti domini Conradi libras ducentas denariorum novorum bonorum ultra predictas libras quinquaginta.  Item legavit et iudicavit domine Contisie amite eius et sorori domus fratrum et sororum que dicitur de (u) Ripamogia de Loccarno sol(dos) sexaginta denariorum novorum | pro remedio anime sue.  Item statuit et ordinavit quod domina Anexia mater eius et uxor predicti condam domini Gabardi Albe(r)ici de Cumis sit domina et masaria omnium bonorum eius, et quod in perpetuum stet et stare possit et debeat cum predictis Franzino et Marchexina filiis | eiusdem domini Conradi, custodiendo eos et habendo in iamdicta domo vestes, calziamenta, comedere et bibere in dicta domo decenter; et si contingeret ipsam dominam Anexiam non posse nec velle stare cum filiis iamdicti domini Conradi, quod ipsa domina Anexia | mater eius habeat et habere debeat omni anno de bonis et rebus dicti domini Conradi libras quinquaginta denariorum novorum bonorum, et domum unam in qua possit stare et habitare sine aliquo ficto solvendo, vel libras octo denariorum novorum pro ficto ipsius domus in qua stare debeat; et hoc omni anno donec ipsa domina Anexia vixerit.  Item statuit et voluit et ordinavit quod si  predictus Franzinus filius eius decederet sine filiis vel filiabus legiptimis, quod ipsa domina Anexia habeat et habere debeat casamentum unum | iacentem in contrata de Porta Nova cum omnibus suis pertinentiis, in quo casamento ipse dominus Conradus stat et habitat, quod caxamentum aquixitum fuit a domino Gaudenzio qui dicitur Nasonus de Fontanella de Cumis; et ipsum casamentum cum suis iuribus et | pertinentiis sub predicta condictione ut supra ipsi domine Anexie legavit et iudicavit, talliter et talli modo quod ipsa domina Anexia possit ipsum casamentum cum suis pertinenciis vendere et alienare et tenere et possidere, et de eo quidquid voluerit facere iure proprio. | Item legavit et iudicavit suprascripte (v) Marchixine, si contingerit eam se maritari, quod ipsa Marchixina habeat de eius bonis et rebus libras octocentum denariorum novorum; et si contingerit eam ire ad religionem, quod ipsa habeat de eius bonis et rebus | tantum libras quatuorcentum denariorum novorum, et in ipsis predicto modo instituit sibi heredem; et iusit et voluit eam esse contentam pro omni iure nature et debito bonorum subsidio, et pro omni falsidia et pro omni alio iure suo (w), salvo ut infra dicitur. Item instituit | sibi heredem universorum suorum bonorum Francinum filium suum natum condam domina Beltramina olim uxore (x) sua et filia condam domini Guillielmi de Castello de Menaxio de Cumis.  Et si contingerit ipsum Franzinum decedere sine filiis vel filiabus legiptimis, | statuit et ordinavit, iussit et voluit quod suprascripta Marchixina filia sua et soror suprascripti Franzini tunc habeat de suis bonis et rebus libras duomillia denariorum novorum bonorum ultra dotem dicte domine Bertramine matris eius, conputatis in ipsis libris duobus millibus suprascriptis libris | octocentum si fuerit maritata vel suprascriptis libris quatuorcentum si iverit ad relligionem;  et quod domina Filipa soror sua et uxor domini Bellossi Rusche de Cumis et domina Trifina similiter soror sua et uxor domini Salandi Rambertengi de Vico tunc habeant de eius bonis | et rebus <libras> duomillia denariorum novorum pro utraque earum in possessionibus et terris quas eligere et accipere voluerint pro conpetenti precio, et non in denariis numeratis, ultra illos denarios quos (y) quelibet earum habuit in dotem earum; et quod ipsa domina Filipa habeat et habere debeat | de illis libris duomillia que p<er>venerint in suprascriptam dominam Trifinam libras centum triginta septem denariorum novorum bonorum, et hoc pro coequando dotis ipsius domine Filipe.  Item statuit et ordinavit sub infrascripto pacto et modo et condictione, quod si aliqua ipsarum | Marchixine filie sue et Filipe et Trifine sororum eius (z) decederet seu decederent sine filiis vel filiabus legiptimis, quod una vel due earum succedant illi vel illis que decederet seu decederent sine filiis seu filiabus legiptimis; et ex nunc rogat illam seu illas | que decederet seu decederent sine filiis seu filiabus legiptimis predicto modo ut recusat et dimittat predicta legata et bona illi seu illis que superviveret seu superviverent sine aliqua diminucione.  Item statuit et ordinavit et voluit et iudicavit quod omnia alia bona eius postea | debeant dividi et partiri inter infrascriptos parentes eius hoc modo, videlicet quod domini Martinus, Fidellis et Carlinus fratres filii condam domini Abbatis Albe(r)ici de Cumis et Simoninus filius condam domini Bellencii Albe(r)ici de Cumis habeant duas partes septem | parcium, et ipsi domini Martinus, Fidellis et Carlinus habeant tres partes ipsarum duarum parcium, et ipse Simoninus quartam partem ipsarum duarum partium; et quod domini Rugerius de Albe(r)icis, Iordanus de Albe(r)icis, Bellonus Albrixius et Mizerius Albrixius | et heredes condam Mealie de Albe(r)icis habeant alias duas partes septem partium predicti heris, et quod filii et heredes condam Petri et Musche fratrum de Albe(r)icis de Cumis habeant unam partem septem partium; et quod Bertramus Albrixius  et Iacomolus | eius nepos et heredes condam Lafranci Albe(r)ici qui stant Lancio vallis Intellavi habeant reliquam septem parcium, ita tamen quod ipsi Bertramus et Iacomolus habeant duas partes unius partis septem partium, et heredes dicti condam Lafranci habeant terciam | partem unius partis septem partium. Item statuit et ordinavit quod suprascriptus Rugerius de Alb(er)icis, Martinus de Alb(er)icis et dominus Iacobus de Orello iudex, Raymondus frater eius, scilicet unus eorum, et suprascripti domini Bellossus Ruscha et Sallandus Rambertengus | vel alter eorum, scilicet unus eorum, et dominus Pocobellus de Castello de Menaxio (aa) de Cumis sint tutores et aminastratores (bb) personarum, bonorum (cc) et rerum predictorum Francini et Marchixine filiorum eius, ipsis fatientibus bonam et ydoneam | securitatem et satisdaccionem de predicta tutella, gestione et aministratione (dd) secondum quod ius requirit; et quod ipsa tutella, gestione et aministratione illi qui fuerint constituti tutores non possint aliquid facere vel gerere nisi omnes fuerint presentes, | in concordia insimul.  Et predicta omnia et singula in quolibet capitulo dictus dominus Conradus voluit et iussit vallere debere iure testamenti in scriptis facti et quolibet alio iure et modo pro ut melius vallere potest.  Ego Baldesarolus de Brivio notarius | Cumanus filius condam ser Moresti de Brivio de Cumis hoc testamentum in scriptis factum et conditum per predictum dominum Conradum voluntate et rogatu suprascripti domini Conradi secondum quod supra continentur scripsi, ex eo quia ipse dominus Conradus | ipsum testamentum scribere non potuit propter defectus vissus oculorum et quia nesciebat bene scribere.  Anno currenti millesimo ducentesimo nonagesimo primo, die sabati vigesimo sexto mensis madii, indictione quarta.  Ego Petrus de Medda notarius | Cumanus primus testis hoc testamentum domini Conradi de Alb(er)icis ab eo oblatum coram me teste et alliis testibus et notariis et eo dicente quod est suum testamentum in scriptis rogatu suprascripti domini Conradi subscripsi et interfui .MCLXXXXI., die sabati .XXVI. mensis madii, | indictione quarta, et sigillum meum apossui.  Ego Albertonus Cossia notarius Cumanus secondus testis hoc testamentum domini Conradi de Alb(er)icis ab eo oblatum coram me teste et alliis testibus et notariis infrascriptis et eo dicente quod est suum testamentum in scriptis | rogatu suprascripti domini Conradi interfui et subscripsi suprascripto proximo anno et die et indictione, et sigillum meum aposui.  Ego Honrigolus de Parede notarius et tercius testis hoc testamentum suprascripti domini Conradi eodem modo et forma interfui et subscripsi suprascripta incarnacione, mense et die et indictione, | et sigillum meum apossui.  Ego Francinus Pasta notarius Cumanus quartus testis hoc testamentum suprascripti domini Conradi eodem modo et forma interfui et subscripsi suprascripta incarnatione, mense et die et indictione et sigillum meum apossui.  Ego Martinolus Recchus notarius Cumanus quintus | testis hoc testamentum in scriptis rogatu suprascripti domini Conradi interfui et subscripsi suprascripto modo et forma  suprascripta incarnatione, mense et die et indictione et sigillum meum aposui.  Ego Zanolus de Borgo notarius Cumanus sextus testis hoc testamentum in scriptis rogatu suprascripti domini | Conradi eodem modo et forma interfui et subscripsi suprascripta incarnatione, mense et die et indictione et sigillum meum apossui.  Ego Zanollus de Cermenate notarius Cumanus septimus testis hoc  testamentum in scriptis rogatu suprascripti domini Conradi eodem modo et forma interfui et subscripsi suprascripta inca(rnatione) | et mense et die et indictione et sigillum meum aposui.  Ego Iacomolus de Plaza notarius Cumanus octavus testis hoc testamentum in scriptis rogatu suprascripti domini Conradi eodem modo et forma interfui et subscripsi suprascripta incarnacione, mense et die et indictione et sigillum meum apossui.  Ego Perronus | de Crolamonte notarius Cumanus nonus testis hoc testamentum in scriptis rogatu suprascripti domini Conradi eodem modo et forma ut supra interfui et subscripsi suprascripta incarnatione, mense et die et indictione et sigillum meum aposui.  Ego Bertramolus de Ayguirigo notarius Cumanus primus notarius | hoc testamentum suprascripti domini Conradi ab eo oblatum coram me notario et aliis testibus et notariis infrascriptis et eo dicente quod est suum testamentum in scriptis rogatu suprascripti domini Conradi interfui et subscripsi suprascripta incarnatione, die et mense et indictione et sigillum meum aposui. | Ego Marchixius Baffus notarius Cumanus secundus notarius hoc testamentum in scriptis rogatu suprascripti domini Conradi interfui et subscripsi suprascripta incarnatione, mense et die et indictione suprascripto modo et forma et sigillum meum aposui. | Ego Iacobus qui dicitur Conpater Zachara notarius | Cumanus tercius notarius hoc testamentum in scriptis rogatu suprascripti domini Conradi interfui et subscripsi suprascripto modo et forma et suprascripta incarnatione, mense et die et indictione et meum sigillum aposui.  Ego Bonifatius de Castello notarius Cumanus quartus notarius hoc testamentum in scriptis r(o)g(atu) | suprascripti domini Conradi interfui et subscripsi suprascripto modo et forma suprascripta incarnatione, mense et die et indictione et sigillum meum apossui".
Actum et publicatum fuit predictum testamentum in borleto Cumano ibi ubi iura redduntur per potestates et iudices causarum pallatii Cumani.
Interfuerunt ibi testes rogati ad hoc spetialliter domini Matheus de Romana iudex et assessor eiusdem domini potestatis et Gratius de Vilmercato iudex eiusdem domini potestatis et Tanna de Licurti iudex dicti domini potestatis et Gallius de Buscho milles | dicti domini potestatis et frater Guillielmus de Grabadona confrater domus de Rondinario de Cumis et Feramosca de Cermenate filius quondam Fomaxii de Grasso de Cermenate et Guillielmolus Galeus filius domini Mafei Gallei de | Cumis et Lutirolus Ruscha filius ser Ruschi Rusche de Cumis et Galdinolus filius quondam ser Zanazii St(ri)boti de Cermenate de Cumis; et pro notaris Bertramolus filius quondam ser Finiberti de Monte de Cumis et Alliolus filius | quondam ser Anrici Ferarii de Cumis et Iacomolus filius quondam ser Sachi Guardinsachi de Cumis et Mafeus Luvatus filius quondam ser Raymondi Luvati de Cumis.
(SN)  Ego Petrolus de Castronovo notarius Cumanus et scriba palatii Cumani filius Finiberti dicti Ruba de Castronovo pistoris Cumani hanc car(tam) testamenti publicavi et tradidi et mei rog(atu) scribi rogavi et subscripsi.

(SN)  Ego Mafiolus Bocha notarius Cumanus filius quondam Uliverii Boche de Cumis hoc testamentum ut supra rogatu suprascripti Petroli de Castronovo notarii pallatii Cum(ani) | scripsi.     

(a) Segue co depennato e condam dominum ripetuto.          (b) Così A.          (c) Segue pdd depennato.          (d) Segue suo, probabilmente errore per inizio della parola successiva solempniter, interrotto ma non cassato.       (e) -i- corretta su a.          (f) -t corretta su e.           (g) Segue si depennato.          (h) sic - conditum ripetuto.          (i) Segue  viv depennato.          (j) Segue apperiu depennato.          (k) apperirti in A.          (l) Segue domini depennato.          (m) Così A.          (n) Così A.          (o) Segue dic depennato.          (p) Segue in f  depennato.          (q) -s  corretta su altra lettera; segue Fan depennato.          (r) Segue  Conradi depennato.          (s) Così A.          (t) Segue se depennato.          (u) Segue Ripia depennato.          (v) ste senza il consueto segno abbreviativo, talora anche in seguito.          (w) suo nell'interlineo.          (x) Segue suor depennato.          (y) -s  corretta su segno tachigrafico di et.          (z) Segue  decedendo depennato.          (aa)  de Menaxio ripetuto.          (bb) Così A.          (cc) bonorum ripetuto.          (dd) La seconda -i- corretta su a.            
(R.P.C.)

