Investitura

1286 maggio 5

Alberto "de Casella" abate di S. Abbondio ed i monaci Onrico Rusca e Uberto "de Sallegio" investono i fratelli Menego e Romerio figli di Mar(tino) "de Lignacio" di appezzamenti in territorio di Tresivio, per un canone misto in denaro e in prodotti. 

Imbreviatura (su di un'unica pergamena con altre ventuno) in ASMi, P, cart. 110, n. 27 r.
Per le osservazioni in merito al supporto ed al notaio redattore si v. quanto scritto a proposito dell'imbreviatura stilata il 4 maggio per l'investitura "ad masaricium" di Albertino "de Bruxio".

La presente imbreviatura è cancellata - o meglio "spuntata" - a segnalare l'avvenuta redazione dell'atto in forma definitiva (atto conservato nella stessa cartella sotto il n. 28, e qui pubblicato).
.M.CC.LXXXVI., die dominico .V. intrante madio, indicione .XIIII.  Dominus don Alber|tus de Casella Dei gra(cia) abbas monasterii Sancti Abondii et don Honricus Rusca et don | Ubertus de Sallegio investiverunt Menegum et Romerium fratres filii Martini de | Lignario de infrascriptis peciis terrarum iacentibus in territorio de Trixivio, dantes et sol|ventes omni anno in festo sancti Martini sol(idos) .XII. i(m)per(ialium) et per suos novellos (a) quinque sest(arios) siliginis et quinque sest(arios) milii et cauponem unum; et hoc sub | pena dupli dicti ficti et omnium ex(pensarum), o(bligando) p(ignori) o(mnia) s(ua) b(ona) sub pacto ca(piendi). 

T(es)t(es) Martinus et Iacobus de l'Erra et Stephanus de Bassis. 
(a) Segue ses(tariu)m | unum siliginis depennato.   
(R.P.C.)  

