Investitura

<1286 maggio 5>
<Alberto "de Casella" abate di S. Abbondio ed i monaci Onrico Rusca e Uberto "de Sallegio"> investono Martino e Giacometto "de l'Era" di appezzamenti in territorio di Tresivio, località "in Tronchedo", per un fitto annuo di prodotti e denaro come specificato. 

Imbreviatura (su di un'unica pergamena con altre ventuno) in ASMi, P, cart. 110, n. 27 r.
Per le osservazioni in merito al supporto ed al notaio redattore si v. quanto scritto a proposito dell'imbreviatura stilata il 4 maggio per l'investitura "ad masaricium" di Albertino "de Bruxio".

M(illesimo) suprascripto et die.  Suprascripti investiverunt Martinum et Iacometum de l'Era (a) de infrascriptis | peciis terrarum iacentibus in t<er>ritorio de Trixivio i(bi) u(bi) dicitur in Tronchedo, dantes et solven|tes omni anno per suos (b) novellos modium unum furmenti et modium .I. domeghe et (c)| modium .I. panici et modios .V. siliginis et modios .VIII. milii conputando | decimam in hoc ficto et caupones .II. et congios .IIII. vini et sol(idos) .XXXV. i(m)per(ialium) in fe|sto sancti Martini et sestarios .XII. maronorum virridorum an(te) partem (d) et medietatem omnium ma|ronorum pistorum.

T(es)t(es) Stephanus de Bassis et Menegus et Romerius fratres filii (e) Martini de Ligna|rio.
(a) -a corretta su altra lettera irriconoscibile.          (b) -u- corretta su o.          (c) et ripetuto all'inizio della riga successiva.          (d) p(ar)ate(m),  come usuale per il notaio Giovanni.          (e) Segue Romerii depennato.      

(R.P.C.)                        
