Episcopi vicarii mandatum

1280 febbraio 19

Zanebello "de Dexio", vicario generale di Giovanni vescovo di Como, ordina che l'abate ed il convento di S. Abbondio non si intromettano nella terra di Rolando "de Sancto Laur(encio)" sita presso il castello Baradello in località "Raspaude". 
Copia semplice coeva di mano notarile - "(SN) Ego Fomaxolus Laviz(arius) notarius C(umanus) ex(emplavi)" - in ASMi, P, cart. 109, n. 87 [B].
La pergamena (facente parte di una striscia di nove unite mediante cucitura, con atti stesi fra il febbraio ed il marzo) presenta nel margine sinistro rosicature che però non interessano il testo.  Sottolineature a lapis rosso in terza e quarta riga.  Sul verso scritture d'età moderna, fra le quali un brevissimo regesto settecentesco.
§  .MCCLXXX., die lune .XVIIII. mensis februarii.  Dominus | magister Zanbellus de Dexio canonicus ecclexie Sancti Iulliani ad | Coloniam (1), venerabilis patris domini I(ohannis) (2) Dei gra(cia) episcopi | Cum(ani) vicarius generalis, districte precipiendo mandat | per servitorem habentem hoc preceptum abbati ac conventu (a)| monasterii Sancti Abondii C(umani) ut non reddant (b) nec vadant | nec ire nec reddire debeant super terram Rolandi de | Sancto Laur(encio) de Cum(is) nec familie eius que est prope castrum | Baradelli ubi dicitur in Raspaude aliquo modo. Et si | quam vellent facere defensionem, veniant coram dicto vicario | hinc ad diem crastinam proximam; alioquin dictus vicarius | contra ipsum abbatem et conventum procedet in suprascripto modo. | Ego (c) Mar(tinus) de Subtusvia notarius C(umanus) de mandato | suprascripti vicarii scripsi.      
(a) Così B.          (b) Così B.          (c) Seguono alcune lettere (pare quattro) depennate.
(1) S. Giuliano di Cologno, ora Cologno Monzese. 
(2) Giovanni "de Advocatis", vescovo dal 1274 al 1293.

(R.P.C.)

