Car(ta) constitutionis procuratorum 

1280 febbraio 21
Belviso moglie del fu Giacomo "de Alebio" ed i figliastri Beltramolo ed Anselmetto nominano i loro procuratori - fra cui i monaci Fomasio "de Salicis" e Alberto "de Casella" - nella lite con Rolando "de Sancto Laurencio" ed i suoi familiari.
Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 87 [A].

Pergamena (facente parte di una striscia di nove unite mediante cucitura, con atti stesi fra il febbraio ed il marzo) in pessimo stato di conservazione, mancante di entrambe le parti laterali in seguito a lacerazioni irregolari, con conseguente grave danneggiamento del testo.  Rigatura.

Il notaio, al quale si deve per questo periodo la redazione di alcune decine di documenti per S. Abbondio, sfoggia una calligrafia di grande regolarità ed eleganza ma anche un dettato in cui abbondano le scorrettezze. È questa la ragione per cui si è scelto di ridurre al massimo le possibili restituzioni, anche probabili, limitandole a quelle che dal confronto con gli altri documenti paiono praticamente sicure, come nella datazione, nella sottoscrizione e in poche semplici parole.
[(SN) In nomine Domini. Anno a nativitate] Eiusdem mill(essim)o ducentessimo occtuagessimo, die mercurii vigessimo primo intrant(e) febr(uario), ind[icione ...] | [...] Sancti Abondii qui habitant (a) ad Allebium.  Presencia Perri et Antonioli filiorum Iohannis de Camer[...] | [...] ibi testium rogatorum.  Domina Belvisa uxor condam Iacobi de Alebio et noverca Bertramoli et Anse[lmeti ...] | [...] Bertramolus et Anselmetus fecerunt et constituerunt atque creaverunt suos certos misos [...] | [...donum F]omaxium de Salicis presentem et donum Albertum de Casella absentem monacos monasterii s[...] | [...] Abondio et Fomaxolum et Iordanum fratres de Vertemate et Benedictum filium Longbardi (b) condam [...] | [...] et quem]libet eorum in solidum, ita quod occupantis non sit melior condicio ad placitum seu ad pla[cita ...] | [... int]endunt cum Rolando de Sancto Laurencio et filiis eius et familia ipsius ad agendum, negandum, [...] | [...]dum, in libellis dandis, porrigendis et respondendis, in positionibus faciendis et respo[ndendis ...] | [... o]rdinandis, in testibus producendis et removendis, in sententia seu sententiis audiendis et [...] | [...] accusationibus, una(m) vel pluribus (c), faciendis tam sub iudice ecclesiastico quam seculari, [...] | [...] vel negociis que ipse persone per se facere possunt et que im. predictis et circa predicta fuerint utili[a ...] | [...]ta domina Belvisa et dicti Bertramolus et Anselmetus m(ih)i infrascripto notario stipulanti nomi[ne ..] | [...] interest vel interesse posset quod quicquid ipsi p[rocuratore]s vel eorum quilibet fecerit, di[xerint ...] | [... fir]mum et ratum habere et non contra venire et tenere, sub ypoteca et obligatione [...]. 

[(SN) Ego Iohannes de l'Am]broxola notarius ab imperatore Frederico interfui et hanc car(tam) rogatus tradidi e[t scripsi].   
(a) Segue adm depennato.          (b) Così A.          (c) Così; -i- corretta su e.      
(R.P.C.)
