Pontificis subdelegati mandatum

1257 marzo 17
Michele Rusca canonico <della chiesa> di Como e subdelegato dell'abate "Sancti Susspiciani" <i.e. "Simpliciani"> di Milano, delegato papale, ordina ad Onrico "Lavizarius" ed ai suoi figli Corrado, Giacomo e Giovanni di presentarsi entro il successivo martedì per conoscere le sue decisioni nella causa che hanno in corso con il monastero di S. Abbondio relativamente ai terreni "de Barazia".

Originale in ASMi, P, cart. 107, n. 47 [A].

Pergamena (facente parte di una striscia di nove unite fra loro mediante cucitura) di taglio alquanto irregolare, in buono stato di conservazione.  
L'abate "Sancti Susspiciani" è in realtà quello del monastero milanese di S. Simpliciano, evidentemente poco conosciuto nell'ambiente comasco (la deformazione del nome del vescovo successore di Ambrogio compare in varie forme anche in altri documenti relativi alla presente controversia).
§  .MCCLVII., die sabati .XVII. intrante marcio.  Dominus Michaell(is) Ruscha | canonicus Cum(anus), subdelegatus domini abbatis Sancti Susspiciani Mediol(anensis), | domini pape delegati, mandat precipiendo per Albertinum de Nuxante servitorem | Cum(anum) domino Honrico Lavizario et Curado et Iacobo et Iohanni fratribus | filiis suprascripti domini Honrici, ut hinc ad diem martis proximum veniant | coram eo in canonica Cumana occaxione cuiusdam sentencie | scomunicacionis quam tullit contra eos ad petitionem | doni Honrici Rusche monaci et sindici eiusdem mona|sterii nomine ipsius monasterii et conventus occaxione | terrarum et rerum terratoriarum iacentium in terratorio de Barazia, | causa audiendi et inteligendi ea que dictus sub|delegatus dicere voluerit et ordinare in dicta causa. | Alioquin procederet de iure.

Unde duo.

(SN)  Ego Ospinus de Carimate notarius Cum(anus) iussu | suprascripti domini subdelegati scripssi.

(R.P.C.)

