Pontificis subdelegati mandatum

1257 marzo 3
Michele Rusca canonico <della chiesa> di Como e subdelegato dell'abate "Sancti Supliciani" <i.e. "Simpliciani"> di Milano, delegato papale, ingiunge a Onrico "Lavizarius" ed ai suoi figli Corrado, Giacomo e Giovanni di presentarsi entro il successivo martedì per procedere nella causa mossa loro dal monastero di S. Abbondio relativamente ai terreni "de Barazia", o di lasciare tali terreni e restituirli liberi. 
Originale in ASMi, P, cart. 107, n. 47 [A].

Pergamena (facente parte di una striscia di nove unite fra loro mediante cucitura) in buono stato di conservazione: piccoli fori originari nella parte superiore.  
L'abate "Sancti Supliciani" è in realtà quello del monastero milanese di S. Simpliciano, evidentemente poco conosciuto nell'ambiente comasco (la stessa o simile deformazione del nome del vescovo successore di Ambrogio compare anche in altri documenti relativi alla presente controversia).
§  .MCCLVII., die sabati tercio mensis marcii.  Dominus | Michael Rusca canonicus Cum(anus), subdelegatus | domini abbatis Sancti Supliciani Mediol(anensis) domini | pape delegati, mandat precipiendo per | Vestidelum servitorem Cum(anum) domino Honrico (a) Lavizario de C(umis) | et Conrado et Iacobo et Iohanni fratribus filiis | dicti domini Honrici, ut hinc ad diem | martis proximum sint coram ipso subdelegato | ad procedendum de causa quam contra eos movet | donus Honricus Rusca, monachus monasterii | Sancti Abondii Cum(ani), nomine ipsius monasterii | et capituli cuius sindicus est, ocaxione terrarum et rerum | territoriarum iacentium in territorio de Barazia; aut | dimittant et restituant ipsas terras et res territorias | dicto sindico (b) dicto nomine vacuas et | exspeditas et vacuare et exspedire debeant | ipsas.  Alioquin dictus subdelegatus (c) procederet contra | eos et quemlibet eorum de iure, exco(mmun)icando et alio modo (d).  Unde .II.

(SN)  Ego Raymondus Luvatus notarius C(umanus) | iussu suprascripti subdelegati scripsi.
(a) h- tagliata da un trattino di penna come per cancellazione; ma in seguito Honricus scritto con h iniziale espressa.          (b) A sindicto.          (c) sub- nell'interlineo con segno di inserzione.          (d) exco(mmun)icando - modo nell'interlineo con segno di inserzione. 
(R.P.C.)
