Pontificis subdelegati mandatum

1257 marzo 22
Michele Rusca canonico <della chiesa> di Como e subdelegato dell'abate "Sancti Susspiciani" <i.e. "Simpliciani"> di Milano, delegato papale, ordina ad Onrico "Lavizarius" ed ai figli di lui Corrado, Giacomo e Giovanni di presentarsi dopo nona per conoscere le sue decisioni in merito alla controversia che hanno con il monastero di S. Abbondio relativamente ai terreni "de Barazia".

Originale in ASMi, P, cart. 107, n. 47 [A].
Pergamena opistografa (facente parte di una striscia di nove unite fra loro mediante cucitura) di taglio un po' irregolare, in buono stato di conservazione.  Nel margine superiore, di mano dello stesso notaio, "§ .MCCLVII., die iovis .X. exeunt(e) marc(io).  Dominus Michaell(is) Rusca canonicus | Cum(anus), domini pape delegatus", evidentemente errato (ed infatti sotto ripetuto in forma corretta) ma apparentemente senza traccia di annullo.   
L'abate "Sancti Susspiciani" è in realtà quello del monastero milanese di S. Simpliciano, evidentemente poco conosciuto nell'ambiente comasco (la deformazione del nome del vescovo successore di Ambrogio compare in varie forme anche in altri documenti relativi alla presente controversia).
§  .MCCLVII., die iovis .X. exeunt(e) marc(io).  Dominus Michell(is) Rusca | canonicus Cum(anus), subdellegatus domini abbati (a) Sancti Susspiciani | Mediol(anensis) domini pape delegati, mandat precipiendo per Andrietum de | Egenio servitorem Cum(anum) (b) domino Honrico Lavizario et Curado et Iacobo et Iohanni fratribus | filiis suprascripti domini Honrici, ut hodie post nonam, altera die | non expectata, veniant coram eo in canonica Cumana ocaxione | cuiusdam sentencie et (c) exs(communicac)ionis quam tullit contra eos ad pett(itionem) | doni Honrici Rusce monaci et sindici eiusdem monasteri | nomine ipsius monasteri et conventus occaxione terrarum et rerum terra|toriarum iacentium in terratorio de Barazia, causa audiendi et | inteligendi ea que dictus subdellegatus dicere voluerit et | ordinare in dicta causa.  Allioquin procederet de iure.  Et | hoc post unum alium preceptum. Unde .II.
 (SN)  Ego Ospinus de Carimate notarius Cum(anus) iussu | suprascripti domini subdellegati scripssi.

 ( a) Così.          (b) Cum(anum) nell'interlineo.          (c) Segue sen depennato.
(R.P.C.)
