Potestatis preceptum

1257 marzo 22

Danisio "Crivellus" podestà di Como ordina a Michele canonico di S. Maria Maggiore di non procedere in giudizio contro Onrico "Lavizarius" ed i figli secondo quanto richiesto da S. Abbondio, perché essi sono laici e pronti a render ragione al podestà ed ai suoi giudici. 

Originale in ASMi, P, cart. 107, n. 47 [A].

La pergamena (facente parte di una striscia di nove unite fra loro mediante cucitura) si presenta molto macchiata nella parte inferiore, soprattutto in corrispondenza delle due ultime righe del testo e della sottoscrizione del notaio. 

L'abate "de Sancto Supiciano" è in realtà quello del monastero milanese di S. Simpliciano, evidentemente poco conosciuto nell'ambiente comasco (la deformazione del nome del vescovo successore di Ambrogio compare in varie forme anche in altri documenti relativi alla presente controversia).

Questo documento è noto al Campiche, che per le sue tabelle relative al 1256-1257 lo comprende genericamente fra quelli santabbondiani utilizzati a proposito del podestà Danisio "Crivellus", ma lo nomina esplicitamente (verisimilmente in contemporanea con l'altro della stessa data) in relazione al notaio Martino "Grecus". 

§  .MCCLVII., die iovis .XXII. mensis | marcii.  Dominus Danixius Crivellus Cum(anus) potestas | mandat precipiendo per Iohannem de Surico | servitorem Cumanum domino Michaelli cano|nico ecllesie Sancte Marie Maioris de Cum(is), | dellegato a domino abbati de Sancto Supicia|no de Mediolano, ut nulo modo, sub aliquo | ingenio, trahat nec distringat dominum | Honricum Lavizarium de Cumis nec filios eius | ad postulationem doni Honrici syndici monaste|rii Sancti Habondii nec ipsius monasterii ocaxione | alicuius (a) cause sive questionis, (b)| quia dictus dominus Honricus et filii sunt layci; et non | distringat eos sub eo. Alioquin dictus potestas procedet | de iure contra ipsum dominum Michaellem de iure | secundum formam statuti, quia dictus dominus Honricus | et filii parati sunt facere racionem sub potestate Cum(ano) [et iu]|dicibus eius. 
(SN)  Ego Mar(tinus) Grecus notarius [Cumanus et scri]ba pallacii [co](mmun)is de Cum(is) | scripsi iussu suprascripti potestatis. 
(a) Segue  cas  depennato.          (b) Segue qua(m) dictus depennato.
(R.P.C.)
