Excomunicationis denuntiatio

1272 giugno 12, Como, "in ecclesia Sancte Marie Maioris"
In ottemperanza al precetto di Giacomo "de la Sala" arciprete della chiesa di Como e vicario del vescovo Raimondo della Torre e su richiesta di Albertino figlio e procuratore di Giovanni "Lambertengus", viene proclamata dall'altare la scomunica dell'abate e del "conventus" di S. Abbondio.

Originale in ASMi, P, cart. 109, n. 37 [A].                                           
Pergamena in buono stato di conservazione, se pure un po' sgualcita. La data è riportata a matita, da mano moderna, nel margine superiore.  Sul verso, oltreché la stessa data della stessa mano, altre scritture pure di età moderna, fra le quali un brevissimo regesto settecentesco.

Il cappellano di S. Maria Maggiore che pronuncia la scomunica è lo stesso per il nome del quale in altri documenti (1266 gennaio 9, 1266 gennaio 17, 1272 giugno 7) si è preferita, malgrado non pochi dubbi, la lettura "Anricus": decisione appoggiata soprattutto alla diffusione del nome nel periodo e nel territorio, sia pure in forme anche grafiche differenti.  Nel presente documento invece la scelta della lettura "Amicus" pare non lasciar adito a possibili dubbi.
In nomine Domini.  Anno a nativitate Eiusdem millesimo ducentesimo septuagesimo secundo, die dominico duodecimo mensis iunii, | indictione quintadecima.  Cum precepto domini Iacobi de la Sala archipresbiteri Cumani, vicarii domini Raymondi de la Turre venerabilis | episcopi Cumani (1), preceptum foret presbitero Amico capelano ecclesie Sancte Marie Maioris Cum(ane) et singulis omnibus plebanis et capelanis vallis | Cumane ut singulis diebus dominicis et festivis, campanis pulsatis, deberent excomunicatos publice denunciare abbatem et conventum | monasterii Sancti Abondii Cumani, et eos tamquam excomunicatos evitare deberent et precipere ab omnibus artius evitari donec satisfacerent domino | Iohanni Lambertengo de Vico de libris quadraginta octo et sol(idis) sex et dimidio novorum et modiis .XXV. blave et libris .LI. formagii et congiis | sex vini, quoniam maluerunt ipsa occasione excomunicationis vinculo subiacere; et dominus Albertinus Lambertengus filius et procurator dicti | domini Iohannis adivisset coram dicto presbitero Amico, existente tunc ad altare ecclesie Sancte Marie, missam canente et celebrante, et ab eo cum | instantia postulasset quod dictum abbatem et monasterium et conventum eco(mun)icatum denuntiaret et preciperet; dictus presbiter Amicus, volens | observare et obedire preceptis dicti vicarii, prenominatum abbatem et conventum dicti monasterii excomunicatos denunciavit et precepit ab | omnibus artius evitari donec eidem domino Iohanni Lambertengo plenarie satisfecerint de predictis.  Aserens dictus presbiter Amicus quod dictum abbatem et conventum | iam antea exco(mun)icatos denunciaverat et preceperat per tres vices.
Actum in ecclesia Sancte Marie Maioris Cumane.

Presentibus rogatis testibus ad predicta Petro de Pedono Magistro de Cumis et Fomasio Scarabalia et Zanino Ferrario, ambobus de burgo | Vici, et aliis quam pluribus.
Unde plures car(te) fieri rogate sunt.
(SN)  Ego Iohannes de Stemalino notarius Cumanus filius quondam Boni de Ripa de Stemalino hanc cartam tradidi et scripsi et predictis | omnibus interfui rogatu<s>.

(1) Raimondo della Torre era vescovo di Como dal 1262. 
(R.P.C.)
