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 Il giudice Maifredo "Salarius", assessore del podestà di Como Danisio "Crivellus", convoca Martino "Giselbertus", [Giovanni suo fratello e Pietro di Lafranco "Corvus"], per l'esame di un contratto di vendita di terreni fatto dal monastero di S. Abbondio e che i monaci dichiarano esser stato fittizio.
Originale in ASMi, P, cart. 107, n. 48 [A].

La pergamena (facente parte di un complesso di ventidue unite fra loro mediante cucitura; ma nel margine superiore permangono una serie di forellini e resti di filo, che dimostrano come in passato essa non fosse, come ora, la prima del complesso) presenta fori originari nella parte centrale destra; è in cattivo stato di conservazione, molto macchiata e stropicciata, cosicché il testo è in qualche punto illeggibile, anche per la scoloritura dell'inchiostro.  Sul  verso scritture di età moderna.    
Il dettato è alquanto scorretto. C'è inoltre incongruenza fra gli elementi della datazione, dato che nel 1256 l'undicesimo dalla fine di luglio cadeva in venerdì: il Campiche, che utilizza il documento, lo data al 21 luglio.
§  .MCCLVI., die iovis .XI. exeunte iulio.  Dominus Maifredus Salarius, | iudex et assessor domini Danixi Crivelli potestatis, mandat precipiendo | per Vestidellum servitorem Cum(anum) Martino Gisalb[erto] de Sondallo qui recepit | nomine et parte Iohannis fratris sui pro duabus partibus et Petri | [...] Lafranci Corvi pro tercia parte ut veniant [co]ram | ipso iudice ocaxione unius contractus vendic(ionis) facte per | monacos de Sancto Abondio in dicto Martino et in predictis ut | supra, quam (a) dicunt ipsi monaci esse fiticius et simulatus; et de qua | volunt ut potestas Cum(ana) cognoscat et procedat et cassat (b)| secundum ius, et deferant ipsam causam ad .XV. dies proximos, et veniant | facere defenssionem; et omnes predicti Mar(tinus) et Iohannes et Petrus veniant ad | predictum terminum pro simile facto.  Unde duo.

(SN)  Ego Guidottus de C[...] notarius et scriba pallaci | scripsi iussu suprascripti iudicis.   
(a)  Così A.          (b)  Così A.

(R.P.C.)
