Papalis auditoris mandatum

1252 gennaio 11, Perugia
Pietro cardinale prete del titolo di S. Marcello ed eletto vescovo di Sabina, uditore papale nella causa in corso fra il monastero di S. Abbondio e podestà, consiglieri e comune di Como, ordina all'abate del monastero di S. Dionigi di Milano di ingiungere ai rappresentanti del comune di comparire entro un mese alla sua presenza.  
Originale in ASMi, P, cart. 393, n. 19 [A].

Pergamena, in camicia cartacea, in buono stato di conservazione se non fosse per l'asportazione, con taglio netto, di una parte del bordo inferiore, in corrispondenza dell'ultima riga del testo che però non ne risulta danneggiato. Rigatura e marginatura. Sul verso, di mano tardomedievale, "Citac(i)o potestatis et co(mun)is | Cum(ani) coram auditore pape"; annotazioni di età moderna, fra cui l'indicazione della data (errata) "1251". La data - e l'errore - anche sulla camicia: "1251 gennaio 11".
Questo documento - cortesemente segnalatoci da Alfredo Lucioni - appartiene in realtà al fondo archivistico del monatero milanese di S. Dionigi: lo si inserisce nella presente raccolta perché da leggersi in relazione ad altre carte santabbondiane degli stessi anni relative alla controversia, o potremmo dire scontro, con il comune comasco. 

Pierre de Bar (Petrus de Barro), prelato francese, fu creato da papa Innocenzo IV cardinale prete del titolo di S. Marcello nel 1244 e vescovo di Sabina poco prima della morte, nel 1252.

Petrus miseracione divina t(i)t(uli) Sancti Marcelli presbiter cardinalis et Sabinensis electus viro religioso ..| abbati Sancti Dionisii Mediolanensis salutem in Domino.  Cum in causa que inter abbatem et conventum monasterii | Sancti Abundi Cumani ordinis Sancti Benedicti, ex parte una, et potestatem, consiliarios et comune Cuman(um) ex | alia vertetur (a), dominus papa nos dederit partibus auditorem, quia dicti potestas, consiliarii et comune in termino eis | prefixo coram nobis per se vel per procuratores nullatenus co(m)parere curar(en)t, eos pluries in aud(ienc)ia publica citari | fecimus ut ipsi vel procuratores ipsorum coram nobis co(m)parere curarent. Et licet - ipsis, per se vel per alios coram | nobis minime co(m)parentibus, diutius (b) expectatis, .. procuratore dictorum abbatis et conventus co(m)parente et contra eos quantum | debuit expectante - contra dictos consiliarios et comune animadvertere de iure possimus; volentes tamen | eis hac vice deferre, discretioni vestre auctoritate domini pape qua fungimur firmiter precipiendo mandamus q(ua)t(enus) | dictos consiliarios et comune peremptorie citare curetis ut infra unius mensis spatium post citationem | factam per se vel per procuratores ydoneos co(m)pareant coram nobis, exhibituri dictis abbati et conventui iusti|tie complementum.  Diem autem citationis et formam et quicquid inde feceritis nobis vestris litteris harum | seriem continentibus rescribatis.  Dat(um) Perusii, .III. idus ianuarii, pontificatus domini Innocentii pape | quarti anno nono.   Red(dantur) litt(ere).
(a) Così A.          (b) - s pare corretta su altra lettera.      
(R.P.C.) 
