Sententia consularis

1203 agosto 16, Como, "in ecclesia Sancte Marie Maioris"

Butigia "Broccus" console di giustizia di Como, in concordia con alcuni colleghi, pronuncia sentenza nella lite in atto fra Vassallo "Grecus" curatore dei minori Rolando e Gaibardo del fu Giovanni suo fratello, da una parte, e Guglielmo abate di S. Abbondio per il suo monastero e Lanterio monaco di S. Abbondio per la chiesa di S. Maria di Tresivio dall'altra.
Originale ASMi, P, cart. 104, n. 133 [A]. Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 84 [A].  Regesto del sec. XVIII su camicia cartacea un tempo probabilmente contenente A, ora in ASMi, Religione, cart. 3464.  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.
Regesto:  ANTONIOLI, Spunti, n. 53.

Pergamena in buono stato di conservazione. Foro di filza lungo il lato sinistro fra tredicesima e quattordicesima riga. Sul verso, forse di mano del notaio, e visibile solo grazie alla luce di Wood: "Sententiam dedit Butigia Broccus [.......] abbatem Sancti Abondii | Vasallum Grecum curatorem filiorum quondam Iohannis fratris sui". 
Il notaio usa a volte forme diverse per una medesima parole: es. "de Glurio - de Clurio", "monasterium - monesterium".

(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducent(eximo) tercio, die sabati .XVI. die intr(ante) ag(usto), indic(ione) sexta.  Sententiam dedit Butigia Broccus consul Cum(anus) de iusticia, conscilio et parabola | Lafranci de Via et Iordani Greci et Ambroxii de Carugo et Petri Lavizarii sociorum eius, de lite que sub eo et sociis vertebatur ex una parte inter Vasallum filium quondam Guilielmi Greci curatorem | Rolandi et Gaibardi fratrum filiorum quondam Iohannis fratris ipsius Vasalli, eis datum et confirmatum ad eorum petitionem a Rugerio (a) Rusca consule Cum(ano) de iusticia in hac causa, ut in quodam scripto autenticato | per Abbatinum notarium continebatur, agentem nomine suprascriptorum minorum, et ex alia parte dominum Guilielmum abbatem monesterii Sancti Abondii nomine et ex parte ipsius monasterii, defendentem ipsum mone|sterium, et donnum Lanterium monachum ipsius monasterii et defendentem ecclesiam Sancte Marie de Trixivio, in qua ecclesia ipse donnus Lanterius morabatur.  Lis quidem talis erat.  Conquerebatur namque | predictus Vasallus nomine suprascriptorum minorum de iamdicto donno Lanterio nomine ipsius ecclesie Sancte Marie, ut sibi daret et solveret libras viginti et quinque denariorum novorum quas quondam Covadus de Beccaria | dare debebat suprascripto quondam Iohanni patri ipsorum minorum et omne dispendium et guiderdonum quod factum est et fiet pro suprascriptis denariis exigendis et mutuandis, ut in quodam publico instrumento continebatur; aut (b) sibi | dimitteret et restitueret omnes illas res mobiles et inmobiles que fuer(unt) ipsius quondam Covadi et quas tenet vel eius nomine tenentur, et omnes fructus quos inde percepit, dicendo predictum monasterium | Sancti Abondii sive ecclesiam Sancte Marie que est sub predicto monasterio tenere et possidere res que fuer(unt) suprascripti quondam Covadi iure hereditario, et quia quedam filia ipsius quondam Covadi se conversavit ad | ipsam ecclesiam Sancte Marie, et quia similiter ipse Covadus se conversavit ad suprascriptum monasterium Sancti Abondii; quare dicebat (c) suprascriptum monasterium sive ecclesiam Sancte Marie esse heredem | suprascripti quondam Covadi. Et si reperiretur quod suprascriptum monasterium sive ecclesia non esset heres prefati quondam Covadi, petebat res que fuer(unt) ipsius quondam Covadi iure pignoris, dicendo res que fuer(unt) suprascripti | quondam Covadi fore pignori obligatas ipsis minoribus 'pro suprascriptis denariis.  Ad hec predictus abbas nomine ipsius monasterii et nomine suprascripte ecclesie de Trixivio et suprascripti donni Lanterii respondebat dicendo | se non esse heredem suprascripti quondam Covadi nec res ipsius Covadi tenere iure hereditario, licet se conversasset ipse Covadus et filia sua prefato monasterio sive suprascripte ecclesie Sancte Marie, quia propter con|versionem non est heres eorum ipsum monasterium sive suprascripta ecclesia; quare dicebat ipse abbas se ei ipsos denarios solvere non debere.  Item dicebat ipse abbas res quas habebat que fuer(unt) suprascripti quondam Covadi | ipsi Vasallo dimittere non debere, allegando ipsos minores primo debere convenire omnes illas personas que obligate s(un)t pro ipso debito quam ipsum monasterium sive ecclesiam Sancte Marie de rebus que | fuer(unt) ipsius Covadi, quia in predicto instrumento suprascriptorum denariorum continetur Travugum de Glurio estitisse fideiussorem pro ipso Covado de suprascriptis denariis.  Predictus vero Vasallus plures petiit terminos ad probandum, et nichil probav(it). | His et aliis racionibus visis et auditis et diligenter inspectis, predictus Butigia Broccus consul, conscilio et parabola suprascriptorum sociorum eius, talem dedit sententiam, videlicet quod absolvit predictum abbatem | nomine suprascripti monasterii et nomine suprascripte ecclesie Sancte Marie de Trixivio a peticione suprascripti Vasalli quam faciebat nomine ipsorum minorum in eo quod dicebat ipsum monasterium sive ecclesiam Sancte Marie esse | heredem ipsius quondam Covadi; et prononciavit per sententiam suprascriptos minores primo debere convenire Travugum de Clurio fideiussorem de suprascriptis denariis quam revertatur ad ipsum monasterium sive ecclesiam Sancte | Marie de rebus que fuer(unt) ipsius quondam Covadi.  Et sic finita est causa.  Data fuit Cumis hec sententia, in ecclesia Sancte Marie Maioris.
Interfuer(unt) ibi testes Iohannes Rusca et Iohannes de Papa et Nicolaus iudex et Petracius de Beccaria et Iordanus de Pristino et Guido Guardinsaccus et Albericus de Curte, et de servitoribus Iohannes de Massera et Guidotus | Malcoiredi (d) et Albericus de Trocco de Corognola et Albertinus de Marnasco.
(SN)  Ego Guilielmus iudex qui dicor de Fenegroe hanc cartam noticie iussu suprascripti Butigie consulis scripsi.
(a)  -e- corretta da o.          (b)  a- corretta da altra lettera, forse d.            (c)  A dicebam.          (d) Lettura incerta.
(R.P.C.)
