Car(ta) investiture per massaricium

1242 novembre 16 o 17, <Sondalo ?>, "in domo ecclesie Sancti Martini de Seravalle"

Ariberto "de Casella" abate di S. Abbondio investe a massaricio per ventinove anni Vitale "Platus" del fu Garaldo e Domenica sua moglie di un campo sito in territorio di Bormio, località S. Gallo, per un canone annuo di cinque imperiali.  Contestualmente Ottobono "Perla" rimette all'abate ogni suo diritto sul campo stesso.
Originale non completato in ASMi, P, cart. 106, n. 19 [A].

Regesto: ANTONIOLI, Spunti, n. 141 (con data 1243 novembre 16).
L'atto è scritto sulla stessa pergamena e di seguito a quello del 14 novembre.

La datazione di questo atto presenta particolare difficoltà.  Il notaio Guido usa di norma computare l'anno secondo lo stile bizantino, e ciò spiega perché si sia qui proposto, adeguandosi al suo uso, il 1242, che si accorda infatti alla prima indizione; in questo caso tuttavia si riscontra incongruenza nel giorno della settimana, poiché il 16 novembre 1242 cadeva in domenica e non in lunedì.  Cadeva in lunedì il 16 novenbre 1243, e ciò corrisponderebbe a quanto scritto nel documento, ma non corrrisponderebbe più al computo dell' indizione ed inoltre contrasterebbe con l'uso consolidato del notaio (testimoniato fra l'altro nella datazione dell'atto del 14 novembre contenuto nella medesima pergamena). Si preferisce quindi, sia pure con non pchi dubbi, proporre una data che fa rientrare anche il presente documento nel gruppo di investiture effettuate dall'abate Ariberto in questo periodo.  

Il notaio rogante Martino "de Porta", quantunque indicato come "suprascriptus", non compare se non nella sottoscrizione dello scrivente Guido "Paçus".
Sulla costruzione della casa appartenente a S. Martino di Serravalle, in Bormio o in Sondalo, ma più probabilmente in Sondalo, MARTINELLI PERELLI, Tra Como e Alta Valtellina, p. 241.
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo quadrageximo tercio (1), die lune sextodecimo mensis novenbris, indic(ione) prima.  Dominus Aribertus de Casella de Vico, Dei gra(cia) abbas monasterii Sancti Habondii, nomine suprascripti | monasterii et capituli eiusdem investivit per massaricium et nomine locationis ad fictum faciendum Vitallem Platum filium condam Garaldi Plati et ad partem Dominice eius uxoris [n]ominative de ca(m)po uno | iacente in territorio de Burmio ubi dicitur ad Sanctum Gallum, cui coheret a mane et a meridie et a monte Sancti Habondii, et tenet Ottobonus Perla, et a sero co(mmun)is.  Ita ut amodo in antea suprascriptus Vitalis et eius heredes habeant | [et teneant] suprascriptum campum usque ad annos vigintinovem proximos sine contradictione allicuius persone, melliorando et non peiorando.  Et pro ficto suprascripti ca(m)pi suprascriptus Vitalis promisit oblig(ando) omnia sua bona pig(nori) | d[ar]e et solvere omni anno annuatim in sancto Martino suprascripto domino abbati vel propriis missis suprascripti monasterii inperiales quinque novorum (a), suo da(m)pno et dispendio et sine da(m)pno et dispendio suprascripti monasterii, conveniendo eum ubique, | realiter et personaliter, sine alliqua po(testate) vel iudice, usque ad satisfactionem tocius suprascripti ficti et eius da(m)pni et dispendii post quemlibet terminum. Et quod non liceat suprascripto Vitali suprascriptum ca(m)pum allicui [persone] | dare neque allienare nec obligare alliquo modo vel iure sine parabulla per car(tam) data a suprascripto abbate, in penam et oblig(ationem) amittendi suprascriptum ca(m)pum et casationis suprascripte investiture.  Et insuper suprascriptus | dominus abbas casavit et irritavit omnes allias investituras et car(tas), allienaciones si olim reperirentur esse facte per alliquam personam de suprascripto ca(m)po, et sint et esse debeant nullius momenti et va|loris et vigoris.  Item suprascriptus Ottobonus Perla remisit et refutationem fecit in manu suprascripti domini abbatis de suprascripto ca(m)po.  Actum in domo ecclesie Sancti Martini de Seravalle.  Unde plures.
Interfuer(unt) ibi testes ser Rolandus filius condam (b) ser Revegiati Laviçarii et Piperata filius condam item Piperate de Cum(is) et presbiter Flamengus filius ser Guilielmi Guardinsachi.

(SN)  Ego Guido Paçus notarius Cum(anus) filius condam Ardrici Paçi de Cum(is) hanc car(tam) rogatu suprascripti Martini de Porta notarii Cum(ani) scripsi.
(a) Così A.          (b) Con segno abbreviativo superfluo, come anche in seguito.
(1) Computo dell'anno secondo lo stile bizantino.

(L.M.P.)
