Car(ta) procurationis

1280 ottobre 23, <in capitulo Sancti Carpofari vallis Cum(ane)>
L'abate Mar(tino) ed il capitolo del monastero di S. Carpoforo nominano sei procuratori che li rappresentino nelle loro controversie presenti e future con il monastero di S. Abbondio. 

Copia autentica coeva in ASMi, P, cart. 109, n. 84 [B].  La formula di autenticazione dice: "(SN)  Ego Mafiolus Luvatus notarius Cumanus filius condam ser Raymondi Luvati de C(umis) hoc exemplum ex haut(entico) producto [coram ?] Iohanne Faravelli iudice Pergam(ensi) et Arialdo | de Lalio et Honrico de Olzate arbitris de questione que vertitur inter monasterium et capitulum Sancti Abondii et <segue monast(er)ium depennato> dominam Vianesiam et capitulum Sancte Çiçilie <segue et Albertum Grecum depennato> |<segue ex una parte et depennato> et Ianuarium Bogiarium et Guilielmum de Sancto Fidelle ex una parte, et monasterium et capitulum Sancti Carpofori et monasterium et capitulum Sancti Iulliani et | Albertum Grecum ex alia, ex precepto suprascriptorum arbitrorum exemplavi ad hoc ut tantum valleat quantum horriginalle haut(enticum)". 
Pergamena in mediocre stato di conservazione: alcuni piccoli strappi da usura, specialmente in corrispondenza delle piegature antiche, macchie di umidità diffuse nella parte inferiore, pieghe irregolari rendono a tratti difficoltosa la lettura del testo; fori naturali, ed uno strappo antico in prossimità del margine inferiore ricucito prima dell'utilizzo.  Sul verso, di mano coeva, solo parzialmente leggibile "[...]cessorum s(e)n(tentie) late inter dominum <d(omi)n(um) in sopralinea> abbatem monasteri Sancti Abondii et dominam Vianissiam de Lucino et Guilielmum de Sancto Fidele | [...] Ianuarium Bugiarium ex una parte et abbates monasteriorum Sanctorum Carpopharii et Iuliani et Alberti Greci ex altera occasione molendinorum | [... Flu]minis Aperti"; altre scritture moderne, fra cui un brevissimo regesto settecentesco.  
Il giudice bergamasco Giovanni "Faravellus" nominato nell'autentica fra gli arbitri chiamati a dirimere la controversia in atto, e davanti ai quali fu mostrata la presente copia di procura, è personaggio noto al Campiche, il quale lo inserisce (come "Faranellus") nelle sue liste in quanto assessore di Giacomo "de Muzo" (pure bergamasco) podestà di Como nell'anno 1280. Qui logicamente non si fa cenno della qualifica ufficiale dal momento che nell'occasione il "Faravellus" agisce non perché investito di autorità pubblica ma come arbitro nominato dalle parti e quindi "privatamente"; è in ogni modo evidente che in una lite che vedeva in contrasto i maggiori monasteri ed importanti famiglie cittadine si considerava opportuno chiamare anche un giudice ed assessore del podestà a far parte del collegio arbitrale. 
Anche la "domina Vianesia" o "Vianissia de Lucino" che pure è ricordata nell'autentica e nel verso è personaggio interessante: si tratta della fondatrice del monastero di S. Cecilia, che,già esistente come comunità monastica femminile, ricevette da lei in dono una nuova sede presso Porta Torre nel 1270 (cfr. TESTONI VOLONTE', Note storiche, pp. 271 ss.).  Si noti che Vianisia fece redigere il proprio testamento, ancora a favore di S. Cecilia, nel 1276, ma evidentemente quattro anni più tardi era ancora viva ed operante. Il monastero, certamente vicino all'ordine degli Umiliati, non ne faceva però parte: nelle Rationes decimarum del 1295-98 era censito nelle liste non degli Umiliati ma degli Extravagantes. 

La sottoscrizione del notaio è integrata sulla base di quanto compare nell'atto di procura del 18 marzo 1281.
In nomine Domini.  .MCCLXXX., die mercurii .XXIII. mensis octubris, indictione nona.  Congregato et convocato capitulo more solito monasterii Sancti Carpofari vallis Cum(ane) precepto domini doni Mar(tini) abbatis eiusdem | monasterii, in quo capitulo adfuerunt donus Guilielmus Grecus presbiter et donus Mar(tinus) et donus Nicola Grecus et donus Filipus Grecus et donus Romerius Luvatus et donus Castellanus de Carugo.  Qui | dominus abbas de consensu et voluntate predictorum monachorum suorum et ipsi monaci cum eo, suis nominibus et nomine et ex parte ipsius monasterii et capituli, fecer(unt), constituer(unt) et ordinaver(unt) suos et | ipsius monasterii et capituli et cuiusque eorum certos sindicos, missos, noncios et procuratores predictos donum Nicolam Grecum, donum Romerium Luvatum et donum Filipum Grecum et donum Petrum | de Cernobio presbiterum et Adam et Stephanum fratres de Grecis de Cum(is), quemlibet eorum in solidum ita quod occupantis non sit melior condicio, ad omnes eorum et capituli causas, lites, questiones | et controversias presentes et futuras dicti monasterii cum monasterio et capitulo Sancti Abondii Cum(ani) et cum quacumque persona, co(mmun)i, collegio et universitate, sub toto Cumano examine et sub | quocumque iudice tam ecclesiastico quam seculari (a) et sub arbitris, tam in agendo quam in defendendo, negando et confitendo, et generaliter ad omnia ea et singula que in predictis et circa predicta | fuerint necessaria et expedierint; concedentes predictis sindicis et cuilibet eorum liberam et generalem administrationem et liberum et generale mandatum, vel sp(eci)ale mandatum ubi reperiretur sp(eci)ale, | in predictis et circa predicta.  Promittentes suprascriptus dominus .. abbas et monaci obligando omnia bona dicti monasterii et capituli pig(nori) presencia et futura m(ih)i infrascripto notario, stipulanti et recipienti nomine et ad | partem dicti monasterii et capituli Sancti Abondii et omnium personarum, co(mmun)is, collegii et universitatis cuius et quarum intererit, quod habebunt et tenebunt ratum et firmum, et r[at]a et firma habere et | tenere promisserunt et convener(unt), totum id quod predicti sindici et quilibet eorum fecerint et dixerint seu fecerit et dixerit in predictis omnibus et singulis et circa predicta eorum occaxione; et eciam promittentes | ut supra de rato habendo et iudicato solvendo et in iudicio systi.     
Interfuer(unt) ibi testes ad hoc rogati Abladigolus de Lomacio filius condam Gardinallis de Turchonibus de Lomacio et Albertus filius condam Ambroxii de la Clexia de Geronico et Mar(tinus) | filius condam Alberti [...].

Ego Guilielmolus de Ferando notarius Cum(anus) [filius condam ser Romerii] de Ferando de Cum(is) hanc car(tam) tradidi et scripsi cum suprascripta grosula.

(a) securali in B.  
(R.P.C.)  
