Investitura

<1244> luglio 9
L'abate Ariberto investe i fratelli Giovanni e Pietro del fu Pietrino "de Bellaxio" di una casa nella piazza di Morbegno per la durata di venticinque anni e per un fitto di venti soldi.
Il testo che segue, nota redatta in una forma e con una completezza che ricorda da vicino quella dell'imbreviatura, è scritto nella parte destra dell'ottavo pezzo di pergamena di cui è composta la striscia contenente la "specificacio terrarum" del luglio 1244 (ASMi, P, cart. 106, n. 27), in uno spazio rimasto libero dal corpo della "specificacio" stessa in corrispondenza delle righe relative ai possessi di Andrea "Ferrarius".
§ Die sabati nono intrante lilio (a). Dominus | Aribertus abbas investivit Iohannem (b) | et Petrum fratres et filii quondam ser Petrini | de Bellaxio, nominative de domo .I. iacente in | loco de Morbenio in platea, pro ficto sol(idorum) .XX. | denariorum. T(e)r(minum) .XXV. annos. | Teste (c) presbiter Gullielmus de Coxio et Petrinus filius | domini Araldii (d) Vicedomini et ser Quironus (e).  
(a) Così.           (b)  Segue de depennato.          (c) Così.          (d) Segue Cavalca depennato.          (e) Lettura incerta.
(L.M.P.)
