Car(ta) investiture

1244 novembre 29 o 30, Sondalo, "in lobium Sancte Marie"
Alla presenza di Guglielmo "Laviçarius" monaco di S. Abbondio l' abate Ariberto investe Gontelda del fu Lorenzo "Secundallus" delle rendite della chiesa di S. Agnese di Sondalo, nell'atto in cui ella diviene "serviens et monacha" di tale chiesa come era stata a suo tempo Bona "Macogessa"; il presente atto sostituisce l'elezione precedentemente fatta nella persona della stessa Gontelda dal decano, dai vicini e dagli uomini di Sondalo "in publico conçilio", affermando l'abate che essi non hanno voce nella scelta.     
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 34 [A].

Regesto: MARTINELLI PERELLI, Ai confini settentrionali, nota 13; ANTONIOLI, Spunti, n. 146; CAVALLI, Il primo secolo, p. 203.
Pergamena in buono stato di conservazione.  Rigatura.  Foro di filza fra le righe dodicesima e tredicesima.  Sul  verso, forse di mano dello stesso notaio o comunque coeva, "[Carta] investiture de Contelda de Sondalli" e altre scritte d'archivio moderne.

Incongruenza fra gli elementi della datazione: nel 1244 l'ultimo giorno di novembre, già scattata la terza indizione, cadeva in mercoledì.

Il dettato presenta molte scorrettezze grammaticali e sintattiche.
Sulla questione dell'elezione della monaca da parte del comune di Sondalo, formalmente rifiutata da S. Abbondio, MARTINELLI PERELLI, ibid., nota 15.
(SN)  Anno dominice incar(nationis) milleximo ducent(exim)o quadrag(eximo) quarto, indic(tione) tertia, die martis ultimo exeunte mense nove(m)br(is).|  Dominus donus Alibertus Dei gra(tia) habas monasterii Sancti Habundii, ibi astante et confirmante domino dono Guilielmo La|viçario monacho ipsius monasterii, nomine ipsius monasterii ad honorem Dei et sancte Marie et beati sancti Habundii et beate sancte | Agnesie investivit Gonteldam filiam quondam Laur(entii) Secundalli de Sondale de fructibus et gaudimentis et benefitiis | de casa et eclesie Sancte Agnesie de Sondale.  Ita ut de cetero ipsa Gontelda habeat et recipiat ipsa fructa et benefitia et | gaudimenta ipsi eclesie, et sit servientem et monacham ipsi eclesie Sancte Agnesie et dicti monasterii Sancti Habundii; et fatiat ex ininde (a) | sicut quondam faciebat Bonam Macogesam qua .cquondam fuit monacha et servientem dicte eclesie et dicti monasterii. Remota illa | electio<n>e ipsi Gontelde qua fecerant decanus et vicini et homines de Sondale in publico conçilio ad cornum pulsatum, sicut apa|ret ex una carta inde facta per me notarium Graciadeo, quia dicendo ipse dominus habas quod co(mmun)is nec homines laici non debent | habere vocem nec (b) vox h(aben)t elegendi nec vocandi monacham et serviente in eclesia.  Item salvo si ipse co(mmun)is haberet vo|cem vel iux (c) aliquod in hoc facto vel vice non sit dicto domino (d) habati nec monateri preiuditium illa electione nec iux,| omni occaxione remota.  Quia sic inter eos convenit.  Unde due car(te) in uno (e) tenore ut <supra> fieri rogate sunt.
Actum Sondali, in lobium Sancte Marie.  Interfuer(unt) ibi testes dominus presbiter Flamengus de Seravalle et Viventius Arpus et Rugerius | Guardinsacus et Alb(er)icus Guardinsacus qui stat Luare et Menegus Menaldus monachus de Sondali.

(SN)  Ego Graciadeus notarius filius quondam ser Redulfi de Nova hanc car(tam) tradidi et scripsi.
(a)  Così A.           (b) Segue vos eraso.          (c)  Seguono alcune lettere erase, pare fue.          (d)  d(omi)no nell'interlineo.          (e) Segue tes eraso. 
(L.M.P.)

