Carta vendictionis

1251 dicembre 29, Como, "in monasterio et capitullo <Santi Abondii>"

In persona dell'abate Ariberto e di numerosi confratelli il monastero di S. Abbondio, a conclusione di una serie di operazioni finanziarie iniziate con una vendita di terre fatta "sub pacto recuperandi" nel dicembre 1246, e trovandosi nella necesità di dover disporre attualmente di seicento lire <che riceve da Pietro "de Hosteno">, si impegna a versare a quest'ultimo la medesima cifra, nello spazio di sei anni, mediante la corresponsione di somme determinate di denaro e di prodotti ricavati da vari possedimenti del monastero, in ragione di cento lire annue.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 125 [A].  Altro originale in Biblioteca Universitaria di Halle, Morbio, 18, n. 3 [A1].   
La pergamena di A, di grandi dimensioni, leggermente sagomata e con fori naturali, si presenta in stato di conservazione complessivamente buono: nei margini laterali qualche spiegazzatura e qualche piccolo strappo non giungono ad interessare il testo.  Tracce di rigatura.  Nel margine superiore una mano moderna ha scritto a matita "Storia", a indicare probabilmente l'interesse che il documento riveste per la storia del monastero. Sul verso, visibile solo con l'aiuto della luce di Wood, di mano pare tardomedievale, "Car(ta) Leonis et Iacobi de Vurio"; e scritture d'archivio moderne.

La pergamena di A1 è pure leggermente sagomata e, a giudicare dalla riproduzione di cui si dispone, in buono stato di conservazione.  Sul verso (rilevato da M.C. Piva), di mano coeva o di poco successiva, "Car(ta) [...] Leonis et Iacobi fratrum de Vurio"; di altra mano tardomedievale, di lettura molto incerta, "Lite fienil[...] fuit [...] .CCCCLXXXXU."; scritture moderne.
A differenza di quanto fatto in altre occasioni in presenza di due originali, si preferisce qui riprodurre affrontati entrambi i testi, dal momento che sono troppo numerose le differenze, tra formali e più sostanziali.  

Si riscontrano nel dettato di entrambi i testi errori grammaticali ed alternanza di forme grafiche diverse per una medesima parola; il termine "(con)dam" inoltre è sempre sovrastato da un segno abbreviativo superfluo, e la forma verbale "tenet" è usata sovente - oltre che per la terza singolare - anche per la terza persona plurale.  C'è inoltre incongruenza negli elementi della datazione: nel dicembre 1251, secondo il prevalente uso locale, doveva correre la decima indizione.

	(SN)  In nomine Domini.  Anno dominice incar(nationis) milleximo ducenteximo quinquageximo primo, die veneris tercio exeunt(e) mense dece(n)br(is), indictione nona.  Cum per dominos donum Aribertum, abbatem monesterii Sancti Abondii confessoris Cumani et filium condam domini Iohannis de Casella de Vico, et confratres et monachos ipsius monasterii nomine monasterii | et capitulli predicti Sancti et Beati Abondii vendictio facta fuisset Leoni et Iacobo fratribus filiis condam ser Guidotti de Vurio de Cumis de quibusdam terris et sediminibus et pratis, ca(n)pis et vineis et nemoribus pro libris ducentum denariorum novorum sub pacto recuperandi infra çertum tenpus solvendo ipsum precium, et libras quinquaginta omni anno seu tot | fructus et redditus ex ipsis terris qui vallent libr(is) quinquaginta in anno, que vendictio facta fuerat occaxione solvende rede(n)ptionis predicti domini abbatis qui captus fuerat per quosdam baruderios Cum(anos) et Mediol(anenses) et ductus Canturium, sicut et secundum quod predicta omnia contine<n>tur seu continebantur in quodam instrumento inde tradito et scripto per | Raymondum Luvatum notarium et sub incar(natione) milleximo ducenteximo quadragiximo sesto, die lune tertio intr(ante) dece(n)br(e), indictione quinta; et predicti fratres de Vurio investivisent predictas terras et sedimina quibusdam massariis ollim dicti monasterii et capitulli. Et propter asp(er)ritates et gravamina interrogabilia (a) q(ua)m dicti fratres de Vurio faciebant et | inferebant in predictis terris et massariciis et massariis obportuit ipsum dominum abbatem et capitullum recuperare ipsa vendita et solvere dictum precium et fictum quod cursum fuerat, quod ascendebat usque ad septuaginta libras et dimidiam; et etiam necessaria forent ipsi capitullo libre viginti octo pro fodris, honoribus et expensis dicti monasterii | et capitulli, et sic pro ipsis omnibus necessarium foret eidem abbati, monasterio et capitullo libr(e) trecente denariorum novorum; et diu te(n)ptasent eas invenire, seu invenire qui eis daret et concederit (b) pro predictis adinplendis, et diu subabscasent et subposuissent terras et alia ipsius monasterii, notum faciendo quod tantam pecuniam librarum trecentarum volebant et ipsum capitullum | quo (c) indigebat, querendo per meliorem condicionem affere eis nec ipsi monasterio et capitullo quam infrascriptus dominus Petrus de Hosteno. Et sic eidem domino Petro petissent datum et vendictionem ad proprium de omnibus edifficiis et massariciis et terris et alliis rebus de quibus fecerat vendictionem predictis Lioni et Iacobo fratribus de Vurio pro precio librarum trecentarum, sub | pacto recuperandi infra certum te(n)pus solvendo predictum precium librarum trecentarum cui seu restituendo, et solvendo libras sexaginta denariorum novorum in quolibet anno pro redditu et usufructu et fictis ipsorum massariciorum et terrarum, sicut et secundum quod predicta omnia continetur in quodam instrumento vendictionis inde facto per predictum dominum abbatem et confratres eidem domino Petro,| et videtur et continetur, inde tradito et inbreviato per Baldesarum notarium de Vico sub incar(natione) milleximo ducenteximo quadrageximo octavo, die iovis octavo exeunt(e) mens(e) aprill(is), indic(tione) sesta, a me infrascripto notario ibi visis et lectis.  Et cum, propter multos casus et aversitates contingentes et supervenientes ipsi abbati et confratribus, predictus abbas et capitullum non | posset peccuniam recuperare unde predictum precium restituerent nec precium nec fictum solverent predicto Petro annuatim seu restituerent, quia perceperant a massariis propter suas necessitates, ac idem Petrus non poterat ottolorare (d) nec substinere, quia similiter redditus necessaria erant sibi; et predictus abbas et monaci et monasterium et capitullum dicerent | se, ipsum monasterium et capitullum nimis agravari, et sic pro predictis et occaxione predictorum lites (e) et contentiones esse sperabantur inter ipsos dominum abbatem et conventum et dictum dominum Petrum de Hosteno; et rogassent ipse dominus abbas et capitullum ipsum dominum Petrum ut certis te(n)poribus (f) et annis perciperet et haberet certum fructuum et reditum quan|titatem, et ipsis perceptis postmodum proprietas remanerent monasterii et capitulli; et etiam te(n)ptasent diu cum alliis si meliorem suam et ipsius monasterii condicionem facere possent quam cum ipso domino Petro, et non invenirent cum aliquo facere possent.  Ideo placuit predicto domino Ariberto abbati, filio condam ser Iohannis de Casella de Vico,| et dono Romedio filio condam ser Iordani de Porta et dono Guilielmo filio ser Rollandi Laviçarii et dono Egidio filio ser Iohannis Bonolçelli et dono Honrico filio condam ser Iacobi de Inblavado et dono Alberto filio condam ser Guidonis Ranbertengi, monacis et confratribus eiusdem monasterii ibi presentibus et ressidentibus, ex una parte, ad hoc | convocatis nomine et ex parte ipsius monasterii et capitulli et pro eis, et ex altera predicto Petro, ad infrascripta omnia pervenire.  Videlicet quod, facta co(n)putatione et ratione pretii supracriptarum predictarum terrarum et sediminum et alliarum rerum et ficti preteriti remanse (g) ad solvendum et ficti curendi usque ad sex annos prox(ime) venientis et his omnibus simul cumulatis, assendit | quantitas usque ad libras sexcentum denariorum novorum; et quod ipsas libras sexcentum denariorum novorum dictus dominus Petrus debet percipere et habere in infrascriptis et super infrascriptis terris et rebus hinc ad sex annos proximos, videlicet libras centum pro quolibet anno, seu tot fructus et gaudimenta valentes et valentia lib(ris) centum in quolibet anno ex nunc, facta exstimatione | ipsorum fructuum et gaudimentorum.  In primis ad sanctum Iohannem Batistam in terris et super terris et de terris massaricii de Sancto Iohanne Batista sive de Pedemonte, et a masario et super massario presenti vel futuro tenente et laborante ipsum massaricium et stante ibi, in quo quidem massaricio nunc stat Petrus qui dicitur Sargius de Sancto Iohanne et Anselmus | qui dicitur Veçossus de Saxello, plaustra seu anforas octo vini boni et pulcri sine fraude ad mensuram Cumanam; et in terris et super terris et massaricio de Cassina Superiori et a massario et super massario presenti vel futuro, quod nunc tenet Massirius de Cassina, plaustra seu anforas sex vini boni et pulcri et spurati sine fraude ad mensuram | Cumanam;  et in terris et super terris et massaricio de Sancto Protaxio carum seu anforam unam vini boni et pulcri et spurati sine fraude ad mensuram Cumanam, quod massaricium nunc tenet *** (h); et in terris et super terris et de terris et massaricio quod solebat tenere Rubeus de Trinate, et nunc tenet *** (i), plaustra | tria seu anforas tres vini boni et pulcri et spurati ad mensuram Cumanam; ita quod in soma habeat idem Petrus et percipiat omni anno ex predictis et pro predictis terris et massariciis et masariis presentibus et futuris ut supra determinatum est plaustra seu anforas decem et octo vini boni et pulcri et spurati ad mensuram Cumanam de predictis terris et masari|ciis ut supra dictum est, et exstimatos et exstimate ex nunc in precio et usque ad precium librarum triginta sex novorum in quolibet et pro quolibet anno.  Item omni anno usque ad predictum terminum sex annorum idem Petrus habere et percipere debet infrascriptam blavam in terris et super terris et de terris et massaricio de Sancto Iohanne Leono, quod tenet modo Gasparollus et frater | eius de Sancto Iohanne Leono, et a massario presenti vel futuro, staria sex formenti boni et scici ad mensuram Cumanam; item in terris et super terris de Sancto Iohanne de Pedemonte, quod modo tenent Petrus qui dicitur Sargius et Anselmus de Sasello et filius eius, et a massariis presentibus vel futuris staria sex frumenti boni et sici ad mensuram Cumanam; item in terris et super | terris et de terris et molandino de la Traversa et a massariis presentibus vel futuris staria tria furmenti; item in terris et super terris et de terris et massaricio de Roncho, quod solebat tenere condam Rubeus de Trinate, et a masario presenti vel futuro, staria duo frumenti; item in terris et super terris et de terris et predicto molandino de la Traversa et a masario presenti vel futuro, quod nunc tenet Ma|sirius de Cassina, staria quatuor et quartaria (j) duo furmenti;  item in terris et de terris et super terris et molandino et masaricio et a masario presenti vel futuro, quod et quas tenent patarini de Rondanario, quartaria decem furmenti in quolibet et pro quolibet mense cuiuslibet anni usque ad undecim menses anni, et in ultimo mense cuiuslibet anni quartaria viginti | furmenti; ita quod habeat in soma et percipiat in quolibet anno somas viginti octo et quartaria duo furmenti, quod furmentum est apreciatum sive positum vallere omni anno lib(ris) viginti octo novorum et sol(idis) quinque denariorum novorum, ad conputum sol(idorum) viginti novorum pro qualibet suma; quod furmentum inteligatur et sit et esse debeat bonum et pulcrum et sicum sine | fraude ad mensuram Cumanam.  Item in terris et super terris et de terris et molandino et massaricio et a massariis presentibus vel futuris quartaria tria m(e)sture (k) omni mense cuiuslibet anni predictorum sex annorum; ita quod habeat in soma et percipiat in quolibet anno somas quatuor et dimidiam, quam m(e)sturam apreciata sive posita est valere omni anno | sol(idis) viginti septem inper(ialium), ad conputum sol(idorum) duodecim novorum pro soma; quam mesturam sit et esse debeat bona et pulcra et sicha ad mensuram Cumanam bona fide.  Item in terris et de terris et super terris et masaricio et massario presenti vel futuro de Sancto Protaxio staria sex sicallis, quam tenet Girardus de Cassina Inferiori, omni anno;  item in terris et super terris | et de terris et masaricio et masario presenti vel futuro de Roncho staria duo sicallis omni anno, quod solebat tenere Rubeus de Trinate; item in terris et super terris et de terris et massariciis et a masariis presentibus vel futuris de Sancto Iohanne de Pedemonte quartaria quindecim sicallis omni anno predictorum sex annorum, quod nunc tenet predictus Sargius et predictus Anselmus | de Saxello;  item in terris et super terris et de terris et massaricio et masario presenti vel futuro de Cassina Superiori staria duo et quartaria duo sicallis omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum, quam et quod nunc tenet Massirius de Cassina Superiori;  ita quod habeat in soma et percipiat in quolibet anno suprascriptorum sex annorum somas .VII. et quartarium unum sicallis, quam | sicallem apreciata sive posita <est> vallere omni anno libr(is) quinque minus den(arios) tres novorum, ad co(n)putum sol(idorum) quatuordecim pro qualibet soma; quam sicallem sit et esse debeat bona et pulcra et sicha ad mensuram Cumanam sine fraude.  Item in terris et de terris et super terris et masaricio et massario presenti vel futuro de Sancto Protaxio staria quinque milii, quam et quod nunc tenet predictus | Girardus de Cassina Inferiori omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum; ita quod habeat et percipiat in soma in quolibet anno staria quinque milii cuiuslibet anni predictorum sex annorum, quod apreciatum sive positum valere omni anno sol(idis) viginti quinque et den(ariis) novem novorum, ad co(n)putum sol(idorum) decem novorum pro qualibet soma.  Item in terris et de terris et super terris et masaricio | et a massariis presentibus vel futuris de Sancto Iohanne de Pedemonte staria sex panici omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum, quos et quas tenet predicti Anselmus de Saxello et Sargius;  item in terris et de terris et super terris et massaricio et massario de Sancto Iohanne Leono staria tria panici omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum, quod tenet predicti Gasparollus et frater eius de Sancto | Iohanne Leone;  item in terris et de terris et super terris et massaricio et a masario presenti vel futuro de Sancto Protaxio staria sex panici omni anno cuiuslibet anni predictorum annorum sex, quam et quod tenet predictus Girardus de Cassina Inferiori;  ita quod habeat et percipiat in soma in quolibet anno cuiuslibet anni predictorum annorum sex staria quindecim panici, quod | panicum adpreciatum sive positum est vallere omni anno libr(is) tres novorum, ad co(n)putum sol(idorum) octo novorum pro qualibet soma, bonum et pulcrum et sicum ad mensuram Cumanam sine fraude.  Item in terris et super terris et de terris et massaricio et a massario presenti vel futuro staria duo castanearum pistarum omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum, | quam et quod tenet suprascriptus Massirius;  item in terris et de terris et super terris et massaricio et a massariis de Sancto Iohanne de Pedemonte presentibus vel futuris staria tria et quartaria duo castanearum pistarum omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum, quod et quas tenent predicti Sargius et Anselmus de Saxello;  ita quod habeat et percipiat in soma in quolibet anno cuiuslibet | predictorum sex annorum staria quinque et quartaria duo castanearum pistarum, que apreciate sive posite sunt valere sol(idis) quadraginta quatuor novorum, ad co(n)putum sol(idorum) sedecim novorum pro soma, bone et pulcre et siche sine fraude ad mensuram Cumanam.  Item in terris et de terris et super terris et massaricio et a massariis presentibus vel futuris quod et quas tenet Homodeus | et Litanetus fratres de Sancto Abondio, libras quinque denariorum novorum omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum;  item in terris et de terris et super terris et massaricio et a massario presenti vel futuro quod et quas tenet Boçollus et frater eius, sol(idos) decem octo omni anno cuiuslibet anni predictorum annorum sex; item in terris et super terris et de terris et massaricio et a massariis presentibus vel | futuris quod et quas tenent Iohannes et Petrus Massimutus de valle Vici libras tres novorum omni anno cuiuslibet anni annorum sex;  item in terris et de terris et super terris et massariciis et a massariis presentibus vel futuris quod et que tenent nunc donus Honricus Rusca et donus Romedius et Guido de Vacallo et Guido de Alberto de Sancto Andrea libras quinque novorum omni anno cuiuslibet | anni annorum sex, silicet super ronchum et pratum et canpum quod et que tenebat condam Murigia mulinarius;  item super canpum seu masarium quod (l) tenebat vel tenet ipsum canpum de la Traversa sol(idos) sedecim omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum;  item in terris et super terris et de terris et masaricio et a massario presenti vel futuro de Roncho sol(idos) sedecim omni anno | cuiuslibet anni predictorum annorum sex;  item in terris et super terris et de terris et massario et folle et sedimine de Porta Monasterio quod tenebat vel tenet libras sex et sol(idos) septem novorum omni anno cuiuslibet anni predictorum annorum sex;  ita quod habeat et percipiat in soma in quolibet anno libras triginta unam et sol(idos) sedecim denariorum novorum omni anno cuiuslibet annorum predictorum sex annorum,| in denariis factis tantum.  Et sic in soma omnium predictorum, facta omni co(n)putatione predictorum, exstimata sunt predicta omnia libr(is) centum novorum omni anno cuiuslibet anni predictorum annorum sex.  Ita et quo (m) acto quod ipse Petrus possit et valeat investire et desinvestire predictos massarios et alios de his rebus de quibus debent dare predicta ficta usque ad predictam quantitatem | et somas predictorum fictorum blave et castanearum et vini et denariorum;  dando et mandando et cedendo eidem Petro omnia sua et dicti monasterii et capitulli iura et actiones et rationes realles et personalles, utilles et directas et ypothecarias et privilegia et prerogativas et omnia alia iura quas et que predicti abbas et confratres et capitullum habebant et habere poterant in | predictis terris et massariis et masariciis et rebus et fictis et super (n) ipsis et pro ipsis et eorum occaxione, usque ad predictas quantitates predictorum fictorum.  Ita ut de cetero predictus Petrus et eius heredes et cui dederit habeat et teneat et percipiat predicta et usque ad predicta, et exinde faciat quicquid voluerit sine ipsorum et ipsius capitulli et alterius contradictione;  et in eorum locum et dicti | monasterii et capitulli sit et sucedat de predictis et pro predictis et usque ad predicta (o), et utatur et experiatur et exerceat et uti et experiri et exerceat (p) possit et debeat omni iure et actione et ratione realli et personalli, utilli et directo et ypothecario et prerogativa, et quolibet alio iure, actione et ratione quo et qua et quibus predicti abbas et confratres et monasterium et capitullum uti et exercere | et experiri poterant et possent in predictis et pro predictis et occaxione predictorum hoc contractum non celebratum (q).  Preterea dederunt suo nomine et dicti monasterii et capitulli et concesserunt eidem Petro parabollam et licentiam intrandi et aprehendendi corporallem possessionem et quasi predictarum omnium terrarum et massariciorum et tenendi et investiendi usque ad predictas quantitates; | et donec intraverit et aprehenderit ex nunc constituit et constituer(unt) suo nomine et dicti monasterii et capitulli pro ipso domino Petro et nomine ipsius Petri tenere et possidere et quasi, abdicando ab eis et ab ipso monasterio et capitullo dominium et possessionem et quasi et in eum transferendo, et eum faciendo verum dominum et possessorem et quasi facto et ministerio suo | predictis occaxionibus et usque ad predictam.  Ad hec promiser(unt) suo nomine et dicti monasterii et capitulli obligando omnia bona dicti monasterii et capitulli eidem Petro et ipsum monasterium et capitullum predicta omnia suprascripti in quolibet capitullo et quolibet predictorum deffendere et guarentare ab omni persona, colegio et universitate omni te(n)pore, sub pena dupli | evictionis, suis pignoribus et dispendiis et sine da(n)pnis et dispendiis dicti Petri et eius heredum et cui daret et sub pena dupli evictionis solempniter in stipulatum deducta, sub obligo et cum obligo omnium (r) bonorum dicti monasterii et capitulli. His tamen exceptis (s), videlicet quod si propter sceleritates vel tenpestates predicta percipere non posset, non sit ad | detrimentum dicti monasterii et capitulli; salvo quod si propter gueram aliquam, civillem vel extraneam, vel occaxione dicti monasterii non habentur (t) vel amiterentur, quod illud sit ad detrimentum et dapnum ipsius monasterii et capitulli.  Eo salvo, quod si fictum dicti molandini quod tenet patarini de Rondanario vel qui amodo tenebit, quod est prope pontem | Sancti Abondii versus Baradellum, et fictum folle seu molandini quod est prope Monasterium Feminini, et fictum furmenti et panici de Sancto Iohanne de Pedemonte et de Sancto Iohanne Leone et de Sancto Protaxio et de Roncho et molandino de la Traversa, et fictum ronchi et prati et ca(m)pi quod tenebat Murigia de Sancto Abondio, et qui roncus modo tenet donus Honricus Rusca, non | haberentur per ipsum Petrum in aliquem eventum vel casum vel occaxione, sint et esse debeant ad da(n)pnum et detrimentum dicti monasterii et capitulli.  Ita hoc acto in principio et medio et fine huius contractus, quod predictum monasterium et capitullum teneatur facere sic quod tantum fictum et usque ad predictas quanti<ta>tes possint haberi et afictari.  Et hoc acto, quod predictus | Petrus retinet in se et retinere debet omne ius anticum seu omnia sua iura que habebat occaxione suprascripte vendictionis sibi facte a dicto monasterio et capitullo, et ius dictorum Iacobi et Leonis fratrum de Vurio, <donec> sibi satisfactum fuerit de predictis omnibus superius nominatis; et dictis fictis receptis ut supra sex annorum per ipsum Petrum, dictus Petrus teneatur ipsi domino abbati et capitullo di|mitendi possessionem (u) de racione predictarum terrarum et massariciorum et rerum et iurium et redderit omnia predicta instrumenta predicte emptionis huius contractus, et eis finem facere de omni eo quod ratione primi contractus emptionis habebat, seu retrodatum facere et cavere secundum formam ipsius pacti emptionis, ipsi<s> monasterio et capitullo facientibus <finem> eidem Petro | cum omni cautella iuris de omni eo quod ab ipso Petro vel eius heredibus petere possent ratione vel occaxione contractuum vel eorum quod percepisset occaxione ipsorum contractuum et investiture facte primi contractus et alicuius eorum.  Et sic adtendere et observare ut supra legitur in quolibet capitullo et nullo te(n)pore contravenire, ratione in integrum restitucionis vel temptionis (v) vel si|mulati vel fiticii <precii> vel fraudis usurarum vel sine causa vel ex iniusta causa seu inutilli, vel quolibet alio modo vel iure, civilli vel ecclesiastico vel consuetudinario, vel ordinamento seu statutis vel ordinamentis vel rescriptis vel priveligiis (w) vel alio modo te(m)poris presentis, preteriti vel futuri; una pars alteri et altera alteri obligando ad invicem omnia sua | bona pignori, et ipsi Petro bona dicti monasterii et capitulli, renontiando auxilio <et> beneficio in integrum restitucionis et detemptionis et eroris et dolli malli et infactum et metus causa et sine causa vel ex iusta causa et fiticii et simulatus contractus, et omnibus feriis et interdictis causarum presentibus vel futuris, et privilegio fori, et generaliter omni alteri iuri et auxilio | iuris et facti, canonici et civillis et consuetudinis generallis et spetiallis, et statutorum et ordinamentorum omnium predictorum, te(m)poris presentis, preteriti vel futuri; utraque par(te) de predictis omnibus çercioratis quo et qua et quibus aliqua parcium se tueri vel venire posset contra aliquo modo vel iure.

Quia sic inter eos convenit.  Actum Cumis, in predicto monasterio et capitullo.  Unde plures carte uno tenore rogate sunt fieri ut supra legitur.

Interfuer(unt) ibi testes Fidellis Stellinpectus de Cumis filius condam ser Iacobi Stelinpectoris de Cum(is) et Bonollus Rodarius filius condam Anselmi Rodarii de Coxia et Honricus Ferarius filius (x) Iohannis de Cardano de Vico et Martinus filius condam ***(y) de Muçano; et pro notariis Rovollus de la Rovolle filius condam Brugnolli de la Rovolle de Cumis | et Orsus Riçardus notarius Cum(anus) filius condam ser Arnoldi Riçardi de Turno de Cum(is) et Baldesarus de Hosteno filius condam ser Uberti de Hosteno de Cum(is).

(SN)  Ego Mar(tinus) notarius filius condam Mayfredi de Cuçago de Vico hanc car(tam) tradidi et ad scribendum dedi et subscripsi.

(SN)  Ego Orsus Riçardus notarius Cum(anus) filius condam ser Arnoldi Riçardi de Turno de Cumis rogatu suprascripti Martini de Perpetua notarius de Vico hanc car(tam) (z) scripsi et interfui et subscripsi.               
                        

(a) Così, probabilmente per inderogabilia.          (b) Così.          (c) Lettura incerta.          (d) Così A, si pensa per  tolerare.          (e)   Segue depennato in A  et (tachigrafico) co(n)testationes.          (f) -p- tagliata come abbreviativo di p(er) in A.          (g) Così A.          (h) Lacuna per uno spazio corrispondente a circa trenta lettere.          (i)  Lacuna per uno spazio corrispondente a circa ventiquattro lettere.          (j) -a  corretta su u in A.          (k) In  A pare corretto su altra parola.          (l)  Così A.         (m) Così A, in luogo del consueto eo.          (n) Segue in A  t(er)ris  espunto.          (o) Con segno abbreviativo superfluo in A.          (p) Così A, evidentemente per exercere.          (q)  Così A, da emendarsi in hoc contractu non celebrato.          (r) om(n)ium  ripetuto in A.          (s) In A con segno abbreviativo superfluo, pare depennato.          (t) In A segue nec depennato.      (u) Seguono due lettere, pare de, espunte.    (v) Così A per detemtationis, come  in seguito detemtionis.          (w)  Così A.          (x)   Segue (con)dam depennato.          (y) Lacuna per uno spazio di circa dodici lettere.          (z) Segue depennato  t(ra)didi.   
 
	(SN)  In nomine Domini.  Anno dominice incar(nationis) milleximo ducenteximo quinquageximo primo, die veneris tercio exeunt(e) mense dece(n)br(is), indictione nona.  Cum per dominum donum Aribertum, abatem monesterii Sancti Abondii confessoris Cumani, filium condam domini Iohannis de Casella de Vico, et per confratres et monachos ipsius monesterii nomine | monasterii et capitulli predicti Sancti et Beati Abondii vendictio facta fuisset Leoni et Iacobo fratribus filiis condam ser Guidotti de Vurio de Cumis de quibusdam terris et sediminibus, pratis, ca(n)pis et vineis et nemoribus pro libris ducentis denariorum novorum sub pacto recuperandi infra certum tenpus solvendo ipsum precium, et libras quinquaginta | novorum omni anno seu tot fructus et reditibus ex ipsis terris qui vallent libr(is) quinquaginta denariorum novorum in anno, que vendictio facta fuerat occaxione solvende rede(n)ptionis predicti domini abatis qui captus fuerat per quosdam beruderios Cum(anos) et Mediol(anenses) et ductus Canturium, sicut et secundum quod predicta omnia continentur seu continebantur in quodam|instrumento inde tradito et scripto per Raymondum Luvatum notarium de Cumis sub incar(natione) milleximo ducenteximo quadragiximo sesto, die lune tercio intr(ante) dece(n)br(e), indictione quinta; et predicti fratres de Vurio investivisent predictas terras et sedimina quibusdam masariis olim dicti monasterii et capitulli. Et propter asp(er)ritates et gravamina interrogabilia (a) q(ua)m dicti | fratres de Vurio faciebant et | inferebant in predictis terris et masariciis et massariis obportuit ipsum dominum abbatem et capitullum recuperare ipsa vendita et solvere dictum precium et fictum quod cursum fuerat, quod ascendebat usque ad septuaginta libras et dimidiam; et etiam necessaria forent ipsi capitullo libre viginti octo pro fodris et honoribus et expensis dicti | monasterii et capitulli, et sic pro ipsis necessarium foret eidem domino abbati, monesterio et capitullo libr(e) trecente denariorum novorum; et diu te(n)ptasent eas invenire, seu invenire (b) qui eis daret, concederet pro predictis adinplendis, et diu subabtasent et subposuissent terras et alia ipsius monasterii, notum faciendo quod tantam pecuniam librarum trecentarum | volebant et ipsum capitullum coi (c) indigebat, querendo per meliorem conditionem affere ipsi monesterio et capitullo, et sic invenire qui meliorem condicionem eis nec ipsi monasterio et capitullo quam infrascriptus dominus Petrus de Hosteno. Et sic eidem domino Petro petissent (d) datum et vendictionem ad proprium de omnibus edifficiis et massariciis et | terris et alliis rebus de quibus fecerat vendictionem predictis Leoni et Iacobo fratribus de Vurio pro precio librarum trecentarum, sub pacto recuperandi infra certum te(n)pus solvendo predictum precium librarum trecentum novorum seu restituendo, et solvendo libras sexaginta denariorum novorum in quolibet anno pro reditu et usufructu et fictis ipsorum massariciorum et terrarum, sicut et secundum quod predicta |omnia continentur in quodam instrumento vendictionis inde facto per predictum dominum abbatem (e) et confratres eidem domino Petro, et videtur et continetur, inde tradito et inbriviato per Baldesarum notarium de Vico sub incar(natione) milleximo ducenteximo quadrageximo octavi (f), die iovis octavo exeunt(e) mens(e) aprill(is), indic(tione) sesta, a me infrascripto notario ibi vissis et lectis.  Et cum, propter | multos casus et aversitates contingentes et supervenientes ipsi abbati et confratribus, predictus abbas et capitullum non  posset peccuniam recuperare unde predictum precium restituerent nec precium <nec> fictum solverent predicto Petro annuatim seu restituerent, quia perciperant a massariis propter suas necessitates, ac idem Petrus non poterat otolorare (f) nec substi|nere, quia similiter redditus necessaria erant sibi; et predictus abbas et monaci et monasterium et capitullum dicerent se, ipsum monasterium et capitullum nimis agravari, et sic pro predictis et occaxione predictorum lites  et contentiones esse sperabantur inter ipsum dominum abbatem et conventum et dictum dominum Petrum de Hosteno; et rogassent ipse dominus abbas et | capitullum ipsum dominum Petrum ut certis te(n)poribus et annis perciperet et haberet certum fructuum et redditum quantitatem, et ipsis perceptis postmodum proprietas remaneret monesteri et capitulli; et etiam te<n>ptasent diu cum alliis si meliorem suam et ipsius monesterii condicionem facere possent quam ipso domino Petro, et non invenirent cum aliquo facere possent. | Ideo placuit predicto domino dono Ariberto abbati, filio condam ser Iohannis de Casella de Vico, et domino dono Romedio filio condam ser Iordani de Porta et dono Guilielmo filio ser Rolandi Laviçarii et dono Egidio filio (h) ser Iohannis Bonolçelli et dono Honrico filio condam domini (i) Iacobi de Inblavato et dono Alberto filio condam ser Guidonis Lanbertengi, monacis | et confratribus eiusdem monesterii et capitulli ibi presentibus et residentibus, ex una parte, ad hoc convocatis nomine et ex  parte dicti monesterii et capitulli et pro eis, et ex altera predicto Petro, ad infrascripta omnia pervenire.  Videlicet quod, facta conputacione et racione precii supracripti predictarum terrarum et sediminum et alliarum rerum et ficti preteriti remanse ad solvendum et ficti curendi | usque ad sex annos prox(ime) venientis, his omnibus simul cumulatis, ascendit quantitas usque ad libras sexcentum denariorum novorum; et quod ipsas libras sexcentum denariorum novorum dictus dominus Petrus debet percipere et habere in infrascriptis et super infrascriptis terris et rebus hinc ad sex annos proximos, videlicet libras centum in quolibet anno, ex nunc, facta exstimacione ipsorum fructuum et gaudimentorum.  In primis ad sanctum Iohannem Batistam in terris et super terris et de terris massaricii de Sancto Iohanne Batista sive de Pedemonte, a massario et super massario presenti vel futuro tenente et laborante ipsum massaricium et stante ibi, in quo quidem massaricio nunc stat Petrus qui dicitur Sargius de Sancto Iohanne et Anselmus  qui dicitur Veçosus de Saxello, plaustra | seu anforas octo vini boni et pulcri sine fraude ad mensuram Cumanam;  et in terris et super terris et massaricio de Cassina Superiori et a massario et super massario presenti vel futuro, quod nunc tenet Masirius de Cassina, plaustra seu anforas sex vini boni et pulcri et purati sine (j) fraude ad mensuram Cumanam;  et in terris et super terris et massaricio de Sancto Protaxio | carum unum seu anforam unam vini boni et pulcri et purati sine fraude ad mensuram Cumanam, quod massaricium nunc tenet *** (k); et in terris et super terris et de teris et massaricio quod solebat tenere condam Rubeus de Trinate, et nunc tenet *** (l), plaustra tria seu anforas tres vini boni et pulcri et spurati ad | mensuram Cumanam; ita quod in soma habeat idem Petrus et percipiat omni anno ex predictis et pro predictis terris et masariciis et masariis presentibus et futuris ut supra determinatum est plaustra seu anforas decem et octo vini boni et pulcri et spurati ad mensuram Cumanam de predictis terris et masariciis ut supra dictum est, exstimatos et exstimate ex <nunc> in precio et | usque ad pretium librarum triginta sex novorum in quolibet et pro quolibet anno.  Item omni anno usque ad predictum terminum sex annorum idem (m) Petrus habere et percipere debet infrascriptam blavam in terris et super terris et de terris et masaricio de Sancto Iohanne Leone, quod tenet modo Gasparollus et frater eius de Sancto Iohanne Leone, et a masario presenti vel futuro, staria sex formenti | boni et scichi ad mensuram Cumanam; item in terris et super terris et de terris et masaricio de Sancto Iohanne de Pedemonte, quod modo tenent Petrus qui dicitur Sargius et Anselmus de Saxello et filius eius, et a masariis (n) presentibus vel futuris staria sex formenti boni et scici ad mensuram Cumanam; item in terris et super terris et molandino de la Traversa et a masariis presentibus | vel futuris staria tria furmenti;  item in terris et super terris et de terris et massaricio de Roncho, quod solebat tenere condam Rubeus de Trinate, et a masario presenti vel futuro, staria duo furmenti;  item in terris et super terris et de terris et predicto molandino de  la Traversa et a masario presenti vel futuro, quartaria decem formenti;  item in terris et super terris et de terris et masaricio | de Cassina Superiori et a masario presenti vel futuro, quod nunc tenet Massirius de Cassina staria quatuor et quartaria duo formenti. Item in terris et super terris et de terris et molendino et massaricio et a masario presenti vel futuro quod et quas tenent patarini de Rondanario, quartaria decem formenti in quolibet et pro quolibet mense cuiuslibet anni usque ad undecim menses | anni, et in ultimo mense cuiuslibet anni quartaria viginti furmenti; ita quod habeat in soma et percipiat in quolibet anno somas viginti octo et quartaria duo formenti, quod furmentum est apreciatum sive <positum> ad co(n)putum sol(idorum) viginti novorum pro qualibet soma; quod furmentum inteligatur et sit et esse debeat bonum et pulcrum et scichum sine fraude ad mensuram | Cumanam.  Item in terris et super terris et de terris et molandino et masaricio et a masariis presentibus vel futuris quartaria tria m(e)sture omni mense cuiuslibet anni predictorum sex annorum; ita quod habeat in soma et percipiat in quolibet anno somas quatuor et mediam, quam m(e)sturam apreciata sive posita est valere omni anno sol(idis) viginti septem inper(ialium), ad co(n)putum | sol(idorum) duodecim novorum pro soma; quam mesturam sit et esse debeat bona et pulcra et scicha ad mensuram Cumanam bona fide.  Item in terris et de terris et super terris et massario et masaricio presenti vel futuro de Sancto Protaxio staria sex sicallis, quam tenet Girardus de Cassina Inferiori, omni anno;  item in terris et super terris | et de teris et massaricio et massario presenti vel futuro de Roncho | staria duo sicallis omni anno, quod solebat tenere Rubeus de Trinate; item in terris et de terris et super terris et massariciis et a massariis presentibus vel futuris de Sancto Iohanne de Pedemonte quartaria quindecim sicallis omni anno predictorum sex annorum, quod nunc tenent predictus Sargius et predictus Anselmus de Saxello;  item in terris et super terris et de terris et massaricio et a masario presenti vel futuro de Cassina Superiori starium (o) | unum et quartaria duo sicallis omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum, quam et quod nunc tenet Massirius de Cassina Superiori;  ita quod habeat in soma et percipiat in quolibet anno suprascriptorum sex annorum somas septem  et quartarium unum sicallis, quam sicallem (p) apreciata sive posita <est> valere omni anno libr(is) quinque minus den(arios) tres novorum, ad conputum sol(idorum) quatuordecim pro qualibet soma; | quam sicallem sit et esse debeat bona et pulcra et sica ad mensuram Cumanam sine fraude.  Item in terris et de terris et super terris et massaricio et ad masario presenti vel futuro de Sancto Protaxio staria quinque millii, quam et quod nunc tenet predictus Girardus de Cassina Inferiori omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum; ita ut habeat et percipiat in soma in quolibet anno staria quinque | millii cuiuslibet anni predictorum sex annorum, quod apreciatum fuit seu positum valere omni anno sol(idis) viginti quinque et den(ariis) novem ad co(n)putum sol(idorum) decem pro qualibet soma.  Item in terris et super terris et de terris et massaricio et a masariis presentibus vel futuris de Sancto Iohanne de Pedemonte staria sex panici omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum, quos et quas tenent predicti An|selmus de Saxello et Sargius;  item in terris et de terris et super terris et massaricio et a masario de Sancto Iohanne Leono staria tria panici omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum, quod tenet predicti Gasparus et frater eius de Sancto  Iohanne Leono;  item in terris et de terris et super terris et massaricio et a massario presenti vel futuro de Sancto Protaxio staria sex panici omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum, quam et | quod tenet predictus Girardus de Cassina Inferiori;  ita quod habeat et percipiat in soma in quolibet anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum staria sedecim panici, quod panicum apreciatum <sive> positum est valere omni anno libr(is) tres novorum, ad co(n)putum sol(idorum) octo novorum pro soma, bonum et pulcrum et sicum ad mensuram Cumanam sine fraude.  Item in terris et de terris et super terris et massaricio et a massario presenti | vel futuro staria duo castanearum pistarum omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum, quam et quod tenet suprascriptus Maxirius;  item in terris et de terris et super terris et massaricio et a massariis de Sancto Iohanne de Pedemonte staria tria et quartarios duos castanearum pistarum omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum, quod et quas tenet predicti Sargius et Anselmus de Saxello;  ita quod habeat et percipiat | in soma in quolibet anno cuiuslibet anni predictorum annorum sex staria quinque et quartaria duo castanearum pistarum, que apreciate et posite sunt valere sol(idis) quadraginta novorum, ad co(n)putum sol(idorum) sedecim pro soma, bone et pulcre et siche sine fraude ad mensuram Cumanam.  Item in terris et de terris et super terris et masaricio et a massariis presentibus vel futuris quod et quas tenet Homodeus de Sancto Abondio et frater eius | libras quinque denariorum novorum omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum;  item in terris et de terris et super terris et masaricio et a masario presenti <vel futuro> quod et quas tenet Martinus Boçollus et frater, sol(idos) decem octo omni anno cuiuslibet anni predictorum annorum sex;  item in terris et de terris et super terris et massaricio et a massariis presentibus vel futuris quod et quas tenent Iohannes et Petrus Massimutus | de valle Vici libras tres denariorum novorum omni anno cuiuslibet anni annorum sex;  item in terris et de terris et super terris et masariciis et a massariis presentibus vel futuris quod et que tenent nunc donus Honricus Rusca et donus Romedius et Guido de Vacallo et Guido de Alberto de Sancto Andrea  libras quinque denariorum novorum omni anno cuiuslibet anni annorum sex, silicet super ronchum et ca(n)pum et | pratum quod et que tenebat condam Murigia mulinarius;  item super campum seu massarium et masaricium quod tenet vel tenebat ipsum canpum de la Traversa sol(idos) sedecim omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum;  item in terris et de terris et super terris et massaricio et a massario presenti vel futuro de Roncho sol(idos) sedecim omni anno cuiuslibet anni predictorum sex annorum;  item in terris et super terris et de | terris et masario et folle et sedimine de Porta Monesterio qui tenet vel tenebat (q) libras sex et sol(idos) septem novorum omni anno cuiuslibet anni predictorum annorum sex;  ita quod habeat et percipiat in soma in quolibet anno libras triginta unam et sol(idos) sedecim novorum omni anno cuiuslibet annorum predictorum sex annorum, in denariis factis tantum.  Et sic in soma omnium predictorum, facta omni co(n)putatione predictorum, | exstimata sunt predicta omnia libr(is) centum omni anno cuiuslibet anni predictorum annorum sex.  Ita et quo acto quod ipse Petrus possit et valeat investire et desinvestire predictos masarios et alios de his rebus de quibus debent dare predicta ficta usque ad predictam quantitatem et somas predictorum fictorum blave et castanearum et vini et denariorum;  dando et mandando et cedendo eidem Petro | omnia sua et dicti monasterii et capitulli iura et actiones et rationes realles et personalles, utilles et directas et ypothecarias, privilegia et prerogativas et (r) omnia alia iura quas et que predicti abbas et confratres et capitulli (s) habebant et habere poterant in predictis terris et massariciis et rebus et fictis et super ipsis et pro ipsis et eorum occaxione, usque ad predictas quantitates (t) predictorum fictorum.  Ita ut de cetero | predictus Petrus et eius heredes et cui daret habeat et teneat et percipiat predicta et (u) usque ad predicta, et exinde faciat quicquid facere voluerit sine ipsorum (v) et ipsius capitulli et alterius contradictioni;  et in eorum locum et dicti monasterii et capitulli sit et sucedat de predictis et pro predictis et usque ad predicta, et utatur et experiatur et exerceat et uti et exp(er)riri et exercere possit et debeat omni iure et actione et | ratione realli et personalli, utilli et directo et ypothecario, privilegia et prerogativa, et quolibet alio iure, actione et ratione quo et qua et quibus predicti abbas et confratres et monasterium et capitullum uti et exercere et experiri poterant et possent in predictis et pro predictis occaxione predictorum hoc contractum non celebratum (w).  Preterea dederunt suo nomine et dicti monasterii et capitulli et concesserunt eidem | Petro parabollam et licentiam intrandi et aprehendendi corporallem possessionem et quasi predictarum omnium terrarum et massariciorum et tenendi et investiendi usque ad predictas quantitates;  et donec intraverit et aprehenderit ex nunc constituit et constituer(unt) suo nomine et dicti monasterii et capitulli pro ipso Petro et nomine ipsius Petri tenere et possidere et quaxi, abdicando | ab eis et ab ipso monasterio et capitullo dominium et possessionem et quaxi et in eum transferendo, et eum faciendo verum dominum et possessorem (x) et quasi facto et ministerio suo predictis occaxionibus et usque ad predictam.  Ad hec promiser(unt) suo nomine et dicti monasterii et capitulli obligando omnia bona dicti monasterii et capitulli eidem Petro et ipsum monasterium | et capitullum predicta omnia suprascripta in quolibet capitullo et quolibet predictorum deffendere et guarentare ab omni persona, colegio et universitate omni te(n)pore, sub pena dupli evictionis, suis pignoribus et dispendiis et sine da(n)pnis et dispendiis dicti Petri et eius heredum et cui daret et sub pena dupli evictionis solempniter in stipulatum deducta, sub obligo et cum obligo omnium bonorum dicti | monasterii et capitulli. His tamen exceptis, videlicet quod si propter scelleritates vel te(n)pestates predicta percipere non posset, non sit ad detrimentum dicti (y) monasterii et capitulli; salvo quod si propter gueram aliquam, cuilib(et) (z) vel extraneam, vel occaxione dicti monasterii non haberentur  vel amiterentur, quod illud sit ad detrimentum et da(n)pnum ipsius monasterii et capitulli.  Eo salvo, quod | si fictum dicti molandini quod tenet patarini de Rondanario vel qui amodo tenebit (aa), quod est prope pontem Sancti Abondii versus Baradellum, et fictum folle (ab) seu molandini quod est prope Monasterium Femeninum, et fictum furmenti et panici de Sancto Iohanne de Pedemonte et de Sancto Iohanne Leone et de Sancto Protaxio et de Roncho et molandino de la Traversa, et fictum ronchi et prati et campi quod tenebat condam | Murigia de Sancto Abondio, et qui roncus modo tenet donus Honricus Rusca, non haberentur per ipsum Petrum in aliquem eventum vel casum vel occaxione, sint et esse debeant ad da(n)pnum et detrimentum dicti monasterii et capitulli.  Item hoc acto in principio et medio et fine huius contractus, quod predictum monasterium et capitullum teneatur facere sic quod tantum fictum et usque ad predictas quantitates | possint haberi et afictari.  Et hoc acto, quod predictus Petrus retinet in se et retinere debet omne ius anticum seu omnia sua iura quod habebat occaxione suprascripte vendictionis sibi facte a dicto monasterio et capitullo, et ius dictorum Iacobi et Leonis fratrum de Vurio, <donec> sibi satisfactum fuerit de predictis omnibus superius nominatis;  dictis fictis receptis ut supra sex annorum per ipsum Petrum, dictus Petrus tene|atur ipsi domino abbati et confratribus et capitullo dimitendi possessionem de ratione predictarum terrarum et massariciorum et rerum et iurium et redderit omnia predicta instrumenta predicte emptionis huius contractus, et eis finem facere de omni eo quod ratione primi contractus emptionis habebat, seu retrodatum facere et cavere secundum formam ipsius pacti emptionis, ipsis monasterio et capitullo facientibus | <finem> eidem Petro cum omni cautella iuris de omni eo quod ab ipso Petro vel eius heredibus petere possent ratione vel occaxione predictorum contractuum vel eorum quod percepisset occaxione ipsorum contractuum et investiture facte primi contractus et alicuius eorum.  Et sic adtendere et observare ut supra legitur in quolibet capitullo et nullo te(n)pore contravenire, racione in integrum restitucionis vel detemtationis | vel fiticii <precii> vel fraudis usurarum vel sine causa (ac) vel ex iniusta causa seu inutilli, vel quolibet alio modo vel iure, civilli vel ecclexiastico vel consuetudinario, vel ordinamento seu statutis et ordinamentis vel rescriptis vel alio modo te(m)poris presentis, preteriti vel futuri; una pars alteri et altera alteri obligando ad invicem omnia sua bona pignori, et ipsi Petro bona dicti mona|sterii et capitulli, renonciando auxilio et benefficio in integrum restitucionis vel detemptionis et erroris et dolli malli et infactum et metus causa et sine causa vel ex iusta causa et fiticii et simulatus contractus, et omnibus feriis et interdictis causarum presentibus vel futuris, privilegio fori, et generaliter omni alteri iuri (ad) et auxilio iuris et facti, canonici et civillis et con|suetudinis et generallis et spetiallis, et statutorum et ordinamentorum omnium predictorum, te(m)poris presentis, preteriti et futuri; utraque parti (ae) de predictis omnibus çercioratis quo et qua et quibus aliqua parcium se tueri vel venire posset contra aliquo modo vel iure.

Quia sic inter eos convenit.  Actum Cumis, in predicto monasterio, in capitullo eiusdem monasterii.  Unde plures carte uno tenore rogate sunt fieri ut supra legitur.

Interfuer(unt) ibi testes Fidellis Stellinpectus filius condam ser Iacobi Stellinpectoris de Cumis et Bonollus Rodarius de Coxia filius condam Anselmi Rodarii de Coxia et Honricus Ferarius filius (af) Iohannis de Cardano de Vico et Mar(tinus) filius condam | ***(ag) de Muçano; et pro notariis Rovollus de la Rovolle de Cum(is) filius condam Brugnolli de la Rovolle et Orsus Riçardus | filius condam ser Arnoldi Riçardi de Turno de Cum(is) et Baldesarus de Hosteno filius condam ser Uberti de Hosteno, de Cumis omnes.

(SN)  Ego Mar(tinus) notarius filius condam Mayfredi de Cuçago de Vico hanc car(tam) tradidi et ad scribendum dedi et subscripsi.

(SN)  Ego Orsus Riçardus notarius (ah)  Cum(anus) filius condam ser Arnoldi Riçardi de Turno de Cumis rogatu suprascripti Martini de Perpetua de Vico hanc cartam scripsi et interfui et subscripsi.               
(a) Così, probabilmente per inderogabilia.           (b) seu invenire ripetuto.          (c)  Lettura incerta.         (d) Segue retum depennato ed espunto.           (e) abbiatem con -i- annullata mediante spandimento di inchiostro.         (f) Così.         (g) Così, si pensa per  tolerare.         (h) Segue depennato condam.            (i) Segue depennato Iab.          (j) sene in A1.          (k)   Lacuna per uno spazio corrispondente a circa venticinque lettere.   (l) Lacuna per uno spazio corrispondente a circa ventuno lettere.          (m) Segue una p depennata.          (n) Segue depennato futuris et (tachigrafico).            (o) -u(m) corretto su a.          (p) -ca- pare su rasura.         (q) -t- corretta su altra lettera.          (r) Segue et  eraso.          (s) Così A1.            (t)  La seconda t corretta su altra lettera, forse e.           (u) ex in A1  .          (v) ip(s)o(rum) ripetuto.    (w)  Così A1, da emendarsi in hoc contractu non celebrato.           (x) possessoire(m) in A1.          (y) Segue on eraso.          (z) Così A1.           (aa) -t corretta su s.         (ab) follee in A1..      (ac) In A1 segue depennato ex.         (ad) iuri ripetuto.          (ae) Così A1.  (af) Segue (con)dam depennato.          (ag) Lacuna per uno spazio corrispondente a circa dieci lettere.         (ah)  -s corretta da o.                                                                   
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