Breve de accepta soluc(ione)
1201 agosto 28, "in curia Sancti Abondii"

Nigrone "de Puteo" di Como dichiara di aver ricevuto da Guglielmo abate di S. Abbondio quindici lire di denari nuovi, come parte delle duecentotrentacinque lire che gli sono dovute in base a un "breve atestatum".
Originale in ASMi, P, cart. 104, n. 119 [A]. Regesto PARUTA -MAURELLI, ad a. 
Pergamena in buono stato di conservazione; l' inchiostro è leggermente scolorito in corrispondenza dell' angolo superiore sinistro. Foro di filza sotto l'ultima riga di testo.  Sul verso annotazioni d'epoca moderna, fra le quali un breve regesto settecentesco.
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducent(eximo) primo, .IIII. die exeunt(e) mens(e) aug(usto), indic(ione) quarta. | Contentus et manifestus fuit Nigro de Puteo de Cumis se accepisse nomine soluc(ionis) | a domino Guilielmo abbate ecclesie et monasterii Sancti Abondii de Cumis libras quindecim denariorum novorum | ex illis libris .CCXXXV. quas ipse dominus abbas dare debebat eidem Nigroni per breve unum atestatum .|  Actum in curia Sancti Abondii.  Unde .II. brevia uno tenore sunt tradita (a).  Predictus Nigro hoc breve fieri rogavit. | Interfuerunt Lottirollus de Sancto Abondio et Brunettus de Sondrio testes.

(SN)  Ego Iohannes de Lilia iudex hoc breve tradidi et scripsi.
(a) tradite in A.

(R.P.C.)

