Carta finis

1205 aprile 24, Tresivio, "in lobio Sancte Marie"
Enrico del fu Giordano "Insulanus" di Tresivio rimette a prete Lanterio, ministro di S. Maria pure di Tresivio, un debito di quaranta soldi di imperiali contratto in passato da Lanfranco "Maccus", già monaco di S. Abbondio e officiale di S. Maria, e rinuncia ad un diritto di passo per una via esistente un tempo attraverso le terre della chiesa; e ciò "pro amore Dei et sancte Dei genitricis Marie et remedio anime sue". Si riserva tuttavia di ripristinare il diritto di passo qualora la via venga rimessa in uso da altra persona. 
Originale in ASMi, P, cart. 104, n. 143 [A].

Regesto: ANTONIOLI, Spunti, n. 60.
Pergamena in discreto stato di conservazione, con macchie diffuse e scoloriture lungo il margine destro che influiscono sulla lettura di alcune righe del testo. Rigatura.  Foro di filza a sinistra, fra tredicesima e quattordicesima riga.  Sul verso, di mano tardomedievale, "Car(ta) aquisti de eadem via"; altre note di mano moderna.

(SN)  Anno dominice incar(nacionis) mill(exim)o ducent(exim)o quinto, septimo die exeunte mense april(is), indictione octava. | Finem fecit Onricus filius condam Iordani Insulani de loco Trisivii donno Lanterio presbitero, ministro et | officiali ecclesie Sancte Marie de eodem loco Trisivii ad partem ipsius ecclesie, nominative de illis sol(idis) quadraginta i(m)perialium | quos predicta ecclesia et officiales eius ecclesie dare tenebantur ei Onrico per unum breve atestatum, per obligacionem et conventionem | do(n)ni Lafranci Macci condam monachi et presbiteri Santi Abundii de Cumis et ministri et officialis in predicta ecclesia Sancte Marie, | ut ipse Onricus dicebat, et de omni conventione qua tenebantur suprascripti officiales ipsi Onrico per illum instrumentum; et de | iure et actione quod et quas idem Onricus habebat et ei pertinebat in predicta ecclesia et in rebus ipsius ecclesie per suprascriptum instrumentum | et per suprascriptam obligationem et conventionem.  Insuperque prefatus Onricus fecit finem eidem presbitero ad partem iamdicte ecclesie de via illa et | omni iure vie eundi et redeundi quod ipse Onricus habebat et ei pertinebat in via illa que olim habita et usa fuit | sub monte suprascripte ecclesie, ibi a mane et a meridie versus, inter terras suprascripte ecclesie; pro fine cuius iuris et vie dicebat ipse Onricus fuisse | factam suprascriptam obligacionem et conventionem et suprascriptum instrumentum.  Quod instrumentum ipse Onricus dicebat se non habere, nec scire <ubi> | esset, sed promisit reddere et dare illud suprascriptis officialibus si aput ipsum pervenerit, quod de cetero cassum sit, inane et vacuum. | Ita ut de cetero nullo modo umquam in te(m)pore liceat ipsi Onrico nec eius heredibus nec sue submisse persone agere vel causari aut intenc(ionem) | movere adversus suprascriptam ecclesiam et eius (a) officiales nec contra eorum successores de suprascriptis denariis et conventione et de suprascripta via vel i[ure]| suprascripto.  Et si umquam ullo te(m)pore prefatus Onricus vel sui heredes aut sua submissa persona venerit contra hanc car(tam) et finem, et presu(m)p|serit agere vel causari adversus suprascriptam ecclesiam et contra eius officiales vel contra eorum successores de suprascriptis denariis et conventione | vel de suprascripta via et iure, in toto vel in parte, componere debet (b) eis duplum querimonie, et post co(m)positionem tacitus et contentus | permanere omni te(m)pore in hac fine. Et insuper (c) promisit ei do(n)no Lanterio, obligando pignori omnia sua bona ei ad partem | suprascripre ecclesie, restituere ei (d) omne da(m)pnum quod inde habebit si inquietati (e) fuerint officiales ipsius ecclesie de suprascriptis rebus per ipsum vel per suos | heredes vel subpositam (f) personam ut supra legitur, et dispendium (g) quod facient se tuendo et requirendo suprascriptum instrumentum si aparuerit, | et requirendo suprascriptam co(m)positionem et suprascriptum da(m)pnum.  Eo salvo et retento, si suprascripta via per aliam aliquam personam fuerit apta| et inclausa remanserit ad utendum ea, quod et ipsi Onrico et eius heredibus liceat uti ea, et regressum habeat ad omne  suum.
 Quia sic fuit et decrevit eius bona voluntas pro amore Dei et sancte Dei genitricis Marie et remedio anime sue.
Actum Trisivi, in lobio Sancte Marie.  Prenominatus Onricus hanc cartam fieri rogavit ut supra legitur.

Interfuerunt rogati testes Pontascus Puxa, Iohannes Bilizone, Albertus Crassus et Alliprandus de Dosso.
(SN)  Ego Gaidonus de Trisivio imperialis notarius interfui et hanc cartam tradidi et scripsi.

(a) Segue  su  depennato ed espunto.          (b) dedebet  con il primo  de  espunto.          (c) i(n) nell'interlineo.          (d) ei  nell'interlineo.          (e) -i  corretta su a.          (f) -b- in sopralinea.          (g)  Segue  qd  espunto.          
(R.P.C.)
