Car(ta) vendic(ionis) 

1209 marzo 5, Como

Girardo del fu Giovanni "de Mirabella" di Morbio Inferiore vende a Ospinello "de Castello" dello stesso luogo un campo sito in località "ad Fuxio", per il prezzo di dieci soldi di denari nuovi.
Originale in ASMi, P, cart. 104, n. 176 [A]. 
Edizione BRENTANI, Codice, II, XCIX.

Pergamena in buono stato di conservazione. Foro di filza sopra la sottoscrizione notarile. Sul verso di mano del notaio : "Car(ta) vendic(ionis) quam fecit Girardus filius condam Iohannis de Mirabella de Morbio Inferiori in manu [Ospinelli] de Castello de Morbio".
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo nono, die iovis qui fuit quinto intrante mense marcii, indic(ione) duodecima.  Car(tam) vendic(ionis) ad propium fecit Girardus | filius condam Iohannis de Mirabella de Morbio Inferiori in manu Ospinelli de Castello de Morbio Inferiori, nominative de pecia una terre que est ca<m>pus iuris sui | reiacenti  in territorio de Morbio Inferiori ubi dicitur ad Fuxio, cum suis o(mn)ibus pertinentiis et utilitatibus et cum o(mn)i iure sibi conpetenti in ipsa pecia terre, cui est a mane | ser Bertari Domadraci de Vico, a meridie ser Petri Lavicarii de Cum(is), a sero Breçia (a), a nullora suprascripti ser Petri; o(mn)ia et ex o(mn)ibus in integrum.  Et eum insuper in suum locum posuit de ipsa terra, | et o(mn)ia iura et o(mn)es actiones personales et reales, utiles et directas sibi conpetentes in ipsa et pro ipsa et super ipsa terra eidem dedit et cessit; ita ut in eius loco sit de ipsa terra, et amodo in antea | ipse et eius heredes et cui dederit habeat et teneat et exinde faciat una cum superioribus et inferioribus seu confinibus et accessionibus suis in integrum iuris propietarii nomine | quidquid voluerit sine iamdicti venditoris et eius heredum contradic(ione).  Quidem insuper iamdictus venditor promisit o(mn)ia sua bona pig(nori) obligando  presentia et futura eidem | e(m)ptori suisque heredibus et cui dederit predictam terram, iura et actiones ab o(mn)i homine o(mn)i te(m)pore defendere et guarentare iure et ra(t)ione, in pen(n)a dupli et pro suo dato et facto,| suo pig(nore) et dispendio, sine da(m)pno et dispendio suprascripti e(m)ptoris et eius heredum.  Et  pro precio iamdicte terre recepit ab eo, prout dixit et confessus fuit o(mn)i exceptione remota,| sol(idos) decem denariorum novorum.  Et predictus venditor eidem e(m)ptori insuper dedit licenciam et actoritatem ut eius mandato et parabola et voluntate intret in corporalem | posessionem suprascripte terre.  Qui Girardus confessus fuit vivere lege Lo(m)barde, et maiorem esse vigintiquinque annorum.  Quia sic inter eos convenit.

Actum Cumis.  Prefati vero contrahentes (b) hanc car(tam) fieri rog(averunt).

Interfuer(unt) ibi testes Morandus Berardus notarius de Cum(is) et Robertus ser Lantelmi notarius de Cum(is) et Oldorinus filius Anrici de Pratello de Vico.
(SN)  Ego Petratius de Libero notarius hanc car(tam) tradidi et scripsi.

(a)  -ç- corretta su g.          (b)  A c(on)t(ra)ehntes.
(R.P.C.)
