.IIIIor. inquirentium banitorum redditus mandatum
1246 febbraio 25

I quattro magistrati costituiti dal comune di Como per l'esazione dei redditi dei banditi e ribelli dell'impero e del comune ordinano ai consoli ed ai comuni di Torno e di Lalio di presentare per iscritto entro il seguente martedì l'elenco dei locali affittuari di S. Abbondio. 
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 46 [A].                    
La pergamena, un po' sagomata nella parte inferiore destra, presenta piccoli strappi nel margine superiore, specialmente nell'angolo destro.  Una serie di forellini nel margine inferiore dimostra che un tempo venne cucita ad un'altra, verisimilmente quella n. 48 (9 marzo).  Sul verso scritture moderne, fra cui un breve regesto settecentesco.
§  .MCC.XLVI., die dominico .IIIIor. ex(eunte) febr(uario).  Domini Baldes[a]|rus de Sancto Fidele, Albertus de Cantono, Anrigacius Abissa | et Fomaxius Caxolarius de C(umis), .IIIIor. constituti per co(mmun)e de C(umis) ad | inquirendum et exigendum ficta et redditus et bona ba|nitorum et rebellium imperii et co(mmun)is de C(umis) et malexartorum | ad partem co(mmun)is de C(umis) et pro ipso co(mmun)i de C(umis),| mandant precipiendo per Arnoldum de (a) Rosa servitorem | co(mmun)is de C(umis) consulibus et co(mmun)ibus loci (b) de T(ur)no et loci de Lalio nomine | ipsorum co(mmun)ium ut, sub pena et banno librarum .X. novorum | pro quolibet ipsorum co(mmun)ium et sol(idorum) .C. novorum proprio here | ipsorum consulum cuiuslibet ipsorum locorum, consignent in scriptis | predictis .IIIIor. hinc ad diem martis prox(imum) omnes homines | et personas suorum co(mmun)ium et locorum (c) reddentes | et debentes (d) et consuetos dare fictum mona|sterio et capitulo Sancti Abondii.

(SN)  Ego Fomaxius de Macio notarius Cum(anus) et scriba suprascriptorum | dominorum .IIIIor. iussu eorum scripsi.      
(a) Segue Roxa depennato.          (b) loci nell'interlineo con segno di inserzione, anche in seguito.          (c) Segue massari depennato.          (d) Segue da(r)e depennato.  
(R.P.C.)
