Servitoris dictum et guarentatio

1246 marzo 9              
Davanti a Mangiapane giudice ed assessore del podestà di Como Antonio "de Musso", Macco "de Sancto Iuliano" servitore del comune riferisce di aver ingiunto ai quattro esattori dei beni dei malesardi di pronunciarsi sulle questioni loro sottoposte a proposito delle accuse mosse all'abate di S. Abbondio relativamente a lui stesso ed a<l monaco> Martino "Caviliata", bandito dell'impero e malesardo.
Copia autentica coeva in ASMi, P, cart. 106, n. 48 [B].  E' così autenticata: "(SN) Ego Fomaxius de Macio notarius C(umanus) et scriba dominorum quatuor hoc exe(m)plum | ex hautentico exe(m)plavi et subscripsi".
Edizione (parziale): CERUTI, Note, col. 322.

Pergamena di taglio leggermente irregolare, in stato di conservazione discreto.  Una serie di forellini nel margine superiore dimostra che in passato fu cucita ad un'altra pergamena, verisimilmente la n. 46 (25 febbraio 1246).  Sul verso solo scritture d'archivio moderne. 

Il documento è conosciuto ed utilizzato dal Campiche (che rimanda all'edizione Ceruti per la compilazione delle tabelle dei podestà e della "familia" ma direttamente alla presente copia per la tabella degli scribi comunali). 
§  .M.CC.XLVI., die veneris .VIIII. intran(te) mens(e) marcii.  Coram domino Manglapane | iudice et assessore domini Antonii de Musso, imperiali gra(cia) Cum(ane) potestatis,| Maccus de Sancto Iuliano servitor co(mmun)is Cum(ani) dixit et guarenta|vit se mandato et ex precepto ipsius assessoris precepisse quatuor exactoribus | bonorum malexartorum ut de duabus questionibus que sub eis vertuntur seu | moventur occaxione accusac(ionum) factarum contra dominum (a) abbatem mo|nasterii Sancti Abondii pro suo facto et pro facto do(n)ni Martini Ca|viliate baniti imperii et malexarti procedant.  Et de ipsis duabus | questionibus cognoscant.
Ego Rugerius de Cazanore notarius et scriba pallacii co(mmun)is Cum(ani) ex dicto et | guarentatione suprascripti servitoris scripsi.
(a) contra (tachigrafico) d(omi)n(u)m ripetuto in B, la prima volta depennato. 
(R.P.C.)
