Car(ta) locacionis

1242 aprile 12, "in curia domus <que locatur, extra portam de Turri>"
Nicola "Capellus" del fu Giacomo dà in locazione a Iunio del fu Marzio "de Debio", di Grandate ma abitante a Como fuori Porta Torre, la metà di una casa con annessi ivi situata, in località "ad la Folam", nella quale <Iunio> già abita, e trattiene per sé l'altra metà; il canone mensile è di tre soldi e quattro denari in moneta nuova. 
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 10 [A].

La pergamena, in buono stato di conservazione, mostra nei margini superiore ed inferiore serie di forellini che fanno pensare che anticamente fosse cucita ad altre.  Rigatura.  Sul  verso  scritte d'archivio moderne.

Il testo presenta varie scorrettezze grammaticali e di concordanza, al punto che è in qualche caso difficile proporre scioglimenti di abbreviazioni che rispondano con verisimiglianza a quanto potesse avere in mente il redattore.
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo quadrageximo secundo, die sabati duodecimo intran(te) aprili, indic(ione)| quintodecima.  Nicola Capellus filius condam (a) ser Iacobi Capelli de Cum(is) investivit nomine locacionis meliorando | et non peiorando Iunium filium condam Marcii de Debio de Grandate qui stat Cum(is) extra portam de Turri, nominative | de medietate unius domus solariata cum curte et orto et suis pertinentiis iacent(is) extra portam de Turri | ubi dicitur ad la Folam, in qua modo habitat, et allia medietate ipsius domus retinet ipse Nicola in se.  Ita | ut ipse Iunius habeat et teneat ipsam medietate domus cum medietate ipsius solarii et suis pertinentiis hinc | ad mensem unum, dando et solvendo ei hinc ad ipsum terminum sol(idis) tribus et den(ariis) quatuor denariorum novorum; et de|inde omni mense totidem (b) dum (c) tenuerit ipsam domum, et cum omnibus dispendiis et guid(e)r(donibus); et qui den(arii) promisit | dare et solvere obligando omnia sua bona pignori.  Quia sic inter eos convenit.  Actum in curia ipsius domus.

Interfuer(unt) ibi testes Honrigetus filius Arialdi Picamore mulinarius et Giroldus filius condam Petri de Soldin(n)o | de Lalio pistor de Cum(is) et Arialdus filius suprascripti Iunii.

(SN)  Ego Guarnerius de Sordallo notarius filius condam Leonis de Sordallo de C(umis) hanc car(tam) tradidi et scripsi (d).  
(a) Con segno abbreviativo superfluo, anche in seguito.          (b) A totitem.          (c)  dum  nell'interlineo con segno di inserzione.          (d)  -psi  su rasura.
(R.P.C.)
