Assessoris preceptum

1250 aprile 19
Su richiesta di S. Abbondio Ambrogio "de Valnexia", assessore del podestà di Como Corrado "de Ugonibus", ordina ad Adamo "de Alliasca" e ai suoi fratelli di eliminare una cascina fatta costruire su una terra del monastero sita presso S. Giovanni oltre il Cosia.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 105 [A].  Copia inserta nella "corroboratio" del 20 aprile 1250 (che è di mano del medesimo notaio del presente documento), cart. 106, n. 107 [B].
Pergamena in stato di conservazione abbastanza buono.  Foro di filza in calce.  Serie di forellini lungo i margini superiore e inferiore mostrano che in passato venne cucita ad altre. Sul verso scritture d'archivio moderne (ma la data "1250", moderna, è anche nel recto, nell'angolo superiore sinistro).

Il precetto è noto al Campiche, che lo usa nella compilazione delle liste di magistrati comaschi.

§  .MCCL., die martis .XII. ex(eunte) aprilli.  Dominus Ambroxius de Valne|xia iudex et assessor domini Conradi de Ugonibus C(umane) potestatis mandat | precipiendo per Luterium de Baradello servitorem co(mmun)is de Cum(is) | domino Adee de Alliasca et fratribus eius ut auferant et removeant | cassinam unam q(ue) (a) est in terra et super terra (b) monasterii Sancti Abun|dii, que est prope Sanctum Iohannem ultra Coxiam; et hoc ad peticionem | domini don Çirii monachi (c) monasterii Sancti Abundii sindici ipsius.  Et si qui (d)| velint facere defenssionem veniant coram suprascripto assessore hodie,| allioquin procederetur de iure; et hoc similiter ad peticionem domini | don Honrici monachi (e) ipsius monasterii et sindici.
Et hoc sub pena et in banno librarum .C. novorum predicta atendant.

Factum est, dic(tu) suprascripti servitoris.

(SN)  Ego Bugnanegus de Via notarius et scriba pallacii iussu | suprascripti assessoris scripsi.
(a)  q con due segni abbreviativi, quello usato normalmente per q(ui)  e quello usato normalmente per q(uam).          (b) Segue lettera incompleta, erasa ed espunta.          (c) monachi, con -c- corretta su altra lettera,  nell'interlineo con segno di inserzione.          (d) q con due segni abbreviativi, quello usato correttamente per q(ui)  e quello usato normalmente per q(uam).          (e) In A monahci (con -h- corretta su altra lettera).   

(R.P.C.)    
