Peticioni responsio
1251 luglio 13
Davanti a Delfino "de Marnate" assessore del podestà di Como Guido "de Petrasancta" alcuni uomini di Breno dichiarano di non esser tenuti a fare quanto loro richiesto dal monastero di S. Abbondio in merito ad una designazione di terre e ad altro.  

Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 126 [A].

La pergamena è in discreto stato di conservazione, solo un po' macchiata nella parte destra.  Sul verso, oltre alle consuete note archivistiche, un brevissimo regesto settecentesco.

Il documento è segnalato dal Campiche nelle sue liste di magistrati comaschi.

§  .MCCLI., die iovis .XIII. mensis iulii.  Coram domino Dalfino de | Marnate iudice et assessore domini Guidonis de Petrasancta Cum(ane) potestatis, | pro se et loco et vice dic(te) potestatis cognoscente, Albinus de Rubeo, | Mar(tinus) Menegucius, Mar(tinus) Verzarius et Dominicus Ferrarius et Dominicus | Besacus et Ambroxius de Mareco de Breno dixerunt et respon|derunt quod nolunt facere nec fieri debent ea que continentur in peti|cione eis data nomine monasterii Sancti Habundii occaxione ostensionis | terrarum et aliorum que in peticione continentur. 
Salvis suis exceptionibus feriarum et iudicii declinandi et omnibus | aliis suis exceptionibus dillatoriis et declinatoriis et pere(m)ptoriis.

Testes Ardricus Rusca et Sigibaldus de Ripa  scribe pallacii.

(SN)  Ego Oldo Brocus notarius et scriba pallacii co(mmun)is de C(umis) scropsi iussu suprascripti | iudicis et interfui.    
(R.P.C.)
