Car(ta) vendicionis et investiture nomine massaricii

1251 luglio 9, Como, "in ecclesia Sancti Iacobi"
Insieme a numerosi confratelli l'abate di S. Abbondio Ariberto "de Casella" vende a Giovanni del fu Inblavado Rusca per la somma di centoventi lire di denari nuovi tutti gli immobili del monastero siti in Rebbio tenuti in passato da Margnio "de Solayrollo" ed ora dai fratelli Anselmo e Giovanni "de Bernate"; il ricavato dovrà impiegarsi per una missione presso la curia pontificia e per il pagamento di un "fodrum" imposto dal papa e dai suoi cardinali e legati. Contestualmente Giovanni reinveste dei medesimi immobili il monastero, per un anno e poi per i due seguenti, e per un canone annuo di ventiquattro lire; e ciò con clausole determinate per entrambe le parti, e in particolare con l'obbligo di retrovendita quando il monastero sia pronto a versare a Giovanni le centoventi lire oggi da lui pagate, oltre alle relative spese ed interessi. 
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 132 [A].

La pergamena, di grandi dimensioni, con un foro originario nella parte sinistra in corrispondenza della riga ventunesima, è complessivamente in buono stato di conservazione, con qualche stropicciatura e piccolissimi strappi anche interessanti il testo.  Tracce di rigatura.  Sul  verso, di mano del notaio Ottonello,  "Investitura de Alebio"; altre note archivistiche moderne, fra cui un brevissiomo regesto settecentesco.

L'atto si configura come un comune prestito dissimulato sotto una vendita fittizia, secondo una pratica cui S. Abbondio fa largo ricorso in questo periodo di particolare difficoltà e di scarsezza di liquidità, ma si esprime anche con qualche formula particolare e non frequente.
Vicarii di papa Innocenzo IV in Italia settentrionale erano ancora nel 1251 Gregorio da Montelongo e il cardinale Ottaviano degli Ubaldini.
Si notano l'uso di forme grafiche diverse per una medesima parola e qualche irregolarità di concordanza.

(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo quinquageximo primo, die dominico nono intrante iullio, indic(ione) nona.  In presencia infrascriptorum testium rogatorum dominus donus Aribertus filius quondam domini Iohannis de Casella, abbas monasterii Sancti Abondii civitatis Cum(ane),| et cum eo donus Albertus filius quondam Guidonis Rambertengi de Vico et donus Rumerius filius quondam domini Iordani de Porta et donus Guilielmus filius domini Rolandi Lavizarii et donus Honricus filius quondam domini Iacobi ser Inblavadi Rusce, omnes monachi et confratres eiusdem monasterii | in capitulo ad hoc specialiter congregato in ecclesia Sancti Iacobi de Cumis, et presentibus omnibus monachis dicti monasterii exceptis dono Vasallo Greco et dono Georgio Bonolzello de Novezano nunc absentibus, nomine et ex parte ipsius capituli et ecclesie Sancti Habondii et confratrum e[orum]dem | fecer(unt) vendicionem et datum et tocius iuris ipsius monasterii (a) translacionem ad proprium domino .Iohanni. filio quondam domini Inblavadi Rusce de Cumis; nominative et spetialiter et generaliter de omnibus sediminibus et terris et rebus territoriis iacentibus in territorio de Alebio, tam in monte quam | in plano, pertinentibus et spectantibus ipsi monasterio, que teneri consueverunt ad fictum ab ipso monesterio per Margnium de Solayrollo et quas modo tenent pro ipso monasterio Anselmus et Iohannes fratres de Bernate, et hoc cum omnibus iuribus, utilitatibus et acessionibus pertinentibus et spectantibus | ipsi monasterio in predictis et pro predictis rebus venditis et earum occaxione et ipsis rebus venditis.  Preterea predictus dominus abbas et dicti monachi cum eo pro ipso monasterio et nomine et ex parte ipsius monasterii posuer(unt) predictum dominum Iohannem e(m)ptorem in universum locum et ius dicti | monasterii et capituli de predictis omnibus rebus venditis et unaquaque earum et de omnibus utilitatibus et iuribus ipsorum et ipsius monasterii;  dando et cedendo et mandando eidem domino Iohanni omnia iura omnesque actiones et raciones et exceptiones et deffensiones et privilegia ipsi monasterio et | capitulo pertinentes et pertinencia in ipsis et pro ipsis rebus venditis et earum occaxione.  Ita quod ipse dominus Iohannes e(m)ptor sit et succedat in universum locum et ius ipsius monasterii de predictis omnibus rebus venditis, et exinde faciat quiquid facere [vol]uerit iuris proprietarii nomine de ipsis omnibus sine | contradicione dicti monasterii et abbatis et fratrum et cuiuslibet alterius persone.  Et insuper iamdictus dominus abbas et dicti monachi dederunt et atribuer(unt) ipsi domino Iohanni e(m)ptori plenam licenciam et parabolam sua auctoritate intrandi et aprehendendi corporalem possessionem et tenutam ipsarum rerum omnium et cuiusque | earum, et donec intraverit et aprehenderit earum possessionem constituer(unt) predicti abbas et monachi se et ipsum monasterium et capitulum tenere et possidere nomine ipsius domini (b) Iohannis emptoris predictas res venditas et unamquemque earum, cum omnibus iuribus ipsorum et dicti monasterii; facientes et constituen|tes ipsum dominum Iohannem emptorem verum dominum et possessorem earum rerum o(mn)ium et cuiusque ipsarum pro <s>uo facto et monasterio (c) ipsorum abbatis et monachorum (d) et dicti monasterii.  Et de predictis omnibus fecer(unt) et constituer(unt) ipsum dominum Iohannem emptorem (e) suum et ipsius monasterii et predicti capituli sindicum et procuratorem | in rem suam.  Insuper predictus dominus abbas et monachi nomine et ex parte predicti monasterii et capituli et confratrum eiusdem promiser(unt) obligantes ipsum monasterium et capitulum et bona et res dicti monasterii eidem domino Iohanni emptori sole(m)pniter stipulanti deffendere et guarentare ei et suis | heredibus et cui dederit ipsas omnes res venditas et quamlibet earum cum omnibus suis iuribus ab omni homine et persona et colegio et universitate omni te(m)pore, et facere hinc ad kallendas augusti proximi absque ullo alio precio predictos donos Vasallum et donum Georgium mona|chos ipsius monasterii, nunc absentes et alibi comorantes, confirmare predictam vendicionem et predicta et infrascripta omnia et singula; et hoc cum omnibus exspensis et dampnis ipsius monasterii et capituli et confratrum eiusdem et sine da(m)p(n)is et exspensis predicti e(m)ptoris, et sub pena | et obligo tocius da(m)pni et interesse ibi sole(m)pniter promisis; de quibus da(m)p(n)is et exspensis et interesse actum est et conventum inter predictum dominum Iohannem emptorem, ex una parte, et predictum abbatem et monachos pro predicto monasterio et capitulo ex altera, quod stetur et credatur soli dicto et nudo | verbo ipsius e(m)ptoris absque ulla probacione et delacione iuramenti; et quod pro predictis et infradictis omnibus possint et debeant - tam pro deffensione ipsarum rerum quam pro infrascripto ficto solvendo et aliis omnibus superius et inferius promissis - conveniri ipsi abbas et monachi et monasterium | et capitulum omnibus diebus te(m)poribus messium et vende(m)pniarum, nullis feriis vel interdictis causarum obstantibus, quibus omnibus expressim et ex pacto et ex certa sciencia renonciarunt pro suprascripto monasterio et capitulo et eius nomine.  Et eciam renonciaver(unt) o(mn)ibus beneficiis et auxiliis restitucionis | in integrum specialibus et co(mmun)ibus, et ne dicere possint se et ipsum capitulum et monasterium deceptos fore ultra dimidium iusti precii, et omnibus aliis iuribus et deffensionibus unde se ipsum monasterium tueri posset.  Quam vendicionem et predicta omnia fecer(unt) predicti abbas et monachi nomine | iamdicti monasterii et capituli ipsi domino Iohanni emptori pro precio librarum centum viginti denariorum novorum. Quas libras centum viginti novorum contenti et confessi fuer(unt) predicti abbas et monachi nomine et ex parte predicti capituli et monasterii se recepisse a predicto domino Iohanne emptore | nomine precii et soluc(ionis) predictarum omnium rerum - renonciando omni excep(tion)i non numerate et solute ei peccunie et non soluti et non numerati precii, et excep(tion)i doli mali, et omnibus aliis iuribus et exceptionibus et deffensionibus - et pro utilitate ipsius monasterii et capituli; et spetialiter pro faciendis | exspensis in eondo ad curiam domini pape ad quam eos accedere et mittere oportebat, et pro solvendis fodris ipsi monasterio et capitulo inpositis a domino papa seu a kardinalibus et legatis eiusdem sive eorum occaxione, sicut ibi firmiter aserebant et confitebantur.| Ibique statim et incontinenti et coram eisdem testibus et notariis, in eodem loco et in capitullo ad hoc specialiter congregato, predictus dominus Iohannes emptor investivit iure et nomine loccacionis et massaricii ad fictum predictos abbatem et monachos recipientes nomine | et ex parte ipsius monasterii et per eos ipsum monasterium et capitulum de predictis sediminibus et terris et rebus territoriis hinc ad annum unum proximum, et ab anno uno proximo in antea usque ad annos duos proximos. Pro ficto quarum rerum promiser(unt) dicti abbas et monachi nomine et ex parte | ipsius monasterii et capituli obligantes ipsum monasterium et capitulum et universa bona dicti monasterii et capituli eidem domino Iohanni sole(m)pniter stipulanti dare et solvere ei ab anno uno proximo in antea anuatim seu o(mn)i anno, usque ad predictum terminum annorum duorum et deinde | donec ipsas res tenuerint ad fictum ab ipso domino Iohanne, libras vigintiquatuor denariorum novorum, in denariis bonis et numeratis tantum et non in cartis nec in nominibus co(mmun)is de Cum(is) nec in alia sustancia, pro ficto et nomine ficti seu mercedis predictarum omnium rerum locatarum, cum omnibus exspensis | et da(m)p(n)is et interesse que fierent et currerent seu essent vel haberet et sustineret ipse dominus Iohannes emptor et locator post unumquemque terminum pro predictis denariis seu fictis pettendis et exigendis.  Ita et eo acto in principio et medio et fine predicte venditionis et locationis quod | predictus dominus Iohannes, alias non contractaturus nec locaturus, possit quandocumque ei placuerit eciam infra predictum terminum, salvis pactis que inferius apponentur, accip(er)re ipsas res locatas in se et eas ad suas manus tenere et collere, et ipsas investire et desvestire et aliis locare | ad suam voluntatem sua propria auctoritate.  Item similiter actum et conventum est inter eosdem quod predictus dominus Iohannes e(m)ptor et eius heredes vel cui dederit teneatur retrodatum et vendicionem facere ipsi monasterio et capitulo, aliter non contracturo, de predictis o(mn)ibus rebus | superius venditis, et sua bona obligare pro suo dato et facto tantum et non aliter, in laude sapientis viri, quandocumque ab anno uno in antea predicti abbas et monachi pro ipso monasterio et capitulo dede<r>int et solverint vel dare et solvere parati fuerint ei, ita quod per eos | non remaneat, libras centum viginti novorum que sunt precium ipsarum rerum et eciam fictum supradictum et omnia da(m)pna et omnes exspensas et interesse que et quas dictus dominus Iohnnes fecisset et sustinuisset vel ei fuisset occaxione predictorum que ad solvendum remansissent.| Et insuper acto quod ipse dominus Iohannes possit ab anno uno proximo in antea si ei placuerit quandocumque ei placuerit exigere predictas libras centum viginti novorum, cum omnibus fictis et exspensis et da(m)p(n)is et interesse remansis ad solvendum a predicto monasterio et capitulo,| ipso domino Iohanne dimittente et restituente res ipsas emptas et retrovendicionem faciente ut supra.  Item actum est et conventum quod predicti abbas et monachi pro ipso monesterio et capitulo nec ipsum monasterium et capitulum non possint dare in solutum ipsi domino Iohanni | pro predictis denariis, tam predicti precii quam ficti et aliorum predictorum, cartas nec nomina co(mmun)is nec aliquid aliud quam peccuniam numeratam, non obstantibus aliquibus statutis vel ordinamentis vel consiliis co(mmun)is de Cum(is) vel aliis factis et faciendis super his; quibus | omnibus expresim et ex pacto renonciaver(unt).  Que omnia suprascripta et singula in quolibet capitulo predictus dominus Iohannes promisit omnia sua bona pignori obligando predictis abbati et monachis stipulantibus nomine et ex parte ipsius monasterii et capituli attendere et observare, cum | omnibus suis da(m)p(n)is et exspensis et sine da(m)p(n)is et exspensis ipsius monasterii et sub pena et obligo tocius da(m)p(n)i et interesse ibi sole(m)pniter promisis.  Versa vice predicti abbas et monachi nomine et ex parte dicti capituli et monasterii obligantes ipsum monasterium et | capitulum et bona et res ipsius monasterii et capituli ipsi domino Iohanni solempniter stipulanti (f) suprascripta omnia pacta et predictas omnes convenciones et suprascripta omnia superius promissa pro ipso monasterio sive per ipsos abbatem et confratres ipsius monasterii | nomine ipsius monasterii, cum omnibus exspensis et da(m)p(n)is et interesse et sub pena et obligo tocius da(m)p(n)i et interesse ibi solepniter promisis.

Quia sic inter eos conven(it).  Actum Cum(is), in ecclesia Sancti Iacobi.  Unde plures car(te) rogate et iusse sunt fieri ut supra.
Interfuer(unt) ibi testes Otto Fortis filius quondam ser Iacobi Fortis de Moltraxio et Anselmetus Bolza filius quondam ser Ottonis Paterii et Andriollus filius Arnoldi Boie et Piperata servitor co(mmun)is de Cum(is), Gualdrio de Mandello, o(mn)es de Cum(is).

Et pro not(ariis) fuer(unt) ibi Pelegrus filius quondam ser Lanterii de Subtusripa de Curg(nola) et Otto filius quondam ser Iohannis de Vurio et Baldesarrus filius quondam Alberti not(arii), omnes de Vico.
(SN)  Ego Otto de Vurio notarius interfui et subscripsi.

(SN)  Ego Ottonellus de Giliotto notarius Cum(anus) filius quondm Alberti de Giliotto de Cum(is) hanc car(tam) tradidi et scripsi.
(a) monaste(r)iis  con -s  espunta.          (b)  d(omi)nis  con -s  espunta.          (c) Così, evidente errore per ministerio.          (d) Il segno abbreviativo per  -rum  sembra corretto su s.           (e) eptorem  senza il consueto segno abbreviativo.          Così A: il redattore dell'atto ha dimenticato di inserire il verbo della reggente, del tipo  promiserunt attendere et observare.
(R.P.C.)
