Sindicatus

1252 giugno 1, Lugano
Alberto "Merguzius" di Breno costituisce suo fratello Domenico procuratore nella causa in corso con il monastero di S. Abbondio, rappresentato dal monaco Enrico Rusca, davanti ai magistrati comaschi.  
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 149 [A].

Edizione (parziale): SCHAEFER, Il Sottoceneri, p. 395 (da una trascrizione moderna esistente in Archivio di Stato di Bellinzona, fondo Motta, esemplata probabilmente da A).
Pergamena in stato di conservazione mediocre, alquanto scolorita soprattutto nella parte inferiore; nel margine inferiore un piccolo strappo venne ricucito anticamente, si direbbe dopo l'utilizzo del supporto perché la cucitura rende parzialmente illeggibile una parola del testo.  Sul verso, di mano tardomedievale, "Procura unius de Breno", e note d'archivio moderne.
§ .MCCLII., die sabati primo intrante iunio, indic(ione) .X.| Actum Lugano, subtus exemplarium (a).  In prexentia Ottobelli | filii Mar(tini) M(er)galli de Aroxio et domini Iohannis de Prevo|sto potestate co(mmun)is Lugani et Ansermi filii condam Arialdi | de Trevano de Lugano testium rogatorum, Albertus Merguzius | de Breno facit et constituit suum certum missum et sindicum | et procuratorem et actorem Dominicum Merguzium de Breno | fratrem suum in causa quam habet cum domino dono Honrico (b)| Rusca monacho monasterii Sancti Habondii de Cum(is) | et cum o(mn)ibus personis et etiam cum capitullo ipsius monasterii,| hinc ad kallendas ianuarii (c) proximi, sub consulibus Cum(anis) de iusticia | vel sub potestate Cum(ana) vel sub eius iudicibus et assessoribus, in agendo,| in confessando et in respondendo et in apelando, in testibus | producendis et in sacramentis faciendis (d et | in exstimacionem cassandam, et in omnibus alliis viciis et | factis quiquit ipse Dominicus dixerit vel fecerit pro eo in ipsa | causa et causis promisit habere et tenere pro firmo in o(mn)ibus | et per o(mn)ia iudicatum solvi et in iudicio existi.  Et | sic exstitit fideiusor pro eo Mar(tinus)  Mergallu(m) de Aroxio| o(mn)ia sua bona pig(nori) oblig(ando) m(ih)i infrascripto notario, recipienti | ad partem omnium personarum cum quibus fuerit in causa, totum hoc | quod iudicatum fuerit quod habeat pro firmo et ad relle|vanndum eum ad satisdationem et sub oblig(atione) suorum bonorum.
(SN)  Ego Allamanus notarius qui dicor de Lugano filius condam ser Alberti | Ser[...]us de Lugano hunc sindicatum scripsi et co(m)plevi.     
 (a)  Lettura incerta.          (b) Honorico in A.          (c) Lettura incerta; è preceduto da alcune lettere depennate.          (d) faciendis ripetuto.

(R.P.C.)
