Postulatio

<ante 1252 maggio 31>
Domenico figlio di Mar(tino) "Menegacius", agente anche a nome del padre e del fratello Albertino, chiede ad Alberto "Coldera" <console di giustizia> l'annullamento della "exstimacio" fatta sui loro beni a favore di Enrico monaco di S. Abbondio.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 156 [A].
Pergamena di taglio alquanto irregolare, in buono stato di conservazione. Una serie di piccoli fori nel margine superiore dimostra che era legata ad altre contenenti testi relativi alla stessa causa.  Sul verso solo numerazione d'archivio moderna. 
Mancando nel testo l'indicazione della data (che peraltro in libelli e petizioni di questo genere spesso risulta incompleta, o persino assente) si prende come termine di riferimento il precetto consolare del 31 maggio 1252, al quale il presente documento potrebbe esser precedente di pochissimo (se non addirittura stilato, o presentato, nello stesso giorno).  La controversia in questione era in corso da diversi mesi. 

A vobis domino Alberto Coldera et sociis un(iversi)s postulo | ego Dominicus filius Martini Menegacii (a) nomine ipsius | Martini et Albertini fratris mei et filii suprascripti Mar(tini)| ut cassetis illam exstimacionem, si qua reperitur | esse facta, de bonis et rebus dicti Mar(tini)| et Albertini filii ipsius Mar(tini) dono Honrico | monacho monesteri Sancti Habondii | vel alii pro eo de parte ipsius monesterii,| et specialiter de bovibus duobus claris | et de vacha una nigra et vitulum | unum clarum, et cong(ia) decem vini vel | circa id, et de vaca una rubea | moza, et de manzo uno, et unam alteram | vacam claram, occaxione unius | banni quod fecit dari ipsi Albertino | et Mar(tino) seu quod (b) datum est eis (c)| Albertino et Mar(tino) pro Ardrico | Rusca nomine ipsius monesterii | ocaxione guasti poxiti de libris .X.| novorum.  Et hoc quia iniuste datum | est illud bannum, et quia iniuste facta | est illa exstimacio pluribus | de causis et racionibus.
Salvo iure add[endi] et di[minuen]|di.
(a) Così pare, anche se in altri documenti la grafia del cognome appare differente (come pure quella del cognome del console).          (b) seu q(uod) nell'interlineo, con segno di inserzione, in corrispondenza di altre parole, sembra  se p(ro), depennate.          (c) eis  nell'interlineo in corrispondenza di a d(omi)no depennato.
(R.P.C.)

