Car(ta) vendictionis et investiture ad massaricium

1245 gennaio 29, "in monasterio <Sancti Abondii>"
Con il consenso di numerosi confratelli Ariberto "de Casella" abate di S. Abbondio fa vendita per cento lire di denari nuovi a Nicoletto del fu Ruggero "de Cazanore", agente a nome dei figli del fu Pocobello "Fica", di tutti gli immobili appartenenti al monastero in Tresivio "ad Sanctam Mariam" e dei diritti e fitti relativi fino alla somma di sedici lire e cinque soldi, e contestualmente Nicoletto reinveste "ad masaricium" l'abate dei beni medesimi, per un canone annuo di sedici lire e cinque soldi; con l'obbligo per gli acquirenti di fare retrovendita al monastero, quando questo sia disposto a restituire le cento lire presentemente ricevute. 
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 36 [A].
Regesto: ANTONIOLI, Spunti, n. 147.
Pergamena nel complesso in buono stato di conservazione: piccoli strappi ininfluenti nel margine sinistro, segni di usura lungo le piegature antiche, qualche scoloritura nella parte inferiore.  Tracce di rigatura e marginatura.  Sul verso, di mano tardomedievale, "Car(ta) Becarii Fice"; altre scritture d'archivio moderne.

Si alternano nel testo forme diverse per una medesima parola; specialmente sconcertante l'alternanza di "heres" al maschile e al femminile, al singolare e al plurale.
(SN)  In nomine Domini.  Anno dominice incar(nationis) milleximo ducenteximo quadrageximo quinto, die dominico tertio exeunt(e) ian(uario), indic(tione) tertia.  Datum et vendic(tionem) et totius sui iuris cessionem fecit et fecer(unt) domini donus Alibertus de Casella filius quondam ser Iohannis de Casella de Vico de Cum(is), abbas monesterii Sancti Abondii de Cum(is), consensu | et parabola doni Anselmi Advocati filii quondam domini Guidonis Advocati et doni Romerii filii quondam domini Iordani de Porta et doni Zilii filii domini Iohannis Bonolcelli de Novezano et doni Alberti Rambertengi filii quondam ser Guidonis Rambertengi de Vico et doni H(o)nrici Rusce filii ser Iacobi ser Imblavati Rusce | monacorum et confratrum eiusdem monasterii Sancti Abondii et Arnoldi filii quondam Biaxii Bischatie de Marliano conversi ipsius monasterii, et ipsi confratres et conversus cum ipso domine abate, omnes consistentes in ipso monasterio, pro se et nomine et ex parte ipsius monasterii et capituli ad hoc congregati capitulo eiusdem | monasterii similiter, fecerunt datum et vendic(tionem) Nicoleto filio ser Rugerii de Cazanore recipienti nomine et ad partem filiorum et heredum quondam domini Poccobelli Fice de Cum(is); nominative de omnibus illis terris et rebus territoriis, casis et sediminibus, cultis et incultis, ca(m)pis, vineis, pratis, silvis et buschis et cumunantiis | et asculis et pasculis et aqueductibus et servitutibus, et cum omnibus earum iuribus et pertinentiis, iacentibus in territorio de Trixivio ubi dicitur ad Sanctam Mariam de Trixivio, et de fictis et fructibus et gaudimentis ipsarum omnium terrarum et rerum territoriarum et domorum seu predictorum omnium usque ad libras sedecim et sol(idos) quinque | denariorum novorum omni anno.  Dando et cedendo pro se et nomine et ex parte ipsius monasterii et capituli eidem Nicoleto ad partem predictorum heredum dicti quondam Poccobelli omnia iura omnesque actiones realia et personalia seu reales et personales, utiles et directas et ypotecharias et privilegia et prerogativas quas et que predicti abas et | confratres seu monaci nomine ipsius monesterii et pro se et ipsum monesterium habebant et habebat seu eis expectabat et pertinebat in predictis et super predictis terris et rebus territoriis et domibus et fructibus seu fictis usque ad predictam quantitatem librarum sedecim et solidorum quinque denariorum novorum omni anno; et utatur ipse Nicoletus | nomine ipsorum heredum et ipse heredes omni iure, actione et racione reali et personali, utili et directo et ypotechario, privilegio et prerogativa et quolibet alio iure, ratione et actione quo et qua et quibus predicti abas et monasterium pro se et nomine ipsius monasterii et ipsum monasterium et capitulum uti et exercere et experiri | poterat et posset in predictis et pro predictis et super predictis hoc contractu venditionis non celebrato.  Ad hec predicti abas et confratres et monaci et conversus pro se et nomine ipsius monesterii et capituli deder(unt) et concesser(unt) parabolam et licentiam eidem Nicoleto ad partem dicte heredis intrandi et aprehendendi | corporalem possessionem et quasi omnium predictarum terrarum et rerum territoriarum et domorum et casarum et ficti seu fructuum et aliorum omnium; et donec intraverit ex nunc constituer(unt) nomine eiusdem Nicoleti ad partem ipsorum heredum tenere et possidere et quasi, abdicando a se dominium et possessionem et quasi et in eum | dicto nomine transferendo, et eum faciendo verum dominum et possessorem et quasi facto et ministerio suo, et ipsum nomine ipsorum in suam rem titulo procuratorem iuris dationis constituer(unt).  Preterea predicti abas et monaci et conversus pro se et nomine dicti monasterii et capituli promiser(unt) obligando omnia bona | ipsius monasterii et capituli eidem Nicoleto recipienti ad partem dictorum heredum predicta et infrascripta omnia defendere et guarentare ab omni homine, persona, colegio et universitate, usu et ratione omni te(m)pore, suo pignore et dispendio ipsius monasterii et capituli et sine da(m)pno et dispendio predictorum heredum,| sub pena dupli sole(m)pniter in stipulatum deducta sub obligo bonorum ipsius monasterii et capituli.  Et pro predictis et infrascriptis omnibus predictus Nicoletus ibidem dedit et numeravit eidem abati et monacis et converso coram me notario et testibus et notariis infrascriptis libras centum denariorum | novorum de denariis ipsorum heredum;  et sic etiam ad maiorem cautellam pro se et nomine dicti capituli confessi fuerunt se recepisse, renontiando exceptioni non numerate pecunie et consignate.  Et sic ibidem incontinenti dictus Nicoletus nomine ipsorum heredum eosdem abatem et monacos et conversum | ad partem dicti monesterii et capituli de predictis omnibus investivit ad masaricium hinc ad annum unum proximum, dando et solvendo eidem Nicoleto ad partem dictorum heredum hinc ad predictum terminum libras sedecim et sol(idos) quinque denariorum novorum, cum omni dispendio et guid(e)rdono et da(m)pno et interesse | quod fieret et pateretur post quemlibet terminum; et deinde omni anno in predicto termino quousque recuperarentur per predictum monasterium predicta vendita.  Et sic predicti abas et monaci et conversus pro se et nomine et ex parte dicte ecclesie et monasterii et capituli promiser(unt) omnia bona pignori | dicti monasterii et capituli et ecclesie predicto Nicoleto ad partem predictorum heredum dare et solvere hinc ad predictum terminum et deinde omni anno ut supradictum est libras sedecim et sol(idos) quinque denariorum novorum, cum predic(tis) dispendio et da(m)pno et guid(e)r(dono) et interesse quod fieret vel pateretur post quemlibet | terminum.  Hoc acto et expresim dicto in principio et medio et fine huius contractus, quod quandocu(m)que post predictum annum venientem predicti abas et monaci et capitulum darent seu parati essent dare eisdem heredibus predictas libras centum denariorum novorum, cum toto ficto, dispendio et | guid(e)r(dono) quod esset ad solvendum, quod dicta heres teneatur eidem capitulo et monasterio retrodatum et retrovendic(ionem) facere de predictis omnibus, ad expensas ipsius capituli, et cavere pro suo dato et facto tantum et non aliter nec alio modo, hoc est si alteri vendidisset, donas<s>et vel pignorasset | vel alio modo alienasset, et non aliter; et si per predictum heredem staret quominus ipsam pecuniam reciperet et retrodatum faceret, exinde non currat nec fiat fictum de predictis.  Et eo acto, si predictus Nicoletus nomine ipsorum heredum seu ipse heres vellet locare alteri predicta,| ei liceat, et facere possit et debeat sine contradic(ione) suprascripti capituli seu abatis et fratrum, dum tamen ex hiis habeat libras sedecim et solidos quinque denariorum novorum, cum omni dispendio et guid(e)r(dono) et da(m)pno et interesse quod fieret et curreret post quemlibet terminum. Ita tamen quod si predicte terre et res territorie et domus | non redderent fictum nec reddere possent fictum, periculum spectet capitulum et monasterium seu sit ipsius monasterii et capituli; superfluum vero a libris sedecim et sol(idis) quinque denariorum novorum supra sit ipsius monasterii de eo quod acciperetur fictum ipsarum terrarum et rerum territoriarum et domorum ultra suprascriptas | libras sedecim et sol(idos) quinque.  Et predicta omnia ut supra legitur in quolibet capitulo promiserunt una pars alteri, videlicet ipse abas et monaci et conversus obligando omnia bona pig(nori) capituli et monasterii dicto Nicoleto ad partem dictorum heredum et ipse Nicoletus nomine ipsorum heredum et pro se oblig(ando) omnia | sua bona pig(nori) eidem abati et capitulo, attendere et observare et nullo te(m)pore contravenire sub pena dupli solempniter in stipulatum deducta, sub obligo bonorum dicti monasterii et dicti Nicoleti.  In quibus omnibus suprascriptis et in quolibet capitulo predicti abas et monaci et conversus pro se et nomine ipsius | monesterii et capituli ex una parte et ex altera dictus Nicoletus nomine ipsorum heredum renontiaverunt, ipsis certioratis, omni privilegio fori et omnibus feriis sole(m)pnibus et repentinis et omnibus aliis feriis quoquo modo et iure vel occaxione indictis vel indicendis, et exceptione doli mali et in factum | te(m)poris presentis, preteriti et futuri, et metus cause, et deceptionis dimidie ultra iustum pretium, et privilegio seu beneficio restitucionis in integrum, et ne dicere possint contra ius vel preter venditionem esse factam seu pecuniam non fore versam in utilitatem ipsius ecclesie, vel cartaca(m)bium | non esse datum; et generaliter omni exceptioni et defensioni et auxilio utriusque iuris, canonici et civilis, et consuetudinis et statuti seu decreti et ordinamenti te(m)poris presentis, preteriti et futuri.  Et predicta omnia fecer(unt) dicti abas et monaci et conversus pro se et nomine dicti monesterii et capituli | quia predictum monesterium et capitulum magnum decrementum et lesionem patitur propter guerram, cuius causa maior pars fortunarum suarum vel quasi iacet devastata seu ab inimicis occupata, ita quod expensis et gravaminibus ipsius monesterii et capituli fructus et gaudimenta aliorum | bonorum ipsius monesterii que nunc percipi possunt sufficere nequeunt neque valent, tum propter fodra <tam> cleri Cumani quam co(mmun)is de Cum(is) propter guerram, tum propter custodias quas coguntur sustinere pro co(mmun)i de Cum(is) et coacti sunt; et quia eorum occaxionibus seu aliis ipsum monasterium et capitulum | seu aliqui eorum occaxione ipsius monasterii quampluribus debitis erat agravatum et agravati, que inde solvi debent, et que si non solverentur maximum scandalum indicerent et maius detrimentum pateretur et patiebatur ipsum monasterium et capitulum, sicut ipsi confitebantur et etiam apparebat [per] | infrascripta brevia; et quia videbant magnam utilitatem versari in hoc contractu, et multis aliis de causis.  Que brevia que ex predictis dum solventur debent remanere penes predictum Nicoletum nomine predictorum heredum ad maiorem cautellam, pro defensione predictorum supra venditorum et ad | agendum si evincerentur jn toto vel in parte.  Actum in predicto monasterio.  Unde plures car(te) uno tenore rog(ate) sunt.  Predicti vero contrahentes hanc car(tam) fieri rogaver(unt) ut supra.
Interfuer(unt) ibi testes rogati Petrus de Monte de Curce (a) filius quondam Iohannis de Cruce et Tictor de Alzate de Cum(is) filius quondam ******** Tictoris de Alzate et Mar(tinus) filius quondam Filipi de Viglute de Cum(is); et pro notariis fuerunt ibi Otto filius quondam domini Iohannis de Vuyro et Raymondus filius | quondam Arderici Luvati et Arnoldus filius quondam Uberti de Fenegrote de Cum(is).
(SN)  Ego Iacobus Dognolinus notarius filius quondam Petracii Dognolini hanc car(tam) tradidi et scri[bi] feci et subscripsi.
(SN)  Ego Fomaxius de Macio notarius Cumanus filius Aliprandi de Macio de Cum(is) rogatu Iacobi Dognorini notarii Cumani hanc car(tam) scripsi.
(a)  Così A.       
(L.M.P.)    
