Car(ta) confessionis solutionis

1241 giugno 5, "in domo Girardi <Advocati>"
Gerardo Avvocati, curatore di Michele "Bellenzonus" del fu Guglielmo, dichiara di aver ricevuto dal monaco Anselmo canevario di S. Abbondio quarantotto soldi di denari nuovi dovuti a Michele come prezzo di una coperta d'agnello da lui venduta al monaco Martino del fu Giacomo "Caviliata", e che l'abate Ariberto "de Casella" si era impegnato a pagare.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 4 [A].

La pergamena (sulla quale è scritto anche un altro atto della medesima data) è in buono stato di conservazione, presentando solo macchie e scoloriture laterali che non influiscono sulla lettura; due fori naturali nella parte superiore, due altri nella parte inferiore.  Tracce di rigatura (per entrambi gli atti).  Sul  verso, oltre alle consuete scritture moderne, due note di mano del notaio Omodeo relative rispettivamente al primo ed al secondo atto e collocate in modo di risultare attergate all'uno e all'altro in caso di separazione dei due; ciò fa pensare a un'iniziale volontà di dividere la pergamena mediante un taglio, poi non attuato (nota relativa all'atto presente, con lettere allungate e ornate per la prima parola: "Car(ta) confessionis domini Girardi Advocati per sol(idos) <segue .VIII. depennato>  quadraginta octo".
Il presente documento è noto al Campiche che lo utilizza per la compilazione delle sue liste di magistrati comaschi (facendo riferimento però alla data gennaio 14, che è quella del documento qui citato in cui compare il nome  del console di giustizia Ambrogio "de Curte"). 

(SN)  Anno dominice incarnationis milleximo ducenteximo quadrageximo primo, die mercurii quinto intrante | iunio, indic(tione) quartadecima.  Contentus et confessus fuit o(mn)i occaxione et exceptione remota dominus | Girardus Advocatus filius condam domini Ottonis Advocati de civitate Cum(ana) se recepisse et habuisse | ad partem Michahelis Bellenzoni filii condam Guilielmi qui dicebatur Bide (a) Bellenzoni de C(umis) cuius curator est - ei | dati et constituti a domino Ambroxio de Curte tunc consule Cum(ano) de iusticia ut in scripto ipsius cure continetur | facto et scripto per Bonacursum notarium Oldradum sub incar(natione) .M.CC.XXXVII., die mercurii .XIIII.or intrante ianuario | a me notario viso et lecto - a domino dono Anselmo monacho et canevario monasterii Sancti Abundii Cum(ani),| solvente pro ipso monasterio, solidos quadraginta octo denariorum novorum quos dictum monasterium seu capitulum dare de|bebat suprascripto Michaheli pro pretio unius coopertorii de agnello quem dedit et vendidit domino dono Martino monacho | suprascripti monasterii, filio condam ser Iacobi Caviliate de Mendricio; et quos denarios dominus Aribertus de Casella abbas dicti | monasterii promiserat dare suprascripto Michaheli pro precio ipsius coopertorii sic(ut) dicebant.  In qua confessione solutionis dictus | dominus Girardus promisit et conven(it) o(mn)ia sua bona pig(nori) obligando presencia et futura eidem domino dono Anselmo ad partem | dicti monasterii quod faciet stare, esse et permanere tacitum et contentum dictum Michahelem o(mn)i te(m)pore suo pig(nori) et dispen|dio et sine dampno (b) et dispendio ipsius doni Anselmi et monasterii et capituli.  Quia sic inter eos conven(it).  Actum | in domo suprascripti domini Girardi.  Predicti vero contrahentes hanc car(tam) fieri rog(averunt).  Unde plures car(te) unius tenoris fieri sunt rogate.
Interfuer(unt) ibi testes dominus Redoldus Advocatus filius condam domini Ottonis Advocati et Petrus de Luvexago filius | condam Ardrici de Luvexago et Guilielmus de Morcengia filius condam Iohannis de Morcengia, qui o(mne)s stant Cum(is).

(SN)  Ego Homodeus de Sancto Abondio notarius filius ser Anni de Losono de C(umis) hanc car(tam) hanc car(tam) tradidi et scripsi.
(a) -id- su rasura di ell.          (b) Con segno abbreviativo superfluo.
(R.P.C.)
