Postulatio 

1246 giugno 21 

Romerio ed Enrico, monaci e rappresentanti di S. Abbondio, chiedono di ricevere da Maffeo "Balos" di Como trentaquattro covoni o sei quartari di segale a titolo di decima sul raccolto di un campo sito fra Vico ed il ponte sul Cosia, che ha fruttato quest'anno oltre trecentoquaranta covoni.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 56 <b> [A].  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.

Striscia di pergamena (unita mediante cucitura ad altre sette, conservate sotto il medesimo numero di collocazione archivistica 56: per facilitarne l'identificazione vengono qui individuate con lettere in sequenza alfabetica tra parentesi uncinate, seguendo l'ordine con cui sono cucite anche se non rispetta quello cronologico) in stato di conservazione abbastanza buono: piccole macchie di umidità, con conseguente scoloritura di qualche parola.

Il regesto Paruta - Maurelli si riferisce in realtà al complesso dei documenti uniti fra loro, anche se particolare risalto è dato al primo di essi: "Carte plures simul iunctae ... et aliae separatae fictabilibus dicti monasterii relaxata <sic> a domino Frederico iudice et assessore domini Antonii de Musso imperiali mandato Cumarum potestate ne amoverent fructus bonorum dicti monasterii a suo loco, neve super suis bonis tenerent suos missos, nec ea colerent, quia erant banniti malexatores et rebelles imperii". 

§  In nomine Domini.| Postulant donus | Romerius et donus | Onricus mon(n)achi | et sindici Beati Habondi|i Cumani dicto nomine | sibi dari et consignari | a Maffeo qui dicitur Balus | de Cumis covas .XXX.|.IIII.or  siliginis, aut | quar(tarios) .VI. siliginis | qui poterant iusta ex|stimacione exire ex ipsis | covis, pro decima et iure | decime cuiusdam pecie | terre quam laborat et hoc | anno laboravit et percepit | infra vallem Cumanam circa | Ronda(nariu)m (a), inter burgum de | Vico et pontem de Coxia;| in quo campo habuit et ex eo | percepit idem Mafeus hoc | anno trecentas .XL. covas | et ultra.  Quia in possessione | seu quasi iuris percipiendi | decimam ex ipsa terra et in possessione | seu quasi percepcionis decime ipsius | terre est ipsum mon(n)asterium et conventus,| habendo et percipiendo ipsum mon(n)asterium | <et con>ventus seu missi et decimarii | ipsius mon(n)asterii ab ipso Matheo (b)| [seu ab] aliis cultoribus dicte terre | fluctus pro decima ipsius terre et | peccuniam pro exstimacione ipsius | decime et fluctuum per annos | duos et tres et quatuor et .V. proximos | preteritos; et quia ipsum ius | decimationis seu ius percipiendi | decimam et fluctus pro decima dicte | terre et terrarum circumstancium ipsi (c) | mon(n)asterio et conventui | pertinet.
Salvo iure adendi | et diminuendi et mutandi | et pluris et alterius | peticionis et contra alios.

.MCCXLVI., mense | iunii, .X. exeunte.  Unde | plures.

(a) Scioglimento congetturale.          (b)  Così A.          (c) Con segno abbreviativo per -us  superfluo.  

(R.P.C.)

