Testimoniale 

1246 febbraio 16 e febbraio 18
Dichiarazioni rilasciate da alcuni affittuari di S. Abbondio nell'inchiesta tenuta dai Quattro incaricati di indagare sui beni di malesardi, traditori e banditi dell'impero e del comune di Como.
Copia autentica coeva, da registro pubblico, in ASMi, P, cart. 106, n. 56 <e> [B].  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.  La copia è così autenticata:  "(S)  Ego Petrus Fassinatus scriba Sex examinatorum ex publicis quaternis | ipsorum Quatuor exe(n)plavi". 
Pergamena (unita mediante cucitura ad altre sette, conservate sotto il medesimo numero di collocazione archivistica 56: per facilitarne l'identificazione vengono qui individuate con lettere in sequenza alfabetica tra parentesi uncinate, seguendo l'ordine con cui sono cucite anche se non rispetta quello cronologico) in buono stato di conservazione: piccole macchie d'umidità ininfluenti.

Il regesto Paruta - Maurelli si riferisce in realtà al complesso dei documenti uniti fra loro, anche se particolare risalto è dato al primo di essi: "Carte plures simul iunctae ... et aliae separatae fictabilibus dicti monasterii relaxata <sic> a domino Frederico iudice et assessore domini Antonii de Musso imperiali mandato Cumarum potestate ne amoverent fructus bonorum dicti monasterii a suo loco, neve super suis bonis tenerent suos missos, nec ea colerent, quia erant banniti malexatores et rebelles imperii". 

Alternanza di forme diverse per una medesima parola.
§  .M.CC.XLVI., die veneris .XIII. ex(eunte) febr(uario).  Iacobus de la Traverssa mulinarius iur(avit) precepta dominorum Baldesari de Sancto Fidelle et Alberti de Cantono et Anrigaci Abissatere et Fomaxii Caxolarii de Cum(is), Quatuor constituti per co(mmune) de Cum(is) ad exigenda et inquirenda o(mn)ia bona et ficta, gaudimenta et redditus omnium mallexardorum, proditorum et banitorum inperii et eiusdem co(mmun)is, et dicendi veritatem | de infrascriptis.  Qui suo sacramento dixit: "Ego do fictum monasterio de Sancto Abundio et capitullo libras .XVIII. novorum pro ficto molandini in quo sto".
§  Ipso die Petrus de Vestito de Sancto Abondio iur(avit) precepta suprascriptorum et dicere veritatem de infrascriptis.  Qui suo sacramento dixit: "Ego do fictum suprascripto monasterio et capitulo Sancti Abondii congia .XXII. vini de vinea quam teneo, que dicitur Vinea Donega, et sol(idos) .XX. novorum pro vinea de Solbariciis, et st(a)rium .I.  sicallis et st(a)rium .I. et quar(taria) .V. panici et quar(taria) .V. milii de ca(n)po de Sancto Protaxio quem teneo a monasterio; eo pacto quod si predictum vinum non esset in predicta vinea, do ipso monasterio sol(idos) <.X.>(a) novorum et non plus pro quolibet caro ipsius vini".

Die dominico .XI. ex(eunte) febr(uario).

Ipso die Bonetus de Sancto Abondio iur(avit) precepta suprascriptorum .IIII.or et dicere veritatem de infrascriptis.  Qui suo sacramento dixit: "Ego do fictum suprascripto monasterio Sancti Abondii congia .XX. et st(a)r(ia) .IIII.or vini, et si ipsum vinum non habeo do ipsi monasterio tantum sol(idos) .X. novorum pro quolibet caro ipsius vini.  Item do fictum suprascripto monasterio et capitullo sol(idos) .XXVII. minus den(ariis) .II. novorum; item quartar(ia) .II.  formenti; item quartarium .I. castanearum pistarum, et si ipsas castaneas non haberem do denarios  .VI. pro ipso quartario castanearum ipsi monasterio et non plus". 
(a) Lo scrivente, copiando dai registri dei Quattro, ha dimenticato qui di mettere la cifra: l'integrazione è congetturale ma probabile, fondata su quanto risulta dalle righe successive.
(R.P.C.)
