Constitutio procuratorum

1246 luglio 21 o 22, Morbegno, "in curia fratris Morandi de Pusterlla"
Alcuni uomini di Morbegno costituiscono Romerio "de Porta" monaco di S. Abbondio loro procuratore nella controversia che hanno con Guidotto "de la Penolla" e Cumperto "de Puteo".
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 60 <a> [A].  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.

Pergamena (unita mediante cucitura ad altre undici, conservate sotto il medesimo numero di collocazione archivistica 60: per facilitarne l'identificazione vengono qui individuate con lettere in sequenza alfabetica tra parentesi uncinate, seguendo l'ordine con cui sono cucite anche se non rispetta quello cronologico) sagomata soprattutto nell'angolo inferiore destro, in buono stato di conservazione.

Sembra verisimile che il regesto Paruta - Maurelli ("Carte plures simul iunctae ... et aliae separatae etc.": v. anche il precetto del 13 o 14 giugno) si riferisca, oltre ai nove uniti sotto il numero 56, anche ai dodici documenti cuciti fra loro sotto il numero 60: non è impossibile che un tempo gli uni e gli altri formassero un unico complesso. 

Questo documento - come gli altri con lui uniti - è conosciuto ed utilizzato dal Campiche.

Molte scorrettezze nel dettato e incongruenza fra gli elementi della datazione, dato che il 21 luglio 1246 cadeva in sabato.

§  .M.CC.XLVI., die dominico .XI. exeunt(e) lullio, indic(ione) .IIII.or  Iohannes de Bellaxio qui stat in Mor|beg(nio) et domina Magra et domine Bellaflore cugnate sue et Anselmus Castoldus de Sancto | Martino in Strata et Ardericus de Stabio et Saxina relicta condam Mar(tini) de Stabio (a), omnes de Morbeg(nio), constituer(unt) suos et cuius|que eorum certos missos et procuratores et defenssores dominum donum Romerium de Porta mo|negum monesterii beati Sancti Abondii vallis de Cum(is) ad omnes causas, lites | et controversias quas habent vel intendunt habere sub domino Federico <de> Multisdominis iudes et ass(essor) | domini Antonii de Musso Cum(ane) potestatis aut sub aliis iudicis vel sub dic(ta) potestate cum | omnibus personis, spetialiter cum Guidoto de la Penolla et C(um)perti de Puteo de Cum(is) venientem,| in agendo et defendendo, negando et confitendo, in libellis et t(e)r(minis) dandis et recipiendis; et | in omnibus et per omnia quicquid ipse dominus donus Rumerius procurator fecerit et statuerit in ipsis | et pro ipsis causis ratum et firmum habere et tenere promiser(unt) o(mn)i te(m)pore.  Insuper promiser(unt) oblig(ando) o(mn)ia | sua bona pig(nori) presentia et futura mihi infrascripto Iacobo notario recipienti ad partem dicti | Guidoti et C(um)perti et ad partem o(mn)ium aliarum personarum cum quibus fuerit in causis pro eis solvere | et restituere totum hoc de quo vel de quibus fuerit condempnatus ipse procurator pro eorum ad rele|vandum eos et ad satisdationem eorum in o(mn)ibus capitullis.

Actum Morbeg(nio), in curia fratris Morandi de Pusterlla.  Interfuer(unt) testes dictus frater | Morandus de Pusterlla qui stat Morbeg(nio) et Guibertus de Pusterlla eius fratri et | Vivianus de Curte de Morbeg(nio). 

(SN)  Ego Iacobus notarius de Bellaxio qui sto Morbeg(nio)| hoc breve tradidi iussu suprascriptorum <et> scripsi.
(a) et (tachigrafico) Saxina - Stabio  nell'interlineo con segno di inserzione.    

(L.M.P.)     
