Assessoris preceptum

1246 agosto 11
Attraverso Desedato servitore del comune Federico "<de> Multisdominis", assessore del podestà di Como Antonio "de Musso", ordina ad alcuni uomini di Morbegno e "de Rovoledo" di presentarsi entro otto giorni a partire dal prossimo mercoledì per render ragione di una decima
Copia autentica in ASMi, P, cart. 106, n. 60 <b> [B].  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.  La copia è così autenticata: "(SN)  Ego Iacobus notarius de Bellaxio hoc exe(n)plum ex hautentico | exenplavi, sicut in isto exe(n)plo legitur scripsi".
Pergamena (unita mediante cucitura ad altre undici, conservate sotto il medesimo numero di collocazione archivistica 60: per facilitarne l'identificazione vengono qui individuate con lettere in sequenza alfabetica tra parentesi uncinate, seguendo l'ordine con cui sono cucite anche se non rispetta quello cronologico) in stato di conservazione complessivamente discreto ma con qualche spiegazzatura in corrispondenza della prima riga.

Sembra verisimile che il regesto Paruta - Maurelli ("Carte plures simul iunctae ... et aliae separatae etc.": v. anche il precetto del 13 o 14 giugno) si riferisca, oltre ai nove uniti sotto il numero 56, anche ai dodici documenti cuciti fra loro sotto il numero 60: non è impossibile che un tempo gli uni e gli altri formassero un unico complesso. 
Questo documento - come gli altri con lui uniti - è conosciuto ed utilizzato dal Campiche.
Per l'esatta identificazione della località "Rovoledum" nella attuale toponomastica morbegnese, Antonioli (per un atto del 1 gennaio 1203) propone "Regoledo di Cosio" (Spunti, n. 52), mentre Del Nero propone per il "Roboredum" di un atto del 1078 il luogo di Rogolo (La bassa Valtellina tra XI e XIII secolo, in Atti del Convegno su San Pietro in Vallate, 2006, p. 29). 
§ .MCC.XLVI., die sabati .XI. [mensis]| agusti.  Dominus Federicus <de> Multisdominis iudex | et assessor domini Antonii de Musso, imperiali gra(cia) | Cum(ane) potestatis, mandat precipiendo per Dexedatum | servitorem co(mmun)is de Cum(is) Anselmo Castoldo de Sancto | Mar(tino) de Morbeg(nio) (a) | et Iohanni de Bellaxio de Morbeg(nio) | et Arnoldo Sabadino et Oprando Sabadino de Rovoledo (b)| ut | hinc ad diem mercurii proximum ad .VIII. dies proximos | veniant coram ipso assessore facere racionem Guidoti | de la Penolla et Conperti de Puteo et Lafranci de la Turre de| Raçonico occaxione decime; et hoc sub pena banni | ad voluntatem dicti assessoris.
Ego Benacurssus Oldratus notarius scriba pallacii iussu | suprascripti assessoris scripsi.

(a) Segue depennato Andree de Stabio de Mor|beg(nio).          (b) et  (tachigrafico) Arnoldo - Rovoledo nell'interlineo in corrispondenza di Mar(tino) | de Saco et Ayroldus de Saco de Morbeg(nio) depennato.
(L.M.P.)
