Constitutio procuratorum
1246 agosto 20

Alcuni uomini di Morbegno e "de Rovoledo" costituiscono Romedio "de Porta" monaco di S. Abbondio e Rolando "Laviçarius" loro procuratori nella causa che intendono portare davanti ai magistrati ed al podestà di Como contro Guidotto "de la Penola", Cumperto "de Puteo" e Lafranco "de la Ture".

Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 60 <c> [A].  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.

Striscia di pergamena (unita mediante cucitura ad altre undici, conservate sotto il medesimo numero di collocazione archivistica 60: per facilitarne l'identificazione vengono qui individuate con lettere in sequenza alfabetica tra parentesi uncinate, seguendo l'ordine con cui sono cucite anche se non rispetta quello cronologico) in stato di conservazione abbastanza buono, ma con qualche scoloritura marginale e qualche spiegazzatura. 

Sembra verisimile che il regesto Paruta - Maurelli ("Carte plures simul iunctae ... et aliae separatae etc.": v. anche il precetto del 13 o 14 giugno) si riferisca, oltre ai nove uniti sotto il numero 56, anche ai dodici documenti cuciti fra loro sotto il numero 60: non è impossibile che un tempo gli uni e gli altri formassero un unico complesso. 

Questo documento - come gli altri con lui uniti - è conosciuto ed utilizzato dal Campiche.

Sulla identificazione di "Rovoledum" cfr. la nota al documento dell' 11 agosto 1246.

Scorrettezze grammaticali nel dettato. 

.M.CC.XLVI., die lune .XII. exeunt(e) ag(usto), indic(ione) .IIII.  Presentibus | Uberto Long(o) de Morbeg(nio) et Mar(tino) de Saco et Ambr(oxio) Sabadino | de Rovoledo rog(atis) testium, ser Iohannes de Bellaxio et Anselmum | Castoldum de Sancto Martino in Strata de Morbeg(nio) et Arnoldus | Sabadinus et Oprandus Sabadinus de Rovoledo fecer(unt) et | constituer(unt) et ordinaver(unt) suos cuiusque certos missos et | procuratores dominum donum Rumedium de Porta mon[e]|cum monesterii Sancti Abondii de Cum(is) et Rolandum Lavi|çarium de Cum(is), q<u>emlibet in solidum, ad o(mn)es causas quas | habent vel habere intendunt sub toto examine Cum(ano) et spe|cialiter sub potestate Cum(ana) vel eius assessore cum omnibus personis et specia|liter cum Guidoto de la Penola et C(um)perto de Puteo et Lafranco de la Ture (a) venientem, in agen|do et defendendo, negando et confitendo, in libellis et terminis dandis | et recipiendis; in omnibus et per omnia quicquid dicti procuratores | vel unius eorum procuratorum fecerit et statuerit et ordinaverit | ad o(mn)ia ea gerenda et facienda que exspedierint et nece|ssaria fuerint ad ipsas et circa ipsas causam et negocium | ratum et firmum habere et tenere promiser(unt) o(mn)i te(m)pore.  Insuper | promiser(unt) oblig(ando) o(mn)ia sua bona pig(nori) mihi infrascripto Iacobo | notario recipienti ad partem o(mn)ium personarum cum quibus esset in | causam quod solvent      totum id quod iudicatum fuerit [per pre]|dictos procuratores vel unius eorum procuratorum et cuiuslibet eorum.

Actum Morbeg(nio).

(SN) [Ego]  Iacobus notarius de Bellaxio hanc car(tam)  tradidi et scripsi.
(a) cu(m) o(mn)ibus - Ture  nell'interlineo con segno di inserzione.
(L.M.P.)
