Querimonia
1246 settembre 13

Comperto "de Puteo", a nome suo e del fratello, e Guidotto "de la Penolla" presentano querimonia nei confronti di Romerio monaco di S. Abbondio.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 60 <n> [A].  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.

Pergamena (unita mediante cucitura ad altre undici, conservate sotto il medesimo numero di collocazione archivistica 60: per facilitarne l'identificazione vengono qui individuate con lettere in sequenza alfabetica tra parentesi uncinate, seguendo l'ordine con cui sono cucite anche se non rispetta quello cronologico) di piccolissime dimensioni, in stato di conservazione non buono, soprattutto nella parte inferiore, con usura del supporto e scoloritura dell'inchiostro che rendono dubbia la lettura specie delle ultime parole.   

Sembra verisimile che il regesto Paruta - Maurelli ("Carte plures simul iunctae ... et aliae separatae etc.": v. anche il precetto del 13 o 14 giugno) si riferisca, oltre ai nove uniti sotto il numero 56, anche ai dodici documenti cuciti fra loro sotto il numero 60: non è impossibile che un tempo gli uni e gli altri formassero un unico complesso. 

Questo documento - come gli altri con lui uniti - è conosciuto ed utilizzato dal Campiche.

.MCCXLVI., die iovis .XIII. intr(ante) s<e>pte(m)br(e).  Conpertus | de Puteo pro se et frat(re) [eius] et Guidotus de la Pe|nolla de C(umis) conquer(untur) de dono Romerio moneco | Sa(n)ti Abondii occaxione decime fru(ctuum) de .D. p(ar)ah[...] |.M.  T(e)r(minus) hodie. R(equixitus) per Bertrametum de Barde|llo ser(vitorem).

(S) Ego Nicolla.   

(a)  Segue depennato  et (tachigrafico) (Com)p(er)t.          (b) Seguono depennate due lettere non riconoscibili.          (c) Segue depennato p(er)t.
(L.M.P.)
