Datio termini respondendi <in causa>

1247 settembre 14
Giovanni "de Oddonibus" giudice e assessore del podestà di Como Rolando "domini Guidonis Bovis" ordina ad Oldefredo "de Barna" di Campovico di presentarsi, anche a nome dei suoi rappresentati, Vitale "de Saxo" e Bruno "de Datio", entro otto giorni a partire da lunedì per rispondere delle dieci lire di denari nuovi richiestegli per danni dal monastero di S. Abbondio.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 69 [A].

Regesto: ANTONIOLI, Spunti, n. 153 (con non piena corrispondenza al contenuto dell'originale). 
La pergamena, alquanto sagomata, è cucita per il bordo inferiore ad altra (con cui costituisce un unico pezzo archivistico) contenente le tre copie datate 30 settembre, 30 settembre e 17 ottobre, e avanzi di filo dimostrano che in antico doveva esser unita anche per il margine superiore (probabilmente a quella del 1247 settembre, in cart. 106, n. 70). 
Il presente documento è conosciuto e utilizzato dal Campiche.

A proposito di Bruno "de Datio" qui chiaramente così indicato si rimanda a quanto scritto a proposito del documento del 5 settembre. 

§  .MCCXLVII., die sabati .XIIII. intran(te) septe(m)br(e).  Dominus Iohannes de | Oddonibus (a) iudex et assessor domini Rolandi domini Guidonis Bovis, regali | gr(atia) Cum(arum) potestatis, dedit terminum unum in concordia par(tium) Oldefredo de Bar|na de Campovico pro se et Vitale de Saxo de Daçio et Bruno | de Datio pro quibus satisdedit ut a die lune ad .VIII. dies proximos sit | respondere libello sibi dato a dono Rumerio de Porta et Viventio | Raynerio de Cum(is) sindicis monasterii et conventus Sancti Abondii de | Cum(is) nomine ipsius monasterii et conventus occaxione librarum .X. novorum pro da(m)pnis | et interesse guasti facti. 
Unde duo.

(SN)  Ego Petrus Coqu(us) notarius et scriba pallatii co(mmun)is de Cum(is) scripsi.

(a) Iohannes de Oddonibus nell'interlineo in corrispondenza di Ubertinus de Porta depennato.
(L.M.P.)
