Intentio probandi in causa

1247 settembre 10

Pietro "de Vestito de Sancto Abondio" dichiara di voler provare che da tempo immemorabile né lui né i suoi maggiori hanno versato le decime su tre terreni tenuti presso S. Abbondio in località "ad Choetam" e "ad Piscinam".
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 75 <g> [A].  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.

Pergamena (unita mediante cucitura ad altre sei, conservate sotto il medesimo numero di collocazione archivistica 75: per facilitarne l'identificazione vengono qui individuate con lettere in sequenza alfabetica tra parentesi uncinate, seguendo l'ordine con cui sono cucite anche se non rispetta quello cronologico) in discreto stato di conservazione: solo qualche scoloritura nella parte inferiore.

 Per quanto concerne il regesto Paruta - Maurelli si v. le osservazioni fatte a proposito del precetto consolare del 25 giugno.

Questo documento - come gli altri uniti - è conosciuto ed utilizzato dal Campiche.

§  Probare intendit Petrus de Vestito de Sancto Abondio in que|stione decime seu fructuum decime trium peciarum terrarum | iacentium ad Sanctum Abondium, due quarum iacent ubi dicitur | ad Choetam et tercia ubi dicitur ad Piscinam, quam contra | eum movet donus Rumerius sindicus monasterii et | capitulli Sancti Abondii nomine ipsius monasterii et capit(ulli), |  quod ipse Petrus, quid ipse quid sui maiores, tenuer(unt)| et posseder(unt) predictas tres pecias terre per .X., .XX.| et .XXX. et .XL. annos et plus proximos preteritos et | etiam tanto te(m)pore cuius memoria non estat,| sine prestacione alicuius decime seu fructuum | alicuius decime.
.MCCLVII., die martis .X. intran(te) septembr(e).

(SN)  Ego Guido de Pertuso notarius scripsi.

(L.M.P.)

