Assessoris preceptum

1247 aprile 10
Attraverso un servitore del comune di Como Giovanni "de Oddonibus" giudice e assessore del podestà Rolando "de domino Guidone Bove" invita Guglielmo "ser Lamberti de Clurio", arbitro nella controversia in corso fra Vassallo prete di S. Maria di Tresivio e Lafranco  "de Becaria" pure di Tresivio, a definirla entro la metà di maggio; e ingiunge al podestà del luogo Giovanni "Grecus" di obbligare a deporre secondo verità i testimoni indicati da prete Vassallo, e di ordinare a Lafranco di restituire a questi un albero di marroni e di abbattere un muro fatto costruire su terra della chiesa.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 77 [A].

Regesto: ANTONIOLI, Spunti, n. 149.
La pergamena, per il resto in buono stato di conservazione, presenta solo nelle ultime righe (in pratica per la sottoscrizione del notaio) una forte scoloritura dell'inchiostro.  Anche sul  verso la scoloritura rende praticamente illeggibile, anche con la lampada di Wood, i resti di una nota che pare di mano tardomedievale, e che è affiancata dalle consuete scritture d'archivio moderne.

Il documento è utilizzato dal Campiche nella compilazione delle liste dei magistrati comaschi.

Si segnala come curiosa particolarità grafica del notaio l'uso di declinare la parola "ecclesia" come fosse "eccel(si)a".

.M.CC.XLVII., die (a) mercurii  .X. intr(ante) aprill(e).  Dominus Iohannes | de Oddonibus  iudex et assessor domini Rolandi de domino Guido|ne Bove, regalli gra(cia) Cum(ane) potestatis, mandat | precipiendo per Iohannem de  [F]inero servitorem co(mmun)is de C(umis) | domino Guilielmo ser Lamberti de Clurio arbitro | int(er) dominum donnum Vasalum prespiterum ecclesie | Sancte Marie de Trixivio, eu una parte, et | dominum Lafrancum de Becaria de Trixivio ex altera, | ut hinc ad medium madium proximum venient(em) (b)| habeat difinitum et determinatum et se<n>tenci|atum omnes discordias, contraversias et questio|nes que vertitur (c) in<ter> eos; et hoc sub pena | et bano librarum .XXV. novorum, secundum formam | et tenorem instrumenti cumpromisionis. | Item precipiat domino Iohanni Greco potestati co(mmun)is | de Trixivio nomine dicti co(mmun)is ut sub pena | et bano ad eius voluntatem constrigat illas | personas de Trixivio quas voluerit suprascriptus | dominus donus Vasalus dicere veritate  (d) de | questionibus quibus dictus donus Vasalus | haberet cum suprascripto domino Lafranco.| Item precipiat suprascripto domino Lafranco ut | dimitat suprascripto domino (e) dono Vasallo | illum arborem maroni qui est penes | ecclesiam suprascriptam, et removeat illum | murum quem fecit super teram suprascripte | ecclesie Sancte Marie; aut veniat facere deffensionem hinc ad .XV. dies proximos, | ad petitionem suprascripti domini doni Vasali | nomine capituli Sancti Abondii. 
(SN)  Ego Petrus Cumcapite notarius | iussu suprascripti assessoris interfui et subscripsi.
(a) Segue  d  erasa e espunta.               (b) A  veniant(em).          (c)  Così A.          (d) Così A.          (e) Segue Vasa depennato.
(L.M.P.)
