Car(ta) constitutionis procuratoris

1247 novembre 29, Cremona, "in domo Dalfini Brofoni"
Uberto del fu Imblavado Rusca detto "Doia" costituisce Girardo "Ponga" suo procuratore per locare le terre che possiede in territorio di Moltrasio insieme agli zii.
Copia autentica coeva (scritta sulla stessa pergamena e di seguito al documento, pure in copia, del 12 dicembre 1247) in ASMi, P, cart. 106, n. 79 [B].  La formula di autenticazione è la seguente: "(SN)  Ego Morestinus de Brivio notarius Cumanus hoc exem|plum ex autentico exemplavi et subscripsi, et sic in eo continebatur | prout in isto legitur exemplo preter litteras vel sillabas plus | minusve".
Per qualche osservazione sul supporto pergamenaceo e sul notaio si rimanda al suddetto documento del 12 dicembre, cui si è deciso di annetterla per conformarsi in qualche modo all'ordine di redazione delle copie dato dal notaio stesso.
§  Milleximo ducent(eximo) quadragessimo septimo, indictione sexsta, die | veneris secundo exeunte mense novembr(is).  Ubertus filius q<uo>ndam domini Iacobi | Imblavadi Rusce de Cumis qui dicitur Doia fecit et constituit suum | certum missum, noncium et procuratorem Girardum Pongam  de Cumis, ab|sentem, spetialiter ad investitucionem faciendum pro sua parte terrarum que | habet in loco Mo(n)traxi sive in territorio Mo(n)traxi insimul cum patruis | suis usque ad annos quatuor proximos venientes, et ad dandum ad fictum dictas | terras omnibus personis quibus voluerit, et ad o(mn)ia ea facienda que expedient (a)| in predictis et circa predicta.  Qui Ubertus promisit oblig(ando) omnia sua bona | pig(nori) michi infrascripto notario recipienti nomine et ad partem omnium illarum personarum | qui (b) dictam terram acciperent ad fictum se ratum et firmum habiturum omni te(m)pore | quicquid dictus procurator dixerit et fecerit in predictis pro ipso Uberto, sub pena et | obligo tocius da(m)pni et interesse ibi promisa.  Actum in Cremona, in domo domini | Dalfini Brofoni.  Interfuer(unt) ibi testes rogati Atto iudes et Gabriel de | Lugano et Atollinus Avocatus, omnes de Cumis.
Ego Girardus filius domini Guilielmi de Puteo de Curg(nola) de Cumis | notarius hanc car(tam) tradidi et scripsi.
(a) Con segno abbreviativo superfluo.          (b) Così B.
(R.P.C.) 
