Assessoris mandatum

1247 aprile 29
Ubertino "de Porta" giudice ed assessore di Rolando "de domino Guidone Bove" podestà di Como invia Vestidello servitore <del comune> a Tirano per intimare che nessuno derivi acqua dalla roggia del mulino "de Sancto Fidelle", appartenente a S. Abbondio.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 81 [A].
Regesto: ANTONIOLI, Spunti, n. 150.
La pergamena presenta qualche minima rosicatura lungo il margine sinistro.  Uno strappo di modeste dimensioni, nell'angolo inferiore destro, è stato ricucito verosimilmente prima dell'utilizzo.  Sul  verso, di mano tardomedievale, "De Tiranno de Rosia"; un breve regesto settecentesco e note archivistiche moderne.

Il presente documento è usato dal Campiche nella compilazione dell'elenco dei cancellieri del comune. 
.M.CC.XLVII., die lune secundo ex(eunte) april(e).  Dominus | Ubertinus de Porta iudex et assessor domini Rolandi de domino | Guidone Bove, regalli gra(cia) Cumarum potestatis, | inposuit et in mandatis dedit Vestidello servitori | Cumano ut eius iussu vadat in loco de Tirano | et in partibus circumstantibus, et ibi dicat et | preconiçet ut nullum co(mmun)e | seu aliquid co(mmun)e vel singullaris persona non | faciat seu fieri faciat accipi aquam vel | derivari de alveo (a) ruzie que vadit | ad molandinum illorum de Sancto Habondio quod dicitur | Molandinum de Sancto Fidelle, quod est inter Coxetum | et Tiranum, sub pena et banno ad volontatem suprascripti | assessoris.  Et si quis vult aliquam defenssionem facere contra | predicta, sint et veniant Cum(as) coram ipso assessore hinc | ad .XV. dies proximos, alioquin dictus assessor procedet de iure.
(SN)  Ego Guifredus de Via notarius et scriba pallacii scripsi | et interfui.

(a) Segue  rugie  depennato.

(L.M.P.)
