Breve confessionis

1247 gennaio 21, Cermenate, "in sedimine Comitis Rampoldi"
Mandro "Lavizarius" di Como ma abitante a Mendrisio dichiara di esser stato soddisfatto da Andrietto "de Monte" del fitto (consistente in una soma di grani fra segale e panico) dovutogli per l'anno passato, pari a quanto versava ai canonici di S. Maria di Como in tempo di pace.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 83 [A].

La pergamena, di piccole dimensioni, è di taglio irregolare: si presenta un po' spiegazzata ma complessivamente in stato di conservazione abbastanza buono.  Sul verso, di mano del notaio Pietro "de Vertemate", "Confessio quam dominus Mandr(us) Lavizarius fecit Andrieto de Monte"; note archivistiche moderne.

L'uso dell' "ante kalendas" nel sistema di datazione degli atti privati, diffusissimo in area milanese, è molto raro in area comasca. Vale forse la pena di notare che il notaio si dice "di Vertemate", ed agisce in questo caso nella zona contigua di Cermenate: territorio di confine fra i contadi delle due città, politicamente conteso, e molto probabilmente soggetto (pur in regime di dipendenza politica da Como) anche ad influssi milanesi nel campo della prassi notarile.
§  Anno dominice incar(nacionis) mill(eximo) ducent(eximo) quadrageximo septimo, die lune .XI. die | ante kal(endas) febr(uarii), indic(ione) quinta.  Contentus et confessus fuit omni occaxione remota dominus Mandrus | Lavizarius de Cum(is) qui habitat Mendricio se esse solutum ab Andrieto qui dicitur Bucella de Monte | de Cermenate de soma(m) una(m) inter siligenem et panicum pro ficto preterito anni proximi preteriti, scilicet pro ficto | quod idem Andrietus faciebat te(m)pore pacis canonicis ecclesie Sancte Marie de Cum(is).  In qua confessione | et solucione promisit idem Mandrus obligando omnia sua bona pignori suprascripto Andrieto, ita quod de cetero | omni te(m)pore stabit et permanebit et erit et faciet stare et esse et permanere co(mmun)itatem et homines de Mendricio | tac(itos) et conten(tos), suis propriis da(m)pnis et exspen(sis) et sine aliquo disspendio et da(m)pno iamdicti Andrieti.

Quia sic inter eos conven(it).  Actum Cermenate, in sedimine Comitis Rampoldi. 
Interfuer(unt) ibi testes Iohannes de Habundio et Stephanus filius condam Iacobi de Colvegnia et Zanonus filius condam Guidoti de Monte, o(mne)s | de Cermenate.

(SN)  Ego Petrus qui dicor de Vertemate notarius qui habito Brenian(o) hoc breve tradidi et scripsi.

(R.P.C.)
