Car(ta) confessionis

1248 gennaio 20, Como, "in brolito"
Ruffino figlio emancipato di Viviano "de Aliasca" dichiara di aver ricevuto da Romedio "de Porta" monaco e rappresentante di S. Abbondio sessantacinque lire di denari nuovi a titolo di frutto di immobili siti a Torno e "ad Sanctum Abondium" già ceduti dal monastero a Viviano agente a nome del figlio.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 94 [A].

Pergamena di taglio molto irregolare, sagomata nella parte superiore destra, in buono stato di conservazione.  Rigatura e marginatura.  Sul verso, di mano tardomedievale o dei primi d'età moderna, "Car(ta) Rufini confescionis de Aliasca "; altre scritture tarde.

Con la pergamena è conservata, con il medesimo numero archivistico 94, una carta ottocentesca con un breve regesto ma interessante per il commento che segue: "1248, 20 di gennajo |  Apoca | o sia confesso di pagamento per fondi in Torno (?) e | nella Valle Comasca, atteso un contratto fra il monastero comasco (della Valle Comasca) di S. Abbondio, e Ruffino, | (figlio emancipato di Viviano de Aliasca) di Como.| I fondi non sono specificati.| Pare che si accenni ad una di quelle stipulazioni | di tacito accordo, che solevansi sottintendere nel dettato notarile  <corretto su cancellatura> ,| conservandosene il tenore a memoria.| Ne' registri del notajo comasco Brancaleone, del fu | Bonaccio, da Faedo".  In realtà tale commento probabilmente non risponde se non parzialmente alla realtà: sembra probabile che un documento di cessione dovesse esistere, anche se qui solo parzialmente identificato con l'anno (1245): se si trattava come è altamente verisimile di un atto di cessione fittizia a garanzia di un prestito (è evidente che le sessantacinque lire qui versate sono l'interesse di una somma mutuata al monastero e coperta da un pegno fondiario, costituito da immobili reinvestiti al monastero stesso ed il cui fitto coincide appunto con l'interesse) è abbastanza logico che tale atto sia stato distrutto una volta saldato il debito.  
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo quadrageximo octavo, die lune .XII. exeunt(e) ian(uario), indic(ione) .VI.  Contentus et confessus fuit, renonc(iando) exceptioni non | numerate peccunie et o(mn)i alteri exceptioni et defenssioni, dominus Ruffinus filius emancipatus domini Viviani de Aliasca de C(umis) se recepisse et habuisse nomine solucionis a domino donno Rumedio | de Porta filio condam ser Iordani de Porta de C(umis), monaco et sindico monasterii et conventus Beati Abondii vallis C(umane) solvente nomine et ex parte dicti monasterii et conventus de denariis ipsius monasterii, libras sexaginta | quinque denariorum novorum bonorum pro o(mn)ibus fictis et pensionibus et mercedibus et gaudimentis et fructibus huius anni proximi preteriti supra seu retro o(mn)ium illarum terrarum et rerum territoriarum et do|morum et molendinorum iacentium in loco et territorio de Turno et in valle Cum(ana) ubi dicitur ad Sanctum Abondium de quibus capitulum et conventus et monaci et confratres dicti monasterii nomine et ex parte suprascripti monasterii et conventus | fecer(unt) vendic(ionem) et datum et cessionem ipsi domino Viviano ad partem dicti Rufini filii sui, secundum quod in duobus instrumentis traditis per Iacobum Dogolinum notarium C(umanus) inde anno .M.CC.XLV. ************ | clarius continetur.  Unde dictus Ruffinus fecit eidem domino dono Rumedio recipienti ad partem dicti monasterii et conventus et capituli finem et refutac(ionem) et remissionem (a) et pactum de non petendo et de non agendo de predictis denariis et fictis | et penssionibus et mercedibus et gaudimentis et fructibus superius solutis et satisfac(tis) ut dictum est.  In qua vero fine et refutac(ione) et pacto et confessione et soluc(ione) et satisfac(ione) et in predictis o(mn)ibus idem dominus Rufinus promis(it) et conven(it) per stipullac(ionem)  o(mn)ia | sua bona pig(nori) oblig(ando) presentia et futura se ex nunc o(mn)i te(m)pore stare et permanere tacitum et contentum et nullo te(m)pore contravenire aliquo modo vel iure quod posset dici vel excogitari (b), et hoc cum o(mn)ibus suis da(m)p(n)is | et exspensis et cum pena totius da(m)pni et interesse ibi sole(m)pni stipullac(ione) deducta; et deductis et pena soluta nichilominus predic(ta) solucio et satisfac(io) et predicta finis et alia rata et firma sint, stent | et permaneant o(mn)i te(m)pore  et sine da(m)p(n)is et exspensis dicti monasterii et conventus.  Unde plures car(te) uno tenore fieri sunt rogate ut supra legitur.  Actum Cum(is) in brolito (c) Cumano.
Interfuer(unt) ibi testes dominus Ambroxius de Curte iudex filius condam domini Albrici de Curte et dominus Otto Rambertengus iudex filius Yonselmi Rambertengi de Vico et dominus Girardus Garçapanis filius Uberti qui dicitur Gar|çapanis not(arius) de C(umis), et pro notariis Morestinus filius condam Mafei de Brivio et Petrus filius condam Arnoldi Cumcapite de Curg(nola) et Stephanus de Subtusripa filius condam Vite de Subtusripa de Curg(nola), omnes de C(umis).

(SN)  Ego Brancaleo notarius filius condam Bonatii de Faedo notarii de C(umis) hanc car(tam) rogatu suprascripti (d) Viventii Raynerii scripsi.  

(a) et (tachigrafico) remiss(ionem) nell'interlineo con segno di inserzione.          (b)  -i  corretta su e.          (c) Così A.          (d) Così A.
(R.P.C.)
