Car(ta) vendictionis et investiture nomine locacionis

1253 maggio 8, Como, "in brolleto"
Per la somma di cinque lire di denari nuovi Martino "Giselbertus" del fu Sondallo vende ad Aimerico "de Vitanis" terreni "in campanea" di Sondalo, rispettivamente in località "in Somagnelle", "in Frasine", "ad Mercuxum" e "ad Rovoscleram"; e contestualmente Aimerico riaffitta a Martino le suddette terre, per la durata di dieci anni e per un canone annuo di cinque soldi.   
Originale in ASMi, P, cart. 107, n. 12 [A].
Pergamena in buono stato di conservazione.  Rigatura e marginatura.  Sul verso, di mano del notaio Raimondo "Luvatus", " § Car(ta) aquisti terrarum Mar(tini) Giselberti de Sondalle", e annotazioni moderne.
Alternanza delle forme "quondam" e "condam", ma in questo secondo caso con segno abbreviativo superfluo.
Il presente atto è fra quelli che consentono di documentare la presenza degli Stoppa in alta Valtellina: cfr. MARTINELLI PERELLI, I rami valtellinesi della famiglia Stoppa di Nobiallo, pp. 38-9.
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo quinquageximo tercio, die iovis octavo intrante madio, indic(tione) undecima.  Vendictionem et datum et tocius sui iuris cessionem ad proprium fecit | Martinus Giselbertus de Sondali filius quondam Sondalli Giselberti domino Aymerico de Vitanis de Cum(is) filio quondam domini Vite iudicis de Vitanis de Cum(is) de pecia una campi iacent(e) | in ca(m)panea de Sondalli ubi dicitur in Somagnelle, cui est a mane Conpag<n>ioni Martinacii, a meridie Zanacii Crene, a sero Iohannisboni Belvillani de Sondalle;  item de petia una campi iacent(e) in dicto | territorio ubi dicitur in Frasine, cui est a mane Sondaline de Bullio, a meridie ripa Vivenci Arpi de Sondallo, a sero Bonifredi Inzelini;  item de duabus peciis prati simul se tenent(ibus), quodam riale mediante,| iacentibus in dicto territorio ubi dicitur ad Mercuxum, cui est a mane Mar(tini) Engoni, a meridie Petri Nigri de Sondalle, a sero heredum quondam Guilielmi Crene;  item de pecia una ca(m)pi iac(ente) in ipso territorio | ubi dicitur ad Rovoscleram, cui est a mane Menegi Zobiani, a meridie ruina co(mmun)is, a sero campus Liceline. Et hoc cum omnibus iuribus, servit(utibus), finibus, accessionibus, ascuis et pascuis, utilitatibus et pertinentiis | ipsis terris et rebus territoriis spectantibus et pertinentibus.  Et ipsum dominum Aymericum dictus Mar(tinus) venditor in suum locum et ius universum posuit de predictis omnibus terris et rebus territoriis,| et ei dedit, cessit et mandavit omnia iura omnesque actiones et raciones realles et personalles, utilles et directas et ypotecharias, et privilegia et prerogativas, et o(mne)s exceptiones et defenssiones et | retenciones et replicaciones et omnes alias sibi pertinentes et co(m)petentes in ipsis et pro ipsis et super ipsis terris et rebus territoriis et earum et cuiuslibet earum racione et ocaxione; ita ut de cetero dictus dominus Aymericus | sit et succedat in universum locum et ius et statum predicti Mar(tini) de predictis omnibus terris et rebus territoriis et omni suo iure utatur et exsperiatur.  Preterea dictus Mar(tinus) dedit parabolam et | licentiam eidem domino Aymerico intrandi et aprehendendi sua auctoritate propria corporallem possessionem et tenutam et quasi predictarum omnium terrarum et rerum territoriarum, et donec | intraverit et aprehenderit constituit se ipsas omnes terras et res territorias tenere et possidere nomine dicti domini Aymerici; cui possessioni illico renunciavit et eam in ipsum dominum | Aymericum transtulit, vollendo desinere possidere et ipsum dominum Aymericum verum dominum et possessorem et procuratorem in rem suam facere de predictis omnibus suo proprio ministerio | et facto.  Quas quidem terras et res territorias superius venditas predictus Martinus promisit et convenit, omnia sua bona pig(nori) oblig(ando) eidem domino Aymerico, ei ab o(mn)i persona,| colegio et universitate omni te(m)pore defendere et guarentare suo pignore et dispendio et sine dampno et dispendio suprascripti domini Aymerici et heredum eius et in penam dupli totius dampni et interesse | solempniter instipulatione deducta et promissa.  Et pro hac vendictione et dato et pro predictis omnibus terris et rebus territoriis contentus et confessus fuit suprascriptus Martinus se recepisse | et habuisse ab ipso domino Aymerici libras quinque denariorum novorum nomine precii et solucionis predictarum terrarum et rerum territoriarum, renunc(iando) exceptioni non numerate pecunie et non dati et soluti | precii, et exceptioni doli mali et metus causa et sine causa, et ne dicere possit se deceptum fore ultra dimidiam iusti precii.  De quibus omnibus terris et rebus territoriis dictus | dominus Aymericus investivit iure locacionis ad fictum predictum Martinum hinc ad decem annos prox(imos), meliorando et non peyorando; pro ficto quarum terrarum et rerum territoriarum | dictus Martinus promisit et convenit, omnia sua bona pig(nori) oblig(ando) eidem domino Aymerico, dare et solvere ei hinc ad sanctum Martinum proximum sol(idos) quinque novorum, et deinde omni anno | totidem usque ad suprascriptum terminum decem annorum, cum omni dispendio et guid(e)r(dono) quod fiet et c(ur)ret pro ipsis denariis petendis, exigendis et habendis post quemlibet terminum.  Actum Cum(is), in brolleto.  Unde plures car(te).

Interfuer(unt) ibi testes Otonellus filius condam ser Alberti de Gillioto de Cum(is) et Ubertus filius quondam domini Loterii de Turri de Cum(is) et Petrus filius condam domini Lafranci Stope de Nobiallo; et pro notario | Lafrancus filius condam ser Guilielmi Folini de Cum(is).

(SN)  Ego suprascriptus Lafrancus de Folino notarius interfui et subscripsi.

(SN)  Ego Raymondus Luvatus notarius Cum(anus) filius quondam Arderici Luvati de Cum(is) hanc car(tam) tradidi et scripsi.

(L.M.P.)
