Car(ta) constitutionis procuratoris

1254 aprile 16, "in mo(n)nasterio <Sancti Abondii>"
Ariberto abate di S. Abbondio e numerosi confratelli costituiscono il monaco Enrico Rusca rappresentante del monastero per sostenerne le ragioni e per presentare una lettera dell'arcivescovo di Milano.   
Originale in ASMi, P, cart. 107, n. 25 [A].  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.
Pergamena di taglio leggermente irregolare, in buono stato di conservazione: un piccolo strappo nel margine superiore, qualche macchia di umidità non influente.  Tracce di rigatura.  Sul verso solo numerazione d'archivio ed un brevissimo regesto settecentesco.
Il regesto Paruta - Maurelli legge erroneamente il nome del procuratore come Romerio Rusca in luogo del corretto Enrico Rusca.

La lettera arcivescovile cui si fa riferimento potrebbe essere quella del 13 gennaio, già in possesso dei monaci ma non ancora resa pubblica fino a questo momento.  Deve però notarsi che l'altra lettera scritta dall'arcivescovo nel luglio dell'anno precedente a favore del clero comasco era stata emessa il giorno 4 del mese e presentata (sempre da Enrico Rusca) alle autorità comasche già il giorno successivo.  

§  Anno dominice incar(nationis) milleximo ducenteximo quinquageximo quarto, die iovis | .XVI. intran(tis) mensis april(is), indic(tione) .XII.  In presentia infrascriptorum testium ad hoc rogatorum | dominus Aribertus Dei gra(tia) abbas mo(n)nasterii Sancti Abondii C(umani) et cum eo donus presbiter | Georgius de Noveçano et donus presbiter Albertus Rambertengus et donus Remedius de Porta | et donus Guilielmus Laviçarius et donus Mar(tinus) de Mendrixio, omnes mo(n)nachii et confratres | dicti mo(n)nasterii, fecer(unt) et constituer(unt) suum et ipsius mo(n)nasterii et conventus certum non|tium et procuratorem donum Honricum Ruscam mo(n)nachum eiusdem mo(n)nasterii ad con|tradicendum omnibus personis quibus (a) voluerint iurare contra libertatem Ecclesie Romane | et contra honorem Dei et beati Abondii et dicti mo(n)nasterii; et qui<d>quid ipse procurator dixerit | et fecerit suprascripti dominus abbas et confratres ratum et firmum habere et tenere promiser(unt), oblig(ando) o(mn)ia bona | dicti mo(n)nasterii.  Item et ad representandum literas domini archiepiscopi Mediolan(ensis) (1), sigillatas eius sigillo.

Actum in predicto mo(n)nasterio.  Interfuer(unt) ibi testes Guilielmus filius condam Otonis de Cardevio | et Vestiellus filius condam Bertrami Canestri et Petrus Gariaçus filius condam Obiçonis de Cadelmario | vallis Lugani.

(SN)  Ego Guido de Sancto Abondio notarius C(umanus) filius condam ser Andree de la Folla de C(umis) hanc car(tam) tradidi | et scripsii. 
(a) Così A.
(1) Leone da Perego, arcivescovo dal 1241 al 1257.

(L.M.P.)

