Investitura "ad fictum" e "ad massaricium"
1257 e 1257 giugno 27
Anselmo e Giovanni "de Albricis", Turco "de Fontanella" e Loterio di Ruggero Rusca a nome del comune di Como investono "nomine locationis ad fictum fatiendum" Menabò "Rubeus" del fu Michele "Bugnonus de Quadrio", che riceve anche a nome del fratello Goffredo, di un prato di quattro pertiche e cinque tavole sito "in Trinalle"; e "ad massaricium nomine locationis" Vallo "Açarius" del fu Taddeo di un altro prato nello stesso luogo, di sedici pertiche. 
Copia autentica da registro in ASMi, P, cart. 107, n. 57 [B].  E' così autenticata: "(SN)  Ego frater Conpertus de Osenago confrater de Rondenario notarius et sc<ri>ba ad can(evam) co(mmun)is de Cum(is) a quaternis | dicti co(mmun)is ex(emplavi) et subscripsi".
Pergamena di taglio molto irregolare, sagomata nella parte superiore destra; piccole rosicature lungo il margine destro, qualche sbiaditura del testo, specialmente in corrispondenza delle righe quinta e settima.  Sul verso solo scritture archivistiche moderne.
Il presente documento pare conosciuto ed utilizzato dal Campiche (la forma dubitativa è giustificata dal fatto che inserendo Danisio Crivelli nelle sua liste podestarili per l'anno 1256-57 l' A. fa riferimento non a questo specifico documento ma, genericamente, a carte anche santabbondiane "1257, Febr. 24 bis Juli ..." che potrebbero in effetti comprenderlo; e citando frate Comperto "de Osenago" come "scriba ad canevam" del medesimo periodo rimanda sì ad una carta del 27 giugno 1257 - che potrebbe pertanto essere proprio la nostra -, ma avendola vista non nel cartario santabbondiano bensì nell' Archivio di Gordevio, quindi in altra copia là conservata).
In nomine Domini.  In regimine domini Danixii Grivelli, anno curent(e) (a)| .MCCLVII., indic(ione) quintadecima.  Domini Anselmus et Iohannes de Albricis et Turcho | de Fontanella et Loterius de domino Rogerio Rus(ca) investiver(unt) nomine co(mmun)is de Cum(is),| secundum quod in libro dicti co(mmun)is continetur, nomine locationis ad fictum faciendum | dominum Menabum qui dicitur Rubeus filium condam domini Michaellis Bugnoni de Quadrio de | Cum(is) recipientem suo nomine et nomine et a par(te) domini Guifredi fratris sui et filii condam dicti domini | Michaellis; nominative de pecia una prati reiacent(e) in Trinalli, que <est> pertic(e) quatuor et tabul(e) .V., | cui est a mane seu esse (con)nsuevit terra suprascripti co(mmun)is que olim locata fuit Petraçio et Anricho fratribus | de Falco, a meridie (b) via, a sero roçia quodam accessio seu via mediant(e), a nullora monasterii | Sancti Abondii quodam fossato unius pedis mediante quod est suprascripti monasterii et ultra cesam ipsius | monasterii. Que vero (c) petia terre olim locata fuerat per co(mmun)e de Cum(is) Alberto filio condam Vegii de Sancto Andrea de Cum(is).
Item, eodem regimine et eadem incar(nacione) et indic(ione), die mercurii quarto ex(eunte) iunio.  Predicti domini quatuor | investiver(unt) ad massariçium nomine locationis dominum Vallum Açarium filium condam domini Tadei Açarii | de Cum(is); nominative de petia una prati reiacent(e) in eodem Trinalli, que est pertic(e) sedecim, cui est a mane strata | publica, a meridie terras (d) suprascripti co(mmun)is que locata fuit olim Finiberto de Sancto Fidelle et in parte Gualdono | Ablatico et Anselmo Grecho, a sero roçia quodam accessio sive via mediant(e) iusta ipsam roçiam,| a nullora via ipsa.    
(b)  Segue  MCCL depennato.          (b) Segue vi[...] depennato.          (c) Segue locata depennato.          (d) Così B.            
(R.P.C.)     
