Car(ta) confessionis

1253 ottobre 26, <Como>, "in solario domini episcopi"
Giacomo arciprete della chiesa Comasca, esattore del secondo fodro imposto su rescritto papale dal vescovo di Vicenza, dichiara di aver ricevuto da S. Abbondio tramite il monaco Martino "Caviliate" cinquanta soldi di denari nuovi. 
Originale in ASMi, P, cart. 107, n. 7 [A].

Pergamena di taglio leggermente irregolare, in buono stato di conservazione; il fatto però che gli attergati appaiano mancanti di qualche lettera iniziale fa pensare che sia stata rifilata dopo l'utilizzo lungo il margine destro. Rigatura e marginatura.  Sul verso, pare di mano dello stesso notaio Guido, "§ Car(ta) confessionis fodrorum";  di altra mano tardomedievale (e mancante della parte iniziale per la ragione che si è detta sopra), "[... mo]nasterii Sancti Abundii Cumani"; altre scritture moderne. 
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo quinquageximo tercio, die dominico sexto exeunt(e) octubr(e), indic(ione) .XII.  Contentus et confessus fuit | omni ocaxione et exceptione remot(a) dominus Iacobus archipresbiter et canonicus ecclesie Cumane, exauctor (a) fodri s(e)c(un)di seu s(e)cu(nda) inpoxitione domini episcopi | Vicentini 1 de sec(und)o rescripto inpetrato a domino papa, se recepisse a dono Mar(tino) Caviliate de Mendrixio mo(n)nacho mo(n)nasterii Sancti | Abondii C(umani) solvente nomine dicti mo(n)nasterii et capituli sol(idos) quinquaginta novorum pro predicto fodro seu inpoxitione.  In qua confessione dictus dominus | Iacobus archipresbiter promixit oblig(ando) o(mn)ia sua bona pig(nor)i presencia et futura suprascripto dono Mar(tino) ad partem dicti mo(n)nasterii et capituli o(mn)i te(m)pore | stare et esse ac permanere tacitus et contentus suo pig(nore) et dispendio et sine da(m)pno et dispendio dicti mo(n)nasterii et sub pena tocius da(m)pni | et interesse sole(m)pni instipulac(ione) promissa.  Quia sic inter eos convener(unt).  Actum in solario domini episcopi Cumani.  Unde plures carte rogate | sunt.  Interfuer(unt) ibi testes dominus Stephanus prepositus de Rondenario et dominus (b) Marchixius prepositus de Vico et Petrus filius ser Rugerii de Vico.
(SN)  Ego Guido de Sancto Abondio notarius C(umanus) filius condam ser Andree de la Folla de Cum(is) hanc car(tam) tradidi et scripsii. 

(a)  Così A.          (b) d(omi)n(u)s  nell'interlineo.   
(1) Vescovo di Vicenza era in quegli anni  Manfredo Pio (EUBEL, Hierarchia Catholica).
(R.P.C.)
