Causarum iudicis preceptum

1271 maggio 25

Il giudice Antonio "Pariarius" ingiunge a Zanino "de Romana" di Lovero di restituire a Guido "de Sancto Abondio", rappresentante del monastero, un bosco sito in territorio di Lovero, località "in Vale Mulinaria" o "ad Meliarolum".
Originale in ASMi, P, cart. 108, n. 118 [A].

La pergamena (sulla quale è scritta di seguito alla presente anche un'altra disposizione emessa dal medesimo giudice nella stessa data), di taglio un po' irregolare, è in stato di conservazione buono.  Sul verso scritture di età moderna.  
Il Campiche, in riferimento al giudice Antonio "Pariarius" per l'anno 1271, parla genericamente di materiale del monastero di S. Abbondio risalente al 25 maggio: molto probabilmente si riferisce collettivamente a tutti i documenti emessi dal magistrato in tale data.

§  .MCCLXXI., die lune .VII. exeunte madio.  Dominus Antonius Pariarius | iudex causarum pallacii co(mmun)is de Cum(is) mandat precipiendo per | Gualdrigetum Stemalium servitorem co(mmun)is de Cum(is) Zanino de | Romana de Loari ut sub pena et banno librarum .XXV. novorum | dimittat et restituat Guidoni de Sancto Abondio, sindico et | nomine capituli et monasterii Sancti Abondii Cum(ani) petiam unam | silve iacent(em) in dicto territorio de Loari ubi dicitur in Vale Mulinaria | seu ad Meliarolum, cui coheret undique buschum - que petia | silve spectat et pertinet dicto capitulo -, nec de ipsa petia | silve de cetero se intromittat.  Et si quam velet facere defenssionem, | veniat coram dicto iudice hinc ad .XV. dies proximos, | alioquin dabitur ei bannum dicte pene et procedetur de iure.

(SN)  Ego Rolandus de Sancto Laur(encio) notarius Cum(anus) scriba pallacii C(umani) scripsi.
(L.M.P.)  
