Arbitrorum preceptum

1263 settembre 1

Pellegro "Fer(rarius)" e Imblavato Rusca, arbitri nelle cause in corso fra M(ilano) e C(omo), ordinano ad alcuni uomini di Copreno ed al comune del luogo di consegnare entro il giorno seguente Manzetto "de Monte" posto in arresto presso di loro su richiesta del "nontius" di Como Pietro "de Vertemate".

Originale (scritto sulla medesima pergamena e di seguito all'altro precetto della medesima data) in ASMi, P, cart. 108, n. 20 [A].

Per la descrizione del supporto si rinvia all'altro "preceptum" del 1° settembre.

§  .MCCLXIII., die sabati primo mensis septembris. Domini | Pellegrus Fer(rarius) et Inblavadus Rusca et socii, ar(bitri) causarum ver|ten(tium) inter M(ediolanum) et C(umas), mandant precipiendo per (a)| Conradum Pezam servitorem dictorum ar(bitrorum) (b)| domino Rugerio Porro et Alberto | de Agnexia (c) Porro et Ardrigolo de Meda, omnibus de Covreno, suis | nominibus et nomine co(mmun)is de Covreno tam nobilium quam vicinorum | et ipsi co(mmun)i ut, sub pena et banno librarum .C. ipsi co(mmun)i | et librarum .XXV. novorum pro quolibet predictorum, consignent coram | dictis ar(bitris) ad crastinam diem proximam in loco Lomacio | Manzetum de Monte qui fuit de Cermenate, qui stat modo | in predicto loco de Covreno, quem Petrus de Insula servitorem dictorum ar(bitrorum) | consignavit per captum in territorio de Covreno predictis domino | Rugerio et Alberto et Ardrigolo suis nominibus et nomine et ad partem | dicti co(mmun)is de Covreno, ad peticionem Petri de Vertem[at]e nontii C(umani) | habentis parabolam capiendi eum (d) usque ad qu[antitatem] librarum novem | pro quibus est in eius ban(no) preteritus.  Et si aliquis vult contradicere [vel] | facere defenssionem veniat coram dictis ar(bitris) hinc ad cra|stinam diem proximam.
(S)  Ego Guaspar(us) Gallin(us) scriba ar(bitrorum) s(crip)s(i).  
(a) Segue nella riga successiva  Paganu(m) de C(er)liano ser(vitorem) dic(torum) ar(bitrorum)  depennato; segue p(er) superfluo.          (b)  Segue nella riga successiva  servit(orem) dicto(rum) ar(bitrorum)  depennato.          (c) d(e) Agnexia nell'interlineo con segno di inserzione, in corrispondenza di un precedente Porro che verisimilmente è da considerarsi cassato ma non lo è graficamente.          (d) Segue  pd  depennato.   
(R.P.C.)        

