Positio in causa
<1264 primavera - estate>
Dichiarazioni rilasciate dal monaco Romerio rappresentante di S. Abbondio nella causa in corso fra il monastero e Maffeo "Lavizairus".  
Originale in ASMi, P, cart. 108, n. 29 <F>  [A].  
Pergamena (unita attualmente mediante cucitura ad altre sei riferibili al periodo primavera - estate 1264, ordinate cronologicamente, conservate insieme sotto il numero di collocazione archivistica 29; per facilitarne l'individuazione vengono qui indicate con lettere in sequenza alfabetica tra parentesi uncinate) di taglio irregolare, fortemente sagomata, complessivamente in buono stato di conservazione.

Se si volesse affidarsi totalmente all'ordine nel quale sono cucite fra loro le attualmente sette pergamene sopra descritte, si potrebbe (e con buona probabilità di esattezza) restringere la datazione del presente documento al periodo che va dal 2 giugno al 1° luglio, date dei documenti cuciti subito prima e subito dopo quello presente: tuttavia, in mancanza di una sicurezza assoluta, si è preferito dare un'indicazione cronologica più generica ed ampia, che però dovrebbe corrispondere verisimilmente alla realtà.

L'atto cui si fa riferimento dovrebbe essere quello datato 20 novembre 1252.

§  Ponit dominus donus Romerius monacus mona|sterii Sancti Abondii nomine capituli ipsius monasterii | cuius sindicus est in causa quam habet dicto nomine | cum domino Mafeo Lavizairo, ocaxione interesse | librarum .XLVI. unius instrumenti in quo continetur | abbatem ipsius monasterii et confratres obligati fuisse domino magistro Mar(tino) de Porta, | quod quancam (a) contineatur in ipso instrumento | quod monaci ipsius monasterii quorum nomina | leguntur in instrumento se obligaver(ant) simul | cum abbate suo dicto domino magistro | Mar(tino), quod in veritate dictum instrumentum traditum | fuit obligando solomodo dictum dominum | abbatem, absque eo quod monaci consentirent | et se obligarent cum eo. 
(A)  Così, evidentemente per  quamquam. 
(L.M.P.)
