Episcopi vicarii preceptum
1264 luglio 1
Andrea della Torre vicario di R(aimondo) vescovo di Como convoca per l'indomani il "convento" ed il "sindicus" di S. Abbondio, Remedio "de Porta", per ascoltare la sentenza che emetterà nella causa mossa contro il monastero da Maffeo "Laviçarius".
Copia autentica in ASMi, P, cart. 108, n. 29 <G>  [B].  E' così autenticata: "(SN)  Ego Guido notarius C(umanus) hoc exe(n)plum ex | aut(entico) exe<n>plavi".  

La pergamena (unita attualmente mediante cucitura ad altre sei riferibili al periodo primavera - estate 1264, ordinate cronologicamente, conservate insieme sotto il numero di collocazione archivistica 29; per facilitarne l'individuazione vengono qui indicate con lettere in sequenza alfabetica tra parentesi uncinate), di taglio molto irregolare, è in buono stato di conservazione.

§  .MCCLXIIIIor., die martis primo | intrante iullio.  Dominus donus Andreas de | la Turre, vicarius domini R(aimundi) (1) venerabilis episcopi | C(umani), precipiendo mandat per Arnoldollum | Galonum servitorem co(mmun)is de C(umis) dono Re|medio de Porta sindico et conventus (a) mo(n)|nasterii Sancti Abondii ut die crasti|na veniant coram ipso vicario cum | omnibus suis iuribus audituri sent(enciam) | de causa quam contra eos movet (b)| Mafeus Laviçarius, non obstante | deleg(acione) fac(ta), cui (c) non prefuit.  Alioquin | dictus vicarius procedet ad prolationem sent(encie) | sic(ut) de iure (d) erit.
Ego Stephanus Gallacius scriba ipsius domini episcopi | C(umani) scripsii.   

(a) Così B.          (b) movet  ripetuto.          (c)  cui(us) con segno abbreviativo per -us  depennato.          (d) Segue una parola illeggibile cancellata.
(1)  Raimondo della Torre, vescovo di Como dal 1262. 
(L.M.P.)
