Carta arbitratus seu sentencie

1261 giugno 4, Como, "in borleto"
"Mescliabenus Capellus", arbitro eletto dalle parti, sentenzia (ma in contumacia dei rappresentanti del monastero) in merito alla controversia in corso fra S. Abbondio ed Anselmo "Lavizarius" e Anselmo "Baliacha", eredi di frate Pasio "Capellus" dell'ordine dei Minori, in merito al complesso di immobili pertinenti al mulino sito "ad Follam" fuori porta Torre ed ai diritti ed obblighi che lo riguardano. 
Originale in ASMi, P, cart. 108, n. 4 [A].

Pergamena (cucita ad altra riportante il compromesso del 28 marzo) in stato di conservazione complessivamente abbastanza buono, ma con qualche piccola rosicatura e stropicciatura: soprattutto influiscono sulla lettura macchie diffuse di umidità, la più importante delle quali (nel margine destro, in corrispondenza delle righe da sette a tredici) richiede l'uso della lampada di Wood.  Una serie di forellini nel margine superiore indica che in passato venne unita anche ad altri documenti.  Rigatura e marginatura.  Sul verso resti di scrittura coeva leggibili con l'ausilio della lampada: "Car(ta) de terris e(m)ptis [...]" (e potrebbe essere del notaio); di altra mano tardomedievale ancora "Car(ta) de terris emptis [...]"; annotazioni moderne, fra le quali un breve regesto settecentesco.
Il dettato appare alquanto scorretto, e vi si trova alternanza di forme per una medesima parola o nome: in particolare si riscontra la forma "qdam" senza segno abbreviativo, alternata sì a "q(uon)dam" con regolare segno ma con una frequenza tale da indurre a pensare, più che ad una dimenticanza, ad un vero e proprio uso grafico da parte del redattore. 
Il "datum et vendicio" fatto da Agnese "de la Folla" della casa da lei edificata a Nicola padre di Pasio risale al 7 dicembre 1241; l'atto di vendita effettuato da Martino "Carpanus" a nome del comune a favore di S. Abbondio dovrebbe essere quello del 14 marzo 1256.
In nomine (a) Domini.  Anno a nativitate Domini millesimo ducentesimo sexagesimo primo, die sabati quarto (b) intrante iunio, indictione quarta.  Super questionibus vertentibus sub Mescliabeno Capello de Turno de Cum(is) arbitro et arbitratore inter | dominum Aribertum de Casella abatem monasterii Sancti Abondii de Cumis et monachos et capitulum ipsius monasterii et capituli, ex una parte, et dominos Anselmum Lavizarium et Anselmum Baliacham heredes fratris Paxii Capelli de ordine fratrum Minorum, ex altera,| occaxione molandini seu folle cum orto et cuiusdam domus cum pergolla et curte tenentis se cum ipso molandino et terre ocupate simul se tenentis, iacentis in Cumis extra et prope portam de Turri ubi dicitur ad Follam; et occaxione proventuum et fictorum eiusdem | molendini seu folle; et occaxione expenssarum factarum in ipso molandino seu folla et aquaductu et rugia ipsius molandini per ipsum Paxium et quondam Capellinum eius fratrem et quondam Nicollam patrem eorum; et occaxione librarum trigintatrium denariorum novorum sortis et eorum | dispendii et dampni, que sunt ex illis libris quadragintatribus denariorum novorum sortis et eorum dispendii et dampni que debebantur per ipsum monasterium ipsi Paxio et q<uon>dam Capellino eius fratri, et qualibet alia occasione et racione; super quibus omnibus ambe partes conpro|miserunt in ipsum Mescliabenum, ut constat per cartam ipsius conpromissi inde traditam et scriptam per Guidonem de Sancto Habondio notarium Cumanum die lune quarto exeunte marcio proximo preterito.  Unde dictus Mescliabenus, visis cartis et scriptis utriusque partis et | diligenter inspectis per sapientes viros, habito etiam conscilio sapientis viri et habita diligenti consideratione super hiis, dixit et arbitratus fuit et laudavit et precepit quod dictum monasterium et capitulum ipsius monasterii nomine ipsius monasterii et capituli | det et solvat hinc ad viginti dies proximos ipsis dominis Anselmo Lavizario et Anselmo Baliache heredibus ipsius Paxii libras trigintatres denariorum novorum bonorum, in denariis numeratis tantum, que sunt ex illis libris quadragintatribus novorum sortis et eorum dispendii et | dampni de quibus ipsum monasterium obligatum est ipsi Paxino et quondam Capellino eius fratri ex causa mutui per breve unum attestatum in una parte; pro quibus libris quadragintatribus novorum dicti Paxius et quondam Capellinus fratres habebant dictum molandinum | in pignore.  Item arbitratus fuit et statuit et pronontiavit quod dictum monasterium et capitulum ipsius monasterii et capituli nomine ipsius monasterii et capituli hinc ad predictum terminum det et restituat ipsis heredibus dicti Paxii libras nonaginta | denariorum novorum, in (c) denariis numeratis tantum, in alia parte, pro restitucione o(mn)ium illarum expenssarum quas dictus Nicolla pater dicti Paxini et ipse Paxinus (d) et q<uon>dam Capellinus eius frater fecerunt et expenderunt in ipso molandino seu folla et rogia ipsius molandi|ni, quid in aptando et redificando follam que tempore investiture facte per ipsum monasterium in ipsum quondam Nicollam in molandinum, quid in descolziando alveum ipsius rogie et dicte folle qui tunc erat plenus, quid in aliis utillibus et necessariis ex[pen]sis.| Item statuit et pronontiavit et arbitratus fuit quod dictum monasterium et capitulum ipsius monasterii nomine ipsius monasterii et capituli hinc ad ipsum terminum det et restituat ipsis heredibus libras triginta denariorum novorum, in denariis numeratis tantum, pro restitucione | illarum exspensarum factarum per quondam Anexiam de la Folla seu q<uon>dam Girardum de Calore de Campora virum eius, et quid per ipsum quondam Nicolam et Paxium eius filium et quondam Capellinum fratrem ipsius Paxii, in constructione et levamento ipsius domus continentis cum ipsa | folla et molandino; de qua domo cum cortexella dictus quondam Nicola habuit datum et vendicionem ab ipsa Anexia; et hanc restitucionem librarum triginta denariorum novorum dare teneantur ipsis heredibus ut supra si ipsam domum habere voluerint et possidere ipsum mo|nasterium et capitulum, alioquin pleno iure dominii et possessionis ipsam domum cum cortexella ab ipso termino in antea sit et remaneat in ipsis heredibus dicti Paxini.  Item pronontiavit et arbitratus fuit quod dictum monasterium hinc ad ipsum terminum | det et restituat ipsis heredibus libras quinque denariorum novorum pro restitucione illarum expensarum quas ipsi heredes fecerunt in sapiente et notario et certa alia pro conpromisso et arbitratu et circa ea.  Item dixit et pronontiavit et arbitratus fuit quod tota illa | terra tenens se cum orto et curia ipsius molandini, que in parte est ortus et in parte curia, que est per mensuram tabulle sedecim, et de qua seu de eius parte dicitur dictum monasterium aquisisse a domino Martino Carpano nomine co(mmun)is de Cumis, et quam terram ipse | Paxinus et quondam Capellinus eius frater, quid q<uon>dam Nicolla pater eorum, occupaverant, pleno iure dominii et possessionis sit et permaneat in ipsis heredibus, ex eo quia ipsam vendicionem habet pro nulla ipse arbitrator, cum ipsum monasterium non ocupaverit (e) | eam, set ipse Paxinus nec q<uon>dam Capellinus et q<uon>dam pater eorum: cum ipsa vendicio debuit fieri occupanti et non alii<s>, secundum formam conscilii Cumani.  Et hec dixit et pronontiavit et arbitratus fuit attendi et observari debere et solvi et restitui per ipsum monasterium ipsis | heredibus in denariis numeratis tantum, et non in cartis co(mmun)is de Cumis.  Item dixit et pronontiavit et arbitratus fuit quod ipsi heredes habeant et teneant et possideant ipsum molandinum et follam et domum cum suis pertinentiis, sine aliquo ficto vel redditu prestando | de cetero ipsi monasterio, donec ipsum monasterium et capitulum dederit et solverit et restituerit ipsis heredibus predictos omnes denarios ut supra, nec ab ipso monasterio et capitulo de cetero fore inquietandos in dominio et possessione predictorum molandini et | domus cum suis pertinentiis.  Et si aliquas exspenssas ipsi heredes vel aliquis qui haberet causam ab eis facerent vel faceret, aliquas exspensas in rogia vel aptacione ipsius molandini, similiter dictum monasterium eis vel ei restituere teneantur arbitrio | dicti Mesclabeni; et de ipso molandino et folla et domo cum suis pertinentiis retencionem et ius retinendi habeant ipsi heredes, vel habens causam ab eis, donec ipse expensse fuerint restitute ad plenum.  Item dixit et pronontiavit et arbitratus fuit | hoc modo super fictis curssis et preteritis et remanssis ad solvendum usque hodie per ipsum Paxinum et quondam Capellinum fratres et eius heredes et quondam Nicollam patrem ipsorum Paxini et Capellini, si in solucione cessasse reperiretur dictum quondam Nicollam et dictum | Paxinum et quondam Capellinum eius fratrem vel aliquem eorum, et etiam super futuris, et eorum expenssis, dampnis et interesse, videlicet quod absolvit ipsos heredes dicti Paxini a predictis omnibus fictis tam preteritis quam futuris, et eorum dampnis et expenssis et interesse | tocius temporis preteriti et futuri, ex eo quia ipsum molandinum stetit guastum per multa tempora et aliis rationibus quampluribus.  Et hec dixit et arbitratus fuit dictus Mesclabenus attendi et observari debere sub pena conpromissi; et pena solu|ta nichilominus teneantur attendere et observare predicta.

Et hec omnia dixit et arbitratus fuit predictus Mesclabenus arbitrator sedendo pro tribunali, presentibus predictis dominis Anselmo Lavizario et Anselmo Baliacha heredibus predicti fratris Paxii de ordine fratrum Minorum et absentibus dominis | Ariberto de Cassella abate dicti monasterii nomine ipsius monasterii et presbitero dono Romedio et dono Guilli(el)mo Lavizario et dono Martino et dono Honrico Rusca, omnibus monachis et confratribus dicti monasterii et capituli nomine | ipsius monasterii.  Qui etiam domini abas et predicti monachi et confratres dicti monasterii, nomine ipsius monasterii et capituli, requisiti fuerunt per plures servitores quampluries precepto dicti arbitri peremptorie, ut venirent ad certos terminos eis | datos per dictum arbitrum ad loca constituta audire ea que volebat arbitrare et pronontiare dictus arbiter; et non venerunt, set venire penitus contempsserunt.

Que quidem omnia et singula dixit et arbitratus fuit predictus Mescliabenus arbitrator in borleto Cumano.  Unde plura.

Interfuerunt ibi testes ad hoc rogati ser Bortolus filius quondam domini Lafranci de Via et Ugo filius quondam ser Stephani de Macio de Cumis et Tadeus de Cavrano de Arzenio filius quondam ser Speroni de Arzegnio et Ambroxetus de Redon|dello de Agnio filius Frugerii de Agnio.

(SN)  Ego Bertramus de la Porta notarius Cumanus filius Ardrici de la Porta de Cumis hanc cartam arbitratus seu sentencie iussu predicti arbitri scripssi et huic interfui et subscripsi. 
.          
(a) Imomine in  A.          (b) quarte in A.          (c) yn in A.          (d) Paxinius con -i- espunta.          (e) non ocupaverit ripetuto.          
(R.P.C.)
