Terminus probandi nec non essendi ad causam
1261 settembre 1
Manuele "de Lucino" arcidiacono e vicario della Chiesa comasca invita l'abate di S. Abbondio a presentare entro quindici giorni le prove che intende usare nella causa mossagli da Maffeo "Lavizarius"; e convoca per quel termine entrambe le parti. 
Originale in ASMi, P, cart. 108, n. 7 <D> [A].

Pergamena (unita mediante cucitura ad altre quindici - la prima del 1252, le altre dell'estate-autunno 1261 - conservate sotto il medesimo numero di collocazione archivistica 7: per facilitarne l'identificazione vengono qui individuate con lettere in sequenza alfabetica tra parentesi uncinate, seguendo l'ordine con cui sono cucite anche se non rispetta sempre quello cronologico) in discreto stato di conservazione. Rigatura.
.MCCLXI., die (a) iovis primo mensis septe(m)br(is). | Dominus Manuel de Lucino, Cum(anus) archidiaconus et vicarius | ecclesie Cum(ane) sede vacante, dedit terminum .I. .XV. dierum | prox(imorum) domino abbati Sancti Abundii Cum(ani) nomine capituli | dicti monasterii et conventus probandi quicquid probare | voluerit in causa quam contra eum movet dominus Maffeus | Lavizarius de Cum(is) occaxione librarum .XLVI. novorum sortis et eorum | dis(pendio), da(m)p(no) et interesse.  Et interim possit probare quicquid | probare vult in dicta causa.  Et tunc ambe partes sint | ad causam.  Unde duo. 
(SN)  Ego Iohannes de Maza notarius Cum(anus) scripsi. 

(a)  Segue sabati  depennato.
(L.M.P.)
