Intentio probandi
<1261 estate>
Davanti a Manuele "de Lucino" arcidiacono e vicario della Chiesa episcopale e del capitolo comasco Maffeo "Lavizarius" precisa i punti che intende provare nella causa che muove all'abate ed al capitolo di S. Abbondio riguardo a danni subiti.
Originale in ASMi, P, cart. 108, n. 7 <N> [A].

La pergamena (unita mediante cucitura ad altre quindici - la prima del 1252, le altre dell'estate-autunno 1261 - conservate sotto il medesimo numero di collocazione archivistica 7: per facilitarne l'identificazione vengono qui individuate con lettere in sequenza alfabetica tra parentesi uncinate, seguendo l'ordine con cui sono cucite anche se non rispetta sempre quello cronologico), evidentemente di recupero, è molto sgualcita e macchiata, e l'inchiostro si presenta molto scolorito.

Ad fidem faciendam vobis domino Manuelle de | Lucino, archidiachono Cum(ano) et vicario ecclesie episcopallis et | capituli Cum(ani) seu ipsius capituli, probare intendit dominus | Mafeus Laviz(arius) in causa quam movet contra dominum abbatem | [et] capitulum monasteri Sancti Abondii valis Cumane occaxione librarum | .XLVI. novorum sortis et eorum dapn(o) et interesse, quod ipse Mafeus | dapnum passus est seu substinuit de sol(idis) .IIIIor. pro libra pro quolibet | anno pro predictis libris .XLVI. novorum quos non habuit in termino statuto. | Item quod ipse Mafeus lucratus fuisset seu lucrum habere potuisset | de qualibet et pro qualibet libra sol(idos) .IIII or. in quolibet anno, quid in negoc[i]|acionibus quid in aliis factis si predictos denarios habuisset. |  Item quod co(mmun)e interesse cuiuslibet est et prestatur in civitate | Cumana et eius episcopatu sol(idi) quatuor vel [quinque] ad minus pro qualibet libra | in quolibet anno.
(L.M.P.)
