Car(ta) denonciationis

1262 febbraio 10, "extra civitatem Cum(anam), aput pontem de Sancto Abondio"
Zirio del fu Alberto "Rambertengus", procuratore di Rainoldo "Lambertengus", chiede a nome di questi all'abate di S. Abbondio Ariberto "de Cassella" e ai monaci Guglielmo "Laviçarius" e Martino "Caviliata" di far versare a Rainoldo due anni di fitti arretrati, in granaglie ed in vino, delle terre a lui vendute dal monastero in Rebbio.  
Originale (sulla stessa pergamena e di seguito alla procura scritta nella stessa data) in ASMi, P, cart. 108, n. 9 [A].

Per la descrizione del supporto si rimanda alla carta di procura del 10 febbraio in cart. 108, n. 9.

L' emendamento "Gras<s>us" proposto nella sottoscrizione del notaio (e ciò in base al confronto con la contemporanea carta di procura scritta sulla medesima pergamena) pare probabile ma non sicuro: non si può escludere una voluta e disinvolta scelta grafica del redattore, analogamente a quanto avviene per l'alternanza delle forme "Rambertengus" - "Lambertengus" presenti in una medesima riga (e si osserverà che nella predetta contemporanea carta di procura le grafia è inversa, cioè Rainoldo è un "Rambertengus" e Zirio un "Lambertengus"). 
L'integrazione "Alberici" viene proposta sulla base del confronto con i documenti del 20 novembre 1252 e del 31 dicembre 1253 (si nota inoltre che nel primo di essi Guglielmo "Tencha de Inuzio" del fu Alberico è detto gastaldo di S. Abbondio) .  
§  .MCCLXII., die veneris .X. intr(ante) febr(uario), indictione quinta.  In presentia infrascriptorum testium ad hoc rogatorum.| Zirius filius condam domini Alberti Rambertengi de Vico, nomine et ad partem domini Raynoldi Lambertengi de Vico | cuius missus est ad predicta omnia facienda, ut apparet per car(tam) ipsius missi inde hodie per me infrascriptum | Gufredotum Grassum notarium Cum(anum) traditam et scriptam, dixit et denonciavit domino dono (a) Ariberto de Cassella de Vico abbati | monasterii Sancti Abondii Cumani et domino dono Guilielmo Laviçario et domino dono Mar(tino) Caviliate monachis | eiusdem monasterii, eorum nominibus et nominibus et ex parte eiusdem monasterii et capituli et conventus eiusdem, ut solvi ei | faciant a masariis ipsius domini Raynoldi de terris et rebus territoriis quas dictum capitulum vendidit dicto domino | Raynoldo in loco et territorio de Alebio et par(tibus) circonstantibus de fictis preteritis duorum annorum proximorum preteritorum;| videlicet somas vigintiduas blave per quartum et anforas sex vini de vino de Alebio pro quolibet anno, | secundum tenorem loccacionum.  Et de quibus fictis dictum capitulum tenetur ipsi domino Raynoldo secundum formam | pactorum que continentur in car(ta) dicte vendicionis.  Alioquin de cetero exigeret et peteret quicquid posset.
Actum extra civitatem Cum(anam), aput pontem de Sancto Abondio.  Unde plur(a).

Interfuerunt ibi testes Inverardus Lambertengus filius condam (b) ser Gonselmi Rambertengi de Vico et Petrus de Mangiaria | servitor Cum(anus) filius condam Iohannis Mangiarie de Sondalli et Tencha de Ynuzo filius condam ***(c).
(SN)  Ego Gufreditus Gras<s>us notarius Cumanus filius condam (d) Iohannis Grassi de Vico | hanc car(tam) tradidi et scripssi et interfui.
(a) dono nell'interlineo con segno di inserzione.          (b) (con)dam con segno abbreviativo superfluo.          (c) Probabilmente da integrare con Alberici.          (d) (con)dam con segno abbreviativo superfluo.
(R.P.C.)           
