Recordatio mansorum

Sec. XIII (prima metà)
Elenco di beni posseduti in Talamona, Morbegno, Dazio, Bema, Sacco e altre località vicine dall'abate di S. Abbondio.
Originale in ASMi, P, cart. 111, n. 91 [A].

La pergamena è scritta su entrambe le facciate: ma mentre il recto appare in buono stato e completamente leggibile (semmai qualche difficoltà, specialmente nei nomi, è data dalla grafia del compilatore non sempre chiara), il verso è del tutto macchiato e scolorito, tanto da rendere praticamente incomprensibili le diciassette righe di testo, anche con l'aiuto della luce di Wood, ad esclusione di qualche parola sparsa.  Si è comunque deciso di presentare almeno la facciata leggibile, ribadendo peraltro che in qualche caso i nomi degli appezzamenti o dei conduttori possono essere dubbi. Sempre sul verso, di mano moderna, "de Talamona et Bema".
La datazione viene proposta sulla base della ricorrenza di alcuni nomi che compaiono nel presente documento in altri atti dei primi decenni del Duecento.

§ In nomine Domini.  Recordatio mansorum de Talamona et de Morbenio quos dominus abbas Sancti | Abundii h(abe)t.  In primis (a) mansus de Minuda quem tenet Forzanus cum nepotibus. | Item mansus Orlandus quem tenent Zespeo de Bema et Andreas.  Item mansus de Casina | quem tenet Albertinus filius Rubei de Bema.  Item mansus Conescus quem tenet | Maza et Bernardus de Talamona et Matheus Castaldus.  Isti mansi sunt in territorio | de Talamona.  Item tercia pars mansi de Meroldi de Sancto Martino (b) quam tenet Matheus Castaldus et Petrus | Recus.  Item mansus de Casina de Morbenio quem tenet Forzanus cum socio suo. | Item mansus Bruxenus quem tenet Matheus Castaldus et Petrus Recus cum suis sociis. | Item mansus Draconus quem tenet Forzanus cum fratribus et nepotibus. Item mansus de Collon|zolo quem tenet Martinus Zobionus.  Item mansus de Cassengo quem tenet Matheus Caifaxius | et Albus de Concilio cum aliis suis sociis.  Omnes isti sunt mansi de territorio de Morbenio. | Item in loco de (c) Datio mansus Gezonus quem tenet Romerius de Dacio cum fratribus suis.  Item mansus | Bruxanus quem tenet Fidetus Tordus cum suis sociis.  Item tercia pars de Bema cum omnibus (d) | honoribus quam tenent filii Bontade de Bema et filii Ferlende et filii Mascarii, o(mne)s de Bema, | et Albertinus de Rubro.  Item tercia pars Sacci quam tenent Martinus (e) de Sacco cum suis | sociis.  Item pecia una terre in loco de Morbenio quam tenent Mazostri. Item alia pecia in eodem loco | quam tenet Rex de Morbenio.  Item domus de castello quam tenet dominus Anselmus de Castello.  Item sillva | una ubi dicitur in Castenadelo quam tenet Math(e)us Cast(aldus).  Item terra illa quam tenet Bertramus | de Ranerga.  Item petia una vinee quam tenent Petrus de Cruce cum nepotibus.  Item clausura | de Gandolina quam tenet Forzanus cum nepotibus.  Item tercia pars castellacii quod (f) est in insula quod consuevit | tenere Math<e>us Casta(ldus) et quod Vicedomini usurpaver(unt).  In castello de castellantia tria casaricia que | tenet Matheus Castaldus cum sociis suis. Item medietas alpis de Orda quam tenet [...] | [...] et Iohannes de Olda.  Item tercia pars alpis de Bodeno et de (g) Semoldo quam tenet Matheus | Castaldus.  Item tercia pars de Premistino quam tenet Matheus Ca(staldus).  Item in Gerola imper(iales) .XVI. || [...].
(a) -m-. pare corretta su altra lettera.      (b) de S(an)c(t)o Martino nell'interlineo con segno di inserzione.      (c) de nell'interlineo con segno di inserzione.      (d) -b pare corretta da altra lettera.      (e) Segue de Gardiano depennato.      (f) q e d fuse in un'unica lettera con sovrapposto il segno abbreviativo.          (g) d(e) nell'interlineo. 
(L.M.P.)

