Car(ta) investiture nomine massaricii

1238 agosto 22, Torno, "in inclaustro ecclesie <Sancte Tecle>"
Prete Giorgio officiale di S. Tecla di Torno investe a massaricio per dieci anni Lantelmo del fu Costanzo "de Sala" di un appezzamento in Torno, località "in Plazola", per un fitto annuo di dieci soldi di denari nuovi da versarsi a s. Martino.  
Originale in ASMi, P, cart. 723, n. 12 [A].

Trascrizione in BOEM, Pergamene di incerta provenienza, n. 16. 

Pergamena in buono stato di conservazione.  Sul  verso, di mano tardomedievale leggibile con l'ausilio della luce di Wood, "Carta investiture de Turno", e scritture archivistiche moderne.

Pur non comparendovi esplicitamente il nome del monastero, si è ritenuto di inserire questa carta fra quelle santabbondiane perché non vi è dubbio che in passato ne facesse parte: la chiesa di S. Tecla di Torno era infatti fra le dipendenze, ed il prete Giorgio suo ministro è il Giorgio figlio di Pietro "Bonolzellus de Noveçano", monaco di S. Abbondio, già rettore di S. Maria di Tresivio e poi per lungo tempo della chiesa di Torno.  
(SN)  In nomine Domini.  Milleximo ducent(exim)o trigeximo octavo, die dominico decimo ex(eunte) aug(usto),| indic(ione) .XI.  Dominus do(n)nus Ieorgius presbiter et officialis ecclesie Sancte Tecle de Turno nomine et ex parte | dicte ecclesie investivit nomine locacionis et massaricii Lantelmum filium quondam Constancii | de Sala de Turno de petia una terre iacentis in territorio de Turno ubi dicitur in Plazola quam | hodie emit a predicto Lantelmo, sicut in quodam instrumento continetur.  Ita ut habeat et teneat | eam nomine locacionis et massaritii hinc ad annos decem proximos, meliorando eam et non peio|rando, sine <contradicione> suprascripti domini donni Ieorgii et sui successoris.  Pro ficto et locacione cuius petie terre promisit | omnia sua bona pignori obligando ipse Lantelmus eidem domino donno Ieorgio ad partem suprascripte | ecclesie dare et solvere ei omni anno in sancto Martino ad partem dicte ecclesie Sancte Tecle sol(idos)| decem denariorum novorum, cum omni dispendio et guid(e)r(dono) facturo post quemque terminum pro ipsis denariis exigendis | et mutuandis.  Actum in inclaustro predicte ecclesie.

Interfuer(unt) testes Brexanus filius Formenti de Picenico et Iohannes filius quondam ser Petri Bonolcelli et | Ottobonus filius quondam Ogerii de Turrigia de Lalio.

(SN)  Ego Iohannesbonus de Sancto Iuliano notarius hanc car(tam) traditam et inbreviatam per quondam Ugonem | filium quondam ser Iordani Levexelli, et per eum constitutus ad explendum et finiendum omnes car(tas) et instrumenta | per eum tradita et inbreviata, secundum modum et tenorem inbreviature dicti contractus non cançellate | scripsi et subscripsi et explevi, quod eam explere non potuit interventu mortis.
(L.M.P.)   
