Carta investiture per massaricium

1224 gennaio 21, Tresivio "in suburbio, in caneva Ambrosii Imblavati"
Prete Giorgio officiale di S. Maria di Tresivio investe a massaricio per sei anni Tedaldo del fu Uguccione "de Beccaria" di un campo ed un prato in località "ad Sacium", in territorio di Tresivio oltre l'Adda, per un fitto annuo di cinque soldi di moneta imperiale o dieci di moneta nuova milanese da versarsi a s. Martino.
Originale in ASMi, P, cart. 723, n. 7 [A]. 
Trascrizione in BOEM,  Pergamene di incerta provenienza, n. 9. 
Pergamena molto sagomata nella parte inferiore: presenta una lacerazione lungo la piegatura verticale centrale, che interessa le ultime cinque righe di testo ma senza interferire con la lettura, e macchie di umidità.  Rigatura.  Sul verso, di mano tardomedievale, "Car(ta) investiture", e scritture archivistiche moderne.

Pur non essendo esplicitamente nominato il monastero di S. Abbondio, si è inserita questa carta nella presente raccolta perché non vi è dubbio che in passato appartenesse al suo archivio: S. Maria di Tresivio come sappiamo dipendeva almeno dai primi del XII secolo dal monastero comasco, e il prete Giorgio qui suo ministro è il monaco Giorgio di ser Pietro "Bonolzellus de Noveçano" (cfr. MARTINELLI PERELLI, Presenza benedettina, p. 301), che in futuro sarebbe stato incaricato di reggere un'altra dipendenza santabbondiana, S. Tecla di Torno.
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) mill(esim)o ducent(esim)o vigesimo quarto, die dominico (a) undecimo exeunte mense ian(uarii),| indicione duodecima.  Dominus Georgius presbiter, officialis et minister ecclesie Sancte Marie de Trisivio, nomine et ex parte ipsius | ecclesie investivit per locationem et massaricium Tedaldum filium condam Uguzzoni de Beccaria de suprascripto loco Trisivii, nominati|ve de tota illa terra ca(m)piva et prato et toto eo que et quod sunt iuris suprascripte ecclesie ibi ubi dicitur ad Sacium, quod est in territorio Trisivi | ultra Aduam, et de omnibus viis et ingressibus et pertinentiis suprascripte terre.  Ita ut ipse Tedaldus debeat habere et tenere predictam terram | et predictum pratum et omnia pertinentia sua, cum viis et ingressionibus suis, ab hinc in antea usque ad annos sex co(m)pletos, et exinde facere | nomine et iure locationis et secundum quod <de> re conducta licet facere, bene faciendo et bene colendo et retinendo et meliorando illa | et non peiorando.  Et pro ficto eius terre et prati et o(mn)ium que superius data sunt in hac locatione ut supra legitur, ipse Tedaldus obligan|do pignori omnia sua bona promisit et convenit dare et solvere sol(idos) quinque imperial(is) monete, aut sol(idos) decem bonorum | denariorum novorum Mediolanensium, in peccuniam numeratam tantum, cum suo dispendio, omni anno in sancto Martino dicto domino | presbitero aut alii eius successori sive officiali iamdicte ecclesie ad partem ipsius ecclesie.

Quia sic inter eos convenit.  Actum Trisivi in suburbio, in caneva Ambrosii Imblavati.

Predicti locator atque conductor rogaver(unt) hanc cartam ut supra legitur fieri.

Interfuer(unt) rogati testes Ambrosius filius condam Alberti Imblavati, Salvator filius eius, Iohannes filius condam Millonis et Pelliparius filius condam Ugonis Bugnoni de Trisivio.

(SN)  Ego Gaidonus [filius condam Guilielmi de Qu]adri de Trisivio | imperialis notarius [rogatus] scripsi. 

(a) Segue octavo  espunto e depennato, ed una lettera i non cassata..  
(L.M.P.)
