Car(ta) confessionis

1238 agosto 4 (?), Como, "in ecclesia Sancti Pluini"
Giacomo "Rumus" del fu Musso "Laviçarius" dichiara di aver ricevuto dai monaci di S. Abbondio undici lire di denari nuovi a titolo di interesse per l'anno trascorso delle centodieci lire a lui dovute dal monastero.
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 219 [A].

Pergamena in buono stato di conservazione.  Tracce di rigatura.  Foro di filza fra la sottoscrizione del notaio Fomasio e quella del notaio Guido.  Sul  verso  scritture di età moderna, fra cui un brevissimo regesto settecentesco.
Il notaio Guido "de la Folla"  è lo stesso che in altri atti compare come Guido "de Sancto Abondio". Si segnala che in questo, come nell'altro documento di ugual data, Guido modifica leggermente da quello consueto il proprio segno di tabellionato (che di norma appare come un graticcio di due colonne sormontate da cuspidi, e apparentemente solo qui su tre colonne).
Qualche scorrettezza grafica o sintattica nel dettato.

Incongruenze negli elementi della datazione: nel 1238 correva l'undicesima indizione, ed il giorno 4 agosto cadeva in mercoledì.
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducent(eximo) trigeximo octavo, die dominico quarto intrante agusto, indic(ione) | decima.  Contentus et confessus fuit o(mn)i occaxione remota dominus Iacobus qui dicitur Rumus filius condam domini Musii Laviça|rii de C(umis) se recepisse libras undecim (a) denariorum novorum a dono Petro Albo et dono Ariberto de Casella de Vico et | a dono Guilielmo Laviçario et a magistro Ariberto clerico, omnes mo(n)naci et confratres mo(n)nasterii Sancti Habondii de C(umis)| et ad partem predicti mo(n)nasterii et capituli, pro dono seu guid(e)r(dono) unius anni proximi preteriti de illis libris | centum decem novorum quas suprascriptum (b) mo(n)nasterium (c) et capitulum tenentur suprascripto domino Iacobo per car(tam) unam | atestatam sic(ut) ibi dicebant.  In qua confessione suprascriptus dominus Iacobus promixit oblig(ando) o(mn)ia sua bona pig(no)ri | suprascripto mo(n)nasterio ad (d) partem predicti capituli o(mn)i te(m)pore stare ac permanere tacitus et contentus, suo | da(m)pno et dispendio, sub pena tocius da(m)pni et interese.  Quia sic inter eos convener(unt).  Actum in ecclesia Sancti | Pluini de C(umis).  Unde plures car(te) uno tenore rogate sunt.  Interfuer(unt) ibi testes dominus Bertarus filius condam | ser Pelegri de Cortexella de C(umis) et Guilielmus filius condam ser Uberti Laviçarii de C(umis) et Locarnus filius condam Annis | de Locarno rogati testes;  pro notare (d) Ubertus filius condam item Uberti Stelli(n)pectus de C(umis) et Iacobus filius condam Brignoli | Salarii de C(umis).  (SN)  Ego suprascriptus Iacobus Sellarius notarius interfui et subscripsi.
(SN)  Ego Guido notarius filius condam ser Andree de la Folla de C(umis) hanc car(tam) tradidi et scripsii.

(a) Con segno abbreviativo superfluo.          (b) In A suprascriptuu(m), con l'ultima  -u-  corretta su s  erasa.          (c) -m  corretta su  s  erasa.          (d)  -e  pare corretta su altra lettera.   
(R.P.C.)        
