Precepti revocatio

1250 ottobre 1
Dalfino "de Marnate", giudice e assessore del podestà Guido "de Petrasancta", annulla il divieto da lui fatto al monastero di S. Abbondio di lavorare certi terreni siti "ad Sanctum Iohannem", avendo il monaco Enrico Rusca presentato una difesa circa i diritti e i privilegi del monastero.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 108 [A].

Pergamena in stato di conservazione abbastanza buono ma in qualche parte scolorita, ciò che rende dubbia la lettura di qualche riga; un piccolo strappo antico presso il margine sinistro venne ricucito verisimilmente prima dell'utilizzo.  Foro di filza in calce.  Una serie di forellini nel margine superiore, indice che la pergamena dovette essere per qualche tempo cucita ad altre.  Sul  verso scritture di epoca moderna, fra cui un brevissiomo regesto settecentesco. 

Il documento è utilizzato dal Campiche nella compilazione delle liste dei magistrati comaschi.

§  .MCCL., die sabati primo mensis octubr(is).| Dominus Dalfinus de Marnate iudex et asesor | domini Guidonis de Petrasancta potestatis Cum(ane)| revocavit et pro simplici requisicione posuit | preceptum factum per Marchixium de Cum(is)| servitor (a) co(mmun)is de Cum(is) inpoxitione | eiusdem asesoris domino dono Honrico | Rusce monacho monasterii | Sancti Habondii Cum(ani) et omnibus | alliis monacis ipsius monasterii | ut non inpedirent Adam de | Alliascha et illos de Alliascha | tenere, laborare, seminare quas|dam terras iacentes infra | vallem Cum(anam) ad Sanctum Io|hannem, quod scriptum fuit per Ari|aldum Monachum notarium hoc | anno, secundo ex(eunte) setembr(e),| quia idem don Honricus pro se | et alliis monaciis (b) et ipso | monasterio coram ipso ass(esore)| venit fatiens defensionem | et allegans privegium suum,| presente (c) Sp(er)rono de Allias|ca (d) pro se et alliis de Alliasca.
(SN)  Ego Federicus notarius | qui dicor de Lomacio et scriba | pallacii co(mmun)is de Cum(is) iusu | suprascripti asesoris (e) scripsi.
(a) Così A.          (b) Così A.          (c) Segue depennato  dic  con segno abbreviativo.          (d)  -i-  pare corretta su altra lettera, fose la parte superiore di una  s.          (e)  Segue sc(ri)s depennato.
(R.P.C.)
