Episcopalis vicarii dispositio 
1250 novembre 9
Rodolfo monaco di Lucedio, vicario del vescovo di Como, consente ai fratelli Giovanni e Finiberto "de Albricis" di entrare in possesso dei beni di S. Abbondio fino a soddisfazione delle ottanta lire di denari nuovi ad essi dovute.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 109 [A].

Pergamena in buono stato di conservazione, con piccoli fori originali sparsi e quello che pare il foro di filza nella parte sinistra, fra le righe settima e ottava; sono tuttavia il poco contrasto offerto dall'inchiostro rispetto al supporto e la scrittura spigolosa del notaio Anselmo a rendere in qualche caso difficile la lettura del testo.  Sul verso scritture di epoca moderna, fra cui una breve nota settecentesca.

Su Rodolfo, fratello del vescovo Uberto "de Sala" e monaco cistercense, Helvetia Sacra, 6, pp. 128-130.
§  .M.CC.L., die mercurii nono intran(te)| nove(m)br(e).  Dominus Redulfus monachus de Lucedio | vicarius domini episcopi Cum(ani) dedit parabolam | Albricco Cavadino de Vurio ad partem | dominorum Iohannis et Finiberti fratrum de Albricis | de Cumis accipiendi et contestandi (a) ubique de rebus et | bonis monasterii et capituli Sancti Abundii | Cum(ani) usque ad satisfacionem librarum .LXXX.| novorum ad eorum dis(cretionem) cum ser(vitore) Cum(ano), exceptis (b) | libris, paramentis, auribus (c) | et calicibus ecclesie.  Et hoc quia non | venerunt nec miserunt aliquem pro eis | coram ipso vicario facere defensionem | cum fuerint requisiti.

(SN)  Ego Anselmus notarius scripsi. 
(a) et contestandi  nell'interlineo con segno di inserzione.          (b) Seguono all'inizio della riga seguente tre parole presoché illeggibili depennate.           (c)  Così pare (ma forse aureis con -b- depennata ?).     
(R.P.C.)            
