Petitio

<1251 ?>

Onrico monaco e "sindicus" di S. Abbondio chiede a Delfino "de Mar[nate]", vicario del podestà di Como Guido "de Petrasancta", di costringere Martino "Menagucius" ed Alberto suo figlio a rifondere i danni apportati in un bosco di proprietà del monastero sito in Breno. 
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 121 [A].

Striscia di pergamena unita mediante cucitura ad altre tre contenenti documenti rispettivamente del 20 agosto, del 30 agosto e del 7 settembre 1251 (è la ragione che ha indotto a proporre l'anno 1251 anche per la stesura della presente petizione); è molto sagomata, con due fori originari nella parte centrale sinistra, in stato di conservazione discreto.  Sul verso scritture d'archivio moderne.

§  A vobis domino Dalfino de Mar[nate],| iudice et assessore et nunc vicario domini | Guidonis de Petrasancta potestatis Cumane,| peto ego donus Honricus monacus (a)| et sindicus monasterii Sancti Abondii | vallis Cumane nomine ipsius monasterii et | capituli ut co(m)pelatis (b)  Mar(tinum) Menagu|cium et Albertum eius filium mihi ad partem ipsius | monasterii dare et restituere, quemlibet | eorum in solidum, exstimacionem guasti et | rerum et arborum malle et fortive | ablatis ipsi monasterio et | capitullo in quadam et ex quadam | silva iacente in territorio de (c) | Breno ubi dicitur in Plano | de Luti; quam exstimacionem (d) pono | in libris decem novorum.  Et ut eos et | quemlibet eorum puniatis de exces|su dicti guasti et rerum fortive | et mallo modo ablatarum.  Et predicta peto fieri per eos et | quemlibet eorum cum pena le|gali et cum omnibus eorum | da(m)pnis et exspensis.
Salvo iure addendi et dimi|nuendi et melliorandi | et aliarum petic(ionum).  Unde duo.

(a) -a- corretta su altra lettera.          (b) -a- corretta su  e.           (c) Segue all'inizio della riga successiva B(er)no depennato.          (d) Segue  et  tachigrafico superfluo.
(R.P.C.)

