Assessoris preceptum

1251 settembre 7
Delfino "de Marnate" giudice ed assessore del podestà di Como Guido "de Petrasancta" ordina ad Albertino "Menegucius" ed a suo padre di presentarsi oggi a motivo della causa in atto con il monastero di S. Abbondio. 
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 123 [A].

La pergamena (già cucita con altre, come dimostrano serie di forellini nei margini superiore ed inferiore e frammenti di filo: verosimilmente con quelle relative alla medesima controversia) è vistosamente macchiata (forse da noce di galla) in tutta la prima metà; l'inchiostro della scrittura è inoltre molto scolorito, ciò che in diversi casi rende incerta la lettura.


Il documento è conosciuto ed utilizzato dal Campiche. 

§  .MCCLI., die iovis .VII. mensis (a) setembris. | Dalfinus de Marnate iudex et assessor domini Guidonis de | Petrasancta C(umane) <potestatis> mandat precipiendo per Albertolum (b) | Fornarum servitorem co(mmun)is Cum(ani) Albertino Meneg[ucio]| suo nomine et patris eius ut hodie sit coram ipso domino | Dalfino ocaxione unius cause guasti que erat ad | consules iusticie [quod] (c) consul prononciavit et dixit hanc | causam non pertinere ad ipsum, set remisit ad ass(essorem) pallatii | et iudicem - et hoc sub pena et banno ad voluntatem | suprascripti assessoris - , in causa quam habent (d) <cum> monesterio Sancti Habondii | ocaxione dicti guasti.  Et hoc ad peticionem domini doni | Honrici Rusce nomine ipsius monesterii.

(SN)  Ego Sigibaldus de Ripa notarius et scriba pallacii co(mmun)is Cum(ani) | scripsi iussu suprascripti assessoris. 
(a) Seguono alcune lettere depennate.          (b) Lettura incerta.           (c) Lettura incerta.          (d) Segue  d(omi)no  depennato.
(R.P.C.)
