Carta soluctionis et contracambii

 1251 novembre 8, <Como>, "in eclesia Sancti Iacobi"
A conclusione di una serie di operazioni in atto dal 1235, il monastero di S. Abbondio in persona dell'abate Ariberto "de Cassella" e dei monaci attualmente presenti porta a termine uno scambio di terreni con Pietraccio del fu Uberto "Gambacurta" di Vico. 

Oriiginale in ASMi, P, cart. 106, n. 137 [A].

La pergamena, di grandi dimensioni e leggermente sagomata, è in mediocre stato di conservazione, presentando diverse stropicciature sui margini, scoloriture duffuse, qualche piccola macchia e qualche strappo: pure - con qualche eccezione - il testo appare nel complesso accessibile, grazie anche all'ausilio della luce di Wood.  Rigatura e marginatura.  Sul  verso tracce di scrittura coeva, forse di mano del notaio Guido (si legge solo qualche parola, e non completa); di altra mano tardomedievale "De Cadegniano" (come pare); inoltre varie scritture moderne, fra le quali, abbastanza curiosamente, "De Trixivio".

Il dettato si presenta in più luoghi scorretto, ed alterna spessissimo forme diverse per una medesima parola (es. forse particolarmente significativo "Tedognanum", "Todegnanum", "Tedognianum", "Todegnianum", anche se con netta prevalenza per la terza forma).
(SN)  Anno dominice incar(nationis) milleximo ducenteximo quinquageximo primo, die mercurii octavo intrante novenbre, indictione decima.  Cum condam dominus Guilielmus de Cassella filius condam domini Iohannis de Cassella de Vico, tunc abbas monasterii Sancti Habondii vallis Cumane, una et simul cum dominis dono | Petro Gambacurta et dono Petro Blanco et alliis monachis et confratribus suis et dicti monasterii Sancti Habondii fecissent vendictionem, datum et cessionem ad proprium condam Uberto condam filio ser Maifredi de Gorla de Cum(is) de staria decem et octo formenti et anforam unam musti et sol(idos) quatuor | denariorum novorum et pulis quatuor anue fictum, et de terris ipsi ficto pertinentibus seu pro quibus dictum fictum dabatur et solvabatur (a) et dari et solvi consueverat per massarios ipsarum terrarum - videlicet per Zuchinum filium condam Anrici de Todegnano et Belleçam de Tedognano et Guarnirollum fratres et filios | et predicte Belleçe (b), ipsi domino abbati et monasterio et capitullo, videlicet de omnibus cassis, sediminibus, terris, rebus territoriis, campis, vineis, pratis, silvis, nemoribus, çerbis, ascuis, pascuis, viganalibus, alpibus, comunanciis, concilivis, cultis et incultis, divisis et indivissis, cum aquis | aquarumque ductibus, quas et que predictus dominus abbas et predictum monasterium Sancti Habondii habebat et habere consueverat in locis et territoriis de Tedognano et de Colderario et de Villa et in circu(m)stantibus locis et territoriis, tam in monte quam in plano, pertinentibus ad massaricia | de Tedogniano et ad suprascriptum fictum; et de omnibus alliis cassis et rebus territoriis quas condam Redulfus de Tedogniano maior predictorum Zuchini et alliorum de Tedogniano et maiores predicti Redulfi tenere et recognoscere et laborare consueverunt in predictis locis et territo|riis de Tedogniano et de Villa et de Colderario per ecclesiam et monasterium Sancti Habondii seu per ipsum dominum abbatem et eius antecesores - precio librarum ducentarum viginti quinque denariorum novorum; quod precium librarum ducentarum viginti quinque dare debebat ipse condam Ubertus ipsi domino | abbati et monasterio et capitullo (c) ad dandum in terris vel decimis que emi debebant per ipsum monasterium vel capitullum, de quibus fieri debebat scontrum et cambium per predictum capitullum Sancti Habondii ipsi condam Uberto de Gorla de predictis cassis | et sediminibus, terris et fictis et rebus alliis per ipsum Ubertum emptas a predicto domino abbate et dictis monachis et monasterio et capitullo in suprascriptis locis et territoriis de Todegniano et de Villa et de Colderario et de Villa (d), sicut eciam manifeste apparet de predictis omnibus et eciam manifestum est per car(tam) unam dicte vendictionis traditam et im|breviatam per Martinum filium condam Mayfredi de Cuçago notarium sub incar(natione) milleximo ducenteximo trigeximo quinto, die mercurii ultimo exeunt(e) febr(uario), indictione octava, et eius rogatu scriptam per Iohannem Recucham notarium de Vico filium condam Iohannis de Legiuno, et eciam per alliam cartam promiss<ion>is et oblig(ationis) dicti precii solvendi | in scontro et ca(m)bio, traditam et scriptam per predictos notarios sub predicta incar(natione) et anno et mense et die.  Et idem dominus abbas et fratres et capitullum, volentes adimplere quod promiserant suprascripto Uberto de dicto (e) scontro inquirendo et emendo, emissent a domino Iacobo Alb(ri)xio filio condam domini Lafranci Albrixii sedimen unum cum pecia una vinee | simul se tenentibus, et unam alliam peciam terre vineate et campive et prative, et unam alliam peciam prati et vinee, et unam alliam peciam terre ca(m)pive et prative, et unam alliam peciam terre vineate et ca(m)pive et cum brugis, et unam alliam peciam terre cum arboribus castanis, nucibus et vitibus, et unam alliam peciam terre cum arboribus et ru(m)pis et vitibus, et | unam alliam peciam vinee que dicitur ad Ro(m)pedam, et unam alliam peciam silve ubi dicitur ad Silvam de Sancto Iulliano, et unam alliam peciam silve iuxta dictum sedimen, et de una pecia silve que tenet caput usque ad viam Sevrascam, et unam alliam peciam silve que dicitur in Doselis, et unam alliam peciam silve et buschi supra ipsam viam Se|vrascam, et unam alliam peciam silve ubi dicitur ad Montem, iacentes predictas omnes terras et res et existentes in loco et territorio de Roncho, generaliter de omnibus terris et rebus territoriis, scilicet ca(m)pis, pratis, silvis et vineis, nemoribus, ascuis, pascuis, viganalibus et comunanciis iacentibus et existentibus in predicto loco et territorio de Roncho, et spe|cialiter cum decima et iuris decimationis predictarum terrarum et rerum omnium et possessionem et dominium ipsarum rerum omnium venditarum per ipsum dominum Iacobum iamdictis domino abbati et monachis ad partem dicti monasterii et capituli transtulerat in ipsum dominum abbatem et iamdictos monachos ad partem et utilitatem iamdicti monasterii et capituli | precio librarum centum octuaginta novorum; quod precium librarum centum octuaginta novorum iamdictus condam Ubertus de Gorla mandato et voluntate suprascripti domini abbatis et don(n)i presbiteri Petri Blanci et doni Vasalli Greci et doni Aliberti de Casella, qui nunc est abbas dicti monasterii, et doni Romerii de Porta et doni Guilielmi Laviçarii et doni Egidii Bonolçeli de Noveçano | et doni Martini Caviliate de Mendrixio et doni Honrici Rusce, omnium monachorum dicti monasterii, et Aliberti de Casella clerici ipsius monasterii, dedit et solvit suprascripto domino Iacobo Alb(ri)ci in pecunia numerata coram notario et notariis et testibus continentibus in infrascripto instrumento; et quos denarios sepedictus Ubertus dedit et solvit de voluntate et mandato | suprascripti domini abbatis et monacorum prenominato Iacobo pro precio suprascriptarum terrarum de Roncho pro illis et de illis (f) libris ducentum viginti quinque denariorum novorum de quibus ipse condam Ubertus tenebatur ipsi monasterio pro suprascripto precio et solutione predictarum terrarum et rerum territoriarum de Tedogniano de quibus ipse abbas et confratres fecerant vendictionem et datum eidem Uberto,| ut in car(ta) vendictionis inde facta continebatur; que terre et res territorie et decime de Roncho stare et esse debent aput ipsum monasterium loco et vice et scontro predictarum terrarum de Todegniano pro predicta parte iamdicti precii; et pro quibus solut(ione) et alliis predictis iamdictus dominus abbas et confratres fecerunt datum nomine ca(m)bii seu | [contra]cambii suprascripto Uberto de suprascriptis omnibus terris et rebus territoriis et decimis de Roncho, et eundem Ubertum in locum predicti monasterii et capituli et conventus dicti monasterii posuer(unt), et ex tunc constituer(unt) se tenere et possidere predicto nomine [p]redicti Uberti, et ei eciam sua iura et dicti monasterii dederunt et cesserunt, talli forma et modo,| quod s[i] predicte terre de Todegniate in toto vel in parte evincerentur eidem Uberto vel eius heredibus seu cui dederit ab alliqua persona vel personis, quod dictus Ubertus sua auctoritate reverteretur et reverti posset super predictis terris et decimis de Roncho ad tenendum et possidendum et de eis faciendum quicquid voluerit sine contra|dictione alliqua [............] suprascriptorum dominorum abbatis et monachorum et monasterii et capitulli, et hoc pro rata evictionis, sicut eciam manifeste apparet per instrumentum unum inde traditum et imbreviatum per suprascriptum Martinum notarium de Cuçago sub incar(natione) milleximo ducenteximo trigeximo octavo, die mercurii septimo exeunt(e) mense novenbr(is),| indic(tion)e undecima, ibidem eciam manifeste coram infrascripto notario et alliis notariis et testibus lectum et hostenssum, et rogatu ipsius Martini de Cuçago scriptum per suprascriptum Iohannem Recucham. Et cum superessent adhoc ad solvendum de predicto precio librarum ducentum viginti quinque penes Torgium filium condam suprascripti condam Uberti, qui deceserat non conpleta | dicta solutione, libre quadraginta quinque novorum qui debebat (h) solvi in terris vel decimis que emerentur per ipsum monasterium et capitulum et abbatem et confratres dicti monasterii ad faciendum de eis ca(m)bium et scontrum ipsi Torgio seu infrascripto domino Petracio filio condam domini Guilielmi Gambacurte de Vico, seu in precio ipsarum terrarum et decimarum;| et dictus Torgius filius predicti Uberti de Gorla fecisset vendictionem et datum et cessionem ipsi domino Petracio Ganbacurte de predictis omnibus cassis, sediminibus, terris et rebus territoriis, fictis et alliis omnibus superius nominatis de Todegniano et de Villa et de Colderario, et eciam eidem domino Petracio cessisset omnia iura et omnes actiones que ei pertinebant pro predictis | terris et rebus territoriis in solvendo precio, videlicet usque ad libras quadraginta quinque denariorum novorum, cuilibet persone que vendidissent suprascripto monasterio, ad hoc ut ipse res essent scontrum (i) et ca(m)bium predictarum terrarum de Todegniano usque ad predictam quantitatem librarum quadragintaquinque novorum quam allio modo vel iure, et conventum esset inter eos in ipsa vendic(tione)| ut ipse dominus Petracius debet solvere de precio predictarum terrarum de Todegniano pro ipso monasterio et capitulo in terris vel precio terrarum emptarum per ipsum monasterium et capitulum usque ad predictam quantitatem librarum quadraginta quinque novorum, sic(ut) eciam apparet per cartam unam ipsius vendictionis facte per ipsum Torgium ipsi domino Petracio, traditam et imbrevi|atam per me infrascriptum Baldesarum notarium, et eciam sic(ut) ambe partes ibidem confitebantur.  Et dominus donus Alibertus abbas monasterii Sancti Habondii filius condam domini Iohannis de Cassella de Vico et donus R[omeri]us de Porta et donus Guilielmus Laviçarius et donus Zirius de Noveçano, omnes monaci dicti monasterii et capituli, nomine eiusdem monasterii et capituli | [emi]ssent a domino Iohanne de Piro filio condam domini Guilielmi de Piro de Cum(is) duas pecias terrarum iacentium in territorio de Albate - quarum prima iacet ubi dicitur ad Puteum, coheret ei a mane et a sero suprascripti monasterii, a meridie via, a nullora suprascripti monasterii; secunda iacet in eodem territorio ubi dicitur ad Canevam, coheret undique suprascripti monasterii - precio | librarum quinquaginta quinque, sicut apparet per cartam unam (k) suprascripti aquisti traditam et scriptam per Petrum Bonolçellum notarium de Cum(is) sub incar(natione) <milleximo ducenteximo> quinquag(eximo), die quinto veneris quarto (l) exeunt<e> febr(uario); de quibus libris quinquaginta quinque novorum [i]p[si ab]bas et monaci nomine ipsius monasterii et capituli obligaver(unt) suprascripto Iohanni de Piro, ut constat per quoddam publicum instrumentum | traditum et scriptum per suprascriptum Petrum Bonolçellum notarium sub suprascripta incar(natione) et die; et de [quibus de]n(ariis) dictus Iohannes cesserat iura et actiones Iohannib[ono] filio condam ser Lafranci Cuirolli de Cum(is) contra iamdictum monasterium et capitulum, secundum quod manifeste apparet per cartam ipsius cessionis traditam et scriptam per Raymondum Luvatum notarium de Cum(is) sub | incar(nacione) millex(imo) ducentex(imo) quinquag(eximo), die dominico quarto mensis decembr(is); que car(te), videlicet libr(arum) quinquaginta quinque novorum et dicte cessionis, ibidem coram me notario infrascripto et aliis notariis et testibus infrascripte (m) visse et lecte fuer(unt).  Et suprascriptus Torgius denonciasset iamdicto domino Al<i>berto abbati filio condam ser Iohannis de Cassella de Vico | et dono Vassallo filio condam domini [Onrici] Greci de Cum(is) et dono Guilielmo filio domini Rolandi Laviç(arii) et dono Onrico filio condam domini Iacobi de Inblavado Rusce et dono Martino Caviliate filio condam domini Iacobi Caviliate de Mendrixio, omnibus monacis ipsius monasterii Sancti Habondii et ad partem ipius monasterii, ut consignarent domino Petracio | Ga(m)bacurte de Vico, emptori dictarum terrarum de Todegniano et de Villa et de Colderario ab ipso Torgio, tantas terras vel decimas emptas per ipsum monasterium et capitulum que valleant libras quadraginta quinque novorum et ultra unde seu de quibus dictum capitulum et monasterium Sancti Habondii posset facere bonum scontrum et ca(m)bium | eidem domino Petracio pro predictis terris et rebus de Todegniano et de Villa et de Colderario usque ad quantitatem predictarum librarum quadraginta quinque novorum, et ut designarent eidem domino Petracio creditorem ipsius monasterii, videlicet venditorem dictarum terrarum unde fieri debeat scontrum, quia ipse dominus Petracius paratus est solvere pro ipso monasterio | et capitulo dictas libras quadraginta quinque novorum venditori ipsarum terrarum et recipere scontrum et ca(m)bium de ipsis terris loco dictarum terrarum de Todegniano et de Villa et de Colderario usque ad predictam quantitatem; et predicti domini abbas et monaci pressentassent ibidem dominum Iohannem de Piro venditorem suprascriptarum duarum peciarum terrarum de Albate et | cui iamdictum monasterium et capitulum oblig(ata) fuerant de iamdictis libris quinquaginta quinque pro precio dictarum terrarum, et suprascriptum Iohannembonum Cuirolum cui sepedictus Iohannes de Piro ceserat iura et actiones de predictis [de]n(ariis) contra predictum monasterium et capitulum.  Prenominatus dominus Petracius, de voluntate et mandato predicti domini Alliberti abbatis et suprascriptorum monachorum,| videlicet iamdictorum doni Vassalli et doni Guilielmi et doni Onrici et doni Martini, nomine et ex parte ipsius monasterii, dedit et solvit de precio suprascriptarum terrarum de Todegniano et de Villa et de Colderario pro ipso monasterio et capitulo, iamdicto Iohannibono Cuirollo presente ibi et consenciente et eciam mandante, suprascripto domino Iohanni (n) de Piro libras quinquagintaseptem novorum, videlicet | libras quinquagintaquinque novorum pro precio dictarum duarum peciarum terrarum de Albate et sol(idos) quadraginta novorum pro guid(e)r(dono) curso pro precio ipso; et hoc fecit ipse dominus Petracius de predictis libris ducentum quinquaginta novorum que fuer(unt) precium iamdictarum terrarum pro predicta soluc(tione) de Todegniano et de Villa et de Colderario. Et unde suprascripti domini abbas et monaci nomine et ad partem | ipsius monasterii pro predicta soluc(tione) fecer(unt) scontrum et ca(m)bium eidem domino Petracio emptori predictarum terrarum de Todegniano et de Villa et de Colderario de predictis duabus peciis terrarum de Albate, videlicet de predicta pecia terre ubi dicitur ad Puteum et de iamdicta alia pecia terre ubi dicitur ad Canovam seu in Canova, cum suprascriptis coherenciis, usque ad quantitatem | terrarum de Todegniano que valent libr(is) quadraginta quinque novorum. Statuentes et ordinantes dicti domini abbas et monaci pro ipso monasterio et capitulo, quod predicte due pecie terre de Albate sint scontrum et ca(m)bium predictarum terrarum de Todegniano et de Villa et de Colderario usque ad predictam quantitatem seu cambium (o) dicti domini abbas et monaci nomine ipsius (p)| monasterii iu[...]sione solu[...] et pre[dicte] solut(ionis) nomine  contracambii et scontri iamdicto domino Petracio de predictis duabus petiis terrarum de Albate; et ponentes predictum dominum Petracium in eorum et predicti monasterii et conventus locum et statum et ius de predictis duabus peciis (q) terre; et continue constituer(unt) se eas tenere et |  possidere nomine ipsius domini Petracii, et in ipso domino Petracio omnia sua iura et predicti monasterii deder(unt) et cesserunt et mandaverunt.  Talli condicione et forma, quod si iamdicte terre et res de Todegniano et de Villa et de Colderario in toto vel in parte evincerentur iamdicto domino Petracio vel eius heredibus vel cui dederint ab aliquo vel ab aliquibus | personis, quod ipse dominus Petracius [pro predicta] evictione revertatur et possit reverti super predictis duabus peciis terrarum de Albate sua auctoritate, et sine iudiciali auctoritate, ad tenendum et possidendum et eciam ad quicquid voluerit faciendum, sine alliqua molestia et contradictione ipsius domini abbatis et confratrum et successorum eorum et cuiuslibet alterius | persone.  Et predicta fecer(unt) iamdicti domini abbas et monaci, renont(iando) exceptioni doli et infactum et omnis lexionis et deceptionis quandocu(m)que inveniretur, si que inveniretur cum invenire (r) non possit in veritate, quia in predictis ipsum monasterium vel capitullum in nichilo est lexum vel deceptum, sed utilitas ipsius capituli et monasterii in predictis | reperitur; et renont(iando) omni alteri iuri et auxilio, tam generalli quam specialli, unde ipsi pro ipso capitulo vel ipsum capitulum se tueri possent a predictis vel ab alliquo predictorum.  Et predicta omnia et singula facta sunt per iamdictum dominum abbatem et suprascriptos monacos nomine ipsius monasterii et capituli tamquam per ipsum capitulum | per totum capitulum dicti monasterii, quia non sunt modo plures monaci in ipso monasterio presentes, sed quidam sunt absentes iustis et necessariis de causis, quid in curia summi pontificis et quid allibi.  Interfuer(unt) ibi testes dominus Guilielmus filius condam domini Buschi de Noveçano et Iacobus filius condam domini Nigronis de Castello et | Petrus qui dicitur Peça filius condam domini Guilielmi de Sala de Parede et dominus Finibertus filius condam domini Anrici Alb(ri)ci de C(umis); et pro notariis Petrus filius domini Iohannis Bonolçelli de Noveçano de Cum(is) et Otto filius condam ser Iohannis de Vurio de Cum(is) et Martinus filius condam domini Martini Advocati et Gariçinus Castiniolla de Cum(is).  Unde plures carte.

Actum in eclesia Sancti Iacobi. 
(SN)  Ego Otto de Vurio notarius suprascriptus interfui et subscripsi.

(SN)  Ego suprascriptus Garizinus Castignola notarius interfui et subscripsi.
(SN)  Ego suprascriptus Petrus notarius interfui et subscripsi.

(SN)  Ego Baldesarus notarius filius condam Alberti notarii de Vico hanc car(tam) tradidi et scribi rogavi et subscripsi.
(SN)  Ego Guido Paçus notarius Cumanus filius condam Ardrici Paçi de Cum(is) hanc cartam rogatu suprascripti Baldeçari notarii co(mmun)is scripssi.
(a) Così A.          (b) Così A.          (c)  A capitulio.          (d) Così A.          (e) Segue d(e)bito depennato.          (f) In A pro alliis et de alliis con la curva iniziale delle due a-  cancellata mediante espunzione fino a ridurre le lettere alla sola barretta diritta che ne fa due i; pure il notaio, apportando la correzione, ha dimenticato di cancellare anche le due -i- divenute di troppo.          (g) et (dicti) dicti  ripetuto.          (h) Così A.          (i)   s- corretta su c.          (k) Segue  u  espunta.          (l) Così A (per inciso, nel 1250 cadeva in venerdì il 25 febbraio).          (m) Così A.         (n) Ioh(ann)e  in A.          (o) Lettura incerta.          (p) ip(s)i(us)  ripetuto all'inizio della riga seguente.          (q)  Segue depennato t(er)ras.          (r) Così A.
(R.P.C.)
