Carta promissionis

1252 febbraio 27, Como, "in eclesie <sic> Sancte Marie Maioris"
Alberto del fu Giovanni "de Cassella" abate di S. Abbondio e numerosi confratelli promettono a Fazio figlio di Pietro "Ponga", agente a nome del padre del quale è procuratore, di restituire entro la metà di settembre duecentosei lire di denari nuovi avute in mutuo per far fronte ad una serie di obblighi e di spese qui specificate; e pongono a garanzia le terre che il monastero possiede "post montem ubi dicitur in Vergossia", tenute "ad fictum" da Martino "de Vergossia", dai suoi fratelli e da "Flox" loro madre, e delle quali il creditore, se non rimborsato nel termine stabilito, godrà i frutti fino alla somma di diciassette lire e due soldi a titolo di interesse delle duecentosei lire mutuate.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 138 [A].

Edizione (parziale): BRENTANI, Codice, II,  p. 106, nota 1.
La pergamena (a suo tempo incisa a dimostrazione dell'avvenuto pagamento del debito) si presenta sgualcita, macchiata e scolorita, con numerosi strappi i più consistenti dei quali interessano le righe undicesima e dodicesima, presso il margine destro, e le righe da nona a sedicesima in posizione centrale.  Tracce di rigatura.  Sul verso, di mano coeva, "Satisfiat per co(mmun)e de C(umis)"; di altra mano "[...] est libre .XIIII. et sol(idi) .V. denariorum novorum | usque ad kallendas iulii"; altre note di epoca moderna, fra cui una brevissima nota settecentesca.

Alcune integrazioni sono state rese possibili dal confronto con la carta del 7 marzo 1236, che documenta un precedente mutuo qui ricordato acceso dal monastero con Pietro Ponga, padre di Fazio.
Si può notare che anche in questo documento è esplicitamente indicato il tasso d'interesse del mutuo, che è fra quelli ottenuti dal monastero ricordati dallo Schaefer (Il Sottoceneri, p. 161, nota 209).

Il dettato presenta alternanza di forme grafiche per una medesima parola.

(SN)  In nomine Domini, amen.  Anno dominice incarnacionis milleximo ducenteximo quinquageximo secondo, die martis tercio exeunt(e) febr(uario), indiccione decima.  Promiserunt per stipulacionem, omnia sua bona pignori et omnia | bona et res infrascripte eclesie et capituli eiusdem oblig(ando) ipsum capitulum et monesterium, dominus Albertus Dei gracia abbas Sancti Abondii de Cumis et filius condam domini Iohannis de Cassella de Vico et donus Albertus filius condam ser Guido[nis Ram]|bertengi et donus R[omed]ius filius condam ser Iordani de Porta et donus presbiter Vassalus filius domini Honrici Greci et donus Guilielmus filius condam ser Rolandi Laviçarii et donus Honricus filius condam ser Iaco[b]i ser Inblavadi Rusche, omnes monachi | et confratres predicti monasterii siti infra vallem Cumanam iusta civitatem Cumanam, domino Facio Ponge filio domini Petri Ponge de Cumis recipienti et stipulanti nomine et ad partem predicti domini Petri patris sui, dare et solvere ei | dicto nomine libras ducentas sex denariorum novorum sortis curencium et spendibilium in civitate Cumana te(m)pore solucionis hinc ad medium mensem septembr(is) proximi venturi et omnes exspensas et usuras et dampna et interesse et expensas et da(m)pna | et interesse que fierent et currerent et sustinerentur post terminum pro predictis denariis sortis pettendis et habendis et exigendis et pro pettendis et exigendis et habendis dampnis et exspensis et usuris et interesse ipsorum denariorum; de quibus [d]ampnis et exspensis et | usuris et interesse statur (a) et credatur et stari et credi debeat soli verbo et dicto predicti domini Facii sive predicti domini Petri patris sui, absque ullo iuramento prestando et absque ulla tassacione iudicis facienda, et hoc sicut capit den(arios) viginti unum | pro qualibet libra in quolibet anno predictarum librarum ducentarum sex denariorum novorum sortis; et hoc in denariis numeratis tantum et non in alia substancia.  Eo acto et convento inter eos, quod possit conveniri et excuti ad solucionem ipsorum omnium denariorum et predictorum | omnium termino preterito omnibus diebus temporibus mesium et vendempniarum et omnibus aliis temporibus, feriatis et non feriatis, renonciando omni privilegio et omni iuri et defenssioni, et renonciando qu[od no]n possit dare cartas nec notas co(mmun)is | de Cumis nec alterius co(mmun)is, nec aliquid aliud preter peccuniam numeratam, contra voluntatem ipsius creditoris in solutum predictorum denariorum sortis et eorum dispend(ii) et guidar(doni) et aliorum; renonciando [expre]sim et ex pacto omnibus literis et privilegiis et | statutis et ordinamentis et consciliis et credenciis domini pape et legatorum et delegatorum ipsius et co(mmun)is Cum(ani) et cuiuslibet alterius, factis et faciendis et inpetratis et inpetrandis.  Quos denarios contenti et confessi fuerunt predicti abbas et [mona]ci suo nomine et | [ad partem] ipsius monasterii et [predictum] capitulum dare debere predicto domino Facio ad partem predicti domini Petri patris sui ex causa mutui, quid ex quodam antecedenti debito seu ex quadam obligacione de l[ibris centum decem novo]rum sortis,| [de qui]bus denariis condam dominus donus Guilielmus de Cassella filium condam ser Iohannis Aliberti de Cassella, olim abbas dicte eclesie et monasterii, et donus presbiter Petrus Blancus et donus Albertus [Ramber]tengus et dictus dominus Alibertus qui nunc est ab[bas]| et donus [Romerius de Porta] et donus Guilielmus Laviçarius et donus Çirius de Noveçano et donus Mar(tinus) de Mendrixio et magister Alibertus de Cassella et Arnoldus de Curgnolia conversus suprascripte eclesie, omnes monaci et confratres | suprascripte eclesie, se et ipsum monast[erium o]blig(averant) suprascripto domino Petro [pro] mutuo pro [...]adendis ipsis denariis et pro exspensis factis in utilitatem ipsius monasterii et capituli; et specialiter pro exspendendis partim in causam quam habuer(unt) cum domino episcopo Cumano | [et] cum fratribus Predicatoribus pro ficto terrarum et dom[orum] eclesie Sancti Iohannis de Pedemonte, et partim in muris factis circa pomarium seu viridarium de (b) retro post travunam suprascripte eclesie; et pro aptando et costruendo eclesiam Sancti Andree,| que eclesia est dicti monasterii, qu[e]  n[on] est multum longe ab ipso monasterio; et pro aptando solarium et domum eiusdem eclesie et monasterii que est in territorio de Innucio in valle Lugani; et pro solvendo debitum quo dare debebant | domino Bertaro de Cortexella creditori ipsius monasterii libras sexaginta unam denariorum novorum, scilicet libras quinquaginta denariorum novorum sortis et libras undecim pro eorum dispendio et guidar(dono) et interesse, de quibus erat breve unum, quod breve dictus Bertarus | reddiderat ipsi domino abbati et monacis ad partem ipsius monasterii pro solvendis dispendiis factis in cordariçia, et quod debitum ipsius Bertari processerat in utilitatem ipsius eclesie et monasterii; quid eciam pro aliis causis et oblig(ationibus) et utilitatibus | n[ec]essariis predicti monasterii, secundum quod hec omnia suprascripti domini Alibertus abbas et monaci ibi coram infrascripto Guilielmo notario et aliis testibus et notariis infrascriptis firmiter asserebant et confitebantur; et de quibus suprascriptis libris centum decem | denariorum novorum sortis et eorum dispend(io) et guidar(dono) erat instrumentum unum traditum et scriptam  (c) per Robertum ser Lantelmi notarium filium condam ser Ugonis iudicis de Cumis in milleximo ducenteximo  trigeximo sexto, die veneris septimo in|trante mense marc(ii), indictione nona. Et quod breve seu quod instrumentum dictus Bonifacius reddidit et restituit predictis domino abbati et monacis ad partem predicti monasterii, renonciando ne dicere possint predictum pactum | versum <non> esse in utilitatem predicte eclesie et monasterii, et ne dicere possit ipsum dominum Petrum probare debere eam peccuniam fore versam in dicti monasterii utilitatem, et renonciantes exceptioni non numerate | peccunie et dolli mali et infactum, actioni et beneficio restitutionis in integrum, et omni iuri et auxilio et exceptioni et defenssioni quo et qua se (d) tueri et adiuvari possint; et confitentes et asserentes quod | magnam utilitatem et comoditatem fuerunt consecuti ex ipsa peccunia, et quod omnes predicti denarii, videlicet libre ducentum sex denariorum novorum, sunt omnes sortis et non usurarie.  Et pro predictis libris ducentis sex denariorum | novorum sortis et eorum dispend(io) et guidar(dono) solvendis ipsi domino Petro, posuer(unt) dicti abbas et monaci pro se et dicto monasterio speciale pignus ipsi beneficio ad partem ipsius domini Petri omnes terras et res territorias quas | habent post montem ubi dicitur in Vergossia, quibus coheret a mane eclesie Sancte Marie Maioris de Cumis et in parte suprascripti domini Petri Ponge, et a meridie vallis magna, a .ssero Iohannis de Cassella in parte et in parte Perache Laviçarii de Cum(is), a nullora | Arderici et Ottonis fratrum de Carugo; salvo si alie vel aliter reperirentur esse coherentie; quas terras tenet ad fictum Martinus de Vergossia et fratres et Flox mater eorum ab ipso monasterio et capitulo.  Cui beneficio (e) ad partem | suprascripti domini Petri dicti abbas et monaci deder(unt) et concesser(unt) plenam licenciam et parabolam et auctoritatem intrandi et aprehendendi corporallem possessionem et tenutam et quasi omnium suprascriptarum terrarum; et donec intraverit | constituer(unt) se et ipsum monasterium tenere et possidere ipsas terras nomine ipsius domini Petri Ponge, faciendo ipsum dominum Petrum verum dominum et possessorem et quasi, suis propriis ministeriis et factis, et in ipsum dominum Petrum | penitus transferendo, et eas teneat et possideat, et fructus earum coligat et percipiat; et hoc donec plenarie satisfactum fuerit de predictis libris ducentis sex denariorum novorum sortis et de omnibus dampnis et dispendiis | et guidar(dono) et interesse; ita quod ex ipsis fructibus habeat et habere debeat libras decem et septem et sol(idos) duos denariorum novorum pro guidar(dono) et interesse ipsarum librarum ducentum sex denariorum novorum sortis, videlicet sicut capit denarios vigintiunum | pro qualibet libra.  Ita et eo modo, quod si minus librarum decemseptem et sol(idorum) duorum haberet ipse dominus Petrus, sive alius pro eo, ex fructibus ipsarum terrarum, quod per predictum dominum abbatem et monachos supleatur, ita quod habeat libras decem et septem | et sol(idos) duos denariorum novorum annuatim pro usuris et dampnis et interesse ipsarum librarum ducentarum sex denariorum novorum sortis; et si haberet et perciperet ipse dominus Petrus, sive alius pro eo, ex fructibus ipsarum terrarum in anno ultra predictam quantita|tem librarum decemseptem et sol(idorum) duorum denariorum novorum, quod dictus dominus Petrus sive noncius eius debeat conparare in sortem predictarum librarum ducentum sex denariorum novorum sortis pro rata parte illud quod plus haberet.  Insuper versa vice et pro predictis omnibus | predictus Facius [pro] se et nomine predicti domini Petri - cuius procurator est habens liberam et generalem aministracionem, ut continetur in car(ta) ipsius procurationis inde tradita et scripta per Ugolinum Ficarellum sacri pallacii not(ar)ii (f), anno currenti | milleximo ducenteximo quadrageximo nono, die veneris .XIIIIo. exeunt(e) septe(m)br(e), indic(ione) octava - promisit obligando omnia sua bona pignori per stipulacionem predictis domino abbati et monacis ad partem d[i]cti monasterii et capituli quod | faciet predictum dominum Petrum patrem suum et quamlibet aliarum personarum stare et esse et permanere tacitum et contentum et tacitam et contentam in restitucione dicti brevis librarum centum decem et eorum dispend(ii) et guidar(doni) et in omnibus | predictis, suis dampnis et dispendiis et interesse et sine dampnis et dispendiis et interesse dicti monasterii et predictorum abbatis et monachorum ibi solempniter in stipulatum deductis.

Predicti vero contrahentes hanc cartam fieri rogaver(unt) ut supra.  Actum Cumis in eclesie (g) Sancte Marie Maioris de Cumis.

Interfuer(unt) ibi testes dominus Iacobus de Lucino iudex filius condam domini Iohannis Pochecar(nis) (h) de Lucino de Cumis et Petrus de Hosteno filius condam ser Iohannis de Hosteno et Parixius de Staçona filius condam ser Guidonis de Staçona et Mar(tinus) de | Porta filius condam ser Mayfredi de Arçago; et pro notariis Bendedeus filius condam domini Astulfi Greci de Cumis et Amator Ponga filius condam ser Luterii Ponge de Cumis et B(ar)tolomeus filius condam Anrici Zuliani, de Cumis o(mn)es.

(SN)  Ego predictus Bendedeus notarius interfui et subscripsi.     (SN)  Ego Amator Ponga notarius et scriba suprascriptus interfui et subscripsi.    (SN)  Ego suprascriptus B(ar)tolomeus Iulianus notarius interfui et subscripsi.
(SN)  Ego Guilielmus de Mancafaxa notarius filius quondam ser Ard(er)ici de Mancafaxa de Cum(is) hanc cartam tradidi et ad scribendum dedi et subscripsi.

(SN)  Ego Rolandolus notarius filius condam Bertrami Alkerii de Sancto Laurencio de Cumis hanc cartam rogatu suprascripti Guilielmi de Mancafaxa notarii Cum(ani) scripsi.                                     
(a) Così A.          (b) Segue  qua  depennato.          (c) Così A.          (d) sei  con  -i  espunta.          (e) -fi- pare corretto su altre lettere.          (f) Così A.          (g) Così A.          (h) Pochecar  nell'interlineo con segno di inserzione.    

(R.P.C.)    

