Potestatis preceptorum <declaratio>

1252 novembre 27

Su richiesta di Onrico monaco di S. Abbondio, i servitori del comune di Como Vestidello "de Sancto Abondio" e Gislando dichiarano le disposizioni ricevute dal podestà Bernardino "de Cornazano" relativamente all'ordinata distribuzione della gordaricia. 
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 155 [A].

Pergamena in stato di conservazione abbastanza buono, con qualche scoloritura e piccole macchie.  Sul verso scritture moderne, fra cui "Gordaricia 1252" e un breve regesto settecentesco.

Il documento è conosciuto ed utilizzato dal Campiche.

§  .MCCLII., die mercurii .IIIIto. die ex(eun)ti nove(m)br(e).  Vestidelus | de Sancto Abondio et Gixlandus servitores Cumani dixerunt | se habere in mandatis a domino Bernardino de Cornazano potestate | Cumanorum precipiendi omnibus magistris scolarum civitatis Cumane et | vallis Cumane ut faciant omnes scolares forenses trahere | in una parte, et alios scolares civitatis (a) Cumane et valle (b) Cumane | trahere in alia parte, et eos faciant stare quiete et pacifice, sine | rumore, sub pena et banno librarum vigintiquinque novorum (c), occaxione dandi | ipsis scolaribus gurdariciam quam solent habere a monasterio [Sancti] et | Beati Abondii Cumani confessoris; et hoc ad peticionem doni | Onrici monaci dicti monasterii nomine dicti monasterii.  Et quod predicti | magistri sic debeant iurare ad sancta Dei evangelia attendere et observare.
(SN)  Ego Arnulfus de Macio notarius et scriba pallacii C(umarum) ex dicto | suprascriptorum servitorum scripsi.  
(a) Segue et (tachigrafico) depennato.          (b) Così A.          (c) librarum - novorum nell'interlineo in corrispondenza di  ad volunt(atem) dicti potestatis  depennato. 
(R.P.C.)
