Episcopi vicarii preceptum 
1265 novembre 23

Giacomo "de la Sala", arciprete della chiesa di Como e vicario del vescovo Raimondo, ordina all'abate ed al "conventus" di S. Abbondio di accordarsi con Leone "Laviziarius" relativamente alle trecento lire di denari nuovi a lui dovute ed ai relativi interessi, oppure di presentarsi al vicario nella stessa giornata per rispondere della questione.
Originale in ASMi, P, cart. 108, n. 43 [A].  Regesto del sec. XVIII su camicia cartacea probabilmente un tempo contenente A, ora in ASMi, Religione, cart. 3464 (con data errata 8 dicembre, poi corretta). 

Pergamena in buono stato di conservazione.  Sul verso scritture di età moderna, fra cui un breve regesto settecentesco.
.MCCLXVI., die lune (a) .VIII. ante kalendas decembris.  Dominus Iacobus | de la Sala archipresbiter Cumanus, vicarius in spiritualibus et generalibus auditor | causarum curie domini R(aimondi) (1) venerabilis episcopi Cumani, precipit et precipiendo | mandat per Barbalinum servitorem curie predicte abbati et | conventui monasterii Sancti Abundii ut conveniant amicabiliter | cum Leone Laviziario de ipsis conq(ue)renti occasione librarum | .CCC. novorum sortis et earum disspen(dio), da(m)pn(o) et interesse de quibus ei | tenentur; aut hodie per se vel suffitientem nuntium veniant | coram ipso vicario de iusticia responsuri. Alioquin dictus vicarius | procedet contra eos sic(ut) de iure debuerit. 

(SN)  Ego Stephanus Gallatius scriba ipsius domini episcopi scripsi. 
Factum est ipso die. 

(a) die  ripetuto.
(1) Raimondo della Torre, vescovo di Como dal 1262. 

(R.P.C.)

