<Littere> fratris Leonis archiepiscopi Mediolan(ensis)

1254 gennaio 13, Milano

Frate Leone arcivescovo di Milano consente all'abate di S. Abbondio di celebrare gli uffici divini nonostante la presenza nei capitolari del comune di Como di articoli contrari alla libertà ecclesiastica, fin tanto che tali capitoli non vengano messi in esecuzione.
Originale in ASTo, S. Abbondio, s.n. [A]. Regesto del sec. XIX su camicia cartacea contenente A. 
Edizione: TATTI, Annali sacri, II, p. 951;  BARONI, Gli Atti dell'arcivescovo ..., Leone da Perego, n. XCI.

Regesto:  SAVIO, Gli antichi vescovi ..., Milano, p. 605;  BONELLI, Carte di Como., n. XXXIII.

Pergamena in buono stato di conservazione, recante i segni del sigillo pendente perduto. Tracce di rigatura. Sul verso annotazioni archivistiche di epoca moderna.

L'arcivescovo di Milano Leone da Perego resse l'archidiocesi dal 1241 al 1257.

Frater Leo de ordine Minorum divina pacien(cia) sancte Mediolan(ensis) ecclesie archiepiscopus dilectis filiis . . abbati et conventui monasterii Sancti Abondii de | Cumis salutem in Domino.  Etsi potestas, homines et co(mmun)e Cumarum quedam ex statutis olim contra libertatem ecclesiasticam editis que inherendo | mandatis nostris, imo apostolicis, de capitularibus eiusdem co(mmun)is extraxerunt, et ex eis quedam libertati ecclesiastice repugnantia r<e>digi fe|cerint in capitularibus co(mmun)is eiusdem, vos reatu ipsorum contaminatos ullatenus non putamus, nec propterea vobis expedit a celebratione | divini officii, cum ipsa statutorum capitula execut(a) non fuerint, abstinere. Quocirca, ut quelibet ambiguitas a vestris cogitationibus | evelletur, discretioni vestre qua fungimur auctoritate summi pontificis in hac parte mandamus quatinus ad honorem Dei divinum officium | nichilominus, nisi aliud per cives et potestatem et co(mmun)e Cumarum contingat fieri, celebretis, ut vincentes malum in bono Deum vobis | propicium habeatis.
Dat(e) Mediolan(i) die martis .XIII.o mensis ianuarii .MCCLIIII., .XII.e indic(tionis).

(L.B. - R.P.C.)

