Car(ta) investiture nomine mansericii

 1243 ottobre 7, Torno, nella curia di S. Tecla
Con il consenso dell'abate e di due confratelli Giorgio del fu Pietro "Bonolcellus" monaco di S. Abbondio, officiale di S. Tecla di Torno, investe a massaricio per dieci anni Marchisio del fu Guglielmo "Solterius" di due appezzamenti siti in Torno, località "in Capellum", per un canone di sedici soldi di denari nuovi da versarsi annualmente a s. Martino.
Originale in Biblioteca Universitaria di Halle, Morbio, 17, n. 17 [A].

Pergamena in buono stato di conservazione.  Rigatura.  Annotazioni moderne nel margine superiore.
Incongruenza negli elementi della datazione: secondo l'uso prevalente nell'ottobre 1243 sarebbe dovuta esser scattata la seconda indizione. 

Il dettato presenta innumerevoli scorrettezze, particolarità e varianti grafiche (il nome "Tecla", per fare un unico es., è scritto in modi differenti e curiosi), nonché la particolarità di aggiungere spesso su "(con)dam" segni abbreviativi superflui: non si interviene su di esso per conservarne il più possibile il "sapore".
(SN)  Milleximo ducent(eximo) .XLIII., indic(ione) prima, die mercurii septimo intr(ante) octubr(e).  Donus Ieorgius filius condam ser Petrii Bonolcelli de | Noveçano, monachus Sancti Abondii et presbiter et officialis ecclesie Sancte Telce de Turno (a), presente et confirmante domino Abliberto abate dicti monesterii | et consecientibus et confirmantibus domino Gillio et domino Orricho confratribus eiusdem monast(er)ii Sancti Abondii, infestivit nomine mansericii et locacionis | Marchixium filium condam Gulielmi Solteri de Turno de peciis duabus terre iacentibus in loco de Turno ubi dicitur in Capellum (b):  prime petie terre | cohe(ret) a mane Lantelmi de Salla de Turno, a sero et a monte via; secunda pecia est ibi prope, cui cohe(ret) a mane via, arridie dicti Marchixii Solterii, a sero | et allulnora Scati Abondii.  Ita ut anmodo in antea dictus Marchixius et sui heredes habeat et teneat suprascriptam treram hinc ad annos | decem, exinde faciat quiquid facere licet de re locata et ducta nomine marsaricius sine contradic(ione) allicuius persone, meiorrando et non peiorando ipsa | treram. Post exinde dictus Marchixius promixit obligando o(mn)ia sua bona pingorii presencia et futtura dare et solvere fictum de ipsa terra subripta | domino Ieorgio presbitero et oficialli supripte eccel(esi)e Scate Telche de Turno et eius sucesoribus ad partem ipsius ecclesie o(mn)i anno (c) in festo sancti Martinii | usque ad annos decem solidos (d) sedecim denariorum novorum; et quod restituet ei omne dannum et dispendium quod fecerit (e) | vel inde pasus fuerit pro perdicto ficto exigendo et pendendo qolibet tre(m)mino preterito.  Quia sic interos convenit.

Actum Turni, in curia Scante Telche (f) de Turno.  Predictus Marchixius hanc car(tam) fier(r)i rogavit (g).
Interfuer(unt)m ibi testes Petrus Macius filius condam Boni Macio et Bertramus filius condam Alberti de Ciçero et Rolandus filius condam Petri Machi | et Iohannes filius condam ser Petrii Bonolceli de Noveçano.

(SN)  Ego Alliprandus notarius de Turno filius Roberto de Gallo hanc car(tam) tradidi et scripsi.           
(a) Seguono due lettere, sembra pi, depennate.          (b) Segue d(e) t(er)ra depennato.          (c)  o(mn)i anno nell'interlineo in corrispondenza di omino depennato.          (d) Segue sexdedecim depennato.          (e) Segue p(ro)inde depennato.          (f) Con segno abbreviativo superfluo.          (g) Seguono alcune lettere, sembra trn, depennate.  
(R.P.C.)               
