Carta investiture nomine locationis ad masaricium

1282 settembre 13, Torno, "in curia Sancte Tegle"
Guglielmo "de Laviçariis" abate, Alberto "de Casella" priore claustrale e Guido "de Ghigo" monaco di S. Abbondio investono a massaricio Olda moglie del fu Andrea "Dallus de Strovino" di tre appezzamenti in territorio di Torno, per un canone annuo di quaranta soldi e cinque denari da versarsi a s. Martino.
Originale in Biblioteca Universitaria di Halle, Morbio, 18, n. 30 [A]

La pergamena, un po' sagomata nella parte superiore e con un foro originario nella parte destra, presenta diverse macchie e piccoli strappi, uno dei quali interessa le righe tredicesima e quattordicesima.  Scritture moderne nello spazio fra l'ultima riga di testo e la sottoscrizione del notaio.  Rigatura e marginatura.  
Il dettato presenta alternanza di forme per una medesima parola.

(SN)  In nomine Domini.  Anno a nativitate Eiusdem mill(essim)o ducentessimo octuagessimo secundo, die dominico terciodecimo intrant(e) septe(m)br(e), indictione undecima.  In curia | Sancte Tegle de Turno.  Presencia presbiteri Iohannis filii condam domini Rolandi de Laviçariis beneficialis dicte ecclesie Sancte Tegle et Ottonis filii condam ser Lantelmi de | Salla et Iohannis filii condam ser Ghiyoti Laviçarii de Turno ibi testium rogatorum, dominus donus Guilielmus de Laviçariis Dei gra(cia) abbas monasterii Sancti Abondii Cum(ani), | et cum eo donus Albertus de Casella prior claustralis dicti monasterii et donus Guido de Ghigo monacus monasterii ipsius, pro se et nomine et ad partem capituli et conventus | monasterii antedicti investiverunt nomine locationis ad masaricium et ad fictum faciendum Oldam uxorem condam Andree qui dicebatus Dallus de Strovino; nominative de | infrascriptis petiis terrarum et rebus t(er)ritoriis iacentibus in loco, territorio et pertinentiis de Turno.  Prima quarum est laborativa, que iacet ibi ubi dicitur in Plano, | cui coheret a mane Vegius de Ayasca, a meridie Delagitus de Valle et in parte Iohannis condam domini Iordani de Sancto Fidele, a sero tenet Delagitus Tritus a monasterio, | a nullora tenet Otto Soltarius a monasterio, et (a) est per mensuram tab(ule) tres et pedes decem;  secunda pecia est laboratoria, que iacet ibi ubi dicitur ad La|vaçarium, cui coheret a mane Guilielmus Picenellus, a meridie via, a sero h(e)r(ede)s condam domini Iordani de Sancto Fidele, a nullora Iohannes de Oldo et fratres et in par|te Vegius de Aliasca, et est per mensuram tab(ule) septem et pedes decem;  tercia petia est laborativa et prativa, cum vitibus supra, que iacet in Stravelle, cui coheret | a mane Delagitus Picenellus, a meridie Otto de Salla et im.parte Bertramus de Campiliono, a sero Bertramus suprascriptus, a nullora Ieorgius Cultortus | et im.parte Gufredus de Capraria, et est per mensuram pert(ice) tres et tab(ule) sedecim et pedes occto; que tercia pecia terre ipsa Olda debet habere et tenere [...]| modo medietatem, et de ipsa medietate huius tercie pecie intelligatur solomodo esse investita, et de altera medietate investitus Otto filius ipsius | Çer[...] Soltarii.  Ita quod de hinc in antea dicta Olda habeat et teneat hinc ad annos decem predictas pecias terrarum et res te(rr)itorias collonario nomine ad | masaricium et ad fictum faciendum, sine contrad(i)c(tione) dicti domini abbatis et suprascriptorum prioris et monaci, capituli et conventus monasterii Sancti Abondii; suprascripta | dando et solvendo omni anno pro ficto et nomine ficti dictarum terrarum in festo sancti Martini sol(idos) quadraginta et quinque denarios.  Et hec omnia dicta domina | Olda, obligando ipsi domino abbati et dictis monacis stipulantibus suo nomine et ad partem tocius capituli et conventus monasterii suprascripti omnia sua bona pi|gnori presencia et futura, promixit attendere et observare, dare et solvere, sub pena dupli dicti ficti et dupli omnium exspensarum ob hoc factarum, | ita quod utru(m)que possunt peti et exigi cum effectu in suo dictu sine honere probationis et sacramenti deffensionis.  Eo acto et pacto habito et innito | inter eos, quod si predicta domina Olda non solverit predictum fictum infra dictum terminum festi sancti Martini vel ultra per occto dies steterit quin sol|verit, quod tunc dominus abbas dicti monasterii vel noncius capituli et conventus ipsius possit stare ad Turnum exspensis propiis ipsius domine Olde donec ipsa sa|tisfecerit de ipso ficto integraliter et pena et exspensis.  Item accto et pacto habito et inito, quod te(m)pore finite locationis dicta domina Olda teneatur et debeat | suprasciptas pecias terrarum et quamlibet earum designare ipsi domino abbati vel noncio capituli et conventus monasterii suprascripti, et determinare per cohorencias, et cohorenciatas | sine alliqua molestia vel controversia vacuas et exspeditas.  Et hec omnia promixit attendere, facere et observare, obligando omnia sua bona pig|nori presentia et futura ipsi domino abbati et dictis monacis recipientibus eorum nomine et ad partem tocius capituli et conventus dicti monasterii, sub pena et im.| pena sol(idorum) centum denariorum novorum; que quidem pena tociens (con)mittatur quociens contra factum fuerit, rata et firma semper promissione manente.  Preterea accto et pacto habito et inito inter eos, quod ipsa domina Olda non possit nec debeat alliquem allium de ipsis peciis terrarum investire vel de alliqua earum, nec | alliquo allio modo ipsas vel alliquam earum allienare (b) vel cum aliquo permutare sine licencia dicti domini abbatis, capituli et conventus monasterii ipsius; | et si contra fecerit cadat ipso f(a)c(t)o et iure ab hac presenti investitura.  Quas quidem suprascriptas pecias terrarum suprascriptus dominus abbas et dicti monaci pro se | et ad partem tocius capituli et conventus monasterii suprascripti obligantes omnia eorum bona et bona monasterii suprascripti pignori presentia et futura promixerunt | domine Olde suprascripte defendere et guarentare ab omni persona, collegio et universitate, et hoc sub pena et in pena tocius dampni et interesse et omnium exspen|sarum que fierent et paterentur pro predictis terris defendendis et sustinendis.

(SN)  Ego Iohannes de l'Ambroxola notarius ab imperatore Frederico et hanc cartam rogatus tradidi et scripsii.
(a) Segue ten espunto.          (b) -e- corretta su n.  
(L.M.P.)

