Car(ta) institutionis legati

 1219 gennaio 26 (o 27), S. Abbondio, "prope lectum Protaxii"
Protaso del fu Martino "Macogius" di Bormio, infermo, lega a S. Martino di Serravalle un appezzamento di prato in Bormio, località "intu Volturo", con una "mansio" ed una "tezia" al suo interno.  

Originale in ASMi, Religione, cart. 3464 [A]. Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.
Edizione: PERELLI CIPPO, Nota documentaria, n. 4.

Pergamena in buono stato di conservazione.  Sul verso, di mano tardomedievale o degli inizi dell'età moderna, "Car(ta) unius iudicati de Burmio". Di mano settecentesca: "Donatio nonnullorum bonorum Protasii Macogii | ecclesie Sancti Martini de Serravalle".  Altre annotazioni moderne.
Il 26 gennaio 1219 cadeva in sabato.
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducent(eximo) decimo nono, die dominico sexto exeunte ianuario, indic(ione) .VII.  Ego in Dei nomine Protasius filius quondam Martini | Macogii de Burmio, iacens in monasterio S. Abondii de Cumis in magna infirmitate, sciens quia vita et mors in manu Dei est, et cognoscens | si quis de suis rebus in sacris ac venerabilibus locis aliquid detullerit secundum Auctoris vocem centuplum accipiet et insuper, quod melius est, vitam posside|bit eternam; quare intuitu misericordie et divina miseratione instituo in mea sana et bona volontate pro remedio anime mee | ecclesie Beati Martini de Serravalle et ei do et lego peciam unam prati cum mansione una et tezia una intus iuris mei quam habeo et visus sum habere et te|nere in territorio de Burmio ad locum ubi dicitur intu Volturo, cui est a mane co(mmun)is de Burmio et alpes ipsius co(mmun)is, a meridie *****, a sero Mar(tini) Ianiani de Burmio. | Ita ut amodo in antea iamdicta ecclesia Sancti Martini et officiales et servitores ipsius ecclesie, tam qui modo sunt vel qui pro te(m)pore fueri<n>t in ipsa ecclesia, habeant et te|neant suprascriptam peciam terre cum omnibus suis pertinentiis et utilitatibus, et faciant exinde iuris proprietarii nomine quicquid voluerint sine mea meorumque heredum | contradic(ione).  Insuper statuo et ordino ut hoc meum ordinamentum sit o(mn)i te(m)pore de cetero ratum et firmum et stabile et incorruptum, tam si decessero de hac in|firmitate vel non; et volo ut valeat iure testamenti vel eo iure quo melius et utilius valere possit, vel iure codicillorum vel alio iure.

Quia sic mea bona et sana decrevit volontas.  Actum prope lectum ipsius Protaxii in quo iacebat.   
Interfuer(unt) ibi donnus Lafrancus de Dona, do(n)nus Girardus de Vellate, Oprandus filius quondam Iohannis Folcaredi de Trixivio, Arnoldus filius quondam Blaxii de Corognora, conversi | ambo, Iacobetus filius quondam Iohannis de Gorla, Menegus filius item Menegi Vivenzoni de Sondalli, Iohannes pristinarius filius quondam Mar(tini) de Morbio, Formentus filius quondam | Amizonis Macchi de Turno et Filipus filius quondam Alberti de Viglu rogati testes.
(SN)  Ego Stephanus iudex filius quondam Iohannis Mazal(is) hanc car(tam) tradidi et scripsi.
(R.P.C.)
