Pontificis mandatum

1205 giugno 15, Roma, "apud Sanctum Petrum"
Papa Innocenzo <III> invita maestro Gallo primicerio bergamasco e Pietro canonico di Uggiate, arbitri nella lite in corso fra il monastero di S. Abbondio e i canonici comaschi relativamente all'addestrazione, a procedere nell'arbitrato evitando ulteriori rinvii. 
L' originale, un tempo esistente nel "tabularium" del monastero secondo l'indicazione fornita dal Tatti, è perduto (già ignoto a Paruta e Maurelli). Proprio tale appartenenza originaria all'archivio santabbondiano motiva l' inserimento di questo documento nella presente raccolta: se ne dà l'edizione Tatti, emendando il testo ove palesemente necessario e intervenendo sull'uso della punteggiatura e delle maiuscole.

Edizione:  TATTI, Annali sacri, II, p. 891.

Regesti: TATTI, Annali sacri, II, p. 539;  POTTHAST, Regesta pontificum, II, p. 2048, n. 2537 a.
Sulla lite relativa al diritto di addestrazione si v. gli atti pubblicati in Carte del monastero e l'importante studio di Fasola, Il monastero, in particolare, per quanto riguarda il presente documento, nota 74 a p. 112 e testo corrispondente.
Innocentius episcopus servus servorum Dei dilectis filiis magistris Gallo primicerio Pergamensi et P(etro) canonico de Oglate Cum(ane) diocesis salutem et apostolicam benedictionem. Sua nobis dilecti filii abbas et conventus S(ancti) Habundii conquestione monstraverunt (a) quod, cum causa que vertitur inter ipsos ex una parte et canonicos Cuman(os) ex altera super adextratione pontificis et aliorum principum qui cum processione recipiuntur, propter declinatum iudicium bone memorie Ar(dicionis) Cumani episcopi per appellationem a Cumanis canonicis ad sedem apostolicam interpositam, ab utraque parte attestationibus publicatis, susceperitis arbitrandam, licet diutius litigatum fuerit coram vobis ad proferendum tamen arbitrium, iam elapso settennio, procedere noluistis. Nolentes igitur causam eandem ulterius protelari, discretioni vestre per apostolica scripta mandamus quatenus ad proferendum arbitrium, sublato dilationis et appellationis obstaculo, ratione previa procedatis.  Dat(um) Rome apud S(anctum) Petrum, .XVII. kalen(das) iulii, pontificatus nostri anno octavo.  
(a)  monstramus  in Tatti.

(L.M.P.)
