Breve confessionis

 1246 marzo 9, Bregnano, "in platea de villa"
Alpino "de Bregniano" dichiara di aver ricevuto a nome dei canonici di S. Giorgio di Vico di cui è rappresentante da Arderico del fu Giunio "Ferrandus" sei some di segale, miglio e panico, fitto per un anno delle terre che Arderico lavora per i canonici in Bregnano.
Originale in ASMi, P, cart. 106, n. 50 [A].

La pergamena (sulla quale è scritto anche un altro atto, rogato nel medesimo giorno e dallo stesso notaio) è leggermente sagomata e con un foro naturale nella parte inferiore; presenta qualche strappo nel margine superiore e qualche macchia d'umidità, nonché una scoloritura del testo in terzultima riga.  Rigatura.  Foro di filza nello spazio lasciato libero in mezzo ai due documenti contenuti sullo stesso supporto.  Sul  verso  scritture di epoca moderna.

[§ Anno] dominice incar(nacionis) mill(eximo) ducent(eximo) quadrageximo sesto, die veneris nono die mens(is) marcii,| indic(ione) quarta.  Contentus et confessus fuit omni occax(ione) remota dominus Alpinus de Bregniano de loco | Bregniano se accepisse et habuisse nomine et ex parte canonicorum Sancti Georgii de Vico, cuius missus est | ut dixit, ab Arderico filio quondam Iunii Ferrandi de Burgaro qui modo habitat in loco B(ur)g(aro) | somas sex inter siliginem, milium et panicum pro ficto huius anni preteriti; et hoc pro ficto terrarum | quas ille Ardericus tenet et laborat de illis canonicis (a) in terratorio de Bregniano.  In qua confessione | et solucione et in predictis omnibus promis(it) idem dominus Alpinus obligando se et omnia sua bona pignori | suprascripto Arderico, ita quod de cetero omni te(m)pore faciet stare et esse et permanere dictos canonicos et ca|pitulum illius ecclesie tac(itos) et conten(tos) (b), cum omnibus suis disspendiis et da(m)pnis et sine disspendiis | et da(m)pnis dicti Arderici nec eius heredum.  Actum Bregniano, in platea de villa.

Inter(fuerunt) ibi testes Ubertinus filius quondam Pizenoti de B(er)nate et Ambr(oxius) Bossus de Puzinate et Petrus filius | quondam Homodei de Castellino, omnes de Bregniano.

(SN)  Ego Petrus qui dicor de Vertemate notarius qui sto Bregniano hoc breve tradidi et scripsi.

(a) La prima  -i-  pare corretta su altra lettera.          (b) Segue  in h  depennato.  

(R.P.C.)
