Propositio exceptionum in causa

1224 febbraio 24, Milano, "in porticu Sancti Vincentii ad Settaram"
Alla presenza di Guidotto abate di S. Vincenzo di Milano, delegato papale, Pietro sindaco di S. Martino d'Olza dichiara di ricusare il giudizio dello stesso Guidotto e del priore di S. Pietro di Lodi, adducendo l'esistenza di speciali legami di amicizia fra i due e l'abate di S. Abbondio, ossia la parte a lui avversa; e si afferma pronto a nominare un arbitro che esamini la validità delle eccezioni presentate. 
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 75 (su camicia; su verso n. 81) [A].  Regesto in PARUTA - MAURELLI, ad a.
La pergamena (che contiene, di seguito, anche l'atto del 25 febbraio) è strappata lungo tutto il margine sinistro ed altri strappi presenta nel suo interno, in corrispondenza delle righe sesta e settima.  Foro di filza fra l'ultima riga di testo del secondo atto e la sottoscrizione del notaio.  Sul  verso, pare della stessa mano del recto, "[...]is oppositis pro ecclesia Sancti Mar(tini) de Olza et de virtute arbitros elligendi"; altre note di età moderna. 

In questo documento e nel seguente il notaio (milanese e probabilmente non pratico di nomi e di luoghi della diocesi di Piacenza) scrive per evidente errore "de Olzate" anziché "de Olza"; nel verso tuttavia impiega la forma corretta. Usa inoltre qualche volta forme diverse per una medesima parola.
Il nome del notaio, "[Le]onus", è integrato in base all'atto del 25 febbraio. 

[(SN) A]nno a nativitate Domini milleximo ducenteximo vigeximoquarto, die sabbati sexto die ante kalendas mar(tii), indic(tione) duodecima.  In porticu ecclesie | [Sancti] Vincentii ad Settaram civitatis Mediol(ani). Coram domino Guidotto abbate monasterii Sancti Vincentii Mediolanensis, a summo pontifice delegato ad causam | [que agita]b[at]ur inter abbatem Sancti Habundii de Cumis et ecclesiam seu plebem Sancti Martini de Olzate (a), Petrus clericus et syndicus plebis Sancti Martini de Olzate no|[mine suprascripte] plebis proposuit exceptiones in scriptis infrascriptis et prout infra legitur. Iste sunt exceptiones quas (b) proponit Petrus clericus et syndicus plebis | [Sancti Mar]tini de Olzate, declinando iudicium et exam(en) domini abbatis Sancti Vin[c]entii et prioris Sancti Petri de Laude Veteri delegatorum a domino papa super causa | [...] inter abbatem Sancti Abundii de Cumis et ipsum syndicum nomine d[icte plebis]. Primo enim dicit quod dictus abbas Sancti Vincentii est familiaris, amicus et | [... d]icti abbatis Sancti Abundii, et quod facit dictus abbas Sancti Abundii in dicta [c]ausa facit consilio memorati abbatis Sancti Vincentii: quare habet ipsum suspectum.| [Item d]icit idem Petrus quod prior Sancti Petri de Laude Veteri est spetialis amicus et familiaris dicti abbatis Sancti Abundii; et dictus abbas Sancti Abundii tractat ca(usa)s | [dicti mona]sterii Sancti Petri de Laude Veteri secundum voluntatem monachorum ipsius monasterii, et ipse prior similiter tractat causam istam secundum voluntatem eiusdem abbatis | [Sanct]i Abundii: quare habet ipsum priorem suspectum.  Unde memoratus syndicus paratus est elligere arbitrum qui cognoscat de predictis exceptionibus. Et istas exceptiones | [propo]nit dictus syndicus salvis omnibus aliis exceptionibus quas proponet si fuerit necesse istis determinatis. Et quas exceptiones ut supra proposuit et in scriptis dedit dic|[tus] Petrus syndicus nomine dicte plebis presentibus Lafranco clerico predicti monasterii Sancti Abundii et Iohanne de Cuxano capellano de Cuxano, sindicis monasterii Sancti Abundii, | [qui in]de car(tam) fieri rogaver(unt) nomine illius monasterii Sancti Abundii. 
[Interfu]e(runt) ad suprascripta testes domini Vicecomes filius quondam Rogerii Fantis Vicecomitis de Cruce Vicecomitum et Gottecinus filius quondam Iohannis de Ovreno de parrochia Sancti Fidelis | [et ... filius quon]dam Petracii de Casate de contrata de Mangano civitatis Mediol(ani).
[(SN)  Ego Le]onus (c) filius quondam Arlotti de Corbetta de contrata Fabrice civitatis Mediol(ani) notarius sacri pal(atii) interfui et iussu suprascripti domini abbatis Sancti Vincentii scripsi.
(a) Così, anche in seguito (e nell'atto del 25 febbraio).          (b) quas  su rasura.          
(R. P. C.)
