Carta comutacionis

1226 luglio 19, Tresivio, "aput ecclesiam Sancte Marie"
Lanterio prete e priore di S. Abbondio, ministro di S. Maria di Tresivio, con il consenso del converso Folcrado "de Folcradis" cede a Bertramo del fu Lorenzo "de Fopa" un appezzamento sito in parte nel territorio e distretto della castellanza di Tresivio e in parte in quello di Tresivio Piano, località "ad Pratum Caverlanum", con una cascina ivi costruita ed i diritti connessi, e riceve in cambio un altro appezzamento con cascina nel territorio del luogo di Tresivio, località "Sertium"; impegnandosi a far ratificare la permuta dall'abate di S. Abbondio. 
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 100 (su camicia; sul verso, n. 106) [A].

Regesto:  ANTONIOLI, Spunti, n. 111.
La pergamena presenta diversi piccoli strappi nel margine sinistro e in corrispondenza delle piegature antiche.  Rigatura e marginatura.  Sul  verso  note archivistiche moderne.

(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo vigeximo sexto, die dominico terciodecimo exeunte mense iulii, indic(ione) quartadecima.  Comutacionem ad proprium inter se | fecerunt vicissim dominus Lant<er>ius presbiter atque prior monasterii Sancti Habondii de Cum(is), minister et offitiallis ecclesie Sancte Marie de Trixivio, nomine et ex parte | ipsius ecclesie, ex una parte, ibi presente et confirmante et parabolam dante Folcrado de Folcradis converso eiusdem ecclesie, et Bertrameus filius condam Laurentii de Fopa de Trixivio | ex altera parte.  Et dedit predictus dominus Lanterius nomine et ex parte predicte ecclesie dicto Bertrameo petiam unam terre et silve, et que in parte iacet in territorio et disticto | castelantie de Trixivio et in parte in territorio et districto loci Trixivii Plani, ubi dicitur ad Pratum Caverlanum; et dedit ei casinam unam que sita est in ipsa terra et silva, et | totam terram et omnes arbores et id totum quod ibi in illo continenti tunc pertinebat dicte ecclesie et per ipsam ecclesiam tenebatur; et dedit ei omnes vias et ingresus | et regresus et accessiones (a), et superiora et inferiora, et iura et pertinentia omnia ipsi terre et silve, et dedit et cesit ei omnia iura et omnes rationes et actiones realles et | personalles, utilles et directas, et omnes defensiones et exceptiones et retentiones et replicationes et ypotecharias que et quas predicta ecclesia et offitialles eius ecclesie | habebant et eis pertinebant et conpetere poterant vel potuissent in predicta terra et silva et per ipsam et super illam et super illis rebus.  Et promissit ipse dominus presbiter | nomine et ex parte predicte ecclesie, pro se et suis successoribus et offitialibus eius ecclesie, obligando pignori omnia sua bona ipsius ecclesie dicto Bertrameo defendere et guaren|tare illi et eius heredibus et cui dabit predictam terram et silvam et cassinam et iura et pertinentia omnia ipsius ecclesie et omnia que superius data (b)  sunt in hac comutatione | ab omni homine et omni te(m)pore in pena dupli, cum usu et ratione et pro dato et facto predicte ecclesie et offitialium eius ecclesie, cum dampno et dispendio bonorum | eius ecclesie.  Et dedit ei virtutem et parabolam ut ipse Bertrameus auctoritate sua intret in corporallem posessionem de predicta terra et silva et de iuribus et | pertinentiis eius; et interim donec intraverit constituit se tenere et possidere illa omnia [ad partem eius] Ber[tramei. Unde] (b) pro qua petia terre et silve ipse Bertrameus | dedit in comutationem et pro scontro et cambio suprascripte petie terre et silve prenominato domino presbitero ad partem suprascripte ecclesie petiam unam terre et silve que iacet in | territorio suprascripti loci Trixivii ubi dicitur Sertium, et casinam que in ea sita est, et omnes arbores et id totum quod per (c) ipsum Bertrameum teneri ibi solet et iuris esse ipsius Bertra|mei.  Et dedit ei omnia iura et omnes rationes et actiones realles et personalles, utilles et directas, et omnes defensiones et exceptiones et retentiones et ypote|charias que et quas ipse Bertrameus habebat et ei pertinebant et conpetebant et conpetere poterant vel potuissent in predicta petia terre et per o(mn)ia et super illa.  Et cessit | et posuit in suum locum illum dominum presbiterum ad partem suprascripte ecclesie et offitialium eius de ipsa terra et silva et de iuribus et pertinentiis eius terre et silve et de ceteris suprascriptis.  Et pro|missit ipse Bertrameus pro se et suis heredibus, obligando pignori omnia sua bona ei domino presbitero ad partem et utilitatem eius ecclesie, defendere et guarentare illi ecclesie | et su[cce]soribus eius [et offiti]alibus et cui dabit ipsam pet[iam] terre et silve et iura et pertinentia eius terre et omnia que superius data sunt in hac comutatione et in hoc scontro | et cambio ab homine omni et omni te(m)pore, in pena dupli et cum usu et ratione et pro suo dato et facto et cum suis dampnis et expensis cum suo pignore.  Et dedit | virtutem et parabolam ei domino presbitero ad partem predicte ecclesie ut ipse auctoritate sua intret in corporallem possessionem de ipsa petia terre et silve et de iuribus | et pertinentiis eius; et interim donec intraverit constituit se tenere et possidere suprascripta omnia ad partem et utilitatem suprascripte ecclesie.  Ita ut a presenti die et hora in antea predicti | co(m)mutatores, scilicet unaqueque (d) eorum, et sui succesores et heredes et cui dab(un)t sit sive sint in loco alterius partis de re illa et terra et de iuribus et rationibus et | actionibus quam et quas et que superius ab altera parte in comutationem accepit, et utatur illis sicut ille (e) eius da[tor] uti poterat vel potuisset, et habeat et teneat | atque possideat ea que superius data sunt [i]n comutatione; et fatiat sive faciant exinde (f) nomine sui pro[prietarii] iuris quiccquid voluerint sine contradic(ione) alterius | partis et heredum et succesorum eius et omnis persone.  Et promissit predictus dominus presbiter ei Bertrameo quod ipse fatiet dominum abbatem (g) de Sancto Habundio de Cum(is) | firmare (h) hanc car(tam) sive hanc comutationem, cum suo dispendio et sine danpno (i) et dispendio eius Bertramei, si requixita fuerit hec firmatio.  Coheret | vero predicte petie de Prato Caverlani a mane et a meridie suprascripti Bertramei et in parte *** (j),| a sero Iordani filii condam Morandi de Beccaria et ab aquilone Crescentii Scalie.  Quia sic inter eos convenit. Actum  Trixivii, aput predictam ecclesiam.

Unde plures car(te) fieri rogate sunt uno tenore.

Interfuer(unt) rogati testes Laurentius filius condam Agusti I(m)blavati et Petrus filius condam Petri Lupi et Iohannes filius condam Crescentii Pusce de Trixivio.

Interfuit pro not(ario) Iohannes filius Anselmi Dode de Trixivio.

(SN)  Ego Gaidonus filius condam Guilielmi de Quadri de loco Trisivii hanc cartam tradidi et infrascripto Petro notario ad scribendum dedi et subscripsi.

(SN)  Ego Petrus notarius filius Iohannis de Curte hanc car(tam) rogatu suprascripti ser Gaidoni scripsi.          
(a)  -cessi-  nell'interlineo in corrispondenza di  tt  espunto.          (b) Integrazione congetturale, fatta tenendo conto degli spazi perduti - si recupera la sola parte superiore della b tagliata di  B(er) - e della formula usata poche righe più avanti.          (c) p(er)  nell'interlineo con segno di inserzione.          (d) Così A.          (e) Segue et (tachigrafico) espunto.          (f)  Segue  i  espunta.          (g) La seconda  -b- pare corretta su altra lettera.          (h)  -m-  pare corretta su altra lettera.          (i)  Per esteso con segno abbreviativo superfluo.          (j) Lacuna volontariamente lasciata dal redattore per lo spazio di mezza riga, ossia una sessantina di lettere.            
(L.M.P.)
