Breve manifestationis de accepto guiderdono

1227 marzo 12, Como, "in ecclesia Sancti Iacobi"
I fratelli Anselmo ed Arialdo del fu Ospino "de Luano" ricevono da Ariberto del fu Giovanni "de Casella de Vico", agente a nome di Perone monaco di S. Abbondio e officiale di S. Martino di Serravalle, sette lire meno quattro soldi di denari nuovi a titolo di interesse per gli ultimi due anni trascorsi di una somma di trentaquattro lire dovuta loro da S. Martino.

Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 103 (su camicia; sul verso n. 112)[A].

Edizione:  BRENTANI, Codice, II,  CXVII.  
La pergamena, incisa, presenta inoltre un duplice taglio, voluto, lungo la piegatura centrale in senso orizzontale, taglio che ha asportato una certa porzione del supporto e quindi del testo.  Foro di filza sopra la sottoscrizione del giudice Stefano.  Sul  verso, di mano coeva e parrebbe dello stesso Stefano, "Breve solutionis doni seu guiderdoni duorum annorum preteritorum in Anselmo et Arialdo filiis quondam Ospini de | Luano".  Altre annotazioni moderne.
 Al padre di due degli attori di questo atto, Ospino de Luano, dedica una serie di annotazioni il Brentani, che lo identifica con il notaio e giudice Ospino di Anselmo de Trevano che operò in diverse località della diocesi comasca, e rogò molti atti alcuni dei quali presenti nel  fondo santabbondiano.  Per un commento al presente atto MARTINELLI PERELLI, Ai confini settentrionali, p. 191.
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducent(eximo) vigeximo septimo, die veneris qui fuit duodecimus intrantis mensis mar(cii), indic(ione) quintadecima. | Manifesti et contenti fuer(unt), omni exceptione remota, Anselmus et Arialdus fratres filii quondam Ospini de Luano accepisse ab Ariberto | filio quondam Iohannis de Casella de Vico nomine et ex parte domini don Perroni, [m]onachi Sancti Abondii et officialis ecclesie Sancti Martini de Serravalle | nomine et ex parte ipsius ecclesie Sancti Martini, libras septem minus sol(idos) quatuor denariorum novorum pro dono seu guiderdono duorum annorum preteritorum | [illarum li]brarum triginta quatuor denariorum novorum quas ipse donus Perronus (a) nomine suprascripte ecclesie de Serravalle eis dare tenetur et obliga|[tus est ...](b) Aribertus.  Actum Cumis, in ecclesia Sancti Iacobi [...].
[...] (c) [ro]gaver(unt) ut supra.

Interfuer(unt) Petrus filius quondam Guifredi de Lacu et Albertus filius quondam ser Girardi Rusce et Lafrancus filius (d) quondam Lafranci Stemalli | de Luano rogati testes, et pro not(ario) Iohaninus filius Obizonis Caze.
(SN)  Ego Stephanus iudex filius quondam Iohannis Mazal(is) hoc breve tradidi <et> scripsi. 
(a) A  P(er)rronus.          (b) Il Brentani integra: "sicut dixit et confessus fuit iamscriptus", con buona verosimiglianza.          (c) Il Brentani integra: "Predicti vero contrahentes  hoc breve fieri".          (d) filius  ripetuto.
(R.P.C.) 
