Carta investiture nomine massaricii

1227 giugno 10, "intus monasterium <Sancti Habundii>"

Guglielmo abate di S. Abbondio e numerosi monaci insieme a lui investono a massaricio fino al prossimo s. Martino e poi per quindici anni Bertaro del fu Pellegrino "de Cortexella" di un prato in territorio di Albate, località "ad Piolum de subtus dosso", per un fitto annuo di trentadue soldi di denari nuovi.
Originale in AMi, P, cart. 105, n. 106 (su camicia; sul verso n. 117) [A].

Pergamena in buono stato di conservazione.  Rigatura e marginatura.  Foro di filza in calce.  Sul  verso, pare di mano del notaio,  "Car(ta) investiture prati de Piollo quam fecit dominus abbas et monachi in Bertarum de Cortexella de C(umis) ", cui un'altra mano ha aggiunto "de terris de Albate"; altre note d'archivio moderne.

Sui "da Casalegio", qui citati tra i precedenti massari del prato ora affittato, cfr. FASOLA, Comaschi nell'età del Barbarossa.
(SN)  In nomine Domini.  Anno dominice incarnationis milleximo ducenteximo vigeximo septimo, die iovis decimo intrante iunio, indic(tione) quintadecima.  Dominus donus |Guilielmus Dei gra(tia) abbas monasterii et ecclesie ac capituli Sancti Habundii existentis infra vallem Cumanam, filius quondam domini Iohannis Ariberti de Casella de Cumis,| et donus Zorzius filius quondam ser Petri Bonolcelli de Novezano et donus Petrus Blancus filius quondam ser Girardi de Lambrugo et donus Girardus de Vellate filius quondam ser | Lafranci de Vellate et donus Albertus filius quondam ser Guidonis Rambertengi de Vico et ser donus Vassallus filius ser Onrici Greci et donus Aribertus filius quondam Iohannis de | Casella de Vico et donus Anselmus filius ser Guidonis Advocati et donus Iohannes filius quondam ser Oldonis de Curte et donus Martinus filius ser Iacobi Caviliate de Men|drixio et donus Zirius filius Iohannis Bonolcelli de Novezano et donus magister Ardizonus de Prata filius quondam Trabucchi Tinctoris de Cant(urio) et donus Romerius | filius quondam Iordani de Porta, omnes confratres et monachi monasterii et ecclesie ac capituli Sancti Habundii, ibi presentium (a), nomine et ex parte ipsius ecclesie et monasterii | et capituli Sancti Habundii, investiverunt nomine locationis seu massaricii dominum Bertarum filium quondam domini Pellegrini de Cortexella de Cum(is); nominative de prato uno ia|cente in territorio de Albate ubi dicitur ad Piollum de subtus dosso, cui est a mane parte flumen de Trecallo, a meridie suprascripti monasterii et predictum flumen, a sero via, a monte pratum | ipsius monasterii - et hoc cum omnibus suis iuribus et ractionibus et utilitatibus pertinentibus et spectantibus ipsi prato; quod pratum soliti erant tenere illi de Cassaregio et alii ma|ssarii ipsius monasterii - hinc ad sanctum Martinum proximum venientem et deinde in antea usque ad annos quindecim proximos conpletos venientes.  Ita ut de cetero dictus ser Bertarus et eius heredes,| a se tenendo et non aliis dando seu locando, habeat et teneat suprascriptam petiam prati seu predictum pratum, cum suis omnibus iuribus et ractionibus et utilitatibus et pertinenciis ipsi prato | conpetentibus et spectantibus, hinc ad sanctum Martinum proximum et deinde in antea usque ad annos quindecim proximos venientes conpletos; et faciant exinde iure et usu massaricii quicquid facere voluerit | et sicut de re locata et ad fictum data fieri licet, sine contradic(tione) suprascripti domini abbatis et predictorum confratrum et monachorum ipsius monasterii et alterius persone, meliorando et non peiorando; | dando et solvendo ipsi domino abbati et monachis nomine et ad partem ipsius ecclesie et monasterii exinde fictum hinc ad sanctum Martinum proximum sol(idos) trigintaduos denariorum novorum, et deinde in antea o(mn)i anno | in sancto Martino usque ad predictum terminum annorum quindecim sol(idos) trigintaduo denariorum novorum bonorum, cum omni dispendio et dampno quod fiet et passus fuerit ipse monasterius (b) seu ipsi monachi nomine ipsius mona|sterii pro suprascriptis denariis seu pro suprascripto ficto petendo et exigendo et habendo post quemlibet terminum omni anno ut supra legitur.  Eo acto et addito inter eos, scilicet inter ipsum dominum abbatem et monachos | nomine ipsius monasterii et predictum ser Bertarum de Curtexella, in concordia et per concordiam et volunt(atem) inter eos habitam, ut non liceat ipsi domino abbati et monachis nec possint aliquo te(n)pore | ullo modo ei auferre suprascriptum pratum hinc ad predictum terminum, in penam tocius dampni et interesse, et quod non liceat nec possit ipse ser Bertarus infra ipsum terminum derelinquere | seu eis dimittere predictum pratum, similiter in penam tocius dampni et interesse; quod dampnum et interesse promiserunt, omnia sua bona pignori obligando et ipsi monachi o(mn)ia | bona ipsius monasterii, ambe partes una alteri et altera alteri facere et restituere si predicta ut supra legitur et dictum est non attenderint et si contra predicta venerint seu venerit.
Quia sic inter eos convenit.  Actum intus ipsum monasterium.  Predicti vero contrahentes hanc cartam ut supra legitur fieri rog(averunt).

Unde due car(te) fieri sunt rogate.

Interfuerunt ibi testes dominus Loterius Ruscha filius quondam item domini Loterii Rusche de Cum(is) et Marcius de Morbio Inferius filius quondam Iohannisboni | de Morbio qui stat in Flumine Aperto et Iohannes de Sondali filius quondam Lorencii Segondalii de Sondali qui habitat Cumis.

(SN)  Ego Guifredus Cossia notarius filius quondam Iohannis Cossie de Cum(is) hanc cartam tradidi et scripsi.
(a)  Così A.          (b)  Così A.
(R.P.C.)
