Car(ta) / breve confessionis

1227 dicembre 4, Como, "in domo domini Loterii <Rusce>"
Bertaro del fu Pelegro "de Cortexella" dichiara di aver ricevuto da Guglielmo abate di S. Abbondio dieci lire e cinque soldi di denari nuovi, interesse corso fino alla passata festività di s. Andrea delle centudue lire e mezza dovute dal monastero a Bertaro in base a quattro brevi, e computando nella presente diverse altre ricevute.
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 111 (su camicia; sul  verso n. 119) [A].

La pergamena presenta uno strappo verticale lungo il margine sinistro, in corrispondenza delle righe da sesta a ottava, ma il testo non ne viene interessato.  Rigatura e marginatura.  Foro di filza nello spazio fra l'ultima riga di testo e la sottoscrizione del notaio.  Sul  verso, di mano pare del notaio, "Breve", cui altra mano poco più tarda ha aggiunto "confesionis ser Bertari de Cortexella"; altre scritture moderne, fra cui un breve regesto settecentesco.

Il dettato presenta qualche scorrettezza e varietà di forma per una stessa parola.
(SN)  Anno dominice incarnacionis milleximo ducenteximo vigeximo septimo, die sabati quarto intrante decembre, indic(ione) prima.|  Contentus et confesus fuit, omni ocaxione et exçepcione remota non numerate pecunie, dominus Bertarus filius condam domini Pelegri | de Cortexella de Cum(is) se esse solutum a domino Guilielmo filio condam domini Iohannis de Casella de Vico Dei gracia abas monasterii Sancti Abondii | de Cum(is), nomine et ex parte suprascripti monasterii, de libris decem et sol(idis) quinque denariorum novorum pro dono seu guiderdono preterito et curso usque ad festum | sancti Andree proximo preterito retro illarum librarum centumdue et dim(idie) denariorum novorum quas ipse dominus abas ad partem suprascripti monasterii | eidem domino Bertaro tenebatur per quatuor brevia atastata, conputando plures alias confesiones factas in suprascripta confesione.  Quia sic | inter eo<s> convener(unt).  Dominus (a) Bertarus hanc car(tam) fieri rogavit ut supra (b).  Unde plures car(te) uno tenore fieri rogate sunt.  Actum | Cum(is), in domo suprascripti domini Loterii.  Interfuer(unt) ibi testes dominus Loterius filius condam item domini Loterii Rusce et dominus Nicolla | filius domini Iohannis de ser Luterio Rusce et Albertus filius condam Vegii de Sancto Andrea et Vestidus filius condam Malvestidi de Sancto Abondio, | et pro notariis Ugo filius Stephani Mazal(is) et Guarnerius filius Leoni de Sordallo, omnes de Cumis, testes. 
(SN)  Ego Loterius notarius filius quondam Anselmi de Sancto Abondio de Cum(is) hoc breve tradidi et scripsi.
(a)  -s  pare corretta da altra lettera.          (B  -r-  pare corretta da altra lettera.
(R.P.C.)
