Carta refutacionis

1228 novembre 14, Bormio, "in domo Rugerii"
Amedeo del fu Giovanni "Imicus" di Bormio rinuncia a favore di Guglielmo abate di S. Abbondio all'uso di un prato in località "in Petino" tenuto in affitto dal monastero e ad ogni diritto su di esso.
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 118 (su camicia; sul  verso  n. 126) [A].
Regesto: ANTONIOLI, Spunti, n. 116.
La pergamena presenta lungo tutto il margine sinistro una macchia di umidità, che interessa il testo ma non ne impedisce la lettura.  Rigatura e marginatura.  Foro di filza nello spazio fra l'ultima riga di testo e la sottoscrizione notarile.  Sul  verso, di mano del notaio Loterio, "Car(ta) sicut Andeus Imicus de Burmio fecit refutacionem unius prati in manu domini abatis"; altre annotazioni moderne.
Il notaio Loterio usa indifferentemente le forme "Amedeus", "Amdeus", "Andeus".
Sull'alternativa "presbiter Gervaxius" - "Presbiter Gervaxius" si v. quanto scritto a proposito dell'atto 1220 ottobre 4.  L'appellativo è comunque ormai evoluto verso la forma del cognome: in un atto del 1222 (MARTINELLI PERELLI, L'inventario di un archivio comunale, p. 259) e in quello del 1228 novembre 14 si nomina espressamente Ruggero "de Presbitero".
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo vigeximo octavo, die martis quartodecimo intrante novembre, indiccione seconda.| In presencia domini Ugonis filii quondam ser Iordani Gambacurte de Cumis et Vestidi filii quondam Malvestidi de Sancto Abondio de Cumis | similiter et Rugerii filii presbiteri Gervaxii de Burmio rogatorum testium, refutavit et refutacionem fecit Amedeus filius quondam | Iohannis Imici de Burmio in manu domini Guilielmi filii quondam ser Iohannis Ariberti de Casella de Vico, Dei gra(cia) abatis monasterii Sancti | Abondii de Cumis, nomine et ad partem ipsius monasterii, nominative de pecia una prati reiacente interritorio de Burmio ubi dicitur | in Petino, cui coheret a mane aqua coriva, a meridie alpis ser Gualderici, a sero monasterii Sancti Abondii suprascripti; et quod pratum solebat tenere | predictus Andeus ad fictum sive locacionis a predicto monasterio.  Ita et eo modo quod non liceat ipsi Amdeo nec eius heredibus | venire contra hanc refutacionem, agere nec platiçare (a), in toto nec in parte, usque in penam dupli et tocius interesse.  Et si | ipse Amedeus haberet aliquod iux supra predictam peciam terre sive prati, cassum et inutile sit et nulius valoris neque momenti.

Actum Burmio in domo suprascripti Rugerii.  Predictus vero Amedeus hanc cartam fieri rogavit ut supra.

(SN)  Ego Loterius notarius filius quondam Anselmi de Sancto Abondio de Cumis hanc cartam tradidi et scripsi.

(a) Così A per  placitare. 

(L.M.P.)
