<Breve> de ostensione terre in causa

1230 aprile 25, Sondalo, "ad sediminem <sic>"
Alla presenza di Menico del fu Giovanni "Ezellinus", Bonifredo "Albizinus" ed Abbondio di Bonifredo "Engolinus", Vestito "de Sancto Abondio" rappresentante dell'abate indica a Benvenuta, moglie di Rustico "de Nobiallo" agente per il marito, il sedime edificato sito a Sondalo "in villa" per il quale Rustico e l'abate sono in causa. 
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 134 (su camicia; sul verso n. 141) [A].

Pergamena in stato di conservazione mediocre: qualche piccola macchia nella parte inferiore, scoloriture.  Foro di filza fra le righe nona e decima.  Sul verso scritture moderne, fra cui un brevissimo regesto settecentesco.

Landolfo "Formica" (il cui scritto  presenta peraltro molte scorrettezze) appartiene ad una famiglia di notai la cui attività è ben documentata nelle carte regestate dal Pedrotti (Gli xenodochi di S. Remigio e S. Perpetua) per questo stesso periodo.
§  .MCCXXX., indic(ione) tercia, die iovis .VI. exeunte | april(e).  In presencia Menici filii condam | Iohannis Ezellini de Sondall(o) et de Bonifredo | Albizino (a) de Sondall(o) et de Abondio | filio Bonifredi Engolino de Sondallo | testium rogatorum,  Vestidus de Sancto Abondio | de Cum(is) missus et in vice domini abati (b) de | Sancto Abondio sicut ibi dicebat osten|didit sediminem unum et domos et maxones (c) domine Be|nevenute uxori Rustighi de [Nobiallo] | ad partem ipsius Rustighi, quod iacet in loco | Sondali in villa: corh(e)r(entia) est ei a mane | terre domini Rungerii Ra(m)bertenghi in parte | quam tenet (d) filius condam Iohannis de Tellio, et | a meridie via co(mmun)a, et a sero via co(mmun)a,| a nullaora domini Rugerii [Rambertenghi](e); de quam | terra est c(aus)a inter suprascriptum dominum abatum | et suprascriptum Rusticum.  Actum Sondall(i), ad suprascriptum sedi|minem.  
(SN)  Ego Landolfus Formica notarius Tirani iussu | suprascripti Vestidi scripsi.

(a) Albizino nell'interlineo in corrispondenza di  Engolino depennato.          (b) Così A.          (c) et domos et maxones  nell'interlineo con segno di inserzione.          (d)  Segue una parola, forse Ioh(nn)is , erasa.          (e) Parola scolorita. 
(L.M.P.)  
