Carta investiture nomine locacionis

1230 settembre 22, "in monasterio <Sancti Abondii>"

Con il consenso di alcuni confratelli l'abate Guglielmo "de Casella" dà in locazione a Giacomo del fu Arnoldo "Brocus" di Cardina e Martino del fu Agosto "de Valle" di Cernobbio una folla con i suoi annessi appartenente a S. Abbondio, sita presso il Monastero Femminile, per un fitto di ventisette soldi meno quattro denari <ventisette soldi in A1> da versarsi alle calende di ogni mese o entro gli otto giorni successivi. 
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 139 (su camicia; sul verso n. 146) [A].  Altro originale, ivi, conservato nella medesima camicia  di A al n. 139 (ma sul  verso  n. 147) [A1].

La pergamena di A, che si presenta sagomata nella parte superiore, è in buono stato di conservazione; piccola rosicatura nel margine destro.  Rigatura e marginatura.  Foro di filza subito sopra la sottoscrizione notarile.  Sul  verso, di mano tardomedievale, "Car(ta) investiture folle de Porta Moniasterii" <sic>, cui un'altra mano ha aggiunto "prope Monasterium Feminile"; altre scritture archivistiche moderne. 
La pergamena di A1 è pure di taglio irregolare e presenta un foro naturale nell'angolo superiore destro. Buono stato di conservazione.  Rigatura e marginatura.  Foro di filza fra la prima e la seconda riga della sottoscrizione notarile.  Sul  verso  scritture di età moderna, fra cui un breve regesto settecentesco.

Il "Monastero Femminile" presso il quale è situato l'impianto affittato da S. Abbondio è quello che nel medioevo era intitolato alla Vergine, ed era comunemente detto "di S. Maria", "di S. Maria di Porta Monastero", "di S. Maria Vecchia" (era il più antico monastero femminile di Como, forse in assoluto il più antico monastero della città) o, per antonomasia come in questo caso, "il Monastero Femminile" tout court; in seguito si sarebbe chiamato "di S. Margherita".  Sulle sue vicende G. POLI CAGLIARI, Il monastero di S. Margherita di Como, in Il Trecento a Como. Gli affreschi di S. Margherita di Como, Como 1989, pp. 58-68; il materiale documentario fino a tutto il Duecento in L. BIONDI, L. MARTINELLI PERELLI, R. PERELLI CIPPO, Le carte di S. Maria Vecchia di Como (secoli XI-XIII), Como 1997. 

Anche i presenti documenti non sembrano conosciuti dal Campiche, che pone la podesteria di Corrado "de Concesso" negli anni 1231, 1235 e 1236. 

A differenza di quanto fatto in altre occasioni in presenza di due originali, si preferisce qui riprodurre affrontati entrambi i testi, dal momento che sono troppo numerose le differenze, tra formali e sostanziali. Tra le prime si segnalano per es. la mancanza dell'invocazione in A!, inversioni di termini da A ad A1, oltreché le più consuete varianti morfologiche; tra le seconde una incongruenza fra le indicazioni del canone d'affitto, una certa diversità nel formulario e nelle clausole. E' anche interessante che il notaio, che è lo stesso per entrambe le redazioni, dichiara in una di esse per il 22 settembre 1230 la quarta indizione (coerentemente con il tipo di computo usualmente adoperato in Como all'epoca), nell'altra la terza. 
Si nota infine che non mancano in entrambi i testi errori grammaticali e sintattici.
	(SN)  In nomine Domini. Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducent(eximo) trigeximo, die dominico nono ex(eunt)e septe(m)br(e), indic(tione) quarta. Dominus Guilielmus de Casella filius quondam ser | Iohannis Ariberti de Casella de Vico, Dei gra(cia) abbas monasterii Sancti Abondii, nomine et ex parte ipsius monasterii, de consensu et parabola et voluntate do(n)ni Lanterii filii quondam | ser Madii de Olzate prioris dicti monasterii et do(n)ni Lafranci filii quondam ser Benedicti de Castilliono et do(n)ni Romedii filii ser Iordani de Porta, omnibus monachis et confratribus | ipsius monasterii, investivit nomine locacionis et ad fictum faciendum Iacobum filium quondam Arnoldi Broci de Cardina et Martinum filium quondam Agusti de Valle de Cer|nobio, qui ambo stant et habitant intus valle Cumana; nominative de folla una cum sta(m)pa et pira iuris ipsius monasterii et cum omnibus suis pertinentiis et utilitatibus | que iacet in predicta valle Cumana prope Monasterium Femenini. Ita ut Iacobus et Martinus et eorum heredes habeant et teneant predictas res locatas et conductas ad fictum, et | exinde faciant cum omnibus suis pertinentiis et utilitatibus quicquid facere voluerint sicut de re locata et conducta facere licet, sine omni contradic(tione) suprascripti domini abbatis | et eius successorum et confratrum, meliorando et infegando omnes suprascriptas res et non peiorando de cetero; et dando exinde omni anno (a) fictum in kalendis vel ad octo dies post kalendas sol(idos) | vigintiseptem minus den(arios) quatuor denariorum novorum sicut (b) capit libr(as) sedecim denariorum novorum in anno, cum omni da(m)pno et dispendio ipsi domino abbati vel ipsi monasterio quod fecerit pro suprascripto | ficto petendo et exigendo post que(m)que (c) terminum preteritum. Et quod non liceat ipsis Iacobo et Martino investitis nec heredibus eorum tenere nec hospicium dare alicui latroni vel | meretrici vel banito de maleficio nec bisclacias aliquo iure vel modo. Et ita quod non liceat ipsis conductoribus investire dictas res locatas nec alicui locare | nisi tantum pro se tenere absque parabola suprascripti domini abbatis vel eius succesoris aliquo modo. Et hoc acto et expresim dicto inter eos in inicio et in medio et in fine huius contracti,| quod predicta carta hec sit et esse debeat cassa et inutilis et nulius valoris si contra predicta ut supra legitur in quolibet capitulo ipsi locatores vel eorum heredes | venirent et non atenderent et observarent omnia suprascripta. Quia sic inter eos convenit. Actum in predicto monasterio. Unde plures car(te) uno teno<r>e fieri rogate sunt.

Predicti vero contrahentes hanc cartam fieri rogaverunt ut supra.

Interfuer(unt) ibi testes Rollandus filius condam ser Revegiadi Lavizarii et Albertus filius condam Vegii de Sancto Andrea et Niger filius condam Pezani de Sancto Iohanne et Amizo filius condam ser | Arnoldi Rubei de Cumis.

(SN)  Ego Bertramus Dayberti notarius filius quondam Dayberti de Allebio hanc cartam traditam (d) et inbreviatam a quondam Lutirolo de Sancto Abondio notario qui interventu mortis eam ex|plere nec conplere potuit secundum formam et tenorem i(n)breviature iussu et parabola domini Alberti Ranze iudicis et assessoris domini Conrradi de Concesso potestatis Cum(ane) et eius auctoritate conplevi et scripsi.  

(a) Così A per evidente errore: da intendersi mense, come soccorre A1.          (b) -i-  corretta su o.           (c) Così A, da intendersi  unumquemque, come soccorre A\.         (d)  A  t(ra)didita(m).    
	(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducent(eximo) trigeximo, die dominico nono ex(eun)t(e) septe(m)r(e), indictione tercia. Dominus Guilielmus de Casella, abbas gracia Dei monasterii Sancti Abondii, nomine et ad partem | ipsius monasterii, de consensu et voluntate et parabola doni Lanterii prioris dicti monasterii fil(ius)(a) condam ser Madii de Olzate et doni Lafranci filii condam ser Benedicti de Castiliono et doni Romedii | filii condam ser Iordani de Porta, monachi et confratres dicti monasterii, investivit nomine locacionis et ad fictum faciendum Iacobum filium condam Arnoldi Broci de Cardina et Martinum | filium Ag(ust)i de Valle de Cernobio, qui ambo stant in valle Cumana; nominative de folla una et cum pila et stampa et eius pertinentiis omnibus, iacente infra vallem Cumanam prope mona|sterium Sancte Marie Femeninum. Ita ut de cetero ipsi Iacobus et Martinus et eorum heredes habeant et teneant predictam follam cum omnibus suis pertinentiis et utilitatibus ad fictum, et faciant exinde | quicquid facere voluerint sicut de re locata et conducta facere licet, sine contradictione predicti domini abbatis et fratrum (b) eius nec eorum successorum, meliorando et infegando omnia predicta locata | et non peiorando;  et dando et solvendo exinde fictum omni mense in kalendis vel ad octo dies post kalendas sol(idos) viginti septem (c) ipsi domino abbati vel eius misso ad partem ipsius monasterii, cum | omni da(m)pno et dispendio quod fiet pro suprascripto petendo et exigendo ficto post unumquemque terminum preteritum.  Et quod non liceat ipsis Iacobo et Martino nec heredibus eorum tenere nec hospicium dare | alicui latroni nec meretrici nec alicui banito de maleficio, nec tenere besclacias nec besclaceriis aliquo modo vel iure; et pro se et eorum heredum tenere tantum, et non dando nec investiendo alicui persone | sine parabola et voluntate predicti domini abbatis vel eius successoris. Et hoc acto et expressim dicto inter eos in principio et in medio et in fine huius contractus, quod predicta carta sit et esse debeat cassa et inutilis et nulius valloris si | ipsi contra predicta venirent in predictis omnibus et non atenderent et observarent  ut supra legitur.  Actum in predicto monasterio.

Predicti vero contrahentes hanc cartam fieri rogaverunt ut supra. Unde plures carte uno tenore fieri sunt rogate.

Interfuer(unt) testes Rollandus filius condam ser Revegiati Lavizarii et Am<i>zo filius condam ser Arnoldi Rubei de Cum(is) et Albertus filius condam Vegii de Sancto Andrea et Niger filius condam Pezani de Sancto Iohanne.

(SN)  Ego Bertramus Dayberti notarius filius condam Dayberti de Allebio hanc car(tam) inbreviatam et tradita<m> per quondam Lutirolum de Sancto Abondio notarium qui interventu mortis eam explere nec conplere potuit | secundum formam et tenorem inbreviature iussu et parabola et auctoritate domini Alberti Ranze iudicis et assessoris domini Conrradi de Concesso potestatis de Cum(is) conplevi et scripsi.

(a) Così A1.          (b) In A1  frm  senza il consueto segno abbreviativo.          (c) Segue depennato  d(omi)no no(vorum).




 (R.P.C.)
