Carta investiture per masaricium, <S. Abbondio>, "in claustro"
1214 febbraio 27

Con il consenso di numerosi monaci di S. Abbondio, fra i quali Lafranco prete di Serravalle, l'abate Guglielmo "de Cassella" investe in massaricio Giovanni "de Ferario" di Sondalo per una metà per indiviso, e i suoi nipoti Adamo e fratelli per l'altra metà, di un terreno guasto sito in Sondalo "in castello Alondo" - mantenendo l'abate il dominio del castello quando si trovi nel luogo -, per un canone annuo da corrispondersi alla chiesa di S. Martino di Serravalle, cella del monastero, di dieci soldi di imperiali oltre ad un pasto per tre uomini e un cavallo e ad un censo di sei denari imperiali da versarsi al vescovo di Como; e ciò per ventisette anni, trascorsi i quali gli affittuari dovranno maggiorare il canone di venticinque libbre di formaggio alla libbra di Sondalo. Per l'investitura Giovanni ed Adamo corrispondono una somma di denaro all'abate e ai monaci, ed un'altra somma versano per la confezione degli atti.
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 14 [A].  Altro originale ivi, nella stessa camicia, sulla quale è riportato lo stesso numero di collocazione archivistica, mentre sulla pergamena è segnato il n. 15 [A1].  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.
Regesto:  ANTONIOLI, Spunti, n. 81.

A: pergamena in buono stato di conservazione, con un piccolo strappo ininfluente fra la quarta e la quinta riga di testo.  Rigatura e marginatura.  Sul verso,  di mano dello stesso notaio, " § Carta investitucionis Iohannis de Ferario et Ade de Pavagnio de Sondali"; di altra mano tardomedievale "Hec terra reperitur | ubi dicitur ad Londum". Altre annotazioni di epoca moderna, fra cui un breve regesto settecentesco.

A1: pergamena in buono stato di conservazione, a parte uno strappo lungo una delle piegature antiche, in corrispondenza della penultima riga di testo. Rigatura e marginatura.  Sul verso, di mano del notaio rogatario, "§ Car(ta)  investitucionis Iohannis de Ferario et Ade de Pavagnio de Sondali";  altre annotazioni di epoca moderna.
Si riproduce A1, il cui scritto si è conservato in modo più nitido, segnalando in nota le effettive varianti di A.
Su questo atto e sulle sue differenze contenutistiche con altro del 1191 (che è pubblicato in Carte del monastero, n. 181) si veda : MARTINELLI PERELLI, Tra Como e Alta Valtellina, p. 240, e bibliografia ivi citata, nonché CAVALLI, Il primo secolo, p. 196.
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo quartodecimo, die iovis secundo exceunte februario, indic(ione) secunda.  Dominus Guilielmus de Cassella (a) abbas monasterii Sancti | Abondii, presentibus et confirmantibus ei donno presbitero Lafranco de Seravalle, do(n)no Lafranco Panicia, donno Girardo de Velate, donno Petro de Ganbacurtis (b), donno Ieorgio | de Noveçano, donno Albertono de Lanbertengiis et donno Loterio Guardissaco (c) monaciis et fratribus ipsius monasterii, investivit per masaricium et nomine locacionis Iohannem | de Ferario de Sondali pro medietate et indiviso infrascripte (d) terre, et Adam de Pavagnio (e) de eodem loco pro se et fratribus suis de alia medietate pro indiviso, qui Adam et fratres | sunt nepotes suprascripti Iohannis de Ferario, nominative de guastatura una (f) busciva et inculta, de qua terra non habebatur fructus nec redditus, iuris ecclexie Sancti Martini de Sera|valle que est çella suprascripti monasterii Sancti Abondii, reiacentis (g) in territorio de Sondali ad locum ubi dicitur in Castello Alundo (h), cui est a mane via publica, a meridie saxum,| a sero et ad nullaora Adua et ruina magna; retento dominio ipsius castri in Sancto Abondio omni te(m)pore quod est in ipsa terra.  Ita ut amodo ipsi et eorum heredes | habeant et teneant ipsam terram  cum omnibus suis pertinenciis et hutilitatibus hinc ad viginti septem annos proximos continuos, et exinde faciant iure locacionis et masa|ricii quicquit de re data et locata facere licet sine contradicione suprascripti domini abbatis et monacorum (i) suorumque successorum. Dando et solvendo exinde fictum omni anno | in sancto Martino ipsi Iohannes per se et suos heredes et Adam per se et suos (j) fratres suorumque (k) heredes predicte ecclexie Sancti Martini de Seravalle çelle (l) eiusdem monasterii sol(idos) | decem bonorum imperialium, et pastum unum tribus hominibus  cum equo uno, et insuper dando (m) domino episcopo Cum(ano) imperiales sex pro censu ipsius terre, cum omni dispendio et dampno (n) quoquo | termino preterito quod fiet pro suprascriptis denariis exigendis; et a predictis annis viginti et septem ultra addant et adiungant omni anno fictum predicte ecclexie Sancti | Martini libras viginti quinque casei ad libram de Sondali, boni et pulcri, staengi de alpe.  Et pro hac aiuncione (o) et melioracione terre, que vasta erat et inculta | et sine omni fructu, investivit predictus dominus abbas, volentibus et consencientibus predictis fratribus suis, qui videbant melioracionem esse ipsius ecclexie que | nichil de ipsa guastatura (p) actenus perceperat pro reditu vel pro (q) fructu, predictos Iohannem de (r) Ferario pro medietate et Adam de Pavagnio per se et fratres suos pro alia | medietate, ita ut ipsi et eorum (s) heredes habeant et teneant iure locacionis et masaricii a predictis annis viginti et septem ultra | omni te(m)pore predictas terras  cum omnibus | pertinenciis, sine contradicione suprascripti domini abbatis et fratrum suorumque sucessorum (t).  Et pro hac investitucione (u) deder(unt) domino abbati sol(idos) decem imper(ialium), et sol(idos) quinque imper(ialium) in pissibus monaciis (v), | et sol(idos) ***** pro pluribus instrumentis.  Quia sic inter eos convener(unt).  Actum in claustro prememorati monasterii (w).
Predicti contrahentes hanc cartam fieri rog(averunt) ut supra.  Unde plures car(te) (x) uno tenore sunt rogate.

Interfuer(unt) testes magister Petrus Levis, Lafrancus de la Rugia, Albertus de Sancto Andrea, Martinus Testor de Sondali, Vitalis Magolisa, Martinus filius Vitalis de Nogera | et Martinus filius condam Iohannis de Nogera de eodem loco Sondali.

(SN)  Ego Iohannesbellus notarius de Sancto Protaxio hanc car(tam) (y) tradidi et scripsi.
(a) A  Casella.          (b) A  Gambacurtis.          (c) A  Guardisacho.          (d) -fra- in sopralinea.          (e) A  -va- in sopralinea.          (f) una  nell'interlineo.          (g) Così A e A1..          (h) A  Alondo.          (i) A monachorum.         (j) -u-  pare corretta su altra lettera.          (k) A  et fratres suos et | eorum heredes.           (l) A que est çelle (così).          (m) dando  nell'interlineo.          (n) A1   dapmno.          (o)  A  aiunctione.          (p) A  -sta- in sopralinea.          (q) p(ro)  pare corretto su altra lettera.          (r)  d(e)  corretta da  p(ro).          (s) A  ero(rum).          (t) A  successorum.          (u) investitucio(n)e  nell'interlineo.          (v)  A  monacis.            (w)  A  monest(e)rii.          (x) A  carte.          (y)  A  carta(m).
(R.P.C.)
