Breve manifestationis

1230 dicembre 7, Como, "in broleto"
Loterio del fu Uberto "de Turri" di Como dichiara che del debito di otto lire e mezza di denari nuovi che aveva verso di lui Enrico del fu Vassallo "Grecus" insieme al figlio, prete Vassallo, restano da versare entro le calende di dicembre solo quattro lire e mezza e sette denari, fra capitale ed interesse. 
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 141 (su camicia, sul  verso  n. 150) [A].

La pergamena (che presenta un piccolo foro naturale nell'angolo inferiore sinistro) ha qualche scoloritura, ma lo stato di conservazione è nel complesso abbastanza buono. La "M" di "Milleximo" che apre il testo è ornata, e tiene il posto da un punto di vista "estetico" del "signum notarii" che non c'è. Tracce di rigatura a secco.  Foro di filza nell'angolo superiore destro, fra la prima e la seonda riga di testo.  Sul  verso annotazione, di mano tardomedievale ?, illeggibile anche alla luce di Wood: si intravvede la parola "Breve"; altre scritture archivistiche moderne. 
Milleximo ducent(exim)o trigeximo, die sabati septimo intr(ante) dece(m)br(e), indic(ione) quarta.  Contentus et | manifestus fuit omni occaxione remota dominus Loterius filius quondam domini Uberti de T(ur)ri de Cum(is) quod de debito illo | librarum octo denariorum novorum et med(ie) novorum quos (a) dominus Henricus Grecus de Cum(is) filius quondam ser Vassalli Greci eidem | domino Loterio dare debebat et obligatus erat et est per breve unum atestatu<m> simul cum domino pre Vassallo Greco | filio suo, ut dixer(unt), remanserunt et remanse sunt ad solvendum de ipso debito tantum (b) ad kallendas | decembris infra libr(e) quatuor et med(ia) et den(arii) .VII. (c) novorum, inter sortem et guid(e)rdonum; salva racione dispendii.| Quia sic inter eos conven(erunt).  Actum Cum(is), in broleto.  Interfuer(unt) Arnoldus filius (con)dam (d) Iordani de Olçate | et Rubeus et Mar(tinus) Gattus fratres filii (con)dam Uberti Bellini de Grandate.
(SN)  Ego Anricus notarius filius condam item (e) alterius Anrici de Turri hoc breve tradidi et scripsi.    
(a) Segue  suprascriptus  depennato.          (b) Segue  usq(ue)  depennato.          (c) et  (tachigrafico) den(arii) .VII.  nell'interlineo con segno di inserzione.          (d)  Con segno abbreviativo superfluo, anche in seguito.         (e)  idem  in A.
(R.P.C.)
