Breve promissionis

1231 aprile 3, Como, "in broletto"
Guido [del fu Pietro de Calloço] di Sorico promette di restituire a Giordano "Broccus" del fu Ottone venticinque lire meno cinque soldi di denari nuovi avuti in mutuo; e pone come fideiussore Obizzo del fu Giordano "Amancius" per la somma di quarantacinque soldi. 
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 145 (su camicia; sul verso n. 155) [A].

La pergamena presenta una grave lacerazione che la priva di tutta la parte sinistra, danneggiando fortemente il testo, che, pur ricostruibile nel suo insieme, resta però mancante in sé di particolari anche essenziali (per es. di alcuni nomi, o dei termini della restituzione; per qualche integrazione v. più sotto).  Qualche macchia di inchiostro. Tracce di rigatura.  Foro di filza nello spazio libero tra l'ultima riga di testo e le sottoscrizioni notarili.  Sul  verso resti di scritture antiche, altre scritture moderne e prove di penna.
L'anno successivo il monastero di S. Abbondio sarebbe subentrato a Giordano nel credito: cfr. atto del 22 marzo 1232.  Tale atto consente la restituzione di qualche elemento anche per il documento presente, per es il nome del rogatario, il notaio e giudice Pietro, o il patronimico ed il cognome del debitore; si noti però che le integrazioni apportate restano pur sempre parzialmente congetturali nella forma.
[(SN) Anno dominice incarnacionis milleximo du]centeximo trigeximo primo, die iovis tercio intran(te) aprili, indic(ione) quarta.  Promisit et o(mn)ia sua bona pignori obligavit presentia et | [futura ... Guido filius quondam Petri de Calloço] de burgo Sorici domino Iordano Brocco filio quondam ser Ottonis Broci de Vico de Cum(is), ita quod reddet ac solvet ei | [... libras viginti]quinque minus sol(idos) quinque denariorum novorum spendibilium te(m)pore solutionis in Cum(is), quos denarios confessus fuit se ab eo mutuo accepisse | [renontiando exceptioni non] numerate peccunie; et quod restituet ei omne dispendium et guiderdonum quod fecerit pro ipsis denariis exigendis et ab alio mutuandis | [...] usque ad ipsum terminum.  Et exinde posuit ei fid(eiussor)em Obizonem filium quondam Iordani Amancii de Sorico, ita ut teneatur per princi|[palem debitorem ...] creditori (a) [... conv]enire quem eorum prius voluerit in solidum (b), ren(o)nciando nove constitucioni et omni alteri iuri (c) et auxilio, o(mn)ia sua bona | [pignori obligando presentia et fut]ura.  Ex quibus libris viginti quinque minus sol(idis) quinque denariorum novorum suprascriptus Obizo debet solvere sol(idos) quadraginta et quinque denariorum novorum | [...] et suprascriptus Guido debet solvere alias libras viginti duas et mediam denariorum novorum, sic<ut> confessus fuit.
[... fie]ri rog(averunt) ut supra.  Acto in broletto Cum(ano).  Interfuer(unt) testes Arialdus filius Ostachii Lavizarii et Bernardus filius quondam Ugonis Monegetti | [...]; et pro not(ariis) Petrus filius Iohannis de Careno et Carnevarius (d) filius (e) Lavezii Lavizarii de Cum(is).
[(SN) Ego Carnevarius] Laviçarius <notarius> interfui et subscripsi.
[(SN) Ego Petrus filius Iohann]is notarius interfui et subscripsi. 
[(SN) Ego Petrus notarius] et iudex filius quondam Boni Luvatti hoc breve tradidi et scripsi.
(a) creditori nell'interlineo.          (b)  s- corretta su altra lettera, pare d.          (c)  -i  corretta su  e.          (d) Nell'interlineo in corrispondenza di  Lavezi(us)   depennato          (e) Segue depennato  q(uon)dam.   
(R.P.C.)
