Den(un)tiatio

1232 agosto 29, Tresivio, "sub lobio domus Frugerii et Anselmi de Leuco"
Prete Vassallo, officiale di S. Maria di Tresivio, alla presenza di testimoni e del notaio sottoscritto impone a Galiziano "de Ronco" suo massaro di non intromettersi più dal prossimo s. Martino in avanti nella terra che lavora nel luogo e sul monte "de Axilo" fino a quando si sia giunti ad una regolare investitura e ad un accordo relativamente al fitto.
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 165 (su camicia; sul  verso  n. 174) [A].

Regesto: ANTONIOLI, Spunti, n. 127.
La pergamena ha segni di usura lungo le piegature antiche, e nella parte superiore di quella centrale verticale è addirittura lacerata.  Tracce di rigatura e marginatura.  Foro di filza nella parte sinistra, in corrispondenza dell'ultima riga di testo.  Sul  verso scritture di età moderna, fra cui un brevissimo regesto del XVIII secolo.
§  Mill(essim)o ducentessimo trigeximo secundo, uno die dominico tercio [exeu]nte augusto, indic(ione) quinta.  In presentia magistri Girardi de Brixia | et Frugerii Callegarii de Trisivio et Petri eius fratris testium et [pre]sente me notario Anselmo de (a) Leuco infrascripto venit dominus donnus | presbiter Vassallus, offitialis et minister ecclesie Sancte Marie de Trisivio nomine et ex parte iamdicte ecclesie, et dixit et denonciavit | Galitiano de Ronco de Trisivio massario suo ut ipse Galitianus (b) non se intromittat nec se intromittere debeat a sancto Martino in antea | proximo venturo de tota illa terra quam tenet in loco et monte de Axilo, nec eam tenere seu laborare debeat ab suprascripto termino in antea | nisi receperit cartam investitionis ab ipso domino presbitero Vassallo de terra illa tota, seu nisi fuerint concordes seu in concordia de ficto ipsius | terre. Et hanc den(un)tiationem fecit ipse dominus do(n)nus presbiter Vassallus ipsi Galitiano sub lobio domus Frugerii et Anselmi de Leuco, in burgo | Trix(ivii).
(SN)  Ego Anselmus notarius filius quondam Frugerii de Leuco hanc den(un)tiationem scripsi et interfui rogatu suprascripti presbiteri domini donni Vassalli.
(a) d(e) nell'interlineo con segno di inserzione.          (b)  Galiatian(us) con la seconda -a- erasa.

(L.M.P.)
