Ingiunzione

1214 novembre 11, Bormio
Guglielmo abate di S. Abbondio ingiunge in nome del podestà e del comune di Como agli officiali e agli uomini del comune di Bormio di non molestare e di non assoggettare a tassazione coloro che stanno sulle terre di S. Martino <di Serravalle> e sul monte "de Profa".

Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 17 [A]. Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.
Edizione: PERELLI CIPPO, Nota documentaria, n. 2.
Pergamena in buono stato di conservazione.  Sul verso, in scrittura tardomedievale, "Car(ta) de illis de Prova in Burmio", cui una mano più tarda, probabilmente di età moderna, ha premesso la data "1214". 

Il dettato si presenta piuttosto scorretto. In particolare sembra interessante quella sorta di "confusione grafica" verificatasi tra "omnes" e "homines" che per due volte appare nel testo.
.MCC.XIIIIor., die martis undecimo intrante november, indic(ione) tercia.  In presencia domini Eguinonis | de Maçis ac ser Bertari de Cortexella et Luterii de Sancto Habondio civis Cum(anus) ac Redulfi de Nova, | rogatorum testium.  Dominus Guilielmus abas monasterii (a) de Sancto Habondio nomine et ex parte potestatis | et co(mmun)is de Cumis dixit et contradixit Victor Lombardi deganus ac Vitalis Mariolus castoldus | de Burmio, Ranço ser Luterii, Oprandi fratris sui ac Protaxius de Cultura, Victor Musacii | ac Hamedeus de Rubeo et alii plures omines qui erant ibi presens, ho(mn)es de Burmio, | nomine et ex parte co(mmun)is de Burmio, quod ipsi pro co(mmun)e neque pro diviso non debeant neque di|mittere (b) debeant facere nullam forçam neque viollençiam neque dacium nec fodrum | supra illi omines ho(mn)es qui tenent et stabunt supra terras ecclesie Sancti Martini et | in monte de Profa.  Actum Burmio.
(SN)  Ego Petrus qui dicor de Varena notarius interfui et rogatus scripsi.
(a) monestarii  in A.          (b) La prima  t  pare corretta su altra lettera, forse e.

(R.P.C.)
