Carta confessionis

1233 giugno 13, Como, "in palatio episcopi"
Guglielmo "de Loani" del fu Ottone "de Vineate" vicario di Uberto "de la Sala" vescovo di Como dichiara di aver ricevuto dai rappresentanti del monastero di S. Abbondio trentanove lire, quattro soldi e sette denari, fodro imposto dal vescovo al monastero come contributo per diverse spese fra cui quelle sostenute per la presenza a Como del cardinale Zonfredo "de Castiliono".  
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 171 (su camicia; sul verso n. 179)  [A].  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.
Regesto: SAVIO, Gli antichi vescovi, p. 362 (da Paruta – Maurelli). 
Pergamena in buono stato di conservazione.  Foro di filza nello spazio fra l'ultima riga di testo e la sottoscrizione del notaio.  Sul verso di mano coeva (forse del notaio stesso ?) "B(reve) confess(ionis) libr(arum) .XXXVIIII. et sol(idorum) .IIII. et denariorum .VII. novorum facte per dominum Guilielmum de Loani [tunc vicarium <?>] domini episcopi Cumani nomine ipsius domini episcopi monasterio Sancti Habondii"; di altra mano tardomedievale  "De fodro" ed altre scritture d'archivio moderne.
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo trigeximotercio, die lune terciodecimo intrante iunio, indic(ione) sexta.  Contentus et manifestus fuit omni occaxione et exceptione remota dominus Guilielmus de Loani filius quondam domini Ottonis de Vineate de Monteferrato, | vicarius domini Uberti Dei gra(cia) Cumani episcopi filii quondam item domini Uberti de la Sala de Monteferrato, nomine et ex parte ipsius domini episcopi, se recepisse nomine solucionis a dominis dono Anselmo filio ser Guidonis Advocati et dono Guilielmo filio ser Rolandi Lavizarii monachis | monasterii Sancti Habondii vallis Cumane, solventibus nomine et ex parte suprascripti monasterii, libras triginta novem et sol(idos) quatuor et denarios septem denariorum novorum pro fodro seu pro parte fodri eidem monasterio contingenti et inpositi expensarum factarum domino Zon|fredo de Castiliono Dei gra(cia) Romane Ecclesie cardinali (1) te(n)pore quo venit Cumas, et etiam aliarum expensarum.
Quia sic inter eos convenit.  Actum Cumis, in palatio dicti domini episcopi.  Predictus vero dominus Guilielmus de Loani hanc car(tam) fieri rogavit ut supra.  
Interfuer(unt) ibi testes dominus Iohannes filius domini Lut(er)ii (a) Rusce et Bertarus filius quondam ser Pellegri de Cortexella et Girardus filius quondam ser Petri Lavizarii, omnes de C(umis), et pro notariis Arialdus filius Ostachii Lavizarii et Allamannus filius quondam Vetegniani de Cumis.

(SN)  Ego Viventius notarius filius quondam ser Petracii de Olzate de Camenago hanc cartam tradidi et scripsi. 
(a)  -ii  pare corretto su altra lettera.

(1) Si tratta di Goffredo Castiglioni, all'epoca cardinale prete del titolo di S. Marco, in seguito (dal 1239) cardinale vescovo di Sabina, quindi papa per diciassette giorni nel 1241 con il nome di Celestino IV (Eubel, Hierarchia Catholica). Fu legato in Lombardia (e Toscana) negli anni 1228 - 29 (v. A. PARAVICINI BAGLIANI, voce Celestino IV, in Enciclopedia dei papi, II, pp. 380 - 84) e evidentemente in quel periodo transitò anche da Como.
(R.P.C.)
