Constitutio procuratorum

1236 ottobre 18 o 20 (o 25 ?)
I maestri Lanterio, Alberto, Guasco, Daino e gli altri dottori e rettori delle arti della città di Como nominano maestro Giacomo procuratore della loro "universitas" nella causa in corso con il monastero di S. Abbondio davanti a Pietro abate di S. Dionigi, delegato papale, a motivo della "gordaricia" che il monastero è tenuto a corrispondere loro annualmente. 
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 202 [A].  Regesto PARUTA - MAURELLI ad a.
Lunga striscia di pergamena alquanto sagomata: presenta uno strappo nella parte superiore sinistra, che però sfiora il testo senza danneggiarlo.  Sul  verso  scritture moderne, fra cui un breve regesto del XVIII secolo.

Incongruenza fra gli elementi della datazione: nel 1236 il dodicesimo giorno "exeunte octubre" cadeva in lunedì, il sabato immediatamente precedente sarebbe stato il quattordicesimo. Se però ipotizzassimo che il notaio abbia erroneamente scritto il romano X in luogo di V, otterremmo un ".VII. exeunte octubre", ed in effetti il 25 ottobre cadeva in sabato.  Essendo questa tuttavia una pura ipotesi, si preferisce nel dubbio proporre nella datazione l'alternativa più semplice.
Il testo del regesto di Paruta e Maurelli appare non congruo con quello del documento, probabilmente a causa di una lettura affrettata (o semplicemente di uno sbaglio nella redazione del regesto stesso).
§ In nomine Domini.  Anno dominice incar(nacionis) | milleximo ducenteximo trigeximo sesto, (a)| die sabati .XII. exeunt(e) octubr(e), indic(ione) | .X.  Magister Lanterius et magister | Albertus et magister Guasco et magister | Dainus et omnes alii doctores | et rectores artium regentes | in civitate C(umana) suo nomine et nomine | omnium magistrorum (b)| et totius universitatis ma|gistrorum et uniuscuiusque eorum qui ibi | regunt constituer(unt) et fecerunt | magistrum Iacobum suum et predicte | universitatis et cuiusque illorum magistrorum | missum, sindicum et procuratorem in omnibus | causis et controversis quas habent vel habere | possent cum domino abbate et conventu | monasteriii de Sancto Habundio de C(umis) | sub domino Petro abbate Sancti Dionisii | a .ssummo pontifice delegato, et presertim in causa quam idem abbas et conventus | sive monasterium predicti Sancti Ha|bundii movent vel movere spe|rant (c) contra predictos magistros sive | universitatem predictorum magistrorum | coram predico domino abbate delegato | domini pape occaxione gordaricie sive reffect(i)on(is) | quam dic(un)t predicti magistri se habere debere et percipere sin|gulis annis a predicto monasterio (d).  Promittentes predicti magistri | suo nomine et nomine singulorum et uni|versitatis magistrorum quod habebunt | ratum et firmum quicquid predictus | magister Iacobus fecerit et dixerit (e)| in omnibus predictis et quo|libet predictorum; ita quod possit agere et experiri et excipere (f), replicare,| negare et confiteri et sententias | audire et contra statuere, et omnia | facere sicut predicti magistri omnes | et quilibet et universitas magistrorum | predicte civitatis posset.  Et sic | promiserunt ut supra legitur o(mn)i te(m)pore | ratum et firmum habere et tenere et | non contravenire. 
(a)  Segue ind  depennato.          (b) Segue depennato  p(re)sentiu(m) et fu|turo(rum).          (c) spe|rat  con sulla  -t  un segno di abbreviazione per -tur  corretto in segno abbreviativo generico.          (d)  occaxione - mo(n)asterio  nell'interlineo.          (e)  Segue  inpd  depennato all'inizio della riga seguente.          (f) ex-  in sopralinea.
(R.P.C.)
