Car(ta) promisionis

1237 marzo 30, Sondalo, "ante portam domini Salandi"
Nicola prete e ministro di S. Martino di Serravalle si impegna a versare entro l'ultima settimana di aprile ad Alberto del fu ser Guglielmo "Pelegrinus" di Como ma abitante a Serravalle trenta soldi di imperiali che ha convenuto di versargli per aver egli posto in salvo beni della gente di S. Martino nel tempo in cui la torre di Serravalle fu presa dall'avvocato di Mazzo.
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 206 [A].

Edizione: PERELLI CIPPO, Nota documentaria, n. 7.
Pergamena in buono stato di conservazione, incisa a dimostrazione dell'avvenuto pagamento.  Rigatura.  Foro di filza in corrispondenza dell'ultima riga di testo.  Sul verso, pare della stessa mano del recto, "Presbiteri de Seravale de sol(idis) .XXX. inperi(alium)"; altre note moderne.

(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducent(esim)o trigesimo septimo, indic(tione) .X., die lune secundo exeunt(e) | mar(cio).  Promisit omnia sua bona pig(nori) et bona infrascripte eclesie pig(nori) oblig(ando) presentia et futura | dominus Nicola presbiter et offitialis ac minister eclesie Sancti Martini de Seraval(le), nomine et ex parte ipsius eclesie, | Alberto filio quondam ser Guilielmi Pelegrini de Cumis qui modo stat Seraval(le), ita quod dabit et solvet ei (a) | vel suo certo misso, cum omni suo dispendio et guiderdono quod fiet post terminum pro infrascriptis | denariis exigendis vel ab alio mutuandis, hinc ad octo dies proximos exeunt(is) april(is) prox(imi) sol(idos) triginta denariorum | bonorum inper(ialium) quos convenit ei dare pro redimento et restoratione de illis rebus quasipse | Albertus eis de Sancto Martino posuerat in salvo et in guberno in te(n)pore de turre de Serava(lle) quando fuit | capta per dominum avocatum de Macio, occaxione remota omni.

Actum Sondal(e), ante portam domini Salandi.  Interfuer(unt) ibi testes Rusticus filius quondam ser Rugerii Stope | et Mafeus filius quondam Morre de Cumis et Menegus monachus filius quondam Petri Meraldi.

(SN)  Ego Graciadus notarius filius quondam ser Redulfi de Nova hanc car(tam) rogatu suprascripti domini presbiteri tradidi et | scripsi.
(a)  Con segno abbreviativo depennato.

(R.P.C.)
