Carta finis et remissionis
1237 dicembre 18, Como, "in domo sive in monasterio Sancti Abondii, in solario abas"
Transazione effettuata tra il clero del monastero di S. Abbondio e della chiesa di S. Benedetto di Como a proposito di certe pretese sulla "gordaricia" vantate dalla chiesa nei confronti del monastero, per la rinuncia alle quali pretese l'abate Guglielmo "de Casella" versa a S. Benedetto la somma di quattro lire.
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 210 [A].  Regesto PARUTA - MAURELLI, ad a.
Pergamena in buono stato di conservazione.  Rigatura e marginatura.  Foro di filza fra le righe dodicesima e tredicesima, a sinistra.  Sul  verso annotazioni di epoca moderna, fra cui un breve regesto del XVIII secolo.

Molte scorrettezze nel dettato, per es. in materia di concordanze, e alternanza di forme diverse per una medesima parola (anche per quanto riguarda i nomi propri).
(SN)  In nomine Domini omnipotentis.  Anno dominice incarnacionis milleximo ducenteximo trigeximoseptimo, die veneris quartodecimo exeunt(e) novembr(e), indictione undecima.  Finem et remissionem atque pactum de non petendo per | transactionem et nomine et ex causa transac(tionis) fecerunt dominus presbiter Martinus de Sancto Benedicto filius quondam Covaneve et Andreas filius quondam Iohannis de Lada de Cernobio et Raymondus Peregrinus filius quondam ser Peregri Guilielmi Pelegrini | de Cum(is), omnes clerici et oficiales suprascripte ecclesie Sancti Benedicti Cumani, nomine et ad partem ipsius ecclesie et capituli, domino Guilielmo de Casella de Vico abas monasterii Sancti Abondii Cumani, filius quondam ser Ariberti de Casella de Vico, et dono Petro Albo filio | quondam ser Girardi de Lambrugo et dono Romedio de Porta filio quondam ser Iordani de Porta et dono Guilielmo Lavizario filio domini Rolandi Lavizarii de Cum(is) et dono Honrico filio domini Iacobi de ser Inblavado Rusca de Cum(is),| omnes monaci et confratres eiusdem monasterii et capituli Sancti Abondii, recipienti nomine et ad partem ipsius monasterii et capituli Sancti Abondii; nominative de tota illa gordaricia et iuris gordaricie quam et quod ipsi presbiter Martinus | et Andreas et Raymondus pro ipsa ecclesia habebant seu dicebantur habere debere pro ipsa ecclesia de Sancto Benedicto ab ipso monasterio.  Item de omni iure, accione et racione et exceptione reales et personales, utiles et directas et alia omni | ipsis de Sancto Benedicto pertinenti et conpetenti et espectanti seu quod pertinere et espectare poterat et posset aliquo modo iure in ipsa et pro ipsa et super ipsa gordaricia et iure eius ut supra. Et ipsos dominum abatem | et monacos nomine dicti monasterii et capituli Sancti Abondii dictus presbiter Martinus et Andreas et Raymondus pro predicta ecclesia de Sancto Benedicto in suum et ipsius ecclesie locum et ius universum posuerunt | de predicta gordaricia et iure eius et alii ut supra; dantes et cedentes ipse presbiter Martinus et Andrea et Raymondus nomine et ex parte dicte ecclesie de Sancto Benedicto ipsis domino abati et monacis ad partem predicti | monasterii et capituli omnia iura omnesque actiones et raciones reales et personales, utiles et directas, et exceptiones atque defensiones eidem ecclesie pertinentes et pertinencia et conpetentes et conpetencia in ipsa et pro ipsa et super | ipsa gordaricia et iure gordaricia (a) et eius racione et occaxione.  Ita ut ipse dominus abas et monaci ad partem predicti monasterii et capituli de Sancto Abondio sint et succedant in universum locum et ius dictorum | de Sancto Benedicto ad partem predicta ecclesia de predicta gordaricia et iure eius ut supra; et utantur et uti et experiri possint dictus dominus abas et monaci de Sancto Abondio nomine ipsius mo|nasterii et capituli de Sancto Abondio omni iure, accione et racione dicta ecclesia et capitulo quo et qua et quibus dicti de Sancto Benedicto et ecclesia uti et exercere ac experiri possent et poterant ante | hunc contractum.  Et eisdem domino abati et monacis et ad partem ipsius monasterii et capituli de Sancto Abondio dictus presbiter Martinus et Andreas et Raymondus pro ipsa ecclesia dederunt et concesserunt | parabulam et licensiam intrandi et aprehendendi sua actoritate corporalem posessionem et quasi dicte gordaricie ut supra; et donec intraverint et aprehenderint constituerunt se tenere et | possidere nomine predictorum dominus abas et monacorum et monasterii et capituli de Sancto Abondio, facientes et constituentes (b) ipsos dominum abatem et monacos de Sancto Abondio nomine ipsius monasterii et capituli | veros (c) dominos et possessores suo et ipsius ecclesie (d) et capituli proprio ministerio et facto de predicta gordaricia et iure eius, et etiam insuper suos et ipsius ecclesie et capituli Sancti Benedicti certos missos et procurato|res in rem (e) suam. Et insuper promittentes ipsis presbiter Martinus et Andreas et Raymondus nomine et ex parte ipsius ecclesie et capituli de Sancto Benedicto omnia bona (f) dicte ecclesie et capituli de Sancto Be|nedicto pignori obligando eisdem domino abati et monacis de Sancto Abondio ad partem ipsius monasterii et capituli de Sancto Abondio defendere et guarentare et actorizare predictam gordaraciam (g) et ius gordari|cie (h) et alia omnia ut supra ab omni persona, colegio et universitate omni te(m)pore, suis et eiusdem ecclesie dampnis et expensis et sine dampnis et expensis ipsorum domini (i) abatis et monacorum et eiusdem | monasterii et capituli de Sancto Abondio et eorum successorum et in pena tocius dampni et interesse solempniter in stipulacionem deductam.  Pro qua vero fine et remissione et aliis omnibus ut supra | dicti dominus abas et monaci nomine ipsius monasterii et capituli de Sancto Abondio dederunt et solverunt libras quatuor ipsis presbitero Martino et Andree (j) et Raymondo ad partem dicte ecclesie de | Sancto Benedicto; qui denarii venerunt et processerunt in utilitate eiusdem ecclesie Sancti Benedicti, prout dixerunt dicti presbiter Mar(tinus) et Andreas et Raymondus.
Unde plures carte uno tenore rogate sunt fieri.  Actum Cum(is), in domo sive in (k) monasterio Sancti Abondii suprascripti, in solario dicti dominus abas.
Interfuerunt ibi testes Ubertinus filius quondam Ade de Blevio et Ottobellus filius quondam Anrici de Cernobio et Pandulfus filius quondam ****** et Dominicus qui stat cum ipso | domino abate filius Aventi vallis Melcurolli et presbiter Iacobus Casella canonicus ecclesie Sancti Georgii de Vico filius quondam alterius Iacobi de Casella de Vico.

(SN)  Ego Arialdus de Bisarono notarius de Cum(is) filius Iacobi de Bisarono de Cum(is) hanc cartam tradidi et scripsi.

(a) Così A.          (b)  Segue depennato ip(s)o(rum).           (c) Segue depennato d(omi)n(u)s.           (d) e- corretta da altra lettera.          (e) in rem ripetuto.          (f) Con segno abbreviativo superfluo.          (g) Così A.           (h) gordari|ricie  in A.          (i)  d(omi)nsi  con - s- espunta.          (j) Le ultime lettere appaiono corrette su altre non bene identificabili.          (k) Seguono due lettere, sembra oi, cancellate. 
(L.M.P.)
