Car(ta) cambii et conmutcionis

1217 aprile 8, "ad monasterium Sancti Abondii"
Con il consenso di numerosi confratelli l'abate Guglielmo "de Casella" cede a Pietro "Maliacaballus" di Vico un appezzamento di bosco "in valle Vici" confinante con una vigna di Pietro, e ne riceve in cambio un altro nella stessa valle, in località "ad Roncum Novum".
Originale in ASMi, Pergamene, cart. 105, n. 37 (su camicia; sul verso n. 40) [A].

Pergamena in buono stato di conservazione.  Rigatura e marginatura.  Foro di filza fra le righe dodicesima e tredicesima.  Sul verso, di mano tardomedievale: "Car(ta) conmutationis de terra vallis Vici" (le ultime parole sembrano corrette o ripassate su altre); scritture di età moderna, fra cui un breve regesto settecentesco. 
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) mill(esim)o ducent(esimo) decimoseptimo, octavo die intran(te) aprili, die sab(bat)i, indic(ione) quinta.  Cambium et co(n)mutacionem inter se fecer(unt) vicissim una pars | alteri parti, ex una parte dominus Guilielmus de Casella Dei gracia abas monasterii Sancti Abondii siti infra vallem Cumanam, presentibus et consencientibus et volentibus ibi | et parabolam dantibus dono presbitero Girardo qui fuit de Dogno et presbitero ipsius monasterii et dono Georgio de Novezano et dono Lafranco Panicia et dono Girardo de | Vellate et dono Alberto La(m)bertengo et dono Iohanne de Curte et magistro Ardiciono de Prata o(m)nes fratres ipsius monasterii, nomine ipsius monasterii, et ex altera parte Petrus | Maliacaballus de Vico. Im. primis namque predictus dominus abas et confratres eius predicti deder(unt) ipsi Petro in ca(m)bium et in causa conmutacionis ad proprium peciam unam | silve iacentis in valle Vici super vineam predicti Petri: est ei a mane et a monte Rubei de la Fontana, a valle suprascripti Petri Maliacaballi, a sero suprascripti monasterii. | Et versa vice in scontro et ca(m)bio suprascripte silve predictus Petrus Maliacaballus dedit eis nomine et ad partem ipsius monasterii peciam unam silve iacentem similiter in valle | Vici usque in fondo vallis versus domus de Maximuttis ubi dicitur ad Roncum Novum sicuti est determinata et designata, cui coheret (a) ab omnibus partibus suprascripti | monasterii preter a valle.  Et insuper ad invicem inter se una pars alteri deder(unt) et cesserunt omnia iura et omnes acciones et raciones et retenciones et replicaciones et | defensiones et exceptiones reales et personales et directas et ypothecarias que et quas ipsi fratres sive ipsum monasterium habebant et ipse Petus habebat | in predictis et pro predictis et super predictis terris et silvis et rebus territoriis inter eos conmutatis.  Ita quod amodo in antea ipsi fratres et ipsum monasterium per se et suos (b) suc|cessores et cui dederint, et ipse Petrus per se et suos heredes et cui dederit, suprascriptas silvas et res territorias una cum omnibus sup(er)rioribus et inferioribus et cum finibus et accessionibus | eius in integrum et cum omnibus suis pertinentiis et utilitatibus et predicta iura et acciones sibi cessas habeant et teneant proprietario iure, et faciant exinde quicquid sibi placuerit | sine omni contradicione suprascriptorum fratrum et monasterii et suorum successorum et suprascripti Petri et suorum heredum.  Et insuper ad vicem inter se promiserunt omnia sua bon pig(nori) obligando presencia et futura, | et specialiter ipse dominus abas omnia bona suprascripti monasterii pig(nori) obligavit ipsi Petro, et ipse Petrus eis ad partem suprascripti monasterii pig(nori) obligavit, suprascriptas silvas inter se conmutatas | et predicta iura et acciones sibi inter se cessas una cum omnibus sup(er)rioribus et inferioribus, finibus et accessionibus eius in integrum et cum omnibus suis pertinenciis et utilitatibus amodo | in antea omni te(m)pore ab omni homine usu et racione defendere et guarentare, et pro suo dato et facto et dato et facto suprascripti monasterii, cum suo pignore et dispendio usque in | penam duple evictionis; et insuper ad invicem inter se deder(unt) parabolam una pars <alteri> intrandi sua actoritate in corporalem et vacuam possessionem suprascriptarum terrarum et silvarum, | et interim constituit utraque pars tenere et possidere ipsas res inter eos conmutatas nomine et ex parte alterius, videlicet ipse dominus abas et fratres nomine ipsius Petri et ipse Petrus nomine | ipsorum domini abatis et fratrum et ipsius monasterii.  Quia sic inter eos conven(it).  Actum ad predictum monasterium Sancti Abondii. 
Prenominati vero conmutatores hanc car(tam) fieri rog(averunt).

Unde due car(te) uno tenore sunt rogate fieri.

Interfuer(unt) ibi testes Albertinus de Sancto Andrea et Iacobus clericus de Sancto Systo et Girardinus de Colmeniola de Barciago et Lafrancus Maximutus de valle Vici (c).

(SN)  Ego Robertus ser Lantelmi notarius hanc car(tam) tradidi et scripsi.
(a) Segue depennato  a mane.          (b)  suos  ripetuto.          (c) -i  corretta su e.   
(R.P.C.)       
