<Breve> contestationis et precepti

1218 agosto 5, Sondalo

Menego "Macogesi" scario di Gabardo <Venosta>, su richiesta di Bona monaca di S. Agnese di Sondalo, vieta a Martino di Berlenda di Mondadizza, ai suoi fratelli e alle sue sorelle di intromettersi d'ora in avanti senza preciso consenso di Bona nelle terre che solevano lavorare per la chiesa.  
Originale in ASMi, Pergamene, cart. 105, n. 41 (su camicia; sul verso n. 44)  [A].

Regesto: ANTONIOLI, Spunti, n. 95.
La pergamena presenta diffuse macchie di umidità.  Nell'angolo inferiore destro una lettera, pare "n".  Foro di filza fra la quarta e la quinta riga.  Sul  verso scritture di età moderna.
Il dettato è molto scorretto.

Sulla questione documentata dal presente atto si v. quanto scritto a proposito della carta del 18 agosto 1213. 

Milleximo .CC.XVIII., indic(ione) sesta, die dominico quinto intrante ag(usto).  Sub Menegus Macogessi | scherus domini Gebardi in loco Sondale, Bona monaga eccllesie Sancte Agnes de Sondale contesta|vit et contradixit Martino filio Berlende de Mondaicia et ad partem aliis fratribus et sororibus suis, | ut se non intromittant neque laborare debeant nichil de terris quas ipsi fratribus soliti sunt | tenere et laborare suprascripte eccllesie ad fictum.  Et suprascriptus Menegus scherius precepit eidem Martino et | ad partem a[lii]s fratribus et sororibus suis ut non intromittant se neque laborare debeant nichil de | suprascriptis terris ab hac presenti die ante (a) sine parabola suprascripta Bona.  Actum Sondale.
Ser Iohannes de Sala de Groso (b) et Ubertus ser Gualdrixi de Crugnola et Menegus Crenne de Sondale convocati testes.
(SN)  Ego Iohannes notarius de Blunzono iussu suprascripti scheri scripsi et interfui.

(a)  Lettura incerta; segue depennato donec.           (b) d(e)  Groso  nell'interlineo con segno di inserzione.

(R.P.C.)

