Breve / carta manifestationis 

1218 dicembre 6, Como
I fratelli Giacomo ed Enrico Lavizzari dichiarano di aver ricevuto da Loterio "de Sancto Abondio" ed Alberto "de Sancto Andrea" a nome dell'abate e del monastero di S. Abbondio quanto loro spettante a titolo di interesse fino al 27 agosto passato per <un capitale di> cento lire di denari nuovi dovute dal monastero. 
Originale in ASMi, Pergamene, cart. 105, n. 42 (su camicia; sul verso n. 45) [A].  Altro originale, ivi, conservato nella medesima camicia (sul verso n. 46) [A1].

Entrambe le pergamene (la redazione dei due testi è del medesimo notaio) sono in buono stato di conservazione (solo A presenta strappi di minima entità sul margine sinistro), con rigatura e foro di filza (in A fra le righe quinta e sesta, in A1 fra terza e quarta).  Sui due versi  annotazioni moderne, fra cui brevi regesti settecenteschi; inoltre in A tracce di scrittura tardomedievale, parzialmente coperta dal timbro dell' Archivio di Stato: si legge "Car(ta) Iacobi  [et Honrici de ] Lavizariis".
Si presenta l'edizione di A.

(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo octavo decimo, die iovis sexto intran(tis) mensis decembr(is), indic(ione) septima.  Contenti et | manifesti fuer(unt), omni occaxione et exceptione remota, domini Iacobus et Honricus fratres Laviçarii de Cum(is) se fore soluti (a)| a Loterio de Sancto Abondio et Alberto de Sancto Andrea ad partem et utilitatem (b) domini Guilielmi abbatis ecclesie et monasterii Sancti Abondii | nomine ipsius monasterii de dono et guidardono unius anni proximi preteriti usque ad quatuor dies exeunt(is) mensis iunii ex illis et de illis | libris centum decem denariorum novorum de quibus ipse dominus Guilielmus abbas et fratres ipsius monasterii eisdem dominis Iacobo et Honrico dare | tenentur per breve unum atestatum a me visum et lectum.

Quia sic inter eos convenit.  Actum Cum(is).  Predicti fratres hoc breve rogav(erunt) fieri ut supra legitur.
Interfuer(unt) ibi testes rogati Petrus filius Iacobi Quoqui et Zanonus de Parete tonditor de Cum(is).  Unde due car(te) uno tenore sunt rogate.

(SN)  Ego Ubertus Stellinpectus notarius hoc breve tradidi et scripsi.

(a)  Così, tanto in A quanto in A1.         (b) A1  utili<ta>tem.
(R.P.C.)
