Sententia

1219 febbraio 8, Como, S. Maria Maggiore

Nella controversia in atto fra il monastero di S. Abbondio e Dulce vedova di Giacomo "de Marçio de Sancto Abondio" tutrice dei suoi figli, Tasso "de Sancto Abondio" delegato del console di giustizia Giovanni "Grecus" sentenza che Dulce ed i figli lascino liberi gli immobili detenuti a titolo di massaricio a nome del monastero.
Originale, cucito con altre tre pergamene, in ASMi, Pergamene, cart. 105, n. 44 (il numero, che è riferito archivisticamente al blocco delle quattro pergamene, compare sulla camicia; sul verso di una di esse n. 48) [A].

Pergamena (cucita come si è detto con tre altre contenenti atti riferentesi alla medesima causa, rispettivamente del 7, dell' 8 e dell' 11 febbraio) in buono stato di conservazione: un piccolo strappo ininfluente nel margine destro, fra le righe sedicesima e diciassettesima.  Rigatura e marginatura.  Sul verso, di mano pressoché coeva, "§ Car(ta) de valle Cum(ana)", cui altra mano di poco posteriore ha aggiunto "de illis de la Dulçe"; altre scritture di epoca moderna, fra cui un breve regesto settecentesco.
In qualche caso il dettato appare poco corretto.

Anche il presente documento, come quello della medesima data, pare sconosciuto al Campiche.

(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducent(exim)o decimo nono, die veneris octavo intrante mense | februarii, indic(ione) septima.  Super lite et controversia que vertebatur inter dominum | Guilielmum de Casella abbatem ecclesie et monasterii Sancti Abondii de civitate | Cumana nomine et ex parte ipsius monasterii, ex una parte, et ex alia parte Dulcem relictam | quondam Iacobi de Marçio de Sancto Abondio de Cum(is) et tutricem filiorum et heredum ipsius | quondam Iacobi nomine et ex parte ipsorum heredum sub Tasso de Sancto Abondio delegato a domino | Iohanne Greco consule Cumano de iusticia, ut in quodam scripto delegacionis inde facto | continetur et a me Iacobo de Romano notario et iudice viso et lecto.  Namque predictus | dominus abbas nomine et ex parte iamdicti monasterii petebat a predicta Dulce nomine et ex parte | ipsorum heredum quatinus ad partem ipsorum heredum vaccuet et dimittat et exspediet omnes | illas terras et domos et cassas quas suprascriptus quondam Iacobus tenebat titulo loccacionis | et massaricii ab ipso monasterio in valle Cumana ubi dicitur ad Sanctum Abondium, et de ipsa | terra et domibus et cassis amodo intromittere non debeant, quia predictus quondam Iacobus | et sui heredes non servaverunt pactum et concordiam factam inter ipsum monasterium | et dictum Iacobum, et alias etiam male perpetratis (a) terris et cassis male versati sunt.|  Ad hec predicta Dulcis nomine et ex parte ipsorum heredum respondit se nomine ipsorum filiorum | suorum nec ipsos filios tenere vaccuare nec dispiliare neque dimittere utendo | suis defensionibus et racionibus.  Quapropter dictus Tassus delegatus, visis racionibus, | confessionibus et instrumentis et allegacionibus utriusque partis, tallem in scriptis protulit sententiam cum conscilio sapientum; videlicet quod conde(m)pnavit predictam Dulcem | tutricem nomine et ex parte ipsorum heredum et per eam ipsos heredes ut hinc ad viginti dies | proximos vacuet et dispiliat et vaccuet predictas terras et cassas et sedimina.

Et sic finita est causa.  

Data fuit hec sententia Cumis in ecclesia Sancte Marie Maioris.

Interfuerunt ibi testes ad hoc voccati dominus Oto de Quadrio et Iacobus coqus et | Rainoldetus de Rondanario et Albertus de Sancto Andrea, omnes de Cum(is).

(SN)  Ego Iacobus de Romano filius quondam Otonis de Romano notarius et iudex hui | sententie interfui et rogatu suprascripti Tassi delegati scripsi.
(a) Così A, per evidente errore de notaio scrivente, in luogo di  in predictis.|
 (L.M.P.)
