<Breve> querimonie

1219 febbraio 7
L'abate Guglielmo "de Casella" chiede che Dolce, vedova di Giacomo "de Martio de Sancto Abundio" e tutrice dei suoi figli, lasci libere le terre e le costruzioni già tenute da Giacomo in locazione o massaricio dal monastero in località "ad Sanctum Abundium", in quanto Giacomo ed i suoi eredi non hanno osservato l'accordo preso col monastero stesso ed anche in altre occasioni si sono comportati male nei suoi confronti.
Originale, cucito con altre tre pergamene, in ASMi, Pergamene, cart. 105, n. 44 (il numero, che è riferito archivisticamente al blocco delle quattro pergamene, compare sulla camicia; sul verso di una di esse n. 48) [A].
Pergamena (cucita come si è detto con tre altre contenenti atti riferentesi alla medesima causa, rispettivamente dell' 8, ancora dell' 8 e dell' 11 febbraio) in buono stato di conservazione.
Ego dominus Guilielmus de Casella abbas monasterii Sancti Abon|dii nomine et ex parte ipsius monasterii conqueror de Dulce | relicta quondam Iacobi de Martio de Sancto Abondio,| tutrice filiorum et heredum ipsius quondam Iacobi, nomine et ex parte ipsorum heredum, quatinus ad partem ipsorum | heredum mihi ad partem dicti monasterii vaccuet | et dimittat (a) et expeliet (b) omnes illas terras,| domos et cassas quas suprascriptus quondam Iacobus tenebat | titulo loccacionis et massaricii ab ipso monasterio | in valle Cum(ana) ubi dicitur ad Sanctum Abundium; et de ipsa | terra et domibus et cassis amodo intromittere non | debeant, quia predictus quondam Iacobus et sui heredes | non servaverunt pactum et concordiam factam (i)nt(er) | ipsum monasterium et dictum Iacobum, et alias | etiam male in predictis terris et cassis male | versati sunt.
Dat(um) die iovis .VII. intr(ante) febr(uario) ! .M.CC.XVIIII or.
(a) A pare dimittate.          (b) Probabilmente per expediat.          (c) -i- corretta su  o. 
(R.P.C.)
