Car(ta) investiture per massaricium

1219 luglio 1, "in monasterio <Sancti Abondii>"
Con il consenso di diversi monaci e confratelli Guglielmo "de Casella" abate di S. Abbondio investe Giovanni "Culinus" del fu Musso di Albate della quarta parte per indiviso del massaricio già tenuto in Albate da Albertino "de Montexello", per un canone consistente in tre quartari di segale, tre di panico, una mina di frumento e una di fave, oltre alla quarta parte di due polli e di un carro di legname.
Originale in ASMi, Pergamene, cart. 105, n. 45 (su camicia; sul verso n. 49) [A].

Pergamena, leggermente sagomata lungo il lato destro, in buono stato di conservazione.  Rigatura e marginatura.  Foro di filza sopra la sottoscrizione del giudice Stefano.  In calce, nell'angolo destro, "sol(idi) .II." e "in nomi", che potrebbe essere una prova di penna.  Sul verso, di mano del notaio e con iniziale allungata, "Car(ta) Iohannis Culini de Albate de [...] massaricii"; altre annotazioni moderne, fra cui un breve regesto settecentesco.

(SN)  Anno dominice incar(nationis) milleximo ducent(eximo) decimo nono, die lune primo mensis iulii, indic(tione) septima.  Dominus Guilielmus de Casella de Vico filius quondam domini Iohannis Ariberti, abbas Dei gra(tia) mona|sterii Sancti Abondii Cumani, presentibus et consentientibus ei do(n)no Petro Gambacurta et donno Girardo de Vellate et donno Lafranco de Dona monachis ipsius monasterii et Lafranco | de la Roza confratre eorum, nomine et ex parte ipsius monasterii investivit per massaritium et nomine locationis Iohannem Culinum filium quondam Mussi de loco Albate; nominative de quarta | porcione pro indiviso tocius illius massaricii quod soliti erant (a) tenere ab ipso monasterio Albertinus de Montexello de Albate in loco et territorio de Albate.  Ita ut amodo in antea | iamdictus Iohannes et sui heredes habeant (b) et teneant suprascriptam quartam porcionem tocius suprascripti massaritii, pro suo tenere tantum et non pro aliis locare nisi de consensu suprascripti domini abbatis, et faciant | exinde iure locationis et massaritii quidquid de re locata et investita facere licet sine contradic(tione) suprascripti domini abbatis et monachorum et suorum successorum; dando et solvendo (c) ipse Iohannes o(mn)i | anno fictum eidem domino abbati ad partem ipsius monasterii quartarios tres (d) siccalis et totidem panici et minam unam frumenti et minam unam fabarum, omnia pulcra et sicca, ad mensuram Cum(anam), | et quartam partem duorum pullorum, et quartam partem unius plaustri lignorum, omnibus tractis et consignatis in predicto monasterio canavario vel misso ipsius domini abbatis, cum omni dispendio | et da(m)pno suprascripti massarii et suorum heredum, obligando omnia sua bona pignori ipse Iohannes eidem domino abbati ad partem et utilitatem suprascripti monasterii, et sine da<m>pno et dispendio facto vel | dato a suprascripto domino abbate et monasterio.  Quia sic inter eos convenit.  Actum in predicto monasterio.  Unde due car(te) uno tenore rogate sunt de concordia ipsorum contrahenti(um) et eorum rogatu.
(SN)  Ego Stephanus iudex filius quondam Iohannis Mazal(is) hoc car(tam) (e) tradidi et scripsi. 

(a)  Così.          (b)  h-  pare corretta da altra lettera.          (c)  Segue  o depennata.         (d) tres nell'interlineo con segno di inserzione.          (e)  Così; in origine il giudice Stefano aveva scritto hoc breve, poi ha depennato breve e aggiunto car(tam), dimenticando però di correggere  hoc in  hanc.  
(R.P.C.)
