Car(ta) transac(ionis)

1219 agosto 12, Como
Transazione fra l'abate Guglielmo "de Casella" e Carnelvario "Rubeus" di Vico in merito alla pretesa avanzata da quest'ultimo di ottenere dal monastero la restituzione di un certo appezzamento in Tognano oppure una somma di sei lire di denari nuovi, oltre alle spese ed all'interesse, nella cui richiesta era subentrato a Carnelvario "de Vigano".
Originale in ASMi, Pergamene, cart. 105, n. 46 (su camicia; sul verso n. 50) [A].

Edizione: BRENTANI, Codice, II, CVIII.
Pergamena in buono stato di conservazione. Rigatura e marginatura.  Foro di filza fra le righe decima e undicesima.  Sul verso tracce di scrittura tardomedievale e annotazioni di età moderna. 
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducent(eximo) decimo nono, duodecimo die intrante augusto, indic(ione) septima.  Cum Carnelvarius Rubeus de Vico filius quondam Iohannis Rubei, | libello dato domino Guilielmo de Casella de Vico abati monasterii Sancti Abondii de Cum(is) ad partem ipsius monasterii, petiisset et peteret ab ipso monasterio et capitulo | ut idem monasterium et capitulum sibi dimitteret et restitueret quandam peciam terre iacentem in loco et territorio de Tedeniano (a) et que fuit Girardi | de Tedeniano, aut sibi daret et solveret sex libras denariorum novorum et dispendium et guiderdonum eorum de quibus ipse Carnelvarius habebat locum et ius a Carnelvario | de Vigano de Tedeniano, placuit utrique parti ad infrascriptam transac(ionem) pervenire.  Quare ipse Carnelvarius posuit in suum locum predictum | dominum abatem, recipientem ad partem et utilitatem suprascripti monasterii Sancti Abondii, nominative de illis sol(idis) quadraginta denariorum novorum pro sorte quos Girardus | de Tedeniano et Guilielmus nepos eius nepos (b) de Tedeniano Vigano de Curgi de Villa dare debebat per breve unum atestatum, et de quibus denariis Anricus de Tedeniano | tenebatur debitor(io) et fideiussor(io) nomine; item de illis sol(idis) tredecim denariorum novorum pro sorte quos ipse Girardus ipsi Vigano dare debebat per breve unum atestatum, et de quibus denariis | ipse Anricus tenebatur debitor(io) et fideiussor(io) nomine; et de sol(idis) vigintiseptem novorum pro eorum dispendio et guiderdono dato et facto olim pro ipsis denariis, et de quibus ipse | Carnelvarius habebat locum et iura et actiones a predicto Vigano.  Et insuper eidem domino abati ad partem et utilitatem suprascripti monasterii iamdictus Carnel|varius dedit et cessit atque mandavit omnia iura et omnes actiones et raciones reales et personales, utiles et directas et ypothecarias que et quas | ipse Carnelvarius habebat et ei pertinebat et pertinere poterat versus ipsos Girardum et Guilielmum et Anricum et eorum heredes et res et bona eorum, et contra omnes | personas habentes et detinentes de bonis et rebus que sunt et fuerunt suprascriptorum Girardi et Guilielmi et Anrici ad exigendum et petendum ipsos denarios sortem et omne dispendium | factum et de cetero facturum pro ipsis denariis.  Ita ut de cetero ipse (c) dominus abas nomine ipsius monasterii sit (d) in locum et ius suprascripti Carnelvarii de ipsis | omnibus denariis, et utatur et uti possit omni iure et racione quo et quibus ipse Carnelvarius uti et exercere poterat ante hanc cessionem.  Et pro hac | cessione et dacione et sui loci posicione post hanc cessionem confessus fuit ipse Carnelvarius se accepisse a suprascripto domino abate nomine et ex parte | dicti monasterii libras quatuor denariorum novorum, remota omni exceptione non numerate peccunie et omni alia exceptione.
Quia sic inter eos conven(it).  Actum Cum(is).  Prenominatus Carnelvarius hanc car(tam) fieri rogavit ut supra.
Interfuer(unt) ibi testes dominus Mar(tinus) filius quondam domini Rogerii de Sancto Benedicto et Aribertus filius quondam item Ariberti de Casella et Iohannes filius quondam Laurencii de | Sondalo de Sancto Abondio.

(SN)  Ego Robertus ser Lantelmi notarius filius quondam Nigronis iudicis hanc car(tam) tradidi et scripsi.

(a)  A  Tedeniana.         (b) Così.          (c) -e  pare corretta su altra lettera, forse o.          (d) Segue  st  depennato.
(R.P.C.)
