Carta venditionis ad proprium
1220 ottobre 16, Sondalo

Con il consenso del priore Lantelmo del fu Madio "de Olzate" e di Aliprando del fu Salvarisio "Pelegrinus" eletto nella circostanza avvocato del monastero, Guglielmo del fu Giovanni di Ariberto "de Casela" abate di S. Abbondio, agendo anche a nome della chiesa di S. Agnese di Sondalo che è cappella dipendente da S. Abbondio, cede ai fratelli Martino, Bonifredo e Michele del fu Vitale "de Nogeira", che abitano a Mondadizza e agiscono anche a nome dell'altro fratello Airaldo, la proprietà di tre appezzamenti con una "mansio" in territorio di Sondalo, località "ad Scalam", già tenuti dai fratelli a nome della chiesa per un fitto annuo di dodici denari imperiali; e ciò per la somma di dieci lire di denari nuovi, che gli acquirenti si obbligano a versare nell'acquisto a nome del monastero di terre o di una decima.
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 52 (su camicia; sul verso n. 57) [A].

Regesto: ANTONIOLI, Spunti, n. 96.
Pergamena incisa, in stato di conservazione abbastanza buono: solo alcune pieghe, qualche piccolo strappo e diverse tracce di usura rendono qua e là più difficile la lettura.  Sul verso resti di scrittura tardomedievale: "Car(ta) vendicionis (?) [...] terrarum (?) de Scalla", cui una mano posteriore ha aggiunto "de Sondalo"; altre scritture di epoca moderna, fra cui un breve regesto settecentesco. 
Nel testo sono usate indifferentemente forme grafiche diverse anche per una stessa parola.
Su questo documento come atto conclusivo di una lunga vertenza fra i "de Nogera", S. Agnese e S. Abbondio, e in genere sulla vertenza stessa, MARTINELLI PERELLI, Ai confini settentrionali, pp. 175-6.
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo vigeximo, die veneris sextodecimo intrante mense octubr(is), indic(ione) nona.  Cartam venditionis ad proprium fecit dominus Guilielmus de Casela filius condam Iohannis Ariberti de Casela de Vico, Dei gra(tia) abbas monasterii Sancti Abondii sciti prope civitatem Cumanam, nomine et ex parte ipsius | monasterii et nomine et ex parte ecclesie Sancte Agnetis de Sondali capele et ecclesie suprascripti monasterii, consenciente don Lantelmo filio condam Madii de Olzate monacho et priore suprascripti monasterii Sancti Abondii, et consenciente Aliprando filio condam Salvarixii Pelegrini de Cumis advocato ab ipso domino abbate in hoc tantum negocio electo, | in manum Martini et Bonifredi et Michaelis filiorum condam Vitalis de Noge(ir)a (a) de loco Sondali qui habitant ad Mondaizam, recipientium ad eorum partem et Airaldi fratris eorum; nominative de illis denariis duodecim imperialibus quos ipsi fratres dabant et dare tenebantur predicte ecclesie Sancte Agnetis pro tribus petiis terre et mansione una iacentibus in territorio de Sondali ubi dicitur ad Scalam, et de ipsis tribus petiis terre et predicta mansione, et generaliter de omnibus illis terris et rebus territoriis et mansionibus que ad illud fictum pertinent seu pro quibus et de quibus illud fictum solitum est dari et solvi.  Prima quarum petiarum est canpus cum predicta mansione et aliquantu|lo prati: coheret ei a mane terra quam tenent ipsi emptores, a meridie est saxum, a sero filiorum condam Algixii de Clurio, a monte accessium; secunda est ibi predicto accesio [me]diante: coheret ei a mane terra quam tenent Mar(tinus) et fratres filii Iohannis de Nogeira, a sero terra quam tenet Martinus filius Martini de Nogeira, a meridie iamdic|tum accessium; tercie pecie coheret undique saxum, preter a mane quod est filiorum domini Alberti Rusce. Et insuper ipse dominus abbas, suprascripto priore et avocato consencientibus, eisdem Martino et Bonifredo et Michaeli fratribus ad eorum parte et Airaldi fratris eorum dedit et cessit omnia iura et actiones et rationes sibi et predicto monasterio et ecclesie | Sancti Abondii et predicte ecclesie Sancte Agnetis capele eiusdem monasterii pertinentes et pertinentia in ipsis et pro ipsis tribus petiis terre et mansione predicta et in omnibus [predictis] terris et rebus pertinentibus ad predictos denarios duodecim inperiales fictum seu pro quibus illud fictum dabatur et solitum est dari et solvi. Ita ut amodo in antea | iamdicti fratres emptores eorumque heredes et cui dederint habeant et teneant suprascriptas tres petias terre et mansionem et omnes predictas terras et res ad suprascriptum fictum pertinentes et iura et acciones suprascriptas datas et cessas, et faciant exinde iuris proprietarii <nomine> quicquid voluerint sine aliqua suprascripti domini abbatis vel suorum successorum vel predicti | monasterii seu ecclesie Sancti Abondii vel Sancte Agnetis capele eiusdem monasterii contradic(ione).  Quidem insuper promisit ipse dominus abbas, consencientibus suprascripto domino priore et predicto Aliprando ab eo in hac parte advocato electo, nomine et ex parte suprascripti monasterii et suprascripte ecclesie Sancte Agnetis, obligando omnia bona suprascripti mona|sterii et predicte ecclesie Sancte Agnetis pignori, suprascriptis fratribus Martino, Bonifredo et Michaeli emptoribus ad eorum partem et ad partem suprascripti Airaldi eorum fratris, ita quod defendet et guarentabit suprascriptas tres petias terre et mansionem et iura et actiones et rationes, exceptiones, rep(ri)caciones eis datas et venditas, eis et eorum heredibus et cui dederint, ab omni | homine omni te(m)pore, iure et ratione et pro datis et factis suprascripti monasterii et predicte ecclesie Sancte Agnetis suo pignore et dispendio usque in penam duplicis evictionis; et insuper quod faciet omnes fratres eiusdem monasterii hanc cartam firmare quando requisitus fuerit, si ipsi fratres ader(int) presentes vel ad ipsum monasterium, et inta(ntu)m | quod firmabunt eos faciet tacitos et contentos permanere; et quod eis dabit instrumenta et car(tas) que aput monasterium vel ecclesiam Sancte Agnetis sunt et reperta fuerint ipsis terris pertinentia, suo pignore et dispendio.  Et eisdem fratribus ad eorum partem et Airaldi fratris eorum dedit ipse dominus abbas parabolam tenendi et posidendi | suprascriptas terras et mansionem, et eas constituit se ad partem et ex parte eorum emptorum tenere et posidere; cui possesioni ilico renonciavit constituendo eos emptores possesores, tanquam in corporalem eos posuerit possesionem et in ipsa terra eos induxerit corporaliter et predictum monasterium et ecclesiam ab ipsa possesione alienando. | Et pro pretio et solutione suprascriptarum omnium terrarum et rerum et datione iurium et actionum et exceptionum et aliarum predictarum rerum et promisione defensionis et guarentatione possesionis et pro omnibus suprascriptis confessus fuit ipse dominus abbas, presentibus et volentibus et consentientibus predictis priore et advocato, tam ad partem mona|sterii quam ecclesie Sancte Agne<tis> accepisse ab ipsis fratribus emptoribus suo nomine et Airaldi eorum fratris libras decem denariorum novorum, de quibus ipsi fratres se obligaver(unt) solvendis in terra vel in decima que ematur ad partem suprascripti monasterii et ecclesie Sancte Agnetis, que debeat esse prope illud monasterium et ecclesiam Sancte Agnetis et ab ipsa ecclesia | haberi et teneri loco et vice et scontro suprascriptarum terrarum venditarum tanquam in causa conmutacionis ab ipsis fratribus accepissent, et super quibus ipse dominus abbas eisdem fratribus faciat scontrum in laude sui iudicis.  Eo acto quod cum solutam habuerint ipsam pecuniam in terra vel in decima que inde emetur, ex tunc super ipsis terra vel | decima emptis ius habeant et habere debeant ad restitucionem evictionis ipsarum terrarum per ipsum dominum abbatem eis venditarum iure ipsius solutionis.  In qua venditione ipse dominus abbas prospexit meliora et augmentum (b) tam monasterii quam suprascripte ecclesie Sancte Agnetis, cum parvum et modicum fictum inde habuerit, | videlicet tantum inperiales duodecim per annum, quod duplum (c) vix poterat in duplum cresere, et predicte terre et res viderentur a conpluribus eas agnosentibus bene venditas fore; et ideo renonciavit privilegio ecclesie.
Quia sic inter eos convenit.  Actum in loco de Sondali.  Predictus dominus abbas et confratres eius et auccatus qui consensit hanc cartam fieri rogaver(unt) ut supra.
Interfuer(unt) Bonifredus filius condam Alberti Magistri (d) et Menegus filius condam Sondali Adamazi et Bonifredus filius condam Engi Bonifredi et Sondalus filius condam Iohannis Guiselbergi testes; et presente don Guilielmo filio condam Salvarixii Pelegrini de Cumis presbitero Sancti Martini de Serravale et capelano de | Sondali, qui inopia not(ariorum) rogatus fuit subscribere.

(SN)  Ego Ospinus filius condam Anselmi de Trevano iudex hanc car(tam) tradidi et ad scribendum dedi et subscripsi.

(SN)  Ego Arialdinus iudex qui dicor de Trevano filius Ospini de Trevano hanc cartam eius rogatu scripsi.        
(a) Scioglimento effettuato sulla base della forma ripetutamente usata in seguito.          (b) A  agumentum.          (c) Così, probabilmente per svista del notaio in luogo di  fictum.          (d) A  Maig(st)ri.
(R.P.C.)
