Breve / car(ta) finis

1221 novembre 19, Tirano

Strimido del fu D(re)gomano, di Bellagio ma abitante a Tirano, rinuncia in mano di Giuliano converso di S. Fedele "de Cuseto", che riceve anche a nome di tale chiesa e del monastero di S. Abbondio, alla somma di ventidue soldi di imperiali e in generale a quanto dovutogli dallo stesso Giuliano; contestualmente Alberto del fu Vegio "de Sancto Andrea" versa a Strimido i ventidue soldi, a nome dell'abate.
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 58 (su camicia, ma sul verso n. 62) [A].  Regesto di mano ottocentesca su camicia cartacea contenente A.
Regesto: ANTONIOLI, Spunti, n. 98.

La pergamena presenta qualche macchia di umidità, soprattutto nell'angolo inferiore destro.  Rigatura e marginatura.  Foro di filza fra le due sottoscrizioni notarili.  Sul  verso, di mano tardomedievale, "Car(ta) finis Strimidi [...]".
La chiesa di S. Fedele è indicata come "capella Sancti Abundii" già in un documento del 24 ottobre 1186 (cfr. Carte del monastero, n. 158).
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo vigeximoprimo, die veneris duodecimo exeunte novembre, indicione decima.  Finem fecit Stri|midus filius quondam D(re)gomani de Bellaxio qui habitat Tirano Çuliano filio quondam Presbiteri iudicis converso ecclesie Sancti Fidelis de Cuseti, ad eius partem | et suprascripte ecclesie et monasterii Sancti Habundii et ecclesie de Cuseti, de illis sol(idis) vigintiduobus imper(ialium) de quibus ipse Çulianus ei fuerat obligatus, et de omni | eo unde est ipse Zulianus vel suprascripta ecclesia de Cuseti ei tenebatur.  Quam finem promisit obligando omnia sua bona pignori ratam et firmam | habere et tenere omni te(m)pore suo pignore et dispendio.  Et pro suprascripta fine Albertus filius quondam Vegii de Sancto Andrea nomine et ex parte abbatis Sancti Ha|bundii dedit eidem Strimido sol(idos) vigintiduos imper(ialium), omni exceptione remota.  Quia sic inter eos convenit.  Actum in loco Tirani.

Predictus vero Strimidus hoc breve fieri rogavit ut supra.

Interfuerunt ibi testes Bariçanus filius quondam Naçarii de Lopia et Landulfus filius quondam Landulfi qui sunt de Bellaxio ********** | et Ottobonus filius quondam Ottonis Blançi de Tirano.

(SN)  Ego Arialdus iudex filius condam domini Ospini de Trevano hanc car(tam) per condam predictum Ospinum traditam ad scribendum | dedi et subscripsi.

(SN)  Egi Iacobus notarius filius quondam Brugnoli de la Rovore de Cumis hoc breve rogatu suprascripti Arialdi de Trevano notarii scripsi. 
(L.M.P.) 
