Car(ta) comutationis

1223 maggio 26, "in monasterio Sancti Habundii"
L'abate di S. Abbondio Guglielmo "de Casella" - che agisce con il consenso di numerosi confratelli e di Giovanni "de Vinea" avvocato del monastero - permuta terreni in Coldrerio con Beltramo del fu Ottone "de Castello" ed i suoi figli Alberto e Giovanni; riceve inoltre quattro lire di denari nuovi dalla controparte, cui concede certi diritti di acqua, con clausole determinate.
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 66 (su camicia; sul verso n. 70) [A].

Edizione: BRENTANI, Codice II, CXII. 
Pergamena in buono stato di conservazione.  Rigatura e marginatura.  Sul verso, di due differenti mani tardomedievali, "Car(ta) conmutationis"; "Carta conmutationis de terris de Coldrerio"; altre annotazioni di epoca moderna.

Il dettato è in qualche (raro) caso scorretto.

(SN) Anno dominice incar(nationis) milleximo ducenteximo vigeximotertio, die veneris sexto exeunte mense madio, indic(tione) undecima.  Car(tam) comutationis simul fecerunt ex una parte dominus Guilielmus Dei gra(tia) abbas mo|nasterii Sancti Habundii sciti prope civitatem Cumanam et filius quondam Iohannis Ariberti de Casella nomine et ex parte suprascripti monasterii, consentientibus et confirmantibus dono Perrono filio quondam Iordani | Gambacurte et don Petro Blanco filio quondam Girardi de Lambrugo et don Girardus de Velate filius quondam Lafranci de Velate et don Vasallo filio Onrici Greci et don Alberto filio Guidonis Lambertengi | et don magistro Ardiçone filio quondam Trabuchi de Canturio et don Iohanne de Curte filio quondam *************** et don Guilielmo filio Rolandi Laviçarii, monachis et confratribus suprascripti monasterii,| et consentiente et confirmante Iohanne de Vinea qui habitat Ronco advocato ab eis in hoc negotio electo; et ex altera vero parte Bertram filius quondam Ottonis de Castello de Colderario et Albertus et | Iohannes filii sui, ipso patre filiis consentiente, qui habitant Cumis.  In primis predictus dominus Guilielmus Dei gra(tia) abbas, consentientibus predictis fratribus suis et advocato, nomine et ex parte suprascripti mona|sterii Sancti Habundii dedit ad proprium in causam comutationis suprascripto Bertrammo et filiis suis peciam unam silve et campi guasti simul tenentis iacentis in territorio de Colderario ubi dicitur in Caracio:| coheret a mane in parte heredum ser Iacobi de Turri et in parte heredum quondam Gotescalci et in parte Petracii Broci et in parte Guilielmi de Curgio de Villa et in parte Iohannis et Andree Agatapanorum de Cumis,| a meridie via publica et a sero quidam rivulus, et ultra rivulum pratum datum suprascripto ser Bertrammo per predictum dominum abbatem, a monte suprascripti Bertrami, et est mensura pertice quatuor minus tabulis novem; et aliam | peciam prati continentem cum predicta pecia silve et guasti quodam rivulo mediante a mane parte, cui coheret a mane predictus rivulus et ultra rivulum predicta pecia silve et guasti data suprascripto Ber|trammo, a meridie reservavit in seipse dominus abbas sicut est terminatum versus meridie, et totam aquam et lectum aque que ibi iuxta ipsum pratum decurrit, a sero heredum quondam Petri Buste de Castro Sancti | Petri, a monte suprascripti ser Bertrammi in parte et in parte suprascriptorum heredum, et est mensura pertice due et tabul(e) sex.  Versa vice predictus ser Bertrammus et Albertus et Iohannes filii sui, ipso patre filiis consentiente,| dederunt suprascripto domino Guilielmo Dei gra(tia) abbati suprascripti monasterii ad proprium in causam commutationis peciam unam campi cum vitibus super habentibus iacentem in territorio de Colderario ubi dicitur ad Regro|manum, cui coheret a mane, a sero et a monte suprascripti monasterii, a meridie Ottonis Martoris, et est mensura pertice due et tabul(e) **** minus pedes quinque.  Et insuper ad invicem, consentientibus predictis confratribus suis | et advocato, in suum locum posuerunt de predictis terris et rebus territoriis inter se commutatis; et dederunt et cesserunt ad invicem omnia iura et omnes raciones et actiones eis et cuilibet eorum | pertinentes et pertinentia in predictis terris et rebus territoriis inter se commutatis.  Ita ut amodo in antea ipsi comutatores et eorum successores et heredes et cui dederint habeant et teneant suprascriptas terras | et res territorias inter se commutatas et iura et actiones, et faciant exinde iure proprii quicquid voluerint facere, una pars sine contradictione alterius.  Quidem promisit et convenit ipse dominus | abbas nomine et ex parte suprascripti monasterii, consentientibus suprascriptis confratribus suis et advocato, omnia bona suprascripti monasterii pignori obligando suprascripto Bertrammo et filiis eius, ita quod defendet et guarentabit | suprascriptam terram quam eis suprascriptus dominus abbas in co(m)mutationem dedit ab omni homine omni te(m)pore, iure et racione et pro suis datis et factis et datis et factis suprascripti monasterii, cum eorum pignore et dis|pendio et sine eorum dampno vel dispendio.  Versa vice promiserunt suprascripti Bertrammus et filii omnia eorum bona pignori obligando, ita ut quisque eorum in toto teneatur renonciando nove constitucioni,| suprascripto domino abbati ad partem suprascripti monasterii defendere et guarentare suprascriptam peciam terre quam eidem domino abbati in commutationem dedit ab omni homine omni te(m)pore, iure et racione et pro eorum datis et factis,| cum eorum pignoribus et dispendiis et sine ipsius monasterii dampno vel dispendio; et dare cartam aquisti ipsius terre.  Et dederunt parabolam ad invicem tenendi et possidendi unus hoc quod in co(m)|mutationem ab alio accepit, et in corporalem possessionem intrandi de predictis rebus commutatis; et donec intraverit constituerunt se una pars nomine alterius suprascriptas res commutatas te|nere, cui possessioni statim renonciaverunt.  Et insuper adiunxit ipse Bertrammus et filii suprascripto domino abbati ad partem suprascripti monasterii, ut ipse dominus abbas confessus fuit, libras quatuor denariorum novorum,| omni occaxione et exceptione remotis.  Insuper suprascriptus dominus abbas, consentientibus et confirmantibus predictis confratribus suis et advocato, concessit predicto Bertrammo et filiis suis aquam sive | rialem aque que venit et decurrit de Levergianio per medium pratum de Vignio, ad utendum ipsa aqua ad aquandum pratum suum seu prata, ita ut ipsa aqua revertatur in lecto suo vel in prato | de Tegnoniano; ita quod non liceat ipsi Bertrammo nec filiis ipsam aquam alicui concedere nec dare, nec ipsam aquam alibi ducere; et retento dominio et possessione ipsius aque ipsi domino abbati et | monasterio, dum tamen ipse Bertram utatur ipsa aqua ad aquandum predictum pratum suum seu prata, ita ut revertatur vel decurrat in prato de Tegnoniano vel in lecto suo.

Quia sic inter eos convener(unt).  Actum in monasterio Sancti Habundii.  Predicti vero contrahentes hanc car(tam) fieri rogaverunt ut supra.  Unde plures car(te) unius tenoris rogate sunt fieri ut supra legitur. 
Interfuerunt ibi testes Uguçonus filius quondam ser Guidoti de Canova de Cumis et Anselmus de la Vinea filius quondam Martini de la Vinea et Petrus filius quondam Arialdi de Cassina | et Ardiçonus de Çerlo filius quondam Çerli; et pro notariis adfuerunt Ubertus et Iohannes filii Iohannis de Hosteno et Petrus filius quondam Lanterii de Canova de Cumis.

(SN)  Ego Arialdus iudex de Trevano filius condam Ospini de Trevano hanc car(tam) tradidi et ad scribendam dedi et subscripsi.

(SN)  Ego Iacobus notarius filius quondam Brugnoli de la Rovore de Cumis hanc car(tam) rogatu Arialdi de Trevano notarii scripsi.
(L.M.P.)           
