Appellatio ad summum pontificem

1223 settembre 14, <Piacenza>, "in parlat(orio) monasterii Sancti Systi" 

Lanfranco "de la Rugia" rappresentante del monastero di S. Abbondio si appella al pontefice contro l'abate di S. Sisto di Piacenza e l'arciprete di S. Martino in Olza perché non procedano contro i chierici della chiesa di S. Vito in Polesine a proposito della chiesa di S. Abbondio "de Buccaarda" che appartiene al monastero comasco. 
Originale in ASMi, Pergamene, cart. 105, n. 68 (su camicia; sul  verso  n. 71).  Regesto in  PARUTA - MAURELLI ad a.
La pergamena, in buono stato di conservazione, presenta una piccola rosicatura sul margine superiore.  Tracce di rigatura.  Doppio foro di filza (dovuto a una piegatura della pergamena) in calce.  Sul verso scritture di età moderna, fra cui un breve regesto settecentesco.

Il signum all'inizio del documento è del tutto diverso da quello apposto dal notaio Oberto in corrispondenza della sottoscrizione: solo a quest'ultimo si è preferito attribuire il nome di signum notarii.

"Campromaldum" è l'attuale Campremoldo, in provincia di Piacenza; Polesine è l'attuale Polesine Parmense.
(S)  Anno ab incarnacione Domini millesimo ducentesimo vigesimo tercio, indiçione undecima, die iovis quartodeci|mo mensis septembris. (a) In parlat(orio) monasterii Sancti Systi, presencia Ianoni clerici ecclesie de Ca(m)promaldo, Tutiboni | Baxadonne, Florencii qui moratur in eodem monasterio rog(atorum) test(ium). §  Lanfrancus de la Rugia missus | et procurator, sindicus et actor domini Guilielmi abbatis monasterii Sancti Abundii de Cu(m)ma et eiusdem monasterii et eius | capituli, secundum quod continetur in uno publico instrumento inde peracto per Arialdum iudicem ibi perlecto, nomine | et vice dicti abbatis et eiusdem monasterii et capituli talem fecit appellationem: "Ego predictus Lanfrancus nomine et vice | dicti abbatis et monasterii et eius capituli appello ad summum pontificem a vobis, domine abbate Sancti Systi Placent(ie), | ne procedatis contra clericos ecclesie Sancti Viti de Polexine de causa ecclesie Sancti Abundii de Buccaarda que est suprascripti | monasterii Sancti Abondii.  Item appello a vobis archipresbitero Sancti Martini in Olza ne moveatis causam nec aliquam | questionem de predicta ecclesia de Buccaarda  contra clericos predicte ecclesie Sancti Viti".  Hoc autem contradixit et |  interdixit atque denunciavit ex parte domini pape, ne de cetero procedant in predictis, quia dictus dominus | abbas nomine ipsius monasterii et capituli eiusdem  monasterii Sancti Abundii paratus est facere racionem ubi debet | et secundum id quod debet.

(SN)  Ego Obertus de Presbitero sacri palatii notarius interfui et rogatus scripsi.   
(a) Segue  in plaç  espunto.

(R.P.C.)
