Constitutio procuratoris

1224 aprile 4, Fiorenzuola, "in statione filiorum Philippi"

Plasio arciprete e Pietro "Bustengus" e Rainerio "de Philippo" chierici della pieve di S. Martino d'Olza nominano Alberto chierico di S. Agata loro rappresentante nella vertenza in corso di fronte all'abate di S. Vincenzo di Milano e al priore di S. Pietro di Lodi Vecchio, fra l'altro nell' opporsi alla loro giurisdizione. 

Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 78 (su camicia; sul verso n. 85) [A].  
La pergamena presenta diversi strappi nella parte destra, soprattutto al centro, in corrispondenza delle piegature antiche.  Foro di filza in calce.  Sul verso annotazioni di età moderna, fra cui un brevissimo regesto settecentesco.

§  Millesimo ducentesimo vigesimo quarto, die iovis | quarto mensis aprilis, Flor(entiole), in statione filiorum Philippi.  Coram Lafranco de | Philippo, Anselmo de Albertoncono (a), Petro de Fatio testibus rogatis.  §  Archipresbiter Pla|sius plebis Sancti Martini in Olça et Petrus Bustengus et Rainerius de Philippo eius fratres, | clerici predicte plebis, constituerunt Albertum clericum ecclesie Sancte Agathe eorum sindicum | seu actorem vel procuratorem ad impetrandum beneficium restitutionis in integrum nomine ecclesie | predicte Sancti Martini occasione except(ionum) quas dicta ecclesia poterat [op]po|nere coram abbate Sancti Vicençii Med(iolanensis) et priore Sancti Petri de Laude Veteri (b), quas dicta ecclesia poterat opponere ad decrinandam | eorum cognitionem seu iurisdictionem, et appellandum et non respondendum alicui petitioni;| et quicquid ipse fecerit super predictis promiserunt firmum et ratum habituros.| Qui Albertus ibidem presens suscepit mandatum.

(SN)  Ego Guelfus de Philippo sacri palatii notarius huic interfui et rogatus | scripsi. 
(a)  Così.          (b)  quas - Veteri aggiunto nello spazio rimasto libero alla fine del documento, con segno di inserzione.
(R.P.C.)
