Car(ta) investiture per massaritium

1225 agosto 31, "in monasterio Sancti Abondii"
Con il consenso e alla presenza di numerosi confratelli Guglielmo abate di S. Abbondio investe “per massaritium” i fratelli Baldo e Agosto del fu Oldone "Busca" di due parti del massaricio già tenuto dal fu Domenico "de Migloe" e poi da Anselmo "de Drappaferro" e Ottone "de Salvo", con i relativi diritti e pertinenze, per un canone annuo in denaro e prodotti e con l'obbligo di innalzare una "casa" di cui si specificano i materiali e le caratteristiche. Per l'investitura l'abate riceve dai fratelli dieci lire di denari nuovi. 
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 94 (su camicia; sul verso n. 101) [A].

Pergamena in buono stato di conservazione.  Rigatura.  Foro di filza fra le righe decima e undicesima.  Sul  verso, pare di mano del giudice Stefano, "Car(ta) investiture Baldi et Agusti de Albate"; annotazioni archivistiche moderne.
(SN)  Anno dominice incar(nationis) milleximo ducent(eximo) vigex(imo) quinto, die dominico ultimo mensis agusti, indic(tione) .XIII.  Dominus Guillielmus Dei gra(tia) monasterii Sancti Abondii habbas, filius quondam Iohannis Ariberti de Vico, presentibus et consentientibus ei donno Georgio de | Novezano et do(n)no Remedio de Porta et donno Iohanne de Curte monachis ipsius monasterii et fratre Arialdo converso et canavario ipsius monasterii, investivit per massaritium et nomine locationis ex parte ipsius monasterii Baldum et Avostum fratres filios quondam Oldonis | Busce de loco Albate; nominative de duabus partibus illius massaritii quod tenuit quondam Dominicus de Migloe, et quas duas partes sol<e>bat tenere Anselmus de Drappaferro de loco Albate et Otto de Salvo de ipso loco, silicet de sediminibus duobus cum ediffitiis que sunt subtus viam, | in uno quorum solebat stare Brezius et in alio Otto de Salvo, et de ca(m)pis, vineis et pratis, silvis, buscis, guasturis, cum ascul(is) et pasculis et vicanalibus et cumunantiis et cum omnibus suis pertinentiis et utilitatibus ipsis duabus partibus et sediminibus pertinentibus sicut tenuit iamdictus | quondam Dominicus.  Ita ut amodo in antea iamdicti (a) Baldus et Avostus et eorum heredes, pro se tenere tantum et non pro aliis locare nisi parabola suprascripti domini abbatis et suorum successorum (b), habeant et teneant suprascriptas duas partes suprascripti massaritii quod tenuit suprascriptus Dominicus, cum suprascriptis duobus sedi|minibus et suis o(mn)ibus pertinentiis, et faciant exinde iure massaritii et locationis quicquid de re locata et investita facere licet, meliorando et non peiorando, sine contradic(tione) suprascripti domini abbatis et suorum successorum. Dando et solvendo ipsi Baldus et Agustus et eorum heredes fictum o(mn)i | anno ipsi domino abbati et suis successoribus per sua novella starios octo sicalis et starios duos (c) frumenti, et item duas partes unius starii frumenti et starios octo panici et anforas tres vini boni et puri, et sol(idos) octo denariorum novorum, et duas partes unius pulli et duas partes unius | plausti lignorum; quam blavam et que omnia debeant dare et consignare o(mn)i anno in predicto monasterio, bona et pulcra et sicca et pura, ad mensuram et congium Cumanum. Eo modo quod ipsi fratres massarii debeant levare in predicto massaritio casam unam pulcram et bonam, | que sit et esse debeat brachia duodecim longa et brachia decem ampla, cum lapidibus et cemento et cooperta plodarum, in extimo et laude suprascripti domini abbatis; et si aliquis ipsius monasterii molestaret ipsos massarios fratres de ipso massaritio per ipsum monasterium,| quod illud monasterium debeat restituere ipsis fratribus omnes exspensas que fient in levando et construendo ipsam casam in exstimo bonorum hominum sine fraude; quam casam debeant levare et finire et co(n)plere hinc ad annos tres proximos conpletos.  Et pro suprascriptis o(mn)ibus | atendendis et observandis et ratis et firmis habendis et tenendis obligaver(unt) o(mn)ia sua bona pignori suprascripto domino abbati ad partem suprascripti monasterii; et quod restituent ei omne dispendium et guider(donum) et dapnum (d) quod fiet pro suprascripta blava et vino et den(ariis) et aliis rebus exigendis,| et pro suprascripta casa si non esset levata et conpleta in suprascripto termino ut dictum est.  Quia sic inter eos conven(it).  Actum in (e) predicto monasterio Sancti Abondii.  Unde plures car(te) uno tenore rogate sunt.
Pro qua vero investitura confessus fuit suprascriptus dominus abbas accepisse a suprascriptis fratribus massariis Baldo et Agusto libras decem denariorum novorum, o(mn)i exceptione remota.

Interfuer(unt) ibi Iohannes filius quondam Iohannis de Vinea et Iohannes Culinus filius quondam Mussi Culini et Petrus eius filius et Zanonus filius quondam Bovi de Ronco rogati testes, et pro not(ariis) Arialdetus filius quondam Lanterii de Piro et Ugo filius Stephani iudicis.

(SN)  Ego Stephanus iudex filius quondam Iohannis Mazal(is) hanc car(tam) tradidi et scripsi.

(a) -d- con segno abbreviativo superfluo, come per us.          (b) A  succesossorum.          (c) duos nell'interlineo con segno di inserzione.          (d) Così A.          (e)  i-  corretta su altra lettera.
(R.P.C.)
