Petitio

1224

Lanfranco "de la Rozia" e Giovanni "de Sancto Dionixio" procuratori del monastero di S. Abbondio chiedono che l'abate di S. Vincenzo di Milano e il priore di S. Pietro di Lodi Vecchio, delegati di papa Onorio <III>, costringano il clero di S. Martino in Olza a desistere dalle richieste e dal litigio mosso davanti all'abate di S. Sisto di Piacenza, pure delegato papale, contro i chierici di S. Vito "de Pollexino" per la chiesa di S. Abbondio di Bocca d'Arda.
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 84 (su camicia; sul verso n. 91) [A].
La pergamena presenta strappi su entrambi i margini laterali e diverse scoloriture nella parte centrale.  Foro di filza fra l'ultima riga di testo e la data.  Sul verso annotazioni di età moderna, fra le quali un breve regesto settecentesco. 

Il redattore usa qualche volta forme diverse per una medesima parola.

In nomine Domini.  Nos Lanfrancus de la Rozia de Cumis et Iohannes de Sancto Dionixio de | Mediolano et quilibet nostrum, sindici et procuratores monasterii et capituli Sancti Habundii | de Cum(is), nomine ipsius monasterii petimus et petit quilibet nostrum a vobis domino abbate | Sancti Vicentii Mediol(anensis) et priore Sancti Petri de Laude Veteri, a domino Honorio summo pontifice | [de]legatis, ut ex offitio vestre delegationis co(m)pellatis et co(m)pellere debeatis archipresbiterum et | clericos Sancti Martini in Olza Placentine dioc(esis) desistere ab illa petitione et querimo|nia et litigio et molestatione quam et quod predicti archipresbiter et clerici Sancti Martini | in Olza fecerunt et faciunt et moverunt et inferunt sub domino abbate Sancti Sisti Placentie | ex delegatione summi pontificis de ecclesia et super ecclesia Sancti Habundii de Buccadarda et | iuribus eiusdem ecclesie de clericis Sancti Viti de Polexino; que ecclesia Sancti Habundii de Bucca|darda cum possessionibus et iuribus eius spectat et pertinet monasterio et abbati et conventui Sancti | Habundii de Cum(is), et quam ecclesiam Sancti Habundii de Buccadarda cum possessionibus et iuribus | ad eam pertinentibus nomine predicti monasterii Sancti Habundii de Cum(is) tenent predicti clerici | Sancti Viti de Pollexino Cremonensis dioc(esis).  Quia clerici Sancti Viti coram dicto abbate | Sancti Sisti de Placentia dictum dominum abbatem Sancti Habundii de Cumis in iuditio dominum | nominaverunt, quia ipse dominus abbas et conventus Sancti Habundii de Cu(m)mis, cuius est predicta | ecclesia et cuius nomine tenetur cum possessionibus et iuribus ipsius ecclesie, parati sunt de ipsa ecclesia et iu|ribus ipsius ecclesie Sancti Habundii de Buccadarda rationem facere predictis archipresbitero et clericis Sancti | [Martini] in Olzia, et ipsam ecclesiam defendere et in causa stare sub vobis domino abbate et priore | vel sub domino Cum(ano) episcopo.  Et petimus nomine predicti monasterii Sancti Habundii de Cum(is) | a vobis [de]legatis ut ex offitio vestro nobis restitui faciatis a predictis archipresbitero et clericis Sancti | Mar[tini] in Olza omne da(m)pnum et expensas quod et quas predicti abba et conventus Sancti Habun|dii de Cum(is) passi sunt et pacientur et fecerunt et facient [occaxione] predicte querimonie, petitionis | et molestationis quam fecerunt de predictis clericis Sancti [Viti super] predicta ecclesia et iuribus ipsius ecclesie | Sancti Habundii de Buccadarda.  Item petimus ut ex offitio dellegationis vestre co(m)pellatis et co(m)|pellere debeatis dictos archipresbiterum et clericos Sancti Martini ut non molestent et non agravent | predictum habbatem Sancti Habundii de Cu(m)mis nomine illius monasterii et ipsum monasterium super | predicta ecclesia Sancti Habundii de Buccadarda et iuribus et possessionibus et rebus dicte ecclesie, sed | ipsum abbatem nomine illius monasterii Sancti Habundii de Cu(m)mis et ipsum monasterium permittant | quiete et sine molestatione tenere et possidere et quasi possidere dictam ecclesiam Sancti Habundii de Bucca|darda et iura et possessiones et res ad ipsam ecclesiam pertinentes seu spectantes.  Quoniam ipse dominus | abbas nomine illius monasterii et ipsum monasterium Sancti Habundii de Cu(m)mis est in possessione | et quasi in possessione dicte ecclesie Sancti Habundii de Buccadarda et iurium et possessionum et rerum | ad ipsam ecclesiam pertinentium seu spectantium.
Salvo iure addendi et diminuendi.

Dat(um) est  .M.CC.XXIIII.

(R.P.C.)

