Conscilium

<1224 ?>  
Gotecino "de Opreno" esprime il parere che i delegati papali, ossia l'abate di S. Vincenzo e il priore di Lodi Vecchio, debbano con un secondo decreto immettere nuovamente l'abate di S. Abbondio nel possesso della chiesa di S. Abbondio di Bocca d'Arda, proclamandolo legittimo possessore, come avevano già fatto in passato su petizione dell'abate stesso; e motiva giuridicamente il proprio parere.
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 85 (su camicia; sul verso n. 92) [A].

La pergamena, di taglio irregolare, presenta strappi lungo il margine destro, soprattutto nell'angolo inferiore con danneggiamento del testo nelle ultime righe e perdita della data. Foro di filza all'altezza della prima riga di testo.  Sul verso annotazioni di diverse mani moderne, fra cui un brevissimo regesto settecentesco.

In nomine Domini.  Conscilium Gottecini de Opreno est quod abbas Sancti Vicentii | et prior de Laude Veteri delegati a summo pontifice debeant monitione et cita|tione premissa pronuntiare abbatem Sancti Habundii de Cu(m)mis nomine illius mo(nasterii) seu illud monasterium esse in possessionem ex secundo de|creto de ecclesia Sancti Habundii de Buccadarda et rebus et iuribus ad ipsam ecclesiam | pertinentibus; ita ut per hoc decretum sive secundam missionem ipse abbas Sancti Habun|dii de Cu(m)mis nomine illius monasterii seu ipsum monasterium sit et esse debeat ve|rus possessor predicte ecclesie de Buccadarda et rerum et iurium ad ipsam ecclesiam perti|nentium.  Quoniam predicti delegati, sive predictus abbas Sancti Vicentii vice sua et | vice dicti prioris de Laude, pronuntiaverant predictum abbatem Sancti Habundii | nomine illius monasterii sive ipsum monasterium fore mittendum in possessio|nem predicte ecclesie de Buccadarda et rerum et iurium ad ipsam ecclesiam pertinen|tium, et eum (a) abbatem Sancti Habundii seu monasterium vel | nuntios illius monasterii nomine illius monasterii in possessionem predicte | ecclesie de Buccadarda et rerum et iurium ad ipsam ecclesiam pertinentium | induci fecerunt, ut archipresbiter Sancti Martini in Olza Placent(ine) diocesis | et canonici illius ecclesie tedio affecti veniant responsuri, et post illam | missionem sive inductionem annus unus est transactus. Quam possessio|nem pronuntiaverant esse dandam pro petitione que facta fuerat coram | predictis dellegatis, et que omnia continentur in quibusdam instrumentis | factis et cetera.  Et predicta omnia facta fuerunt et facta sunt salvis | possessionibus quas ipse abbas Sancti Habundii nomine illius mona|sterii sive ipsum monasterium dicebat se habere de ipsa ecclesia | de Buccadarda et de rebus et iuribus ipsius ecclesie, et salvo iure si | post annum ipse abbas Sancti Habundii nomine illius monasterii | sive ipsum monasterium factus sit verus possessor ipso iure | de ipsa ecclesia de Buccadarda et de rebus et iuribus illius ecclesie. 
Quod conscilium dicto Guttecino ideo placet, quia licet in iure | cautum sit quod ex quo quis stetit in possessione tediali per | annum, vel per potentiam adversarii stare non potuit in | possessione, quod verus efficitur possessor, quidam tamen illa | iura intelligunt quando actum fuerat actione reali, et | quedam iura locuntur in certis casibus spetialibus, sed quando | datur tedialis possessio pro petitione personali dicunt quidam | quod post annum non efficitur quis verus possessor, immo | necessarium est secundum decretum sive secunda missio; et constat | quod dominus abbas Sancti Habundii predictam possessionem tedialem | habuit pro petitione personali [sci]licet agens interdicto | et […] interdicta […].  
(a)  Segue p(er) illum  depennato.   
(R.P.C.)

