Iudicis pronuntiatio
1258 novembre 26

Lafranco "Ranfus", giudice del podestà di Como Lantelmo "Predellonus", sentenzia che il monastero di S. Abbondio non è tenuto per il presente anno a dare la "corderecia" a tre "pueri", scolari del maestro Alberto "de Grabadona", perché non presentatisi nel giorno stabilito.
Originale in ASMi, P, cart. 107, n. 69 [A].

Striscia di pergamena di taglio irregolare e fortemente sagomata, complessivamente in buono stato di conservazione: una rosicatura nel margine sinistro, in corrispondenza della seconda riga, non influisce sulla lettura.  Sul verso scritture di età moderna.

Il presente documento è conosciuto ed utilizzato dal Campiche nella compilazione delle tabelle di magistrati e cancellieri comaschi (in cui peraltro il nome del giudice è indicato erroneamente come "Panfus").
Il notaio Romerio è molto scorretto ed alterna forme diverse per una medesima parola o nome; usa inoltre qualche volta ornare la lettera "i-"iniziale di parola, in modo tale da farla somigliare ad una "y".

§  .MCCLVIII., in die martis .V. exeunt(e) nove(m)br(e).| [Cum] magister Albertus de Grabadona de Cum(is)| nomine trium puerorum ibi presencium,| quod dicebat suos esse scolares, peteret | a domino Lafranco Ranfo ut conpeleret | monecos Sancti Abondii Cumani dare | cordereciam ipsi(s) tribus pueris.  Cui | peticioni donus Onricus Russca | monecus dicti monesteri § respon|dendo dicebat quod die iovis prox(imo) | pret(erito) dedit ipsa<m> cordereciam hominibus | qui tunc fuerunt in scollis dicti | magist<r>i Alberti, et si ipsi tres pueri | tunc non fuerunt ibidem anprius | eis dare no<n> debebat pro hoc anno.| Dictus dominus Lafrancus dixit et | prononciavit ipsos tres pueros | pro hoc anno anplius habere | non (a) debere ipsam cordareciam, cum | ipse donus Horicus in sua | bonitate dixerit quod predic(to) | die iovis dedit ipsa<m>  cordereciam | omnibus qui tunc presentes erant | in scollis dicti magistri.
Testes donus Albertus monecus | Sancti Dixonexii de Mediollani | et dominus Onricus iudex de Olçate | et Guifredus de Canio.

(SN)  Ego Romerius de Cast<r>o|novo notarius sc<r>iba pallacii | co(mmun)is de Cum(is) s<cr>ipssi precepto | domini Lafranci Ranfi | iudex dominorum Lantelmi | Predelloni Cum(ane) potestatis.
(a) no<n> nell'interlineo.    
(R.P.C.)
