Car(ta) comutationis

1210 maggio 13, Como, "super palacio Cum(ani) ?"

La chiesa di S. Vittore di Balerna nella persona dell'arciprete Ianuario cede al monastero di S. Abbondio nella persona dell'abate Guglielmo un piccolo appezzamento in Gorla di Castel S. Pietro, località "ad la Vallem", e ne riceve in cambio la metà di un altro appezzamento in territorio di Balerna, località "in Arbosta", di cui l'altra metà già appartiene alla stessa chiesa.

Copia autentica, di poco successiva all'originale, in ASMi, P, cart. 104, n. 186 [B].  La formula di autenticazione dice: "(SN) Ego Ubertus Stellainpectore notarius hoc exemplum ex autentico exemplavi et ut in eo continebatur sic et in isto legitur preter litteras plusminusve". 
Pergamena vistosamente lacerata lungo i margini sinistro e destro, per tutta la lunghezza, con gravi perdite per il testo, che solo parzialmente è integrabile con buona percentuale di sicurezza (anche se il senso è perfettamente chiaro).  Rigatura.  Foro di filza in calce.  Sul verso annotazioni tardomedievali o degli inizi dell'età moderna, una fra le quali dice: "Nullius momenti".

Il notaio Uberto "Stellainpectore" redattore della copia risulta attivo a favore di S. Abbondio alla fine del secondo decennio del Duecento. La copia è imitativa: il notaio Uberto ha riprodotto il signum di Arderico "de Mancafaxa" ed ha osservato gli "a capo" relativamente ai segni di mano dei contraenti e dei testimoni, nonché del rogatario.

Il dettato è in qualche caso scorretto.

Osservazioni sui possedimenti di S. Abbondio in Balerna, anche in relazione al presente atto in PERELLI CIPPO, Alle origini I, p. 123.
[(SN)  An]no dominice incar(nacionis) milleximo ducenteximo decimo (a), die iovis .XIII. intra(ntis) mensis maii, indic(ione) terciadecima.  Comutationem inter se fecer(unt) dominus Ianuarius archipresbiter plebis et ecclesie Sancti Victoris de [Balerna ...] | [...] parte ipsius ecclesie, presente atque conse<n>tiente Petro Gabacto (b) canonico et confratre ipsius ecclesie, et ex alia dominus Guilielmus abbas ecclesie et monasterii Sancti Abundii, presentibus et consentientibus do(n)no Iohanne monacho et magistro (c) presbitero [...] | [...] fratribus ipsius monasterii, ibi eciam astante et laudante ex (d) utraque parte Iohanne de Curte de Gorla ab eis avocato electo in hac comutatione, qui etiam dixit se scire infrascriptas res comutatas et ip<s>as exstimasse [...] | [...] in utilitatem et comodum uniuscuiusque ecclesie redundare.  In primis predictus dominus archipresbiter et Petrus eius cu(m)f(rate)r nomine et ex parte ecclesie sue dedit in causam comutacionis ad proprium qua(n)dam peciolam terre reiacentem [...] | [...] Gorla de Castro Sancti Petri ubi dicitur ad la Vallem, in la costa illius vallis, cum o(mn)ibus suis pertinenciis et utilitatibus et cum o(mn)i iure aque ducende per ipsam terram et alio o(mn)i iure sibi conpetenti et ecclesie sue in ipsa terr[a; cui terre est] | [a mane v]ia, a meridie Iohannis de Iordano et nepotum, a sero suprascripti monasterii.  Et ad invicem ipse dominus abbas et predicti confratres sui ibi presentes nomine et ex parte ecclesie et monasterii predicti dedit in causam comutationis ad proprium suprascript[...] | [nomine et ex parte] ecclesie sue medietatem pro indiviso cuiusdam peciole terre reiacentis in territorio de Balerna ubi dicitur in Arbosta, cuius petiole pro indiviso altera medietas est suprascripte ecclesie de Balerna, cum omnibus suis pertinen[ciis et utilitatibus] | [et cum ] o(mn)i alio iure sibi et ecclesie atque monasterio predicto conpetenti, cui toti peciole est a mane rivaria suprascripte ecclesie de Balerna, a meridie heredum quondam Turchi de Balerna, a sero est via, a nullora ecclesie de [...] | [... ad invic]em ad partem predictarum ecclesiarum et ex parte earum in suum locum et in locum ipsarum ecclesiarum posuer(unt), et o(mn)ia iura, r(ati)o(n)es et reales personales (e) sibi et ex parte suprascriptarum ecclesiarum vel ipsis ecclesiis ad invicem [...] | [... ad i]nvicem der(unt) et cesser(unt), ita ut ad invicem de predictis terris una pars altera succedat et in locum sit alterius; et amodo in antea habeant et teneant, et exinde faciant de ipsis terris [...] | [cum superioribus et inferio]ribus seu confinibus et accessionibus suis in integrum iuris proprietarii nomine quidquid voluerint, sine ipsorum suorumque fratrum ac successorum contradic(ione).  Quas vero res inter se comutatas ad invicem p[romiserunt] | [... pro ] se et suis fratribus et successoribus sibi suisque fratribus et successoribus et cui dederint ad invicem defendere et guarentare ab o(mn)i homine o(mn)i (f) te(m)pore iure et r(aci)o(n)e in penam dupli [...] | [... dis]pendio.  Et confessus fuit utraque pars quod quelibet ipsarum ecclesiarum in hac comutatione meliora prospexit.  Quia sic inter eos convenit.  Actum Cumis, super palacio Cum(ani) [...].
[Si]#gn(um) predictorum contrahentium qui hanc car(tam) fieri rog(averunt).

[Si]#gna domini Ogerii clerici de Insula et Gualterii clerici de Surico et Zalotti filii Cavalci de Melano testium.  

(SM) Ego Ardericus de Mancafaxa notarius et iudex hanc car(tam) tradidi et scripsi.
(a) decimo ripetuto ed espunto.         (b) Lettura incerta.          (c) Scioglimento  emendato congetturale: in B  maigro  con segno abbreviativo. Se lo scioglimento fosse esatto si potrebbe pensare a un Ardizzone "de Prata" che compare con la qualifica di "magister" fra il clero di S. Abbondio in quegli anni,  per es. nell'atto del 20 maggio 1209.           (d) -x  su  rasura.           (e) Così B.          (f) B ho(mn)i.
(R.P.C.)
