Car(ta) finis et remiscionis

1231 dicembre 18 o 20 , Como, "in eccllexia Sancte Marie Maioris"
Lafranco "de Gilb(e)rto" del fu Giovanni, di Vico, rinuncia per via di transazione a favore di Guglielmo "de Casella" e del monastero di S. Abbondio ad ogni possibile pretesa sull'eredità del fu don Lafranco "Paniça" del fu Odescalco di S. Marco di Vico, suo zio paterno; e riceve per la sua rinuncia dieci soldi di denari nuovi.  
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 154 (su camicia; sul verso n. 163) [A].

Pergamena di taglio leggermente irregolare, in buono stato di conservazione; piccola rosicatura ininfluente nell'angolo superiore sinistro.  Rigatura e marginatura.  Foro di filza in posizione centrale, fra la terza e la quarta riga.  Sul  verso, quasi illeggibile anche alla luce di Wood, "Car(ta) finis Lafranci [...]"; altre scritture d'archivio moderne.

Incongruenza negli elementi della datazione: nel 1231 il giorno dodicesimo "exeunte mense decenbris" cadeva in sabato.
Il dettato presenta scorrettezze ed in qualche caso alternanza di forme diverse per una medesima parola.

(SN)  Anno dominice incar(nationis) milleximo ducent(eximo) trigeximoprimo, die iovis duodecimo exeunte mense decenbr(is), indictione quinta.  Finem et refutationem et remiscionem et pactum de non petendo per traxactionem | et ex causa traxactionis fecit Lafrancus de Gilb(e)rto filius quondam Iohannis de Gilb(e)rto de burgo Vici domino Guilielmo de Casella, Dei gratia abati monasterii Sancti Abondii Cumani, ad partem ipsius | monasteri, nominative de omni h(e)reditate et succescione quod eidem domino abati ad partem ipsius monaste(r)i petere posset ex parte vel occaxione quondam doni Lafranci Paniçe filii quondam Odescalchi de Sancto | Marcho de Vico patrui paterni ipsius Lafranci; et etiam de omni eo quod eidem domino abati ad partem ipsius monasteri petere vel exigere posset alia aliqua occaxione vel racione.  Et pro hac fine | et remiscione et refutatione et pactum de non petendo contentus et confessus fuit ipse Lafrancus se recipisse ab predicto domino abati ad partem ipsius monasteri sol(idos) decem denariorum novorum, remota o(mn)i occaxione non numerate peccunie.
Quia sic inter eos convenit.  Actum Cum(is) in eccllexia Sancte Marie Maioris.  Predictus vero hanc car(tam) fieri rogavit ut s(upra) .ll(egi)t(ur).
Interfuerunt ibi testes dominus Iacobus filius quondam domini Lafranci de Via de Vico et dominus Aço filius domini Petri Galleri et ser Rolandus filius quondam ser Revegiati Laviçari de Cum(is).

(S.N.)  Ego Martinus notarius et iudex filius quondam Maginfredi de Cuçago de Vico hanc car(tam) trad<i>di et scripsi.
(a) Così A.  
(R.P.C.)
