Carta cu(m)mutacionis

1238 dicembre 12, Tresivio, "ubi dicitur in Burgo"
Vassallo figlio di Enrico "Grecus" prete di S. Maria di Tresivio riceve da Guglielmo del fu Pietro "Machus" arciprete di S. Pietro pure di Tresivio una terra vineata, campiva e arborata in località "ad Rodolam", e cede a titolo di permuta una selva in territorio di Montagna, località "ad Mognum", un campo con noci e castagni in località "ad Alberam", un campo in località "ad Campum Pulinum", un noce in un campo già appartenente a S. Pietro in località "ad Pratam".
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 223 [A].

Regesto:  ANTONIOLI, Spunti, n. 137.

Pergamena in buono stato di conservazione.  Tracce di rigatura e marginatura.  Foro di filza sopra la sottoscrizione dl notaio.  Sul  verso, di mano coeva, "Car(ta) conmutat<i>onis", cui un'altra mano più tarda ha aggiunto "in Trevisio <sic>"; note d'archivio moderne.
(SN)  Anno a nativitate Domini milleximo ducenteximo trigeximo octavo, die dominico duodecimo intrante mense decembris, indic(ione) duodecima. | Cu(m)mutacionem inter se vicissime fecerunt ad proprium dominus do(n)nus presbiter Vasallus ecclesie Sancte Marie de Trixivio, filius domini Onrici Greci de Cumis, nomine | et ex parte predicte ecclesie, ex una parte, et dominus Guilielmus filius condam Petri Machi de Turno archipresbiter ecclesie Sancti (a) Petri (b) de Trixivio ex | altera.  In primis namque dedit predictus dominus Guilielmus archipresbiter nomine et ex parte predicte ecclesie Sancti Petri de Trixivio dicto domino don(n)no Vasallo ad | partem et utilitatem predicte ecclesie Sancte Marie, nominative peciam unam terre vineate et campive cum arboribus supra iacentem in territorio | Trixivii ubi dicitur ad Rodolam, cui coheret a mane via et in parte domini Arialdi de Lucino, a meridie via, a sero via et in parte ecclesie Sancte Marie suprascripte,| a nullora eiusdem ecclesie, et si que alie sint coherentie; et eidem domino presbitero Vasallo ad partem et utilitatem predicte ecclesie Sancte Marie dictus dominus archipresbiter | Guilielmus nomine et ex parte predicte ecclesie Sancti Petri dedit et cessit ac mandavit omnia iura omnesque raciones et acciones personales et reales,| utiles et directas, et exceptiones et defensiones et retenciones que et quas predicta ecclesia Sancti Petri habebat vel habere poterat et ei pertine|bat vel conpetere poterat vel potuisset in suprascripta et pro suprascripta et super suprascripta pecia terre et arboribus. Ita ut amodo in antea predictus dominus presbiter Vasallus ad partem suprascripte ecclesie | Sancte Marie et eius successores et cui vel quibus dederint habeant et teneant et possideant predictam petiam terre et arbores, et predicta iura et ra|tiones et acciones ut supra legitur, cum finibus et ingressibus et regressibus et cum superioribus et inferioribus et suis pertinentiis in integrum; et faciant exinde no|mine ipsius ecclesie et nomine iuris proprietarii quicquid facere voluerint sine contradic(tione) suprascripte ecclesie Sancti Petri et eius successorum.  Insuper promisit dictus dominus | archipresbiter Guilielmus nomine predicte ecclesie Sancti Petri obligando omnia bona pignori predicte ecclesie Sancti Petri sepedicto domino presbitero Vasallo ad partem suprascripte | ecclesie Sancte Marie, ita quod defendet et guarentabit ei et eius successoribus et cui vel quibus dederint predictam peciam terre et arbores et suprascripta iura et | raciones ut supra legitur ab omni homine et ab omni persona omni te(m)pore in pena dupli et pro dato et facto successorum predicte ecclesie, cum eorum pignore et dispendio | et sine aliquo da(m)pno et dispendio suprascripti presbiteri et suprascripte ecclesie Sancte Marie et eius successorum.  Et insuper ipse dominus Guilielmus archipresbiter nomine predicte ecclesie Sancti Petri | de Trixivio dedit parabolam et licentiam suprascripto domino presbitero Vasallo ad partem predicte ecclesie Sancte Marie intrandi sua auctoritate in corporalem possessionem suprascripte | petie vinee et ca(m)pi et arbores; et interim donec intraverit constituit se nomine et ex parte suprascripte ecclesie Sancte Marie tenere et possidere.  Versa vice predictus dominus | presbiter Vasallus nomine predicte ecclesie Sancte Marie dedit (c) archipresbitero predicto Guilielmo ad partem predicte ecclesie Sancti Petri ad habendum et tenendum | nomine cu(m)mutacionis et cambii, nominative peciam unam silve, et sunt novem arbores, iacentem in territorio Montanee de Trixivio ubi dicitur ad Mognum, cui cohe|ret a mane Iohannis de ser Martino, a meridie domini episcopi Cumani, a sero Bonaventure de Figino, a nullora Fidelis de domina Bontate; item peciam unam campi et silve cum tribus | arboribus castanis et duabus nucibus supra iacentem in eodem territorio Montanee ubi dicitur ad Alberam, cui coheret a mane suprascripti domini episcopi, a meridie et a sero Petri et Filipi | de Piro, a nullora Ottonis de domina Bontate; item in eodem territorio peciam unam campi ubi dicitur ad Campum Pulinum, cui coheret a mane heredum condam domini Usbergi Mal|conventi in parte, a meridie co(mmun)is de Montanea et suprascripte ecclesie Sancti Petri, a sero eiusdem ecclesie, a nullora similiter et in parte domini episcopi Cumani; item nucem unam supra unam peciam campi | suprascripte ecclesie Sancti Petri in eodem territorio Montanee ubi dicitur ad Pratam, cui coheret ab omnibus partibus via; et eidem domino archipresbitero ad partem predicte ecclesie | Sancti Petri dictus dominus presbiter Vasallus nomine predicte ecclesie Sancte Marie dedit et cessit ac mandavit omnia iura omnesque raciones et acciones personales | et reales, utiles et directas que et quas predicta ecclesia Sancte Marie habebat vel habere (d) poterat et ei pertinebat vel conpetere poterat vel potuisset in suprascriptis et | pro suprascriptis et super suprascriptis terris et arboribus et rebus omnibus.  Ita ut amodo in antea predictus dominus Guilielmus archipresbiter ad partem predicte ecclesie Sancti Petri et eius successores et cui | vel quibus dederint habeant et teneant et possideant suprascriptas terras et arbores, et predicta iura et raciones ut supra legitur, cum finibus et ingressibus et regressibus et cum superio|ribus et inferioribus et suis pertinentiis in integrum; et faciant exinde suo nomine et nomine predicte ecclesie et iure et nomine proprietarii quicquid voluerint sine contradictione | suprascripte ecclesie Sancte Marie et eius successorum.  Insuper predictus dominus presbiter Vasallus nomine predicte ecclesie Sancte Marie promisit obligando omnia bona pignori suprascripte | ecclesie Sancte Marie predicto domino archipresbitero (e) Guilielmo ad partem predicte ecclesie Sancti Petri defendere et guarentare ei et eius successoribus et cui vel quibus | dederint suprascriptas terras et arbores et predicta iura et raciones ab omni homine et ab omni persona omni te(m)pore in pena dupli, cum suo pignore et dispendio et | sine aliquo da(m)pno et dispendio suprascripte ecclesie Sancti Petri et eorum successorum. Insuper predictus dominus presbiter Vasallus nomine predicte ecclesie Sancte Marie dedit | parabolam et licentiam suprascripto domino archipresbitero Guilielmo ad partem predicte ecclesie Sancti Petri intrandi sua hauctoritate in corporalem possessionem suprascriptarum terrarum | et arborum; et interim donec intraverit constituit se nomine ipsius ecclesie Sancte Marie (f) tenere et possidere.  Preterea predicti presbiter et archipresbiter nomine predictarum | ecclesiarum vicissim inter se promiserunt obligando omnia bona pignori predictarum ecclesiarum quod facient firmare hanc cu(m)mutacionem et cambium, videli|cet predictus archipresbiter confratres suos predicte ecclesie Sancti Petri et dictus presbiter monachos monasterii Sancti Abundii de Cumis, in laude sapientum utrarumque | partium, infra mensem unum postquam inter se vicissim denonciaverint, cum eorum pignore et dispendio et sine aliquo da(m)pno et dispendio partis attenden|tis.  Quia sic inter eos convenit.  Actum Trixivii, ubi dicitur in Burgo.  Unde rogaverunt duas cartas uno tenore fieri ut supra legitur.
Interfuit pro notario Bonamicus filius Iohannis Gniffi de Trixivio.

Interfuerunt rogati testes  Iordanus Vegius filius condam Iohannis de Saxo de Crugnolia et Frug(erius) Calegarius filius condam Iohannis de Nigra et Beliolus filius Bonifacii de | Idolo et Petrus Covadus filius condam Guidonis Covadi.
(SN)  Ego Iohannes iudex filius condam alius (g) Iohannis de Becaria de Trixivio hanc cartam tradidi et scripsi.

(a) -i  corretto su altra lettera, forse p.          (b) Pare su rasura.          (c) Segue pbro  annullato per sottolineatura.          (d)  h-  su rasura.          (e)  a- corretta da  p.          (f) Così A: evidente errore del notaio per Sancti Petri.          (g)  Così A. 

(L.M.P.)

