Carta co(m)mutacionis

1225 dicembre 22, Tresivio, "ad ecclesiam <Sancte Marie> in lobio"
Prete Lanterio ministro di S. Maria di Tresivio cede a Giovanni del fu Guidone "Buntadis" un campo in territorio di Tresivio, località "Florentia", e riceve in cambio un prato in territorio di Tresivio Piano, località "ad Leprosos", con l'impegno a far ratificare la permuta dall'abate di S. Abbondio se richiesto.
Originale in ASMi, P, cart. 105, n. 97 (su camicia; sul verso n. 104) [A].

Regesto:  ANTONIOLI, Spunti, n. 108.

Pergamena in buono stato di conservazione; solo un piccolo strappo da usura lungo una delle piegature antiche.  Rigatura.  Foro di filza subito sopra la sottoscrizione del notaio.  Sul  verso, pare di mano pressoché coeva a quella del recto, ma parzialmente visibile solo alla luce di Wood, "Omnes iste terre que sunt curtis (?) | cartas posident [...]"; di altra mano tardomedievale, "Car(ta) conmutationis", cui un'altra mano più tarda ha aggiunto "in Tresivio"; altre note d'archivio moderne. 
(SN)  Anno dominice incar(nacionis) mill(esim)o ducent(esim)o vigesimo quinto, die lune decimo exeunte mense dece(m)bris, indic(ione) quartadecima.|  Co(m)mutacionem ad proprium inter se vicissim fecerunt dominus Lanterius presbiter, officialis et minister ecclesie Sancte Marie de Trisivio no|mine et ex parte ipsius ecclesie, ex una parte, et Iohannes filius condam Guidonis Buntadis de ipso loco Trisivii ex altera parte.  Et dedit ipse dominus presbiter | nomine et ex parte suprascripte ecclesie illi Iohanni in co(m)mutacionem petiam unam ca(m)pi que iacet in territorio Trisivii ubi dicitur Florentia, cui | coheret a mane suprascripti Iohannis et in parte Guifredi Bugnoni, a meridie ipsius Guifredi et in parte Guidoni de Beccaria de Lacu, a sero filiorum condam Todi|li de Piro, ab aquilone Sancti Petri de Trisivio; et dedit ei omnes vias et ingressus et superiora et inferiora et iura et pertinentia ipsius terre,| et posuit eum in locum suprascripte ecclesie de ipso campo et de o(mn)ibus iuribus et pertinentiis ipsius terre.  Et dedit et cessit ei o(mn)ia iura suprascripte ecclesie et omnes ra|tiones et acciones reales et personales, utiles et directas, et omnes defensiones et exceptiones et retenciones et replicationes que et quas | predicta ecclesia sive officiales eius ecclesie habebant et eis pertinebant et co(m)petebant et conpetere poterant vel potuissent in predicta terra et per illam | et super ea.  Et dedit ei parabolam ut ipse auctoritate sua intret in corporalem possessionem de ipso campo; et interim donec intraverit | constituit se possidere illum nomine illius Iohannis.  Unde et pro quo ca(m)po ipse Iohannes dedit illi domino presbitero ad partem suprascripte ecclesie Sancte Marie | petiam unam prati que iacet in territorio Trisivii Plani ubi dicitur ad Leprosos sub strata, cui coheret a mane ipsius ecclesie, a meridie heredum condam | Brilioti de Beccaria, a sero heredum condam Iordani Ferrarii, ab aquilone Sancti Petri et in parte heredum condam Rufini de Beccaria; et dedit ei ad partem | suprascripte ecclesie omnes vias et ingressus et iura et pertinentia ipsius prati, et in suum locum posuit ipsum de ipso prato et de iuribus et pertinentiis ipsius prati.|  Et dedit et cessit ei ad partem suprascripte ecclesie o(mn)ia sua iura et omnes rationes et acciones reales et personales, utiles et directas, et omnes defensio|nes et exceptiones et retenciones et replicationes que et quas ipse Iohannes habebat et ei pertinebant et conpetebant et co(m)petere poterant | vel potuissent in illo prato et per illud et super illo.  Et dedit ei ad partem dicte ecclesie parabolam intrandi in corporalem possessio|nem de ipso prato et de pertinentiis suis; et interim donec intraverit constituit se possidere illud nomine suprascripte ecclesie.  Ita ut | a presenti die et hora in antea ipsi commutatores, unaqueque pars et sui successores et heredes et cui dabit vel dabunt, sint in loco sui da|toris de hoc quod ab eo datore suo superius in conmutacionem accepit et de omnibus iuribus et rationibus et accionibus sibi superius datis, et utatur et uti po|sit iura illa et rationes et acciones illas sicut ille suus dator uti poterat vel potuisset; et habeat et teneat atque possideat terram su|perius sibi datam cum suis iuribus et pertinentiis, et faciat exinde nomine sui iuris quicquid voluerit sine contradictione illius datoris sui et suorum | successorum et heredum et omnis persone.  Et promiserunt ipsi conmutatores inter se vicissim, predictus dominus presbiter nomine et ex parte suprascripte ecclesie obli|gando pignori omnia bona ipsius ecclesie pro presentibus officialibus et eorum successoribus dicto Iohanni et ipse Iohannes obligando pignori o(mn)ia sua | bona ei domino presbitero ad partem illius ecclesie, defendere et guarentare sibi vicissim unaqueque pars alteri et suis successoribus et heredibus | et cui dederint id et ea omnia quod et que unaqueque pars in conmutacionem superius alteri dedit ab omni homine et omni te(m)pore in pena dupli et | pro suo dato et facto, cum suis da(m)pnis et expensis; et ita quod dominus abbas Sancti Abundii de Cumis firmet | hanc conmutacionem si ei requisitum fuerit.  Quia sic inter eos convenit.  Actum Trisivi, ad predictam ecclesiam in lobio.
Unde ipsi plures cartas fieri rogaverunt uno tenore.

Interfuerunt rogati testes Ugerius filius condam Ugerii de Monfragio de Insula, Ottobonus filius condam Ade Fuxi de Montanea et Laurentius filius | condam Martini Barute qui dicitur Buta de loco Ponte.
(SN)  Ego Gaidonus filius condam Guilielmi de Quadri de Trisivio imperialis notarius hanc cartam tradidi et scripsi.

(L.M.P.) 
